Олимпиада «Будущие исследователи – будущее науки»  по истории.

Предварительный тур 2011 г.

Перед выполнением работ ознакомьтесь с Правилами участия в заочном туре!
Напишите эссе на одну из следующих тем.
ТЕМА 1.

В первом славянофильском манифесте А.С. Хомяков утверждал: «Так в наше время мерзость рабства законного, тяжелая для нас во всех смыслах, вещественном и нравственном, должна вскоре искорениться общими и прочными мерами, между тем как илотизм крестьян до Петра мог сделаться язвою вечною и по меньшей мере вел к состоянию пролетариев или безземельных английских работников». Насколько справедливой Вам кажется точка зрения Хомякова? Сравните имущественно-правовой статус крестьян до и после петровской реформы, на этом основании сделайте выводы.
ТЕМА 2.
«Екатерина именовалась Второй; с чисто легитимной точки зрения она соотносилась с Екатериной I. Но с точки зрения культурологической, Второй она была по отношению к Петру Первому; именно таков смысл надписи на Медном Всаднике» (А.М. Панченко). Поясните мысль историка русской культуры. В чем сходство и в чем отличие эпох Петра I и Екатерины II?
ТЕМА 3. 
«Древняя  Россия, казалось, найдена Карамзиным, как Америка Колумбом». О каком произведении Н.М. Карамзина написаны эти строки А.С. Пушкина, и как их следует понимать? Какую полемику в русском обществе вызвал труд Карамзина? Какое значение она имела?
ТЕМА 4.
В 1937 г. философ и публицист Н.А. Бердяев писал: «Ленин сделан из одного куска, он монолитен. <…> В нем черты русского интеллигента-сектанта сочетались с чертами русских людей, собиравших и строивших русское государство». И далее: «Вместо Третьего Рима, в России удалось осуществить Третий Интернационал и на Третий Интернационал перешли многие черты Третьего Рима». Можно ли считать суждения Бердяева показательными для лагеря побежденных противников большевизма? Были ли у него предшественники в подобном взгляде на ситуацию, какие аргументы они приводили? Оцените их справедливость.
ТЕМА 5.
По воспоминаниям генерала А.А. Мосолова, Николай II однажды сказал: «Русский язык так богат, что позволяет во всех случаях заменить иностранные выражения русскими. Ни одно слово неславянского происхождения не должно было бы уродовать нашего языка». Как это высказывание характеризует последнего царя? С чьими именами связаны попытки радикальной очистки русского языка в XIX и ХХ веках? Какую идейную и культурно-историческую подоплеку они имели?
Ваше эссе будет оценено по следующим критериям:

1. Грамотность и точность использования исторических фактов и понятий.

2. Опора на исторические теории, гипотезы и версии.

3. Точность и аргументированность выводов, их оригинальность.

4. Логичность изложения, научный стиль и уровень композиционного решения работы.

Объем работы до 10 страниц. Шрифт Times New Roman, размер 14, интервал 1,5, отступ слева 2,5 см, справа – 1,5 см, сверху и снизу – 2 см. Сноски постраничные (12 размер, 1 интервал). Список использованной литературы после текста обязателен. В случае невыполнения указанных требований работа не допускается к рассмотрению.
