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ВВЕДЕНИЕ

Социальная коммуникация в наши дни основана на отношениях человека со средствами массовой коммуникации (масс-медиа). Эти отношения развиваются в двух параллельных направлениях: социоантропологическом, когда массовая коммуникация способствует становлению человека как социального существа и его дальнейшему развитию, и медиальном, когда человек  является средством порождения, трансляции и регулирования информационных феноменов и процессов. Оба направления  имеют общего субъекта – коммуникативную личность (коммуниканта), но с разными социальными функциями. В социокультурном направлении создается базисная  модель личности. В медиальном – это тип модальной личности, распадающийся на медиума (агента, адресанта), посылающего информацию, и реципиента (реагента, адресата), воспринимающего этот посыл.

Для современного общественного сознания актуальным является  установление сближения  означенных направлений, поиск путей интеграции, учитывающих био-социо-культурную и медиальную природу представителей современного общества, а также необходимость в философском осмыслении путей развития социальной коммуникации.

Важнейшей структурой научной  мысли в этой связи  становится медиареальность, определение ее специфики в соотношении с физической  и социальной реальностями. Философское осмысление медиареальности трансформируется в онтологию, праксиологию, эпистемологию, аксиологию и, конечно, психологию медиамира. 

Медиареальность требует от людей максимальной активности, динамизма в осмыслении множества проблем, способности быстро реагировать на изменяющиеся условия существования как отдельной личности, так и больших социальных структур. Журналистика находится на острие этой необходимой для всего общества социальной активности. 
Кроме этого в социальной сфере происходят фундаментальные изменения, вызванные прежде всего воздействием медиареальности на социум, на индивидуальные, групповые и общественные отношения. Аудитория проявляет встречную активность в отношении масс-медиа, все более активно воздействует на них, но сама при этом утрачивает привычные социальные связи, психологическую устойчивость и независимость. Эти новые дефиниции массово-информационных процессов следует учитывать начинающим журналистам
Курс «Медиапсихология», таким образом, обращает внимание студентов на два магистральных направления в изучении современных массово-коммуникативных процессов: психологию журналистского творчества и на психологию массовой аудитории в современных условиях. 
СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИОННОГО КУРСА

НАИМЕНОВАНИЯ ТЕМ

1. Медиапсихология. Основные понятия, направления исследования. Система противоречий современной журналистики.
Дается анализ современной коммуникативной ситуации в обществе. Современная журналистика сталкивается с бесконечным количеством антиномий и противоречий и призвана выступать в роли первого интерпретатора событий в социальной реальности. Это накладывает серьезный отпечаток на психологию журналиста, заставляет его вырабатывать собственные навыки защиты от информационной суггестии и принципы психологической устойчивости.
Литература по теме:

Прохоров Е.П. Введение в теорию журналистики: Ученое пособие. – М.:Изд-во РИП-холдинг, 2002 г

Назаров М.М. Массовая коммуникация в современном мире: методология анализа и практика исследований. – М.: Едиториал УРСС, 2002 г. – С. 77-83, 97-107.

Харрис Р. Психология массовых коммуникаций. – СПб.: прайм-ЕВРОЗНАК, 2002 г.

Пронина, Е. Е. Психология журналистского творчества / Е. Е. Пронина; Моск. гос. ун-т. – М.: МГУ, 2002. – 320 с.
2. Проблема субъекта современной массовой коммуникации. Понятие медиареальности.
Основные принципы субъект-объектного деления агентов социальной коммуникации. Феномен активности субъекта в современной медиареальности. Новая фигуративность субъект-объектных отношений как отражение изменений в системе массовой коммуникации.
Литература по теме:
Каган М.С. Мир общения: проблема межсубъектных отношений. / М.С.Каган. – М.: Политиздат, 1988. – 319 с. (серия «Над чем работают, о чем спорят философы»).

Каган М.С. Человеческая деятельность. (Опыт системного анализа)./ М.С.Каган. – М.: Политиздат, 1974. – 328 с. (серия «Над чем работают, о чем спорят философы»).

Коган, В. З. Теория информационного взаимодействия: филос.-соц. очерк. / В. З. Коган; Новосиб. гос. ун-т. – Новосибирск: НГУ, 1991. – 320 с.
Телевизионная журналистика: Учебник. 3-е изд., переработанное и дополненное / Под ред. Кузнецов Г.В., Цвик В.Л., Юровский А.Я. – М.:Изд-во МГУ, Изд-во «Высшая школа», 2002 г.

3. Новая темпоральность массовых коммуникативных процессов и новые стратегии современной журналистики.

Динамика развития средств массовой коммуникации является отражением новой роли средств коммуникации в развитии социальной сферы. Изменение скоростей информационных процессов приводит к изменению масштаба описываемых событий, фактов, вещей и людей. Понятие медиальной темпоральности. Новые акценты в журналистской работе, вызванные изменением динамических характеристик массово-коммуникативных процессов.
Литература по теме:

Фортунатов, А. Н. Медиареальность: в плену техногуманизма / А. Н. Фортунатов. – Н. Новгород: ННГУ, 2009. – 387 с..

Сметанина С.И. Медиа-текст в системе культуры (динамические процессы в языке и стиле журналистики конца ХХ века): Научное издание. – СПб.: Изд-во Михайлова В.А., 2002 г. – С. 14-79, 92-109, 287-335.

Матвеева Л.В., Т.Я.Аникеева, Ю.В.Мочалова. Психология телевизионной коммуникации. – М.: РИП-холдинг, 2002 г.

4. Парадигмы журналистского творчества: способы освоения социальной реальности и способы установления контактов с аудиторией.

Деление общества на различные ментальные, культурные, социальные, профессиональные уровни требует новой адресности журналистских произведений. Журналист должен свободно владеть различными стилями, но при этом грамотно выбирать релевантный для конкретной целевой аудитории. Каждой парадигме творчества соответствует особое качество журналистского текста. 
Литература по теме:

Пронина, Е. Е. Категории медиапсихологии / Е. Е. Пронина // Журналистика в 2000 году: реалии и прогнозы развития: тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф. / Моск. гос. ун-т. – М.: РИП-холдинг, 2002. – С.106-122.
Пронин, Е. И. Психологические проблемы современной журналистики / Е. И. Пронин // Журналистика в 2000 году: реалии и прогнозы развития : тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф. / Моск. гос. ун-т. – М.: РИП-холдинг, 2002. – С. 5-16.
5. Коммуникативные интенции в журналистском тексте.

Понятие интенции. Интенции первого и второго уровней. Важность понимания феномена интенции для восприятия содержания текста. 

Литература по теме:

Слово в действии. Интент-анализ политического дискурса / Под. Ред. Ушаковой Т.Н., Павловой Н.Д. – СПб.: Алетейя, 2002 г.

Бейтс Э. Интенции, конвенции и символы // Психолингвистика. М., 1984.

Красных В.В. Основы психолингвистики и теории коммуникации: Курс лекций. М.: ИТДГК «Гнозис», 2001 г.

6. Интент-анализ политического, социального и пр. дискурсов.

В лекции приводится структура интент-анализа текстов масс-медиа, анализируются внутренние противоречия и латентная конфликтность текстов с точки зрения выявленных в них интенций.

Литература по теме:

Слово в действии. Интент-анализ политического дискурса / Под. Ред. Ушаковой Т.Н., Павловой Н.Д. – СПб.: Алетейя, 2002 г.

Серль Дж. Природа интенциональных состояний // Философия, логика, язык /Под. Ред. Д.П.Горского  и В.В. Петрова. - М., 1987.

Серль Дж. Р. Классификация иллокутивных актов // Новое в зарубежной лингвистике. Вып. XVII. М., 1986.

Ароносон Э., Пратканис Э.Р. Эпоха пропаганды: Механизмы убеждения, повседневное использования и злоупотребление. –СПб.: прайм-ЕВРОЗНАК, 2002 г. – С.173-225.

Фрумкина Р.М. Психолингвистика: Учеб. для студ.вузов. – М.: Изд.центр «Академия», 2001 г.

7. Медиаманипуляция как парадигма взаимоотношений субъектов в медиареальности. 
Дается представление о манипуляции как о конвенционально обусловленной парадигме взаимодействия субъектов  массовой коммуникации. Основные теории манипуляции. Несостоятельность бихевиористских толкований манипуляции как однонаправленного воздействия в условиях современной медиареальности. 
Литература по теме:

Грачев, Г. В.  Манипулипулирование личностью: организация, способы и технологии информационно-психологического воздействия / Г. В. Грачев, И. К. Мельник. – М.: Алгоритм, 2002. – 288 с.

Доценко, Е. Л. Психология манипуляции: феномены, механизмы и защита / Е. Л. Доценко. – СПб.: Речь, 2003. – 304 с.: ил.
Кара-Мурза, С. Г. Манипуляция сознанием / С. Г. Кара-Мурза. – М.: Алгоритм, 2000. – 688 с.
Шостром, Э. Человек-манипулятор. Внутреннее путешествие от манипуляции к актуализации / Э. Шостром. – М.: Апрель-Пресс : Ин-т психотерапии, 2004. – 192 с.
8. Перформативный характер современной коммуникации. 
Разграничение понятий «перформативность коммуникации» и «перформансной коммуникации». Реинтерпретация социальных феноменов как этический и психологический стержень перформативности. Проявления перформативности: коммуникативная игра, спектакль и драматургия коммуникативного действия.
Литература по теме:

Почепцов, Г. Г. Теория коммуникации / Г. Г. Почепцов. – М.: Рефл-бук; Киев: Ваклер, 2001. – 656 с.
Фортунатов, А.Н. Взаимодействие субъектов социальной коммуникации в медиареальности / А.Н.Фортунатов. – Н.Новгород: ННГАСУ, 2009. – 356 с.
9. Современные теории медиавоздействия. 
Типология основных теорий, их противоречивый характер. Основные положения теории катарсиса, ингибиции, стимуляции, культивации, социального научения. Несостоятельность теории об отсутствии психологических последствий медиального воздействия. Гипотеза об апплицирующем эффекте медиаинформации.
Литература по теме:

Матвеева, Л. В. Психология телевизионной коммуникации / Л. В. Матвеева, Т. Я. Аникеева, Ю. В. Мочалова. – М.: РИП-холдинг, 2002. – 316 с.
Харрис, Р. Психология массовых коммуникаций: пер. с англ. / Р. Харрис. – 4-е междунар. изд. - СПб.: Прайм-Еврознак, 2002. – 448 с.
Фортунатов, А.Н. Взаимодействие субъектов социальной коммуникации в медиареальности / А.Н.Фортунатов. – Н.Новгород: ННГАСУ, 2009. – 356 с.
10. Медиалогия невербальной коммуникации. Общие понятия. 
Феномен невербальной коммуникации. Коммуникация и общение – сходство и различие. Разнообразие форм невербального информационного взаимодействия. Важность невербальных приемов в современных массово-коммуникативных процессах. 
Литература по теме:

Горелов, И. Н. Невербальные компоненты коммуникации / И.Н.Горелов. – М.: Наука, 1980. – 275 с.

Дементьев, В. В. Непрямая коммуникация / В. В. Дементьев. – М.: Гнозис, 2006. – 376 с.

Фортунатов, А.Н. Взаимодействие субъектов социальной коммуникации в медиареальности / А.Н.Фортунатов. – Н.Новгород: ННГАСУ, 2009. – 356 с.
11. Проблема медиальной агрессии и насилия. 
Феномен медиальной агрессии. Разница в проявлениях медиальной и социальной агрессии и насилия. Причины сильного влияния медиальной агрессии на сознание аудитории.  Ментальные, культурные, социальные особенности аудитории и формы принятия ею медиального насилия. 
Литература по теме:

Берковиц, Л. Агрессия: причины, последствия и контроль: лучший в мире учебник по психологии агрессии / Л. Берковиц; пер. А. Боричев, Л. Царук, Л. Ордановская. – СПб.: Прайм-Еврознак, М.: Олма-Пресс, 2002. – 512 с. – (Серия «Секреты психологии»).
Фортунатов, А.Н. Взаимодействие субъектов социальной коммуникации в медиареальности / А.Н.Фортунатов. – Н.Новгород: ННГАСУ, 2009. – 356 с.
12. Медиапедагогика как основная парадигма воспитания свободной и гармоничной личности в социо-медиареальности. 

Понятие медиаобразования и медиапедагогики.

Соотношение понятий «медиальная грамотность» и «медиакомпетентность». 

Человек в системе медиареальности как деонтологизированный субъект. Воспитательный потенциал медиапедагогики, дающий надежду на возвращение человека в центр социального бытия и медиареальности.

Парадигмы практической медиапедагогики.
Проблема информационно-психологической безопасности в современном обществе.

Литература по теме:

Вартанова, Е. Л. Медиаобразование как средство формирования информационной безопасности молодежи / Е. Л. Вартанова, Я. Н. Засурский // Информационная и психологическая безопасность в СМИ : в 2 т. – М., 2002. - Т. 1: Телевизионные и рекламные коммуникации / под ред. А. И. Донцова. - С. 7-19.

Усов, Ю. Н. Программа для учащихся 10-11 класса общеобразовательной школы / Ю. Н. Усов // Основы экранной культуры. Цикл программ / рук. авт. коллектива Ю. Н. Усов. – М.: Новая школа, 2000. – С.55-59.
Федоров, А. В. Медиаобразование в России: краткая история развития / А. В. Федоров, И. В. Челышева. – Таганрог: Познание, 2002. – 314 с.

Фортунатов, А.Н. Взаимодействие субъектов социальной коммуникации в медиареальности / А.Н.Фортунатов. – Н.Новгород: ННГАСУ, 2009. – 356 с.
Тематика практических занятий.

1. Причины агрессии и насилия в современных СМИ. Опыт структурного анализа.

· анализ структуры телевизионных программ новостей;

· дискуссия: почему насилие и агрессия привлекают к себе особенно пристальное внимание аудитории;

· роль журналиста как инициатора агрессивного поведения, как информатора об агрессии, как защитника социальных ценностей;

· как информационная политика телевидения влияет на агрессивный настрой аудитории;

· специфические черты аудио-визуальных СМИ, влияющие на уровень агрессивности аудитории.

2. Типология поведения журналистов в процессе сбора информации.

· Моделирование ситуации сбора информации в агрессивно настроенной по отношению к журналисту среде;

· Моделирование ситуации сбора информации в индифферентно настроенной по отношению к журналисту среде;

· Журналист и его источники информации: работа с источниками информации после выхода материала.

3. Анализ журналистского текста с т.з. его конфликтности (на основе материалов региональной и общероссийской прессы).

· дается краткая характеристика продукции СМИ 

а) выходные данные: наличие, полнота, достоверность имеющихся сведений;

б) более полное определение раздела, в котором содержится исследуемый материал (название, лид и т.д.)

· Информационно-целевой анализ спорной публикации с точки зрения того:

а) какова характеристика содержания исследуемого материала (тема, жанр, заголовок, их семантический смысл);

б) Как определены основные идеи и тематические блоки текста;

в) Как вычленить положения и фрагменты текста (авторские высказывания, суждения, утверждения), подлежащие оценке с точки зрения Закона о СМИ и других нормативных актов;

г) Каким образом выявить в анализируемом тексте признаки, указывающие на возникновение конфликта.

- Производится оценка исследуемого материала.

4. Интент-анализ политического дискурса.

· Дается характеристика общей направленности текста с точки зрения т.н. «интенций первого уровня».

· Вычленяются т.н. «коммуникативные интенции» или «интенции второго уровня».

· Анализируется словоупотребление при выражении интенций, частота экспрессивных характеристик различных коммуникативных состояний автора текста.

5. Типология, структура и динамика современных медиальных конфликтов.

Занятие посвящено закреплению материала, связанного с изучением общей теории конфликта. В рамках практического занятия изучаются конкретные конфликты, освещенные в СМИ, с точки зрения их динамики, структуры, последствий и т.д.

6. Правовые аспекты медиальных конфликтов.

· Проблема информационно-психологической безопасности в современном обществе.

· Проблема законодательной защищенности журналистского труда;

· Теория и практика: закон и правоприменение.
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