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ВВЕДЕНИЕ

Сегодняшняя эпоха развития телевидения – это период дигитализации и конвергенции. Цифровые технологии проникли в производство всех средств массовой информации, в т.ч. газет и радио, тем самым упрощая процесс коммуницирования, делая его максимально доступным и массовым. Телевизионный экран может служить и монитором компьютера, т.е. давать возможность выхода в Интернет, на него можно получать газетные и журнальные подборки, с его помощью можно подключаться к радиостанциям, вещающим в режиме on-line. 

Новое качество информации в цифровую эпоху состоит в том, что коммуникативные технологии порождают причудливый конфликт между сведениями, адресованными массовой аудитории, и временем, в течение которого они должны существовать и оставаться актуальными. «Цифровой демократизм» коммуникации приводит к тому, что все СМИ начинают конкурировать между собой не за качество информации и интерпретации, а за внимание, т.е. в конечном итоге за время, которое отведет потребитель на восприятие новых фактов. Требования адекватности и правдивости журналистских материалов уступают место соответствию ожиданиям аудитории, сенсационности и катастрофизму. 

Телевидение в этой гонке задает тон – ведь оно служит катализатором этих изменений, эталоном, за которым пытаются стремиться все остальные. В адрес телевидения все чаще начинают звучать обвинения в разрушительном воздействии на общество. Прежние восторги и надежды сменились неврастенически-тоскливой зависимостью. Однако изучаемая нами история показывает: появление телевидения было неизбежно. И то, что происходит сегодня с обществом, – плод усилий самого общества в желании (а скорее, нежелании) познать себя. Телевидение – лишь формат этой псевдорефлексии.

Изучение истории телевидения показывает: творческие и креативные усилия создателей телевизионной аппаратуры, первых журналистов и режиссеров были не просто данью новой технической моде. Энтузиазм и романтизм этих людей таили в себе большую, созидательную, позитивную энергию. Сегодняшние коммуникаторы пользуются лишь маленькой толикой этого потенциала. Наступит время, когда добро восторжествует. История без надежды невозможна.
СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИОННОГО КУРСА

НАИМЕНОВАНИЯ ТЕМ

1. Методологическое обоснование курса «история телевидения».

Телевидение как исторический объект порождает ряд методических трудностей и тупиков, вызванных сложностью исторической реконструкции самых различных процессов и феноменов, относящихся к понятию «телевидение». 

Дается понимание того, что история телевидения – это динамический процесс, обусловленный множеством факторов. Именно комплексный подход к истории телевидения дает возможность оценить перспективы его развития и дать ему более точное, научное определение.

2. Множественность толкований термина «телевидение» как отражение его сложной технологической и социальной сущности. Природа современного телевидения.

Телевидение – явление многоаспектное. Информационное общество часто называют телекоммуникационным обществом, поскольку телевидение является важной составной частью различных сфер общественной жизни, экономики, культуры.

Несостоятельность узкого толкования телевидения как технологии передачи изображения на расстояние вызвана целым спектром социальных, культурных, психологических проблем, связанных с телевидением и требующих своего решения.
3. Проблема периодизации истории телевидения.

Современные подходы к периодизации развития телевидения и их методологические недостатки.  Обоснование новой концепции периодизации истории телевидения как отражения комплексного научного подхода к изучению этого феномена.

4. Хронология зарождения и развития телевидения как отражение всего научно-технического прогресса.

Конкретного автора, изобретателя телевидения, не существует. Телевидение как технологическая возможность передачи аудио-визуальной информации на расстояние создавалось за счет большого количество «локальных» изобретений в различных областях физики, химии, оптики и т.д.

Проблема ограниченности ретроспективного взгляда на историю телевизионных программ как отражение тяготения телевидения к событиям «здесь и сейчас».
Хронология Хаббла. Первые опыты передачи изображения предметов вне человеческого глаза. Важность «визуальной составляющей» информации для современного телевидения.

Эпоха первых опытов передачи изображений на расстояние как отражение тяги человечества к трансцендентности, преодолению собственной телесной ограниченности.

5. Наиболее важные открытия, послужившие зарождению механического ТВ. Диск Нипкова.

Сущность механического ТВ, его сильные и слабые стороны. Диск Нипкова, развертка. Борьба между идеологами механического и электронного ТВ в Советском Союзе.

6. Зарождение электронного телевидения. Б.Л.Розинг. Довоенное и послевоенное телевидение в Советском Союзе. Этапы становления.

Трудности в преодолении социальной и экономической инерции механического телевидения. Судьбы В.К.Зворыкина и Б.Л.Розинга. Основные этапы становления телевещания в Советском Союзе.

7. История телевидения как формы визуального искусства

Формирование специфической «телевизионности» в освоении окружающего мира. Взаимодействие телевидения с другими видами визуального искусства – фотографией, кино, театром – в исторической ретроспективе.

Особый характер телевизионного реализма и его влияние на восприятие аудиторией телевизионных программ. 
Субъективизм телевидения как важнейшая составляющая медиареальности.
8. Онтология медиареальности. Проблема человека-зрителя и человека как объекта телевизионной интерпретации.

Постепенное становление телевидения как специфического «языка» современного индустриального общества. 
«Киноправда» Дзиги Вертова – документальное отражение эпохи и способ создания онтологии медиапространства. Медиалогия как отражение воздействия телевидения на социальную сферу. Этапы такого воздействия в исторической ретроспективе.

9. Истоки телевизионной журналистики.

Телевизионная журналистика является синтетическим жанром, вобравшим в себя традиции радио- и принт-журналистики. Процесс формирования собственных выразительных средств у телевизионных журналистов. 
Феномен «ленинградского телевидения».

Тенденции дальнейшего развития телевизионной журналистики. Эффективность воздействия тележурналистов на аудиторию как технологическая и как этико-социальная проблема.
10. Язык экрана. План, как масштаб изображения, содержащегося в кадре. Ракурс как элемент экранного языка.

Визуализация как важный элемент телевизионного языка. Символическая сущность телевизионного текста. Реальность и ее изображение на ТВ. К проблеме соотношения слова и изображения на ТВ. Специфика информационного аспекта языка ТВ. Язык ТВ в современный период: информирование, развлечение, или общение без границ?

11. История становления журналистских профессий на телевидении 
(Редактор как организатор творческого процесса. Репортерская работа. Интервьюер, шоу-мен, модератор.) Жанровое своеобразие информационных телевизионных программ, этапы становления типологии. Стиль и творческая индивидуальность тележурналиста: социокультурный аспект.
12. Телевидение и зритель как целостная система.

Феномен сотворчества зрителя и производителя телевизионной программы: эволюция взаимоотношений на протяжении истории телевидения.

Феномен «телевизионной игры» как онтологического принципа телевидения. 

Развитие технологий и их влияние на творческий потенциал производителей телевизионных программ и на особенности  их восприятия зрителями. 
13. Современное телевидение, проблемы и тенденции развития.
Дигитализация и конвергенция как технологическая, социальная, культурная и психологическая проблема. Технология «триппл плэй» и ее перспективы в информационном обеспечении аудитории, а также новые проблемы, которая она создает в социуме. Этические проблемы, возникшие на протяжении истории телевидения. 
14. Постмодернистский принцип освоения мира и телевидение.

Г.М.Маклюэн, Ж.Бодрийяр, П.Сорокин, Э.Фромм о философской проблематике современной телевизионной эпохи.

Н.Луман, П.Бурдье: социологический взгляд на взаимоотношения телевидения и аудитории.

15. Антропологические проблемы телевизионной ральности

Рекламный дискурс и психо-физиологические особенности телевизионной аудитории. История вопроса.

Соотношение медиареальности и социальной действительности. Медиальность как особый вид социализации, ретроспективный взгляд.
Проблема насилия на современном телевидении. Наиболее известные теории телевизионного воздействия: теории катарсиса, ингибиции, социального научения и др.
16.  Медиапедагогика. 

История становления идеологии медиареальности. Определение понятия медиапедагогики. Принципы медиапедагогики. Практическая медиапедагогика. Проблемы формирования медиакомпетентности на примере освоения телевизионных программ: опыт Германии. Гуманистический потенциал медиапедагогики в условиях кризиса современного общества.
ТЕМАТИКА ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

1. Нижегородская радиолаборатория и ее роль в становлении аудио-визуальных средств массовой коммуникации в России.

· история радиолаборатории;

· основные достижения сотрудников радиолаборатории, их роль в становлении современных средств связи в России

2. Тележурналистика и телетехнология. Аспекты взаимного влияния.
· организация работы студии как отражение взаимного влияния журналистики и технологии;

· Современное телевидение, проблемы и тенденции развития. Создание телепередачи как творческое взаимодействие с техническими средствами.

· Редакция в работе над телевизионной передачей. Распределение обязанностей на ТВ. Сценарий передачи.

·  Магнитофоны и магнитная видеолента. Стандарты магнитной записи.

· Запись телевизионной передачи в студии. Телевизионная студия.
Специфика языка телеэкрана. Язык ТВ как оригинальный устно - официальный язык. Понятие непредсказуемости языка ТВ.
3. Механическое и электронное ТВ. Этапы развития как отражение борьбы идей. Телевидение и идеология.

· как соотносятся принципы работы механического и электронного телевидения с необходимостью  массового, глобального информирования, заложенной в самой сути телевидения?

· Быстрота передачи и качество визуальной информации как основа современного телекоммуникационного информирования: преимущества и недостатки механического и электронного ТВ;

· История перехода в СССР от механического к электронному ТВ 

4. Этапы становления советской тележурналистики.

· довоенное ТВ;

· послевоенное ТВ;

· эволюция отношения к журналистской профессии на ТВ в связи с переходом на более высокие технические стандарты вещания.

5. Информационное общество и телевидение

· Идеи Г.М.Маклюэна;

· Телевидение и глобализация;

· Дискуссия: информация или развлечение? Роль информации в современном мире (в политике, в социальной сфере, в культуре, в спорте);

· Роль телевидения в современных политических процессах.

6. Общественно-правовое, государственное, частное телевидение.

· причины возникновения идеологии общественно-правового вещания;

· сравнительная характеристика систем вещания в Германии, Франции, США, России.

7. История новейшего российского телевидения.

· Российское телевидение. Этапы новейшей истории.

· История нижегородского телевидения как отражение истории теле-радиовещания в России.

8. Информация – интерпретация – манипуляция. Эволюция отношения к информации в обществе.

· Анализ информационной программы одного из телеканалов. Специфика подачи материалов в новостях. Достоинства и недостатки работы репортеров.

· - К проблеме соотношения слова и изображения на ТВ. Специфика информационного аспекта языка ТВ. Язык ТВ в современный период: информирование, развлечение, или общение без границ?

· Телевидение и агрессивное поведение, исследование возможной взаимосвязи.
Великие мастера экрана.

· Дэвид Гриффит;

· Сергей Эйзенштейн;

· Чарлз Чаплин;

· Лев Кулешов;

· Всеволод Пудовкин;

· Дзига Вертов;

· Александр Довженко.
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