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В данной работе представлена попытка с использованием средств Delphi 3.0 и Borland Pascal 7.0 создать демонстрационную версию пакета основных численных методов, изучаемых в курсе «Методы вычислений» студентами 2 курса физического факультета.


Цель работы продемонстрировать возможности и ограничения тех или иных методов при решении вычислительных задач.


Представленный проект представляет собой написанную средствами Delphi некую автономную глубоко структурированную оболочку, которая включает в себя средства редактирования файлов ( вплоть до изменения шрифтов, вывода на  печать, открытия, закрытия, сохранение файлов и т.д.), вызов редактора и компилятора MS DOS Borland Pascal 7.1, ввод, вывод информации с использованием  форм Delphi и стандартных компонент меток Label, редактора строки Edit, и редактора Memo , а также функции InputBox, InputQuery, ShowMessage и т.д.  Информация - исходные данные, ведённые средствами Delphi, записываются в специальные текстовые файлы, которые читаются средствами Borland Pascal, затем обрабатываются в среде Borland Pascal и результаты вычислений через текстовые файлы и далее через формы и стандартные компоненты Delphi выводятся на экран пользователя. Ввод пользовательских функций можно осуществить используя стандартный редактор Memo , для этого необходимо через главное меню (команда Edit) проекта открыть соответствующий  файл с расширением pas  и в режиме редактирования переписать пользовательскую функцию. Чтобы облегчить поиск пользовательской функции, она выделена двойными пунктирными линиями с соответствующими ремарками (см. Пример 1). 


Пример 1. 


{=====HERE IS THE FUNCTION TO FIND A ROOT OF====}


{$F+}


function F(t:real):real;


  begin


        F:=5*t-8*ln(t)-8;


  end;


function P(t:real):real;


  begin


        P:=5-8/t;


  end;


  {$F-}


{=================================================}


После того как произошло изменение пользовательской функции следует выйти из редактора предварительно записав файл на диск. Затем через главное меню вызвать Borland Pascal  и оттранслировать файл. Используя Borland Pascal процесс редактирования можно ускорить, если и редактирование и трансляцию произвести в турбо - среде Borland Pascal. Для этого достаточно выбрать в главном меню команду BPascal. 


Средства Delphi создают некую внешнюю оболочку, которая включает в себя ввод и вывод информации, практически все средства редактирования, записи файлов, вывода их на печать. Кроме этого сюда органически включаются файлы написанные на Borland Pascal, которые осуществляют обработку введённой информации. Исходные данные, введённые через компоненты Delphi и записанные в текстовый файл затем читаются средствами Borland Pascal и далее файлы Borland Pascal осуществляют обработку исходных данных, с использованием численных методов. Полученные результаты записываются в текстовый файл и затем читаются и выводятся на терминал средствами Delphi.


Пользователь в процессе нахождения в среде Delphi , а если уж быть более точным в среде Windows 95, может вызывать редактор и транслятор Borland Pascal и там осуществлять редактирование и трансляцию паскалевских файлов о чём уже указывалось выше. 


Для вызова 16 разрядных файлов Borland Pascal используется стандартная функция WinExec, которая позволяет подключить 16 разрядные файлы к 32 разрядным файлам Windows.


Работа снабжена достаточно развитым справочным разделом Help, в котром изложены основные принципы работы с проектом и подробно излагаются основы используемых методов вычислений. Там где это пока несделано имеются ссылки на литературные источники.


Некоторые аспекты работы с пакетом представлены на страницах Приложения. В частности представлены: главное меню с окном редактора и окном ListBox для выбора конкретного метода вычисления (см. Рис.1), а также формы и диалоговые окна используемые при табуляции фурнкций  интерполяции и других вычислениях (см. Рис.2 - 4), на рис.5 представлены образцы справочных окон. Более полную информацию о проекте его приложениях, компонентах, составляющих и т.д. вы можете найти в справочном приложении Help.


В заключение автор благодарит своих коллег, доцентов физического факультета


Фаддеева М.А. за идею представленной работы и Бурланкова Д.Е. за систематическую помощь и консультации при выполнении данной работы.


Все замечания и предложения  по поводу данной работы просьба направлять по адресу: dobrokhotov@phys.unn.runnet.ru.





Приложение.
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Рис.1. Основная форма, открывающая главное меню (Main Menu), окно редактора (Memo) и (ListBox) для выбора метода вычислений.
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Рис.2. Форма, использующая редактор строки Edit для задания границ табуляции и их последующего изменения
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Рис.3. Форма с редактором  Memo для вывода результатов табуляции.
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Рис.5. Справочное приложение к проекту «NumeRecips»: а) Содержание; б) гипертекстовые ссылки.
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