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Введение
Творчество И.С. Тургенева - своеобразное отражение бурной эпохи середины и второй половины 19 века, бурной, прежде всего потому, что в эти десятилетия произошли события, приведшие к коренным изменениям во всех сторонах жизни страны. Именно этот период жизни России рассматривается в романе "Отцы и дети". 
Роман "Отцы и дети" - одно из самых противоречивых произведений Тургенева. По воспоминаниям А.Я. Панаевой это "литературное произведение наделало столько шуму и возбудило столько разговоров", что "можно положительно сказать, что "Отцы и дети" были прочитаны даже такими людьми, которые со школьной скамьи не брали книги в руки". Вот почему так важны размышления над прочитанным, это обязательное условие культуры чтения. Оно неотделимо от изучения, анализа текста. "Напрасно думают, - писал академик Д.С. Лихачев, - что художественное произведение может раскрыться читателю в одно мгновение его чтения, что для художественного познания старого произведения излишни комментарии и исследования".
Цель предлагаемого учебно-методического пособия - развивать образное и аналитическое мышление студентов. Материал, изложенный в учебно-методическом пособии, способствует умению анализировать художественное произведение, формулировать свое отношение к прочитанному, осмыслять произведения классической литературы в диалоге с современным литературным процессом. 

Учебно-методическое пособие сопровождается пакетом проверочных работ разного уровня сложности, направленных на формирование всесторонне развитой личности, что отвечает современной социокультурной ситуации.  

Эстетическое восприятие произведения литературы требует от студента художественной, в том числе и литературоведческой, подготовки. Теоретическая база учебно-методического пособия дает возможность студенту подготовиться к занятию по литературе на современном научном уровне. А это путь, ведущий в большой мир художественной литературы - искусства слова.
1. Общественная атмосфера и ее отражение в романе "Отцы и дети"
Роман написан в 1861 году. Время действия - 1855-1861 гг. - период, сложный для России: годы исторического перелома, подготовка и проведение крестьянской реформы. 

С середины 50-х годов неизбежность этой реформы стала ясна всем, даже диким помещикам-крепостникам. Речь шла о судьбах России, о ее историческом пути и прежде всего о том, как произойдет освобождение крестьян - "сверху" или "снизу", путем реформы или путем революции, какой общественный строй в России установится, что будет с помещичьим сословием и что с крестьянами, какова будет роль передовых людей во всех предстоящих событиях и что должны собой представлять новые деятели, которых ожидает Россия. Все эти вопросы сплетались в целый клубок, они неотступно стояли перед каждым мыслящим человеком. 

Ожесточенная борьба разделила русское общество на два противоположных стана: на одной стороне были демократы-революционеры, на другой - консерваторы и либералы. Либералы и консерваторы при всех различиях все-таки составляли одно целое. Устои русской жизни, по их понятиям, должны были остаться неизменными: помещики - при своих земельных владениях (в тех или иных пределах, разумеется), крестьяне и после "освобождения" - в той или иной зависимости от своих бывших господ. Монархический строй был в их глазах незыблемой твердыней российского государства. 

В 1855 году закончилась проигранная Россией война с Турцией, поражение это для нашей страны было позорно. Произошло и важнейшее событие во внутренней политике: смена царствования. Умер Николай I, его смерть закончила эпоху репрессий, эпоху подавления либеральной общественной мысли. Во время правления Александра II в России процветает стремление к образованию в различных слоях населения. Разночинцы становятся реальной общественной силой. "Новые люди" - так их называли тогда. По словам Добролюбова главной целью этих людей стало "принесение возможно большей пользы человечеству". Аристократия же свою передовую роль утрачивает. Разумеется, образование, которое получали разночинцы, принципиально отличалось от дворянского. Аристократическая молодежь училась "для себя", то есть это было образование во имя самой образованности. Разночинцы же на такую роскошь, как расширение кругозора, ни средств, ни времени не имели. Им необходимо было получить профессию, которая их будет кормить, и приносить реальную пользу людям. Эта настроенность и определила круг специальностей, которые преимущественно выбирали разночинцы. В основном это были естественные науки, духовный мир они начисто отрицали. 
Тургенев зорко присматривался к этим людям. У него было, как сказал Добролюбов, "чутье настоящей минуты". В романе "Накануне" он впервые поставил в центре повествования фигуру разночинца-демократа и революционера, правда, не русского, а болгарского. 

В "Отцах и детях" герой инсаровского типа появился на родной почве. 

Задания
Устно ответить на поставленный вопрос: 
1. Почему роман посвящен В.Г. Белинскому? Каким образом это        могло отразиться на страницах романа?
2. Художественное своеобразие романа
Роман назван "Отцы и дети" не случайно: автор противопоставил в нем людей 40-х годов; либеральных дворян, и шестидесятников, разночинцев-демократов. В основе сюжета лежит острый социальный конфликт "нового человека" Базарова с миром Кирсановых. Но непростительно сводить название романа "Отцы и дети" к смене общественной идеологии поколений, к конфликту аристократов и разночинцев. Роман Тургенева имеет и психологическое звучание. Автор противопоставляет два поколения - "отцов" и "детей" в полном смысле этого слова. По жанру роман является социально-психологическим. 
Проблема отцовства  - одна из важнейших, это проблема единства развития всего человечества. Только осознание человеком своих корней, своей глубокой духовной связи с прошлым дает ему будущее. Смена поколений - процесс всегда непростой. "Дети" принимают в наследство от "отцов" весь духовный опыт человечества. Разумеется, они не должны рабски копировать "отцов" - необходимо творческое переосмысление их жизненного кредо - но переосмысление на основе уважения к принципам предков. В эпоху социальных потрясений такая переоценка ценностей новым поколением происходит гораздо более жестко. В романе Тургенева показаны раздумья автора: кто они "новые люди", дети 60-х годов, можно ли с ними найти общий язык и связать свое прошлое с их будущим? 
"Я попытался представить конфликт двух поколений", - писал Тургенев Полине Виардо. Этот замысел определил и художественную структуру романа. 

В романе Тургенев применяет точную датировку, желая вызвать у читателя конкретное представление об исторической обстановке. Действия в "Отцах и детях" начинается 20 мая 1859 года и завершается зимой 1860 года. 

Пристальный интерес писателя к человеку 60-х годов определил композицию романа. Композиция в романе кольцевая: Тургенев дважды проводит Базарова по кругу: Марьино - Никольское - дом родителей. Создается великолепный эффект: к тем же людям в схожие ситуации во второй половине романа приходит новый Базаров, познавший сомнение, мучительно старающийся сохранить свою теорию, спрятаться за ней от нарастающей сложности реального мира. 

Поражает лаконизм тургеневского повествования. Картины жизни русского общества в один из поворотных периодов его истории умещаются в рамках совсем небольшого произведения. Характерна такая особенность композиции романа: писатель вводит в него немного действующих лиц, отбирает наиболее существенные события. Перед нами предстает не вся жизнь героя, а лишь самые важные узловые моменты его биографии. Причем особую роль играют его столкновения с идейными противниками. Поэтому большое место в романе занимают споры. 

Диалог - главное композиционное средство раскрытия характера Базарова, его взглядов, философских и политических. Лаконизм повествования достигается благодаря тщательному отбору точных слов. 

Детали позволяют писателю открыть самое главное и в общественных взглядах, и в душевном складе его героев. В этом проявляется характерный художественный принцип романиста. По словам Тургенева, писатель "должен быть психологом, но тайным: он должен знать и чувствовать корни явлений, но представляет только самые явления". 

В любой сцене раскрывается эта "тайная психология" в романе. Когда мы впервые видим Аркадия, то все, что станет очевидным потом: его духовная ограниченность, прикрытая красивой фразой, чисто внешняя приверженность базаровским взглядам - все это сказывается уже в первых репликах молодого Кирсанова.
Тургенев - мастер диалога, в котором тонкие и точные детали обнажают психологическое состояние его героев. Меткое слово, найденное писателем, точная деталь позволяют ему раскрыть сложные глубоко личные, задушевные и общественные отношения между людьми, не прибегая к пояснению, к прямым оценкам. 
В романе социальная заостренность сочетается с глубоким психологизмом, мастерством создания человеческих характеров. Тургенев был сторонником "тайной психологии", считая, что художник не должен передавать подробно движения души своих героев, и делал это средствами "внешнего обнаружения психологии": с помощью диалога, портрета, пейзажа, реалистических деталей в описании обстановки и поведения героев.

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Какие еще способы передачи конфликта, кроме диалога, использует автор?

2. В чем проявилась чуткость автора по отношению к психическому состоянию своих героев?

3. Взаимоотношения Базарова с Кирсановыми
Роман начинается, как обычно у Тургенева, с обрисовки той среды, в которой должен будет появиться главный герой и с которой ему суждено вступить во враждебные отношения. Здесь сразу же обнажается замысел писателя - показать далеко не худших представителей дворянского сословия, чтобы тем яснее подчеркнуть, что речь дальше пойдет о борьбе не с плохими людьми, а с отжившими общественными явлениями. 

Портрет Николя Петровича и его биография, изложенная в первой главе, создают впечатление чего-то добродушного, мягкого и в то же время старомодного, совсем не вяжущегося с суровым духом времени, к которому отнесено действие романа. В словах, рисующих его портрет, появляются уменьшительные суффиксы: он, оказывается, "пухленький", сидит он, "подогнувши под себя ножки". Он нежен и сентиментален. По описанию его прошлого мы видим, что Николай Петрович стремится не отстать от века. Ожидая сына, кончившего ученье в Петербурге, он вздыхает и задумчиво поглядывает кругом. Слышится стук приближающихся колес, и на сцене появляются "дети". Характерно, однако, что в первой главе мы еще не видим Базарова, точно его нет. Николай Петрович, взволнованный встречей с сыном, видит только его одного, только околыш его студенческой фуражки и знакомый очерк дорогого лица. 
Здесь же проявляется искусство повествовательной техники Тургенева: он не хочет знакомить читателя с Базаровым наспех, второпях. Первому знакомству с главным героем он отводит особую главу, которую можно назвать базаровской: она вся посвящена этому новому человеку. Мы узнаем о нем, впрочем, немного, но и это немногое интересно и значительно.

Тургенев - мастер многозначительной детали. Первое, что мы видим, - это красная обнаженная рука Базарова. Перед нами человек дела, человек труда, не считающий нужным соблюдать правила "хорошего тона", столь существенные в дворянском быту. Это в последующем скажется во всех его поступках, привычках, речах. 

Свое имя он произносит как человек из народа: "Евгений Васильев", тогда как Николай Петрович его называет "Любезнейший Евгений Васильевич". Эти выразительные детали сразу же заставляют почувствовать, что перед нами человек, принадлежащий к миру, отличному от мира Кирсановых. Сразу обращает на себя внимание его незаурядная внешность: высокий рост, лицо, выражающие "самоуверенность и ум", просторный череп с крупными выпуклостями, мужественный голос, своеобразные манеры, свидетельствующие о какой-то спокойной внутренней силе и простоте.
Образ Базарова занимает центральное место в композиции романа. Из двадцати восьми глав лишь в двух не появляется Базаров, в остальных - он главное действующее лицо. Все остальные лица романа группируются вокруг него, раскрываются во взаимоотношениях с ним, резче и ярче оттеняют те или иные его черты. 

К главной теме - теме конфликта "отцов и детей", нас вплотную подводит четвертая глава. Здесь Базарова с враждебной настороженностью встречает аристократическая партия семейства Кирсановых: Павел Петрович, изящный и породистый дворянин европейского типа, и крепостной слуга, камердинер Прокофьич, о котором позднее Тургенев скажет: "Прокофьич, по-своему, был аристократ не хуже Павла Петровича. Этот крепостной "аристократ", едва увидев Базарова, сразу же устраивает маленькую враждебную демонстрацию: "как бы с недоумением" берет он обеими руками базаровскую "одежонку" и, высоко подняв ее над головой, удаляется на цыпочках. Со сдержанной враждебностью встречает Базарова и Павел Петрович: здороваясь, он "слегка наклонил свой гибкий стан и слегка улыбнулся, но руки не подал и даже положил ее обратно в карман". 
Во всем этом, впрочем, нет еще сознательной неприязни, это скорее инстинктивное отталкивание. Социальный инстинкт заставляет Павла Петровича насторожиться при виде Базарова, хотя пока что неприятно подействовать на него могли разве лишь базаровская манера выражаться (он просит "стащить" в свою комнату "чемоданишко" да "одежонку") и некоторые бросающиеся в глаза черты его внешнего облика, прежде всего, конечно, длинные волосы - устойчивая, на десятилетия сохранившаяся примета вольнодумства.

Реакция Базарова гораздо более спокойная. Враждебных демонстраций он просто не заметил, он нисколько не волнуется, не нервничает, он иронизирует над "архаическим явлением", каким представляется ему Павел Петрович: "А чудаковат у тебя дядя...", "Ногти-то, ногти-то, хоть на выставку посылай!", "Эдакие у него удивительные воротнички, точно каменные..." и т.д.

Совершенно очевидно, что в предстоящем столкновении на стороне Базарова бесспорные преимущества - спокойствие духа и полная уверенность в себе. 

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Чем объясняется выбор Тургеневым таких героев, как Кирсановы?

2. Что особенного выделил автор в портрете Базарова? 
Что дает портрет для понимания характера этого человека?
3. Что вы можете сказать о Николае Петровиче?

4. Какие черты характера Павла Петровича вы могли бы назвать, прочитав его портретное описание?

4. Базаров-нигилист
В пятой главе начинает проясняться образ мыслей Базарова. Мы узнаем, что он - "нигилист". Это слово произносит Аркадий, и первое его истолкование дают братья Кирсановы. Аркадий произносит это слово, усмехаясь, точно предвидя тот эффект, который оно сейчас произведет:

- "Хотите, дядюшка, я вам скажу, что он, собственно, такое? 
- Сделай одолжение, племянничек.

- Он нигилист".

Аркадий добился своего, эффект был произведен: его отец издал возглас удивления, а дядя "поднял на воздух нож с куском масла на конце лезвия и остался неподвижен".

Мягкий и смирный Николай Петрович пытается найти простой смысл этого мудреного слова: "... стало быть это слово означает человека, который...который ничего не признает?" Заранее настроившийся воинственно Павел Петрович дает новому понятию другое толкование: "Скажи: который ничего не уважает". Аркадий с высоты своей образованности, как человек, коротко знакомый с тем, о чем говорит, авторитетно разъясняет: "Который ко всему относится с критической точки зрения". Видимо, это гладкая, книжная фраза хорошо им заучена с чужого голоса в петербургских кружках, как и более развернутое определение, которое он дает сразу вслед за этим: "Нигилист - это человек, который не склоняется ни перед какими авторитетами, который не принимает ни одного принципа на веру, каким бы уважением ни был окружен этот принцип".

Н.А. Добролюбов по поводу тех людей, которых Аркадий называл нигилистами, писал, что пока они составляют исключение, но им принадлежит будущее. Они соединяют "с возвышенностью стремлений честную и неутомимую деятельность". Что же касается отказа принимать на веру принципы, то они возражали, против принципов не выстраданных, не ставших внутренним влечением, а навязанных себе, не помогающих в жизненной борьбе, а, напротив, воспринимаемых как тяжкий долг, как нравственный груз, который нужно тащить по какой-то обязанности. В обрисовке Добролюбова это люди "с крепкими нервами и здоровым воображением", они "отличаются спокойствием и тихой твердостью".
 Любопытно, что Базаров поначалу как будто даже не замечает воинственной язвительности своего антагониста. Подобно людям молодого действующего поколения из статьи Добролюбова, он не кричит и не шумит понапрасну, а делает свое дело "ровно и спокойно", "предоставляя другим кричать, гневаться, плакать и прыгать". 

Павел Петрович все время задирает своего собеседника и вызывает, наконец, на резкие афоризмы, такие, как: "...порядочный химик в двадцать раз полезнее всякого поэта". Базаров говорит, конечно, то, что думает, но раздражающая резкость формулировок вызвана открытой враждебностью собеседника. В разговоре с Одинцовой он высказывает такие же суждения, но совершенно в иной форме.

К отрицанию искусства у Базарова как будто присоединяется и отрицание науки. На вопрос Павла Петровича: "Значит, вы верите в одну науку?" Базаров отвечает: "Я уже доложил вам, что ни во что не верю, и что такое наука - наука вообще? Есть науки, как есть ремесла, знания; а наука вообще не существует вовсе". Нетрудно заметить, что такое "отрицание" науки, в сущности, отрицанием не является вовсе. Базаров сам работает как молодой ученый и цену настоящей опытной науке, конечно, знает. Он подвергает сомнению все, чтобы выяснить, что годится. 

После сравнительно невинных разговоров о науке, о художестве, Павел Петрович задает Базарову искусительный вопрос: "Ну, а насчет других, в людском быту принятых постановлений вы придерживаетесь такого же отрицательного направления?" "Постановления, принятые в людском быту" - это уже, конечно, такие категории, как государство, правительство, собственность, церковь и т.п. Вопрос звучит как вызов. Базаров принимает вызов и называет вещи своими именами: "Что это, допрос? - спросил Базаров. Павел Петрович слегка побледнел..." Дело принимает вполне определенный оборот. Базаровы и Кирсановы, "отцы" и "дети" - это не просто люди разных поколений и сторонники разных взглядов, это политические противники. Базаров понимает это и, не желая откровенничать перед противником, от прямого ответа на вопрос отказывается. 

"Павел Петрович слегка побледнел..." - это психологическая деталь полна глубокого смысла. Базаров подтвердил самые худшие подозрения своего аристократического собеседника и, не удостоив откровенного ответа, тем самым как бы усомнился в его благородстве. Тут было, отчего побледнеть.
Не случайно Аркадий потом прямо заговорил об оскорблении, нанесенном Базаровым Павлу Петровичу, и вызвался рассказать его историю, чтобы хоть несколько расположить Базарова в пользу дяди. Такова наивная цель добродушного Аркадия. Что касается романиста, то его цель совершенно иная. 

Рассказать историю героя, прервав ход событий, - это у Тургенева некий знак особого отличия, которого удостаиваются далеко не все герои. Автор не хочет дать Базарову незначительного противника - это значило бы умалить роль главного героя. 

Характерно, что историю Базарова мы так и не узнаем. Мы знаем его родителей, но не знаем ничего ни о его детстве, ни о воспитании, ни о петербургской жизни. Все это, конечно, неслучайно. Базаров - человек "новый"; рассказывая о нем, автор как бы сам присматривается к нему, изучает его, он еще не может с полной определенностью сказать, как возникают такие люди, как они воспитываются, что сделало их такими суровыми и желчными, что закалило их. Да притом, рассказывая историю такого человека, как Базаров, пришлось бы говорить, быть может, о вещах, трудных в цензурном отношении. 

Зато о Павле Петровиче автор знает решительно все; это тип не только сложившийся, но уже, как увидим, уходящий в прошлое. В жизни, во внутреннем мире Павла Петровича много тонких, сложных оттенков. Это, прежде всего, относится к истории любви Павла Петровича к княгине Р. Бытовое повествование прерывается, и на страницах реалистического романа появляются контуры какой-то романтической новеллы, ситуации, и персонажи которой чрезвычайно мало связаны с русской жизнью. В героине этой своеобразной новеллы, княгине Р., нет решительно никаких национальных русских черт. "Она слыла за легкомысленную кокетку, с увлечением предавалась всякого рода удовольствиям, танцевала до упаду, хохотала и шутила с молодыми людьми, которых принимала перед обедом в полумраке гостиной, а по ночам плакала и молилась, не находила нигде покою и часто до самого утра металась по комнате, тоскливо ломая руки, или сидела, вся бледная и холодная, над псалтырем".
В поведении и душевном состоянии самого Павла Петровича в период его любви к княгине Р. автор подчеркивает черты едва ли не безумия: "...он чуть с ума не сошел", "как отравленный, бродил он с места на место".

Этот эпизод, разбивший жизнь Павла Петровича, эпизод, в котором так много странного, мертвенного и дикого, сразу ставит героя вне живых сил общечеловеческой жизни. Его душа уже давно мертва.

Узнав все это, читатель чувствует, что схватка Павла Петровича с Базаровым - это не проявление силы, а безнадежное, хотя по-своему и героическое сопротивление обреченного. Базаров - это реальная сила, отрицающая Павла Петровича самым фактом своего появления в русской жизни. Павел Петрович для Базарова не что иное, как "человек, который всю свою жизнь поставил на карту женской любви, и когда ему эту карту убили, раскис и опустился до того, что ни на что не стал способен". Для Базарова Павел Петрович недостоин не только уважения или сочувствия, но даже и жалости. Точно так же не могут извинить Павла Петровича в глазах Базарова и обстоятельства социально-исторического характера, казалось бы, вовсе от человека не зависящие. "Да вспомни его воспитание, время, в котором он жил - заметил Аркадий. Воспитание? - подхватил Базаров. Всякий человек сам себя воспитывать должен, - ну, хоть как я, например... А что касается до времени, отчего я от него зависеть буду? Пускай же лучше оно зависит от меня".
Он выступает за активного человека и против пассивного примирения со средой, с обстоятельствами, с эпохой, от которых целиком зависели "отцы".

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Когда мы впервые слышим слово "нигилист" и кто при этом присутствует?

2. С какой целью было произнесено это слово, и какова была реакция на него?

3. Найти определения понятия "нигилизм" в различных источниках. 
Составить таблицу:

	Взгляды Базарова
	Соответствующие отрывки из текста романа

	Научные
	

	Философские
	

	Политические
	

	Эстетические
	


4. Прав ли автор, причисляя Базарова к нигилистам? Идентичны ли его убеждения нигилистическим?
5. Анализ идеологического конфликта в романе
В главе 10 происходит открытый идеологический конфликт между Базаровым и братьями Кирсановыми. Павел Петрович видит неизбежность борьбы и внутренне готовится к ней. "У нас еще будет схватка с этим лекарем, я это предчувствую". Предчувствие не обманывает его. "Схватка произошла в тот же день за вечерним чаем". Во время этой схватки становится ясным, что базаровское отрицание гораздо более глубоко и серьезно, чем это может показаться на первый взгляд. 

Большое количество споров обусловлено содержанием романа. Наличие острого конфликта придает произведению драматичность, а преобладание в манере изложения диалогов с авторскими замечаниями, напоминающими ремарки, говорит об известной сценичности романа; вот почему роман много раз инсценировался. 

Первая мысль спора, возникшая случайно, была важной и для Базарова, и для Павла Петровича. Это был спор об аристократии и ее принципах. Павел Петрович именно в аристократах видит основную общественную силу. Значение аристократии, по его мнению, в том, что когда-то она Англии дала свободу, что в аристократах сильно развито чувство собственного достоинства, самоуважения; их самоуважение важно, так как общество строится на личности. Эту кажущуюся стройной систему Базаров разбивает простыми доводами. Разговор о том, что аристократия даровала Англии свободу - "старая песня", многое изменилось после 17 века, поэтому эта ссылка Павла Петровича не может служить доводом. Убеждения, что аристократы - основа общественного блага, разбиваются наголову меткими замечаниями Базарова, что от аристократов нет никому никакой пользы, их основное занятие - ничегонеделание ("сидят, сложа руки"). Они заботятся только о себе, о своем внешнем виде. В этих условиях их достоинство и самоуважение выглядят как пустые слова. Аристократизм - бесполезное слово. В безделье и пустой болтовне Базаров видит основной политический принцип всего дворянского общества, живущего за чужой счет.  Итог этого спора: Павел Петрович "побледнел" и не заводил больше разговора об аристократизме, - тонкая психологическая деталь Тургенева, передающая поражение Павла Петровича в этом споре.

Вторая линия спора - о принципах нигилистах. Павел Петрович еще не сложил оружие и хочет опорочить новых людей в беспринципности. "В силу чего вы действуете?" - спрашивает он. 

- Мы действуем в силу того, что мы признаем полезным, - промолвил Базаров. - В теперешнее время полезнее всего отрицание - мы отрицаем.

- Все?

- Все.

- Как? Не только искусство, поэзию... но и ... страшно вымолвить...

- Все, - с невыразимым спокойствием повторил Базаров.

Павел Петрович уставился на него. Он этого не ожидал, а Аркадий даже покраснел от удовольствия.

- Однако позвольте, - заговорил Николай Петрович. - Вы все отрицаете, или, выражаясь точнее, вы все разрушаете... Да ведь надобно же и строить...

- Это уже не наше дело... Сперва нужно место расчистить."
Нигилисты действуют обдуманно, исходя из принципа полезности деятельности для общества. Он отрицают общественный строй, то есть самодержавие, религию, таков смысл слова "все". Базаров замечает, что "свобода", о которой хлопочет правительство, едва ли пойдет впрок; в этой фразе содержится намек на готовящиеся реформы. Базаров не принимает реформу как средство изменения общественного положения. Отрицание воспринимается новыми людьми как деятельность, а не болтовня. Эти высказывания Базарова можно назвать революционными. Тургенев сам понимал нигилизм Базарова как революционность. Но какие недостатки можно заметить во взглядах Базарова? Строить на разрушенном месте он не считает своим делом. У Базарова нет положительной программы. 

Базаров - умный и глубокий человек. Его нигилистическое сознание во многом проистекает из присущего ему всеохватного знания русской жизни, в которой есть все: "пошлость", "доктринерство", "недостаток в честных людях", бесконечные толки о парламентаризме...но где нет главного - "дела". Отрицая все реально существующие формы социального устройства, экономической жизни, культуры, быта, Базаров ничего не может предложить взамен, кроме неистового желания разрушить, по его твердому убеждению, старое, отжившее. В этом смысле положение героя глубоко драматично, так как у него отсутствует опора в прошлом и видение перспективы будущего.

Третья линия спора о русском народе. По мнению Павла Петровича, русский народ - патриархальный, свято ценит предания, не может жить без религии. Эти славянофильские взгляды (при образе жизни на английский лад) говорят о реакционности. Он умиляется отсталостью народа и в этом видит залог спасения общества.
Положение народа вызывает в Базарове не умиление, а гнев. Он видит неблагополучие во всех областях народной жизни. Базаров оказывается дальновидным и осуждает то, что потом станет символом веры народничества. Не случайно он говорит, что русскому народу не нужны бесполезные слова типа "либерализм", "прогресс".

У Базарова трезвое отношение к народу. Он видит необразованность и суеверие народа. Эти недостатки он презирает. Однако Базаров видит не только забитость, но и недовольство народа.
В романе выясняется, какие у кого друзья и враги. За Базарова - простые люди; слуги привязались к нему, и хотя он над ними подтрунивал, "чувствовали все-таки, что он свой брат, не барин", "дворовые мальчишки бегали за "дохтуром", как собачонки".
На стороне Павла Петровича дворовый "аристократ" Прокофьич, который не любил Базарова, "с угрюмым видом подавал ему за столом кушанья, называл его "живодером" и "прощелыгой" и уверял, что он со своими бакенбардами - настоящая свинья в кусте".

Четвертое направление в споре - расхождение во взглядах на искусство и природу. Павел Петрович, побежденный во всем остальном, нашел слабое место у Базарова и решает взять реванш. Он считает, что нигилизм, "это зараза", уже далеко распространился и захватил область искусства. Прав ли Павел Петрович, говоря так о художниках-шестидесятниках?  И да, и нет. Прав, понимая, что новые художники-передвижники отказываются от застывших академических традиций, от слепого следования старым образцам, в том числе и Рафаэлю. Не прав же Павел Петрович в том, что художники-передвижники, как он считает, абсолютно отказывались от традиций. Он говорит, что новые художники "бессильны и бесплодны до гадости".
Базаров же отрицает и старое, и новое искусство; "Рафаэль гроша медного не стоит, да и они не лучше его". Как можно оценить эту позицию? Базаров плохо знает искусство, он не занимался искусством не потому, что не мог, а потому, что его интересовала только наука, так как он видел в науке силу. Это было свойственно части демократической молодежи 60-х годов, которая отдавала предпочтение изучению науки. Но и Павел Петрович не может судить об искусстве компетентно, прочитав пять-шесть французских книг в молодости и кое-что по-английски. Русских современных художников же он знает только понаслышке.

Не Павел Петрович является противником Базарова в этом споре, а Николай Петрович. Он особенно благоприятствует искусству, но не осмеливается вступить в спор. Это делает сам Тургенев, показывая ощущение органического слияния стихов Пушкина, весенней природы, сладостную мелодию игры на виолончели. Что же касается природы, то Базаров не отрицает ее вообще, он видит в ней только источник и поле человеческой деятельности. У Базарова хозяйский взгляд на природу, но он тоже односторонен. Отрицая роль природы как вечного источника красоты, воздействующего на человека, Базаров обедняет человеческую жизнь. Но Аркадий и Николай Петрович не спорят с ним, а возражают в форме робких вопросов. В 11 главе появляются пейзажи. Все приметы вечера утверждают существование вечной красоты. Так решается последняя линия спора. 

Итак, непримиримая рознь взглядов и стремлений "отцов" и "детей" обнаружилась вполне, выяснилась политическая основа разногласий., стало ясным что слово "нигилист", только синоним слова "революционер" и что дальнейшие словесные споры просто бесполезны. После словесного поединка с Павлом Петровичем Базаров решается уехать посмотреть город. Это не бегство от боя, а сознание его бесполезности: сражаться не с кем, учить тоже некого, и Базаров удаляется. Первая часть романа закончилась победой Базарова.

Однако, кроме традиционного противостояния между Базаровым и Павлом Петровичем уместно говорить о "конфликте подобия". И Павел Петрович и Базаров во многом схожи:
 а) все многообразие жизни они пытаются уложить в определенные рамки (и здесь Тургенев бросал камень в адрес русской критики, которая все многообразие русской литературы также пыталась сузить до определенных рамок);
 б) насколько нелеп Базаров в своем балахоне, настолько же нелеп и Павел Петрович со своим щегольством в деревне;
в) оба они несчастны в любви и одиноки.

Задания

Устно ответить на поставленные вопросы:

1. Выделите основные вопросы спора. Есть ли между ними связь?

2. Докажите, что аристократизм - "бесплодный принцип".

3. Есть ли у нигилистов принципы? Докажите.

4. Прав ли Тургенев, называя Базарова революционером? Каково отношение героя к реформам?
5. Какова позиция Кирсановых по отношения к реформам?

6. В чем слабая сторона взглядов Базарова?

7. Как относятся к народу Базаров и Кирсановы? Чьи взгляды являются прогрессивными?

8. Прав ли Базаров в своем отрицании искусства? Почему у него такие взгляды?

9. Чувствует ли Базаров красоту природы? Из чего он исходит в своем отношении к ней?

10. Чувствуют ли себя Кирсановы побежденными?

6. Отношение автора к "единомышленникам" Базарова. Ситников и Кукшина
В 12 главе Тургенев вводит новых героев - Ситникова и Кукшину. Оба героя восприняли лишь внешнюю форму нигилизма. Эти люди опошляют передовые идеи шестидесятников. Они рисуются, кокетничают, любуются собой. Насколько естественен Базаров со своей безжалостной резкостью и прямотой, настолько жалки в своей неестественности Ситников и Кукшина. Всякое  новое общественное движение порождает и своих Базаровых, и своих Ситниковых. Вводя эту мысль в роман, Тургенев мог опираться на опыт Грибоедова, который вывел в "Горе от ума" подлинно нового человека своего времени - умницу Чацкого и в то же время где-то на задворках комедии показал карикатурного сторонника новых людей - глупца Репетилова. 

Образ Базарова нисколько не тускнел оттого, что были на свете Ситниковы. Тургенев с уважением относится к Базарову и с иронией, пренебрежительно к Ситникову и Кукшиной, потому что убеждения Базарова глубже и искреннее, а у этих людей он фальшивы. Кукшина - карикатура на тех, кто рядится под новых людей. Подобные ей не могут быть настоящими учениками Базарова, так как у них нет идеологической основы нигилизма. Ситников и Кукшина - подражатели Базарова, оттеняют серьезность, искренность, глубину нигилиста Базарова.

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Что мы знаем о Кукшиной и Ситникове?

2. В чем разница отношения автора к Базарову и Ситникову с Кукшиной?

7. Базаров и Одинцова. Испытание любовью
Настоящие жизненные испытания начинаются для Базарова, как только на сцене появляется Одинцова.

Лицо у нее "милое, важное и умное", по иным замечаниям ее видно, что "эта молодая женщина уже успела перечувствовать и передумать многое". Базаров сразу увидел в Одинцовой человека незаурядного. Развязность и "ломание" Базарова в разговоре с новой знакомой были свидетельством его смущения и даже робости. Умная Одинцова все поняла, "и это ей даже польстило. Одно пошлое ее отталкивало, а в пошлости никто бы не упрекнул Базарова".

И все-таки отношения Базарова с Одинцовой развертываются как роковой поединок, при этом романист сразу дает почувствовать, что перевеса на стороне Базарова нет. В спокойной безмятежности Одинцовой не меньше силы, чем в жесткой властности Базарова. И перед этой силой Базаров, не привыкший покоряться, с невольным удивлением склоняет голову. 

Именно в разговоре с Одинцовой Базаров высказывает самые задушевные свои взгляды и убеждения, и высказывает их уважительным и серьезным тоном, без той бравады, которой он умышленно сердил Павла Петровича.

Умные и смелые речи Базарова, конечно, не могли не заинтересовать Одинцову, но в то же время не могли и увлечь ее. Базаров не зря заранее отказался от мысли переубедить Анну Сергеевну, склонить на свою сторону. "Ее ум был пытлив и равнодушен в одно и то же время; ее сомнения не утихали никогда до забывчивости и никогда не дорастали до тревоги". Так говорит о ней автор, рисуя ее психологический портрет. Внутренний мир своей героини Тургенев характеризует как нечто необычное и странное. "Не имея никаких предрассудков, не имея даже никаких сильных верований, она ни перед чем не отступала и никуда не шла. Она многое ясно видела, многое ее занимало, и ничто не удовлетворяло ее вполне; да она едва ли и желала полного удовлетворения... Воображение ее уносилось даже за пределы того, что по законам обыкновенной морали считается дозволенным; но и тогда кровь ее по-прежнему тихо катилась в ее обаятельно стройном и спокойном теле... Как все женщины , которым не удалось полюбить, она хотела чего-то, сама не зная, чего именно. Собственно, ей ничего не хотелось, хотя ей казалось, что ей хотелось всего". В этой характеристике Одинцова почти такой же сфинкс, как княгиня Р. 
Не так давно Базаров спрашивал: "И что за таинственные отношения между мужчиной и женщиной? Мы, физиологи, знаем, какие это отношения". Но проведя всего лишь две недели под одной кровлей с Одинцовой, он начинает убеждаться в том, что физиологи знают далеко не все, и сам попадает под власть чувства, "которые его мучило и бесило". На протяжении двух глав, 17 и 18, прослеживает Тургенев историю постепенного нарастания в душе Базарова чувства любви "в смысле идеальном, или, как он выражался, романтическом", его напрасной, поистине титанической борьбы с этим чувством.

В любви человек проявляется самыми главными свойствами своей личности (так у Тургенева было всегда), и неудивительно поэтому, что именно во время любовных разговоров Одинцова с полной ясностью начинает понимать, что перед ней "человек не из числа обыкновенных", что его общественное призвание не в работе уездного лекаря, а в чем-то таком, что прямо назвать невозможно или, во всяком случае, нелегко. "Я понимаю ваше нежелание говорить о будущей вашей деятельности", - замечает Одинцова, да и сам Базаров достаточно ясно дает ей понять, что его будущее зависит не от него, а от исторических обстоятельств. "Выйдет случай что-нибудь сделать - прекрасно, а не выйдет - по крайней мере, тем будешь доволен, что заранее напрасно не болтал". Совершенно ясно, что речь здесь идет не о медицине. 

Все эти признания и полупризнания Базарова, столь важные для понимания самого существа "нигилизма", только проскальзывают в потоке совсем других речей, показывающих любовь Базарова после внезапного порыва, бросившего Базарова к Одинцовой, он видит полную безнадежность своего чувства. "Сильная и тяжелая страсть, похожая на злобу", вырвала у Базарова любовное признание. Но едва только увидев "торопливый испуг Одинцовой, "Базаров закусил губы и вышел". 

"Новый человек", нигилист Базаров способен к любви истинно большой и самоотверженной, Одинцова же, при всей незаурядности своей натуры, боится сердечных тревог и жизненных осложнений. "Нет, - решила она, наконец, - бог знает, куда бы это повело, этим нельзя шутить, спокойствие все-таки лучше всего на свете". Одинцова принадлежит к числу необычных и даже редких людей своего круга, своей среды, но Базаров решительно превосходит ее глубиной и серьезностью сердечного чувства. 

В дальнейшем повествовании, начиная с главы 19, Базаров хотя и остается самим собой, но черная тень пережитого заметно ложится на все его слова и поступки. Именно Одинцова нанесла ему смертельную рану. Испытание любовью становится для героя рубежным. Только любовь обнаруживает в нем глубокого, значительного, необыкновенно мощного в эмоциональном переживании человека, самосгорающего в своем чувстве и при этом становящегося еще более сильным. В любящем Базарове просыпается мощно чувствующая душа, таящая бездну страстей, а потому притягивающая к себе и становящаяся как бы продолжением стихии ночи, свидетелем стоящей за окном в течение его разговора с Одинцовой. 
Но любовь не только открывает многое в Базарове. Одновременно она ставит его лицом к лицу с миром и открывает для него этот мир.

Задания
Устно ответить на поставленные вопросы:

1. Почему Одинцова все-таки поцеловала умирающего Базарова, хотя и испугалась за себя? Неужели это было только прощание или жест жалости?

2. Как же прошел Базаров испытание любовью?

3. Можно ли предположить, что будь бы Базаров жив, остались незыблемыми его принципы по отношению к природе, к искусству?
8. Базаров перед лицом смерти
Смерть Базарова делает его образ глубоко трагическим, но Базаров обречен совсем по-иному, чем Павел Петрович. Гибель Базарова - это событие чрезвычайное, полное исторического смысла. Базаров умирает, но в художественно-философском смысле это не конец, это какое-то начало, какое именно - должна показать история. Совсем иное дело - судьба Павла Петровича; он отжил свой век, его моральная смерть - это уход старого, обреченность отжившего. 

Сила Базарова перед лицом смерти достигает размеров героизма. Величие и поэтическая красота, сказавшиеся в смерти Базарова, имеют символический смысл: так гибнут гиганты. А они непременно гибнут - в этом видит Тургенев какой-то фатальный закон истории, ее трагическую иронию. Эту иронию чувствует и сам Базаров, она сквозит в его словах: "И ведь тоже думал: обломаю дел много, не умру, куда! задача есть, ведь я гигант! А теперь вся задача гиганта - как бы умереть прилично, хотя никому до этого дела нет..." Чувствуя неотвратимость конца, он не струсил, не попытался обмануть себя,  и главное, остался верен себе и своим убеждениям. Умирающему Базарову больно сознавать себя "полураздавленным червяком", являть собою "безобразное зрелище". Однако то, что он сумел многого достичь на своем пути, успел прикоснуться к абсолютным ценностям человеческого бытия, дает ему силы достойно смотреть в глаза смерти, достойно дожить до минуты беспамятства.
С Анной Сергеевной разговаривает поэт, который, завершая свой земной путь, нашел для себя самый точный образ - "умирающей лампады", чей свет символизировал жизнь Базарова. Всегда презирающий красивую фразу, сейчас он может себе ее позволить: "Дуньте на умирающую лампаду, и пусть она погаснет..."

 Мы слышим и полные любви и жалости слова о родителях: "Ведь таких людей, как они, в вашем большом свете днем с огнем не сыскать..."

Перед лицом смерти проявляются лучшие свойства Базарова: нежность к родителям, скрытая под внешней суровостью, поэтическая любовь к Одинцовой; жажда жизни, труда, подвига, общественного дела; сила воли, мужество перед угрозой неизбежной смерти.

Таким образом, смерть дала Базарову быть право таким, каким, возможно, он был всегда - сомневающимся, не боящимся быть слабым, возвышенным, умеющим любить...  Неповторимость Базарова заключается в том, что через весь роман он пройдет во многом не таким человеком и тем обречет себя на единственно возможную, роковую, трагическую - базаровскую-судьбу.
Финал романа - это уже не повествование о Базарове, это стихотворение в прозе, посвященное его памяти. Оно заканчивается прощальной речью автора у того "немого камня", под которым покоится его герой. Так торжественно, с таким глубоким личным чувством Тургенев не прощался ни с одним из своих персонажей, хотя люди рудинского склада были ближе его душе, доступнее и понятнее, чем Базаров.

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Почему роман "Отцы и дети" заканчивается смертью главного героя?

2. Как вы думаете, что имел в виду Писарев, написав: "Умереть так, как умер Базаров - это все равно, что сделать великий подвиг?"
9. Отношение писателя к главному герою
Уникальность романа заключается в том, что сам Тургенев давал противоречивую оценку своего героя. Роман писатель начинает с одним отношением к Базарову, а заканчивает с другим: он покоряется обаянию Базарова. "Хотел ли я обругать Базарова или его превознести? - писал он Фету в апреле 1862 года. - Я этого сам не знаю, ибо я не знаю, люблю ли я его или ненавижу?"

Базаров - "герой времени, когда общественные силы гибели и возрождения, старого и нового" противостоят друг другу, действуют одновременно. Такие эпохи и порождают непредсказуемые, построенные на внутреннем конфликте личности.

Автор не только не разделяет нигилистических убеждений Базарова, но всем ходом романа последовательно их развенчивает. И в то же время писатель испытывает огромный интерес к своему герою, в котором отразилась эпоха во всех противоречиях. Как бы ни был мил Тургеневу Николай Петрович, в его личности эпоху не исследуешь. Еще менее интересен ему Аркадий - слабая копия отца. Героем времени становится, прежде всего, сильная, социально активная личность. А такие личности не могут не интересовать литературу. Сама личность Базарова привлекает автора. И действительно, Тургенев, стремясь полюбить и понять Базарова, создает образ небезупречный, но человечески очень интересный, вызывающий вначале любопытство, а к финалу романа - сострадание. Ни на секунду никого не оставит равнодушным Базаров. Он вызывает ненависть или любовь, но в нем нет ничего, порождающего скуку. 
Момент социальных переустройств обязательно предполагает действия людей-разрушителей. Но каково на самом деле взаимодействие таких героев с эпохой? Что приносит их нигилизм обществу и что дает он самим нигилистам? На эти вопросы и стремится найти ответ Тургенев.

Что отвращает Тургенева от нигилизма? Почему автор ни на секунду не выступил как идейный сторонник Базарова? С его точки зрения, нигилизм обречен, ибо не имеет конечной позитивной цели. Вот оно, первое обвинение Тургенева. Автор не держится за обветшалые "принципы", ставшие броней Павла Петровича. Он ищет новое в наступающих временах.  Но что новое несет Базаров? Его идеи, в сущности, стары как мир: разрушение, уничтожение. Что в этом нового и небывалого? Уже разрушали римляне культуру Древней Эллады; уничтожал Петр I патриархальную Русь...  И потом на выжженных пепелищах долго, тяжело прорастали семена былой культуры. Но сколько при этом утрачивалось! Истинный гуманизм состоит в неприятии такого безоглядного сокрушения ради неясных утопий светлого будущего. Поэтому не мог Тургенев сочувствовать идеям русского нигилизма.

Нигилизм опирается на философию вульгарного материализма. Все приносится в жертву сиюминутной практической пользе. Словами Маяковского, их интересует лишь то, что "весомо, грубо, зримо". С этой точки зрения, Пушкин - вздор, Рафаэль - "гроша медного не стоит", любой порядочный ученый лучше поэта. Любовь для нигилистов оказывается лишь физиологическим влечением самцов и самок, природа - мастерской, а все люди - одинаковы, как деревья  лесу. Базаров издевается над речами о "загадочных взорах" возлюбленной Павла Петровича и рекомендует Аркадию проштудировать "анатомию глаза: откуда тут взяться, как ты говоришь, загадочному взгляду?" Стало быть, лжет пословица, утверждая, что глаза - зеркало души. Где там зеркало в пересечении зрительных нервов? Да и души нет. А есть лишь то, что можно взять в руки и приложить к делу. Как прост и понятен становится мир! Природа оказывается лишь мастерской, бессмысленной и мертвой без человека-мастера. Но вот пришел этот "работник". Что сотворил он с природой? Преследуя цели ближайшей выгоды, такой работник будет поворачивать вспять реки, разрушать озонный слой, губить целые породы растений и популяции животных. Об этих результатах деятельности вульгарных материалистов знаем мы, люди двадцать первого века. О них не знал Тургенев. С гениальной прозорливостью художника он в убеждениях Базарова увидел зародыш грядущих трагедий. 
Тургенев -  великий психолог. Его Базаров, будучи циничным, бесстыдным на словах, в душе человек нравственный. Он проповедует Аркадию такую теорию: "Нравится тебе женщина... старайся добиться толку; а нельзя - ну, не надо, отвернись - земля не клином сошлась". Но воплотить эти воззрения в жизнь он не сможет. 
Сам того не осознавая, Базаров живет по достаточно высоким нравственным принципам. Но эти принципы и нигилизм несовместимы, отчего-то придется отказаться.
Тургенев старается в романе показать несостоятельность нигилистической философии, так как она, отрицая духовную жизнь, отрицает и нравственные принципы. Любовь, природа, искусство - не просто высокие слова. Это фундаментальные понятия, лежащие в основе человеческой нравственности. Слепое преклонение перед авторитетами - глупо, но слепое их отрицание - ничуть не умнее. Слишком коротка жизнь, чтобы каждый человек мог начать построение мира "с нуля", отринув все, что открыто и создано предками.

Можно не любить Пушкина и Рафаэля: нет никакого криминала в том, что их творчество тебе чуждо. Но вообще отрицать их на том основании, что ты их не знаешь, не понимаешь - признак невеликого ума.  Поэтому не так уж далек был от истины Павел Петрович, бросив Базарову упрек: "Прежде молодым людям приходилось учиться; не хотелось им прослыть за невежд, так они поневоле трудились. А теперь им стоит сказать: все на свете вздор! - и дело в шляпе. Молодые люди обрадовались. И в самом деле, прежде они были бы просто болваны, а теперь они вдруг стали нигилисты". Это портрет "учеников и последователей" Базарова, Кукшиной и Ситникова. Образцы этих героев становятся косвенным средством разоблачений нигилизма. Философия, имеющая таких глупых и неблагородных последователей, как Кукшина и Ситников, у мыслящего человека не может не вызвать сомнения: видимо, что-то в нигилизме есть привлекательное именно для них - упрощенность, доступность, необязательность ума, образования, чести, безнравственность. 
Так последовательно автор развенчивает убеждения главное героя; убеждения, которые сам Тургенев не принимал. Он не осуждает Базарова, он склоняется перед его памятью, но, расставаясь с ним навсегда, над могилой борца и отрицателя он говорит не о борьбе, а "о вечном примирении и о жизни бесконечной".

Тургенев не верил, что люди базаровского склада найдут путь обновления России. Но он понимал их нравственную силу и большое общественное значение. 

"... Если читатель не полюбит Базарова со всей его грубостью, бессердечностью, безжалостной сухостью и резкостью, - писал Тургенев, - если он его не полюбит, повторяю я, - я виноват и не достиг своей цели".

Задания
Письменно ответить на поставленные вопросы:

1. Как автор относился к своему герою?

2. В чем смысл такого понятия как "базаровщина"?
10. Практикум по роману "Отцы и дети

Карточка №1

«Базаров вышел человеком простым, чуждым всякой изломанности, и вместе крепким, могучим душою и телом. Все в нем обыкновенно идет к его сильной натуре. <…> Холодным , отвлеченным человеком Базаров быть не мог; его сердце требовало полноты, требовало чувств; и вот он злится на других, но чувствует, что ему еще больше следует злиться на себя». 
Н.Н. Стахов

«Подумайте только, молодец этот, Базаров, господствует, безусловно, надо всеми и нигде не встречает себе никакого дельного отпора…»

М.Н.Катков

«Ну и досталось же ему (Тургеневу) за Базарова, беспокойного и тоскующего Базарова (признак великого сердца), несмотря на весь его нигилизм.» 
Ф.М. Достоевский

Сравните высказывания критиков и ответьте на следующие вопросы:

· Какое из суждений критиков о тургеневском герое ближе вашему пониманию после прочтения романа «Отцы и дети»?
· С кем из критиков вы согласны? Почему? Какие суждения для вас оказались неожиданными?
· В чем проявляется нигилизм Базарова?
Сформулируйте свое суждение о Базарове.

Карточка №2

«Декабристы – наши великие отцы, Базаровы – наши блудные дети».

«Что Тургенев вывел Базарова не для того, чтобы погладить по головке, - это ясно; что он хотел что – то сделать в пользу отцов, - и это ясно. Но в соприкосновении с таким жалкими и ничтожными отцами, как Кирсановы, крутой Базаров увлек Тургенева, и вместо того, чтобы посечь сына, он выпорол отцов». 
А.И. Герцен

Прочитайте высказывание А.И. Герцена и ответьте на следующие вопросы:
· В чем вы можете согласиться, а в чем нет с А.И. Герценом?

· Почему Базаров – блудный сын, по мнению Герцена.

· В чем заключалась новая духовная ситуация, в которой оказались «дети» по сравнению с «отцами»?

Карточка №3

« …В основание главной фигуры, Базарова, легла одна поразившая  меня личность молодого провинциального врача. (Он умер незадолго до 1860 года.) В этом замечательном человеке воплотилось то едва народившееся, еще бродившее начало, которое потом получило название нигилизма. Впечатление, произведенное на меня этой личностью, было очень сильно и в то же время не совсем ясно; я, на первых порах, сам не мог хорошенько отдать себе в нем отчета – и напряженно прислушивался и приглядывался ко всему, что меня окружало. Как бы желая поверить правдивость собственных ощущений. Меня смущал следующий факт: ни в одном произведении нашей литературы я даже намека не встречал на то, что мне чудилось повсюду; поневоле возникало сомнение; уж не за призраком ли я гоняюсь?» 
И.С Тургенев

Прочитайте высказывание И.С. Тургенева и ответьте на следующие вопросы:
· Каким образом представлено «новое» в романе?

· Как вы считаете, отразилось ли в образе Базарова общее психологическое настроение новых людей при всех их идейных различиях? В чем оно заключалось?

·  В каких произведениях вы встречались с проявлением «нового», до этого не описанного в литературе того времени?

Карточка №4

«…В основании сюжета «Отцов и детей» <…> лекарский сын-бедняк, плебей, нигилист - попадает в чуждую ему атмосферу дворянской культуры. Попадает и безнадежно влюбляется в холодную аристократку, дерется на дуэли, страдает от мировой скорби не хуже байроновских героев. А всех окружающих его появление сталкивает с проблемами, о самом существовании  которых они не догадывались прежде». 
В.М. Маркович

« Роман «Отцы и дети» - это «классический образец стратегии либерализма ».
 В. Архипов

Сравните высказывания критиков и ответьте на следующие вопросы:
· Какие события романа вы считаете новыми? Почему?
· С какими, доселе невиданными проблемами сталкиваются окружающие Базарова люди в связи с его появлением?
· Как вы понимаете выражение «стратегия либерализма», применительно к роману?
Карточка №5

«…Диалог в чистом виде – главный инструмент в оркестре тургеневского романа. Если в действии романа преимущественно сказываются обстоятельства и конфликты частной жизни, то в диалоге обнаруживаются глубокие идейные противоречия». 
А.В.Чичерин

« Художественная система Тургенева, основанная на прозрачной ясности и четкости изображения, определяется вниманием и чуткостью к определенным психическим состояниям личности».  
Г.Б. Курляндская

Сравните высказывания критиков и ответьте на следующие вопросы:
· Приведите примеры четкого и ясного изображения Тургеневым частных конфликтов и идейных противоречий в романе.

· Какие еще способы передачи конфликта, кроме диалога использует автор?

· В чем проявилась чуткость автора по отношению к психическим состояниям своих героев?
Карточка №6

« Отрицание Базарова направленно не столько на идеи, понятия, направления и т.д., сколько на общественно – психологические и личные черты человека: в Павле Петровиче он отрицает всего не либерала, не идеалиста, а барина, испорченного воспитанием, избалованного жизнью, ничего не делающего, убившего лучшие годы на любовь к женщине… Это вражда двух противоположных общественно – психологических типов, двух различных душевных организаций, двух моральных начал». 
Д.И. Овсянико - Куликовский
Прочитайте высказывание Д.И. Овсянико-Куликовского и ответьте на следующие вопросы: 
· Чья точка зрения, Базарова или Павла Петровича, является более убедительной в споре?

· В чем своеобразие языка участников спора? Какова роль X главы в романе?
Карточка №7

«Мы видим, что Базаров относится к простым людям небрежно – почему это? Не есть ли эта небрежность нечто унаследованное им из недр прошлого? Прочитайте всю повесть, и вы увидите, что это именно так».

М.Горький

«В отношениях Базарова к простому народу надо заметить, прежде всего, отсутствие всякой вычурности, всякой сладости. Народу это нравится, и поэтому Базарова любит прислуга, любят ребятишки, несмотря на то, что он с ними вовсе не миндальничает и не задаривает их ни деньгами, ни пряниками… У мужиков лежит сердце к Базарову, потому что они видят в нем простого и умного человека, но в то же время этот человек для них чужой, потому что он не знает их быта, их потребностей, их надежд и опасений, их понятий, верований и предрассудков». 

Д.И. Писарев

Сравните высказывания М. Горького и Д. Писарева и ответьте на следующие вопросы:
· Чем обусловлено отношение Базарова к народу? Свой Базаров или чужой для людей из народа?

· Чье суждение об отношении Базарова к народу представляется вам более убедительным?

· Чем заканчиваются взаимоотношения Базарова и народа?

Карточка №8
«Базаров не выпускает случая сообщить – прямо или прозрачным намеком,- что он – естественник, физиолог, врач, на худой конец, лекарь. Но вот еще одна странность в нем: о литературе «по специальности» он говорит редко и неохотно, тогда как о литературе художественной, философской, о публицистике он, так или иначе, вспоминает, чуть ли не на каждом шагу, обнаруживая при этом обширнейшую и основательную осведомленность». 
М.Еремин
Прочитайте высказывание М. Еремина и ответьте на следующие вопросы:
· Каким образом Тургенев оспаривает высказывания своего героя об искусстве и природе?

· Чем можно объяснить отношение Базарова к искусству: невежеством,  пренебрежением как к бесполезному явлению или глубоким пониманием его силы воздействия на человека?
Карточка №9
«…Люди, окружающие Базарова, страдают не от того, , что он поступает с ними дурно, и не от того, что они сами дурные люди; напротив того, он не делает в отношении к ним ни одного дурного поступка, и они, со своей стороны, также очень добродушные и честные люди…» (Д.И. Писарев)

«…Несмотря на внешнюю черствость и даже грубость Базарова в обращении с родителями, он нежно любит их… На прямой вопрос непонятливого Аркадия, любит ли он своих родителей, Базаров без обиняков отвечает: «Люблю, Аркадий». Ему нелегко дается решение покинуть их и вскоре после приезда, и он целый день не решается сказать это отцу <…> Своему отцу он прощает даже порку мужика, чего, без сомнения, не простил бы никому другому,- черта, настолько удивительная в Базарове, что кажется едва ли не художественной ошибкой Тургенева». 

Г.Вялый
Прочитайте высказывания Г. Вялого и ответьте на следующие вопросы:
· Как повлияли на создание образа Базарова сцены в родительском доме?

· Каковы основные моменты расхождений взглядов отца и сына?

· Кто, по вашему мнению, прав в оценке отношений Базарова с родителями?
· Какие отношения сложились у Базарова с родителями?
Карточка №10
«Умереть так как умер Базаров,- все равно, что сделать великий подвиг  <…> Оттого, что Базаров умер твердо и спокойно, никто не почувствовал в себе ни облегчения, ни пользы, но такой человек, который умеет умирать спокойно, твердо, не отступит перед препятствиями и не струсит перед опасностью <…>  Базаров не изменяет себе: приближение смерти не перерождает его; напротив, он становится естественнее, человечнее, непринужденнее, чем он был в полном здоровье». 
Д.И. Писарев
«Герои Тургенева, как правило, гибнут или иным способом, отходят от жизни, но они никогда не отрекаются от исповедуемых идеалов, не поступаются своей верой, не продаются". 

Н. Сергованцев
Сравните высказывания критиков и ответьте на следующие вопросы:
· Можно ли назвать смерть Базарова подвигом? Какова роль этой сцены в романе?

· Согласны ли вы с тем, что Базаров и перед смертью не отрекся от «исповедуемых идеалов»?

· Какова судьба взглядов Базарова в будущем?

11. Вариант ответа на вопрос: Какие отношения сложились у Базарова с родителями?
Таких людей, как они, в вашем большом свете

днем с огнем не сыскать

"Отцы и дети". Базаров о родителях

Тургенев показывает, с какой большой любовью родители Базарова относятся к сыну. Мать ласково называет его "Енюшкой"; от волнения она пошатнулась и, наверное, упала бы, если бы Базаров не поддержал ее. Тургенев пишет, что старик Базаров глубоко дышал и щурился пуще прежнего, потому что, наверное, хотел остановить слезы и т.д. Итак,  мы видим большую любовь родителей к сыну, чувствуем это благодаря мастерству Тургенева, силе его слова: лаконичными, но предельно выразительными деталями внешнего поведения героев он показывает их душевное состояние. Возьмите хотя бы деталь о чубуке, прыгавшем между пальцами дрожавших рук отца.
Попробуем теперь разобраться в том, что же собой представляют эти люди. Начнем с Василия Ивановича.

 - Что можно сказать о нем на основании его разговора с приехавшими?

(а) Василий Иванович - человек очень добрый. Он бесплатно лечит крестьян, хотя отказывался уже от работы врача. Он стремится пополнить свои знания, читает медицинские журналы, но и "Друг Здравия" у него за 1855 г., то есть очень давний, поскольку действие происходит в 1859 году, да и то он не очень читается, все на столе покрыто пылью. Он толкует об ученых и науках, которые Базаров отвергает, над которыми смеется, а он это делает, чтобы доказать свою образованность;
(б) Василий Иванович настроен прогрессивно, он переводит своих мужиков на оброк, хотя ему это не выгодно. Душ у него мало, всего 22;

(в) Василий Иванович - гостеприимный хозяин, он с удовольствием встречает Аркадия, предлагает ему удобную комнату, хотя и во флигеле;

(г) Василий Иванович любит много говорить, что обличает Базаров: "Много уж очень болтает". Он почти один разговаривает с гостями, те не особенно поддерживают разговор;

(д) Василий Иванович пытается доказать свою образованность, вставляет в свою речь слова на французском и латинском языках.

_ Когда Павел Петрович Кирсанов говорит по-французски, хотя бы одно слово, Тургенев пишет его по-французски, а тут, когда говорит Василий Иванович французские слова, они написаны русскими буквами. Почему автор так поступает?

Василий Иванович, вероятно, плохо говорит по-французски, иначе не появилось бы у Тургенева, у которого нет случайных слов, этого русско-французского речения. 
Василий Иванович стремится говорить красиво, торжественно, но получается смешно. Витиеватость, напыщенность, отличают его речь от простой и конкретной, но меткой речи сына.

Отец Базарова очень добрый, славный человек. Он человек труда: сад обрабатывает собственноручно. Врачебной практикой занимается бескорыстно. В прошлом он был храбрым человеком, за работу в Бессарабии во время чумной эпидемии был награжден орденом.
В области науки он стремится не отстать от века. Легче всего, казалось бы, ему установить контакт с сыном в области медицины. Оба они врачи. Но все то, о чем говорит Василий Иванович, далеко от современной Базарову науки. Он гордится, например, тем, что понимает во френологии, а это ложная наука и в то время была бесконечно устаревшей. Знание наук у Василия Ивановича сочетается с религиозностью. Он искренне набожен и даже приглашает священника отслужить молебен в честь приезда сына. Хотя и ссылается на то, что кажется прогрессивным по сравнению с деятельностью других, например, отдача земли "исполу" (за пользование землей крестьяне должны отдать половину урожая), есть нечто иное, как половинчатая мера. Добрый Василий Иванович может высечь мужика за то, что он вор. А Базаров стремится не к половинчатым мерам, а к коренным революционным изменениям. Василий Иванович далек от отрицания "всего". Это его ужасает не менее, чем Павла Петровича.

Таким образом, при всей гуманности и стремлению к прогрессу, при всех положительных качествах Василий Иванович тоже человек "отставной". Но Тургенев рисует его с симпатией, хотя и некоторой иронией.
Но не могла быть ближе к сыну и Арина Власьевна, так как была суеверна и невежественна, боялась лягушек, книг не читала. Любила поесть, поспать и знала толк в хозяйстве. В политике не разбиралась; знала, что есть "господа, которые должны приказывать, и простой народ, который должен служить". Она очень добра и заботлива; не ляжет спать, если у мужа болит голова; больше всего на свете любит сына.
Арина Власьевна - человек иного образа жизни, чем ее сын, но в романе показана, как беспредельно любящая мать.

Пути Базарова и его родителей дано разошлись. Чувствуя, что их сын необыкновенный, родители в детстве давали ему свободу. Может быть, будь Базаров больше с отцом, между ними могло быть больше идейного взаимопонимания. Но обстоятельства сложились так, что Базаров за три года к родителям приехал один раз. Однако, конечно же, Базаров любит своих родителей, прямо говорит Аркадию: "Люблю, Аркадий!" - а это немало в его устах. В первые моменты встречи с отцом он с любовью вглядывается в него: "Эге-ге! Как он, однако, поседел, бедняга". Доброта отца находит в нем должную оценку. Даже видя ограничения способностей матери, он соглашается с тем, что она прекрасная женщина: "Да, она у меня без хитрости". Но Базаров не может закрыть глаза на разницу взглядов и целей жизни; такую глухую жизнь не может принять. Базаров не хочет бороться с мелочами в жизни, его задача - переделать основы жизни: "исправить общество и болезней не будет". А переделать основы жизни родителей нельзя, всякая попытка "ругать их" по меньшей мере огорчила бы их, не принесла пользы.
Так складывается трагический конфликт с любимыми и любящими. Этот конфликт, в который попадает Базаров дома, говорит еще об одном - об этом писал Тургенев в письме: "Все истинные отрицатели... происходили от сравнительно добрых и честных родителей. И в этом заключается важный смысл: это отнимает у деятелей, у отрицателей всю тень личного негодования, личной раздражительности. Они идут по своей дороге и потому только, что более чутки к требованиям народной жизни". Велика цель, к которой идет Базаров, трудна дорога, горька и терниста его жизнь".
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