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Глава 1. КНИЖНОЕ ДЕЛО В ДОПЕЧАТНЫЙ ПЕРИОД

1.1. Роль и значение книги в развитии социума 
Культура и цивилизация. Происхождение слова «книга». Дуализм книги: единство физического и духовного. Информация как фактор, определяющий законы развития общества. 

1.2. Знание как элемент культуры 
Цепочка развития: знание – вера – значение – знак – алфавит – текст. Структура текста как механизм передачи информации. Информационный взрыв в сопоставлении с "осевым временем" (по К.Ясперсу). Переход от книжной культуры к экранной культуре. Книга как источник и механизм коммуникации в книжную, «доэкранную» эпоху.

1.3. Информационные функции книги
Книга как отражение развития общества в целом. «Устная книга» как этап развития каждой цивилизации. Рост объемов информации и появление алфавита. Знак как основа языка. Пиктография в современном мире. Жрецы – основатели искусства письма. 

1.4. Язык устный и язык письменный
Период чтения только «вслух», чтение «про себя». Появление алфавита – от сложного (иероглифы) к более простому. Буквенное письмо и его всплеск на рубеже I тысячелетия до н.э. Материалы для изготовления книг.

1.5. Методы изучения истории книги
Археология, текстология, хронология. Источниковедение как наука. Источники: устные, письменные, вещественные, изобразительные. Изучение книги как источника исторического развития. Историко-книжное источниковедение: изучение книжных знаков (экслибрисов), типографских шрифтов, способов гравирования и печатания. К.Мигонь и его классификация историко-книжных источников. Историография как описание исторических событий. 

1.6. Книжное дело в Древнем Риме 
Появление в крупных городах мест для торговли книгами и временного их использования. Первые библиотеки. Александрийская библиотека - культурный и научный центр. 

Критерии стоимости книги. Кризис и падение рабовладельческого строя – причины «отката цивилизации», гибели культурных ценностей.

1.7. Рост потребности в книгах с началом Крестовых походов 
Книги религиозного содержания, несущие истину «неверным». Влияние литературного наследия античности на развитие книжной культуры Средневековья. Героические эпосы, сказания, правила поведения, песни. 

Расцвет арабской культуры, успехи арабских ученых в математике, истории, философии, медицине, астрономии и их влияние на европейскую культуру.

1.8. Подъем книгописания и распространение христианства 
Монастырские скриптории - неотъемлемая часть  монастыря. Церковь как строгий цензор - оценка книг, контроль за содержанием богословских трактатов и светских книг. 

1.9. Книжное дело в Европе в преддверии книгопечатания 
Преимущества книгопечатания перед прежними способами передачи информации. Применение отдельных компонентов печатного станка до изобретения И.Гуттенберга. Новая технология изготовления бумаги. Филигрань, ксилография. Потребность общества в церковной, военной, бытовой литературе. Издание Библии «для бедных».

1.10. Предшественники И.Гуттенберга в создании книгопечатания
Прокоп Вальдфогель и его литеры. Блаженный Иероним и его идея набора. Жан Брито, Памфилио Кастальди, Никола Жансон, Лауренс Костер. Памятники первым книгопечатникам в разных городах Европы.

Глава 2. КНИГОПЕЧАТАНИЕ В ЕВРОПЕ

2.1. Изобретатель книгопечатания Иоганн Гуттенберг 
42-строчная Библия Гуттенберга - первая в Европе печатная книга, имевшая конкретную ссылку на место печати, одобренная к изданию государством и церковью. Изобретение Гуттенберга – объединение в единый процесс на одном станке различных компонентов и технологий печати.  

2.2. Книжное дело в первые века книгопечатания 
Всемирно-исторические процессы, требовавшие новых механизмов получения и передачи знаний. Роль книгопечатания в становлении и совершенствовании национальных и международных литератур, грамотности в целом, письменности, а также — всей системы образования и воспитания человека. 

2.3. Преимущества книгопечатания перед прежними способами передачи информации 
Дешевизна ранних печатных книг по сравнению с рукописными. Бродячие печатники и их роль в росте печатной продукции. 

Рост числа типографий в период инкунабул и последующее разорение большинства из них. Распространение в обществе пристрастия к печатным книгам. Мода быть библиофилом, заниматься книгоизданием или переплетным искусством. 

2.4. Инкунабулы и палеотипы 
Шрифт в инкунабулах. Эпоха инкунабул и палеотипов - время совершенствования печатного мастерства. Практика печатной иллюстрации в книге. Применение ксилографии. Изобретение и применение гравюры на меди, ставшей родоначальницей глубокой печати. 

Альд Мануций как основатель научного подхода к подготовке книг для печати. Разработка в типографии Альда Муниция шрифта «антиква». 

2.5. Первые инкунабулы, напечатанные кириллицей для православных славян 
Потребность в богослужебных книгах на славянском языке. Первые печатные издания литургических книг. Печатники Швайпольт Фиоль, Франциск Скорина. 

Черногорская типография в одном из монастырей - первая государственная типография на Балканах. Издание «Псалтыри», канонических текстов, церковных песнопений, ветхозаветных сюжетов. Мастерство типографов в первых печатных миниатюрных книгах.

2.6. Появление потомственных книгопечатников 
XV-XVI вв. - рост числа книгоиздателей в Европе, книгопечатание как семейный бизнес. Семья печатников Этьенн, привлечение к редакционно-издательской работе писателей и ученых. Печатник Плантен и его семья, гравюра на меди, использование фронтисписа, кредит в крупнейших банках Европы. Издатель Джон Дей и его вклад в развитие книгопечатания. 

2.7. Первые типографы в роли издателей и торговцев 
Привилегии на издание книг, выдаваемые издателям правящими монархами. Союзы, объединения, гильдии как канал, по которому власти осуществляли надзор за печатью. "Звездная палата" - Высший Королевский суд. 

XVI век - принятие регламентирующих актов, ограничивающих количество издателей - членов гильдии печатников, а также тиражи. Государственная регистрация всех книг, предназначенных для печати. 

2.8. Давление папства на развивающееся книгопечатание и ужесточение цензуры 
Издание в 1515 г. Папой Римским указа (буллы), которым вводился политический и цензурный контроль всех готовящихся к печати книг. Папский «Индекс» - список книг, запрещенных к изданию, распространению и чтению. 

Право книгоноши торговать только календарями и картинками. Роль полицейских чиновников. Комиссия инквизиторов для наблюдения за книжной торговлей. 

2.9. Иерархия в книгоиздании в конце XVI столетия 
Жесткая конкуренция между крупными, привилегированными издателями, издателями средней величины и мелкими печатниками. "Контрафакции" - пиратские издания. Формирующийся рынок в книжном деле и его законы. 

Бесправное положение автора и его полная зависимость от издателя. Политика издателей конца XVI века: усиление своей монополии и получения большей прибыли. Объединение капиталов и создание акционерных предприятий.

2.10. Идеал гуманистов, провозгласивших господство разума и опыта 
Ослабление религиозного культа и обрядовости. Развитие европейского книгопечатания в XV-XVI веках - создание книг, освобождающих человека от засилья "мертвого" языка ученых - латыни. Смена религиозно-догматических, культовых произведений сочинениями гуманистов - пародиями, фарсами, шванками, новеллами, романами. 

Появление новой книги в Италии, Франции и Германии. Достижение классического расцвета в Англии и Испании. 

2.11. Усиление политической борьбы в XVII веке 
Надвигающиеся революции и демократизация общества. Потребность общества в дешевых книгах. Рост выпуска политических книг, брошюр, листовок. Конец засилья латинского языка, выход изданий на языке родной страны - французском, немецком, итальянском, голландском, английском. 

2.12. Победа революции и установление господства буржуазной демократии 
Семья Эльзевиров – торговцы и типографы в разных городах Нидерландов и Англии. Их роль в истории книги. Красивый и простой шрифт для малоформатных изданий, разработанный в типографии Эльзевиров. Парижский мастер печатных дел Н. Эва. Размещение на корешке книги фамилии автора и названия. 

Появление в Европе организованной почты (конец XVI в.), развитие периодической печати. 

2.13. Рост числа грамотных людей 
Книга Ф. Рабле "Забавная и веселая история о великом гиганте Гаргантюа" - одно из первых произведений, напечатанных во Франции на народном, а не на латинском языке. Интерес высших слоев общества к роскошным изданиям. 

Прославление короля и церкви в книгах "Королевской типографии", основанной кардиналом Ришелье. Применение печатного станка для выпуска листков и брошюр с известиями. Дешевизна подобных изданий. Происхождение слова «газета». 

2.14. Книгопечатание за пределами европейского континента (XVII век) 
Основание первой типографии в Северной Америке англичанами Стивеном и Мэтью Дей. Первые издания новой типографии - «Клятва гражданина», «Альманах на 1639 год для Новой Англии», «Книга псалмов». Открытие в Бостоне первой книжной лавки. 

Издатель первой Библии Америки Сэмюэль Грин. Его усилия по развитию книгоиздания в городах Северной Америки.

2.15. Победа демократических революций, свобода и ограничения в области печати, книгоиздания, книжной торговли 
Меры по ограничению свободы печати со стороны победившей буржуазии. Сокращение числа газет, типографий, книжных лавок в странах Европы и в Америке. Проникновение в массы понимания того, что свобода информации, доступность образования для всех - непременное условие общественного развития. 

2.16. Книжное дело и его роль в истории общества 
Развитие науки, техники, практических знаний и потребность в издании большого числа новых книг. Выпуск относительно недорогих книг разных авторов, разного жанра. 

Появление альманахов (XVIII век) - небольших сборников карманного формата, содержавших сообщения, статьи, очерки. Издание просветительских книг, рассказывающих о конкретных производствах, ремеслах. Издание и переиздание художественных произведений просветителей - повести и драмы Вольтера, Гете, романы Руссо, трагедии Шекспира, комедии Бомарше. Актуальность политических изданий.
2.17. Прогресс в книгопечатании 
Открытие и применение стереотипии. Получение матриц с выгравированных литер, изображения как основа шрифтолитейного дела. Стандартизация и изобретение типометрии – системы единых измерений шрифта, формата, объема.

2.18. Капиталистическое книгоиздание в XIX веке
Прогресс в области технического перевооружения книгопечатания. Внедрение механических двигателей в основные процессы производства книг. 

Станок Кенига и Бауэра на энергии парового двигателя – ограничение ручного труда, повышение скорости печати. Поиски новых технических идей тиснения. Внедрение ротатора. Использование вращательного механизма. Применение бумаги не в нарезанных листах, а в виде непрерывно наматываемого рулона. Первая литографская ротационная машина для замены малопроизводительных плоскопечатных машин.

2.19. Усовершенствование печатного воспроизведения изображений
Торцовая гравюра, ее преимущества перед обычной ксилографией. Яркий успех литографии, ее применение вместе с другими формами печати и разработка ряда продуктивных технологий. Хромолитография - многоцветная печать. Продуктивность гравюр из стали.

2.20. Изобретение фотографии как импульс в дальнейшем развитии книгопроизводства 
Дагерротипия - способ получения фотоизображений. Фотоцинкография и ее применение до конца XX века. Прогресс в наборной технологии печати. Линотип - строкоотливная машина, соединяющая в себе операции набора матричных форм для литер с помощью клавиатуры, а также отливки набранного текста. Изобретение офсетной ротационной печати. 

2.21. Ситуация на книжном рынке в ХIX веке
Господство интеллигентов, грамотных рабочих, служащих. Спрос этой категории читателей – определяющий в конкурентной борьбе издателей. Первенство в ассортименте книг XIX века религиозной, церковной, богословской литературы. Процесс ее обновления в соответствии с потребностями образованного потребителя. Стремительное развитие научной литературы. Спрос на энциклопедии, словари, справочники.

2.22. Рост числа изданий, тиражей в век газет, 
Художественная литература и ее развлекательный характер. Господство на рынке книг с так называемыми "готическими" романами. Политические преследования писателей, призывавших к свободе и справедливости. 

 XIX век - эпоха великой литературы, творчество таких мастеров, как Дж. Байрон, Ч. Диккенс в Англии, И. Гете, Ф. Шиллер, Г. Гейне в Германии.  Проявление духа романтизма и приключений в приключенческой и научно-фантастической литературе.
Периодическая печать как политическая сила - "четвертая власть". Засилье "бульварной" прессы.
2.23. Основные направления в технике книгопроизводства и оформлении книг в XX веке 
Совершенствование наборных полуавтоматов, попытки сконструировать автоматические наборные машины. Широкое распространение автоматических печатных машин – тигельных, плоскопечатных, ротационных. 

Процесс концентрации и централизации производства и капитала, укрепления позиций крупнейших монополий в книжном деле. Создание крупных издательств и промышленных объединений в странах Западной Европы. Использование полиграфическими предприятиями новейшего оборудования: фотонабора, оптических читающих устройств, компьютерной техники. Популярность карманных изданий в мягких обложках – «poсket book» или «paper back». Распространение книг.

Глава 3. КНИЖНОЕ ДЕЛО В РОССИИ 

3.1. Древнейшие славянские рукописные книги 
Кириллица и глаголица. Количество и звуковой состав знаков шрифтов. Начертание букв. Кириллическое написание как основа современной письменности большинства славянских народов. Материалы, использованные для написания книг.

3.2. Кирилл и Мефодий  - изобретатели славянской азбуки
Утверждение христианства по всей Европе в IX веке. Изобретение глаголического оригинального алфавита для записи священных текстов       св. Кириллом. 

Воздействие византийских дипломатов на русскую культуру, содействие переписке и распространению книг на греческом языке, перевод священных книг на родные языки обращаемых в христианство народов. Столкновение интересов Византии и православного патриарха с интересами германских феодалов и папского престола. Кирилл и Мефодий, их роль в развитии русской культуры, изобретение славянской азбуки.
3.3. Первые рукописные книги Древней Руси 
Самая ранняя точно датированная книга - написанное на пергамене кириллицей Остромирово Евангелие. Книга является шедевром искусства Древней Руси, иллюстрируется изображениями евангелистов, великолепными заставками, в которых творчески сохраняются византийские традиции. 

Вторая по времени точно датированная древнерусская книга – «Изборник Святослава», одна из самых больших по величине древнерусских книг. Развитие на Руси книгописных мастерских и служб, которые обеспечивали их необходимыми материалами и высокопрофессиональными писцами и художниками.

3.4. Содержание рукописных книг 
Наполненность книг христианским вероучением. Появление светских произведений летописно-исторического, делопроизводственного и научного характера. Система книгописных мастерских при государственных (княжеских) канцеляриях, монастырях и церквах. 

Появление первоисточников помимо переписываемых книг: «Повесть временных лет», «Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона. Утрата большого количества книг во время татаро-монгольского нашествия. Книга как инструмент религиозной пропаганды, образования, а также духовно-нравственного воспитания. Книга как основной и достоверный источник изучения отечественной культуры. Создание книжных собраний и книжных центров.

3.5. Начало книгопечатания на Руси 
Возникновение книгопечатания в Московском государстве в эпоху Ивана Грозного. Решение политических вопросов, покорение Москвой Казанского и Астраханского царств и необходимость идеологического воздействия на проживающие там народы, прежде всего – христианского просвещения. 

Появление на Руси печатного станка. Использование европейского опыта усилиями ученого богослова, публициста и переводчика Максима Грека. Митрополит Макарий и его роль в уничтожении ересей, своевольного толкования Священных текстов и ошибок при их печатании.
3.6. Биография Ивана Федорова, «первого русского книгопечатника»
 Выход первой русской точно датированной книги «Апостол» - официальное начало книгопечатания. Книга «Апостол» как образец толкования учениками Христа Св. Писания. Государственно-национальное значение книги в борьбе со смутой путем церковного просвещения. 

Загадочная страница в истории отечественного книгопечатания – существование Анонимной типографии и безвыходных изданий, получивших такое наименование в связи с отсутствием в них выходных сведений. Последующие издания Федорова и Мстиславца - «Часовник» для обучения детей грамоте, «Учительное Евангелие», «Львовский Апостол», «Азбука».
3.7. Московский Печатный двор – основа книжной культуры на Руси в XVII веке 
Московские типографы – продолжатели дела Федорова и Мстиславца. Издание «Нижегороского памятника» на средства, собранные по призыву Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского. 

Московский Печатный двор и его структура – четыре избы-печатни а также нескольких мастерских - словолитня, рисовальня, рудня, кузница. Использование стана глубокой печати для изготовления гравюр. Печатный двор становится мануфактурой с четким разделением труда. Деятельность Печатного двора под управлением патриарха. Торжественный молебен перед началом печатания каждой книги. Оборудование и обслуживающий персонал Печатного двора.

3.8. Книги как основной фактор формирования нового мировоззрения
Типография Симеона Полоцкого и ее влияние на молодое поколение царедворцев, воспитание реформаторских взглядов. Религиозное мировоззрение, главенствующее в умах русских людей - основа доминирующего положения церкви в производстве и распространении книг. 

Преобладание литературы церковно-догматического и духовно-нравственного содержания. Проникновение в церковную книгу элементов светскости, появление первых печатных книг светской тематики - первые азбуки, учебные псалтыри, сборники поучительных чтений на год (прологи), календари. Появление исторических сочинений, которые распространяются среди разных социальных слоев – «Повесть об Азовском сидении», «Повесть о начале Москвы». Популярность книг «Повесть о Ерше Ершовиче», «Повесть о Шемякином суде». 

3.9. Распространение и торговля книгами
Книгохранительная палата. Открытие первой книжной лавки. Распределение книг по торговым рядам. Составляющие стоимости книги – оплата бумаги, рабочей силы, качество переплета и иллюстраций, формат книги, ее тематика. Покупатели книг - представители разных сословий, духовные лица,  чиновники, посадское население. Высокий спрос на книги "Уложение", "Учение и хитрость ратного строения пехотных людей", "Азбука", "Учебная псалтырь", Библия. Знатные вельможи - Я.К. Черкасский, В.Г. Ромодановский, И.Д. Милославский в роли читателей.   

3.10. Петр I и основанные им типографии (XVIII в.) 
Царь-реформатор и его осознание роли информации в жизни общества. Внедрение книгопечатания как важнейшего средства формирования идеологии, развития науки, техники, искусства, просвещения и культуры в целом. Реформирование старейшей русской типографии – Московского Печатного двора. 

Создание централизованной системы книгоиздания, ведущее место в которой занимал Печатный двор. Возникновение специализированных центров книгоиздания, которые обслуживали нужды различных ведомств. Гражданский шрифт, идея разработки которого принадлежит Петру I. Изменения в алфавите. Основанные Петром I типографии: Василия Киприянова, Санкт-Петербургская, Морской Академии, Сенатской Академии,  Александро-Невской Лавры. Снижение количества богослужебных книг по отношению к светским. Выход первого периодического издания Санкт-Петербургской типографии - газеты "Ведомости».
3.11. Подъем науки и культуры, успехи в книгопечатании и книжной торговле во второй половине XVIII века 
Расширение деятельности казенных типографий. Техническое переоснащение типографий, отливка новых шрифтов, обогащение запаса типографских наборных украшений. Пополнение ассортимента изданий, повышение их качества. Открытие новых издательств. Издание указа "О вольном книгопечатании", дававшего право на открытие частных типографий. Свобода печати позволяет многим людям основать собственное дело. Стремление владельцев и арендаторов извлечь прибыль, применяя наемный труд и работая на рынок.

3.12. Крупнейшие издатели дореволюционной России 
Николай Новиков - «ревнитель русского просвещения». Популяризация произведений отечественной словесности, печать учебно-воспитательной литературы. Издание журналов «Трутень», «Живописец», «Кошелек». Разработка Новиковым программы публикации памятников истории культуры и быта Древней Руси. Первый опыт - «Древняя гидрография», описание водных путей Московского государства, составленное русскими топографами в начале XVII в. 

Издатель первой половины XIX в. - Александр Смирдин. Издание организованными им типографиями произведений Пушкина, Гоголя, Жуковского, Крылова, Вяземского. Выпуск произведений русских писателей XVIII в. Ломоносова и Державина. Введение гонорара. 

Иван Сытин - самый крупный русский издатель. Издание лубочных картин, календарей, учебных пособий.
3.13. Книгопечатание в России в начале XX века 
Политическая ситуация и ее влияние на состоянии книжного дела. Основные книжные богатства в руках старых издательств Вольфа, Глазуновых, братьев Салаевых, Сытина. Образование единого внутреннего рынка книг, дальнейшее строительство железных дорог, расширение сети частных кредитных учреждений. 

Канун империалистической войны - Россия в числе мировых лидеров по выпуску книг. Империалистическая война - на первое место выступает литература военной тематики, патриотические и исторические сочинения. Сокращение сети книжных магазинов. Издательство "Мусагет" - выпуск произведений символистов, в том числе А. Белого и А. Блока. Влияние политической борьбы на книгоиздание.

3.14. Книга как основной механизм распространения политических идей
Деятельность паевого товарищества писателей "Знание". Его меньшевистская направленность. Горький под влиянием большевиков, финансирование им издательства «Парус». Начало выпуска работ В.И. Ленина и коммунистической литературы. Политические издания кадетов. 

Издание в Лейпциге первого номера газеты «Искра». Издательство В.Д. Бонч-Бруевича и В.И. Ленина. Основание в Петербурге книгоиздательста "Вперед", жесткая партийная дисциплина в издательстве. Издательства «Зерно», «Жизнь и знание» под руководством В.Бонч-Бруевича. Выпуск большевиками газеты "Правда". Переворот в книжной торговле после революции 1905-1907 гг. 

3.15. Политика большевиков после Октябрьской революции
Установление военной диктатуры во всех отраслях хозяйства России, в том числе в книжном деле. "Декрет о печати" - начало ограничений в отношении "классово чуждых" издательств, газет, журналов. Создание при Советах комиссариатов агитации, пропаганды и печати - первых органов централизованного руководства печатью. 

Введение строжайшей экономии бумаги, сокращение числа периодических изданий. Декрет об авторском праве и признание достоянием Советской республики всякого литературного и научного произведения. Декрет ЦИК "О государственном издательстве". Период с 1917 по 1921 годы - начальный этап становления советского книжного дела. Создание разветвленной сети книгоиздания и книгораспространения.

3.16. Книгопечатание в годы Гражданской войны 
Время кардинальных изменений на книжном рынке страны, связанных со сложной политической и экономической обстановкой. Первые советские издательства. Национализация частных издательств, книжных магазинов и складов, книжных запасов страны. Доминирующее положение изданий общественно-политической тематики. Среди непериодических изданий - массовая печать воззваний, прокламаций, листовок, отчетов, уставов. 

Тематика изданий – труды В. Ленина и работы о нем, а также произведения деятелей международного революционного движения. Издание сочинений К. Маркса, А. Герцена, П. Лафарга, Г.Плеханова. Издание "Манифеста Коммунистической партии". Ликвидация неграмотности по всей стране, выпуск учебников Госиздатом. Особое место плаката среди изданий периода гражданской войны. Знаменитые "Окна РОСТА".  Тираж, размеры и тематика плакатов. 

3.17. Книгопечатание в период нэпа 
Новая экономическая политика и ликвидация государственной монополии в среднем звене и торговле, в сфере обслуживания. Ослабление политического контроля над изданием и распространением печатной продукции. Свободная продажа книг, пришедшая на смену распределительной политике «военного коммунизма». Выгодные условия финансирования и кредитования государственных предприятий. 

Критическое состояние полиграфической промышленности, «книжный голод». Возникновение полиграфических трестов, аренда и передача типографий в частные руки. Создание полиграфических предприятий в республиках. Декрет Совнаркома «О частных издательствах».

3.18. Книгопечатание в СССР в период 1930-1945 гг. 
Изменения в  советской полиграфии  в годы первых пятилеток.  Создание отечественного полиграфического машиностроения. Производство полиграфических машин в Ленинграде, Рыбинске, Москве, Ромнах, Ейске. Реконструкция действующих типографий. Госиздат - крупнейшее советское издательство. 

Перестройка деятельности издательств в пользу первоочередного обеспечения фронта. Восстановление и подъем книгоиздания по мере продвижения Красной Армии на запад. Изменение тематики издаваемой продукции. Прекращение выпуска книг, не отвечавших первоочередным задачам. Повышенный интерес к прошлому России, к ее военной истории. 

3.19. Книжное дело в годы Великой Отечественной войны
Перестройка деятельности издательств после начала боевых действий. Перераспределение внутренних ресурсов страны в пользу первоочередного обеспечения фронта. 
Потери советского книгоиздания на оккупированной территории. Ущерб, нанесенный войной книжному фонду страны. Снабжение типографий шрифтами, бумагой, печатными красками, картоном, техническими тканями и другими видами сырья. Эвакуация центральных издательства - Медгиз, Воениздат, Издательство Академии Наук СССР и "Советский писатель". Тематическая направленность изданий 1941—45 гг. Повышенный интерес к прошлому России, ее военной истории. Выпуск листовок и плакатов, мобилизующих на борьбу с врагом.
3.20. Книга в СССР в послевоенный период 
Производство и распространение книги в СССР как дело партийное и государственное. Динамика спроса на издательскую продукцию. Диспропорция между спросом и предложением на книжном рынке. Издание учебной литературы под контролем партийно-правительственных органов. 

Отношение к книге как к объекту предпринимательской деятельности. Начало 1990-х годов – создание ассоциации книгоиздателей, полиграфистов и книгораспространителей. Возникновение негосударственных издательств. Необходимость быстрого реагирования на динамично меняющийся книжный рынок. Развитие современной компьютерной техники. Изменение редакционно-издательской технологии, новые возможности для художников и оформителей.
Глава 4. КНИГА И ПРОГРЕСС МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ
4.1. Модернизация полиграфического производства. 

Внедрение в книжный процесс электронной, лазерной техники, физико-химических технологий. Рост уровня капиталовложений в полиграфию. Повышение уровня концентрации книгопроизводства. Рост цен на книги. Роль адаптированных изданий, приспособленных к образу жизни делового человека. Успех на рынке изданий, рассчитанных на потребление не путем чтения, а путем просмотра, дайджесты - книги-сокращения, книжки-картинки. Книги, распространяемые через Интернет. 

4.2. Век бестселлера – лидера по количеству продаж
Понятие бестселлера, его историческое развитие. Основное рыночное требование к таким книгам. Выдающиеся произведения литературы и чисто рекламные, популистские  издания.  

Современные тенденции в книгоиздании. Крупнейшие по оборотам издательства. Возникновение крупных национальных книгоиздающих фирм и корпораций. Издание массовой книги и ее специфические черты.

4.3. Издательства на территории России

Мелкие, средние, крупные издательства, их вклад в общий объем книгопроизводства. Размещение издательств на территории России. Динамика российского книгоиздания. Закон о государственной поддержке книгоиздания и механизмы его реализации. Зависимость тиража издания от платежеспособного спроса.
4.4. Институты государственной поддержки социально значимой литературы.
Значимость литературы для воспитания общества, повышения квалификации, обучения и здорового отдыха. Федеральный закон о государственной поддержке СМИ и книгоиздания. Сущность изменений в производстве книг, обусловленных реализацией закона. 
4.5. Электронные и бумажные книги 

Рост числа производителей электронных книг. Программы для чтения на компьютерах и коммуникаторах. Форматы для записи электронных текстов. Преимущества и недостатки электронных книг. 
Принцип работы «бумагоподобных» экранов по технологии электронных чернил — E-Ink. Преимущества и недостатки электронной бумаги по сравнению с tft-экранами. Производители устройств для чтения e-ink–текстов, новые возможности, связанные с обработкой графических изображений, просмотром видео, выходом в Internet.
ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ ВЫСТУПЛЕНИЙ СТУДЕНТОВ 

НА ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ
1. Появление текста как новая ступень в развитии человеческой культуры.
2. Исторические памятники древней письменности в странах Востока.

3. Знаки, символы, текст.

4. Значение церкви в развитии книжного дела.

5. Жизнь Иоганна Гуттенберга.
6. Инкунабулы и палеотипы.
7. История появления книгопечатания на Руси.

8. Жизнь Кирилла и Мефодия.

9. Жизнь Ивана Федорова.
10. «Эпоха линотипа» - история и технология.
11. Современные зарубежные издательства.

12. Современные российские издательства.

13. Реклама в книжном деле.

14. Электронные устройства для чтения – тенденции развития.
15. Функциональные особенности электронных книжных форматов.
16. Выбор читателей в пользу бумажных или электронных книг.
ЛИТЕРАТУРА

История книги/ Под ред. А.А. Говорова, Т.Г. Куприяновой. – М.: Светотон, 2001. 400с.

Баренбаум И. Е. Основы книговедения. Л.: ЛГИК, 1988. 92с. 

Баренбаум И. Е., Шомракова И. А. Книга и книжное дело в капиталистических странах. - Л., 1990. Вып. 1. 121 с. 

Хрестоматия по истории русской книги. 1564—1917 гг. / Сост. Л. А. Везирова; ред. А. Д. Эйхенгольц. - М.: Книга, 1965. 378 с. 
Кациржак И. Е. История книги. - М.: Книга, 1964. 422 с. 
Баренбаум И. Е., Давыдова Т.Е. История книги. - М.: Книга, 1971. 
463 с. 

Кациржак И. Е. История письменности и книги. - М.: Искусство, 1955. 356 с. 
Владимиров Л. И. Всеобщая история книги: Древний мир. Средневековье. Возрождение. - М.: Книга, 1988. 312 с. 
Баренбаум И. Е. Книга и ее элементы. - СПб.: СПбГАК, 1996. 52с. 

Шомракова И.А., Баренбаум И.Е. Всероссийская истории книги. – СПб., 2005. 367с.

Белов С.В. Толстяков А.П. Русские издатели конца XIX – начала XXвв. - Л.: Наука, 1976. 170с.

Кукушкина М.В. Книга в России в XVI веке. – СПб.: РНБ, 1999. 235с.

Куфаев М.Н. История русской книги в XIX веке. – М.: Пашков дом, 2003. 357 с. 

Луппов С.П. Книга в России в XVII веке. – Л.: Наука, 1970. 234с. 

Луппов С.П. Книга в России в первой четверти XVIII века. – Л. Наука, 1973. 373с.

Розов Н.Н. Русская рукописная книга. – Л.: Наука, 1971. 123с.

Сапунов Б.В. Книга в России в XI-XVII вв. – Л.: Наука, 1978. 311с.

20

