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Введение

Курс «Потребительское право» относится к специальным дисциплинам специальности «Юриспруденция» и в настоящее время играет важную роль в процессе обучения студентов и получения ими высшего профессионального образования. Основу курса «Потребительское право» составляет Закон «О защите прав потребителей»
 (далее — Закон о защите прав потребителей, закон), принятый еще в 1992 году.


В статье 3 Закона установлено право потребителей на просвещение в области защиты прав потребителей, которое обеспечивается обеспечивается посредством включения соответствующих требований в федеральные государственные образовательные стандарты и образовательные программы, а также посредством организации системы информации потребителей об их правах и о необходимых действиях по защите этих прав.


Целью изучение курса «Потребительское право» является, не только изучение прав предоставляемых законом потребителям, либо государственное регулирование поведения профессиональных участников рынка товаров (работ или услуг), но и рассмотрение проблем, связанных с охраной прав потребителей.


Освоение студентами курса «Потребительское право» связано с необходимостью выполнения самостоятельной работы, основанного на изучении теоретического материала по темам программы, подготовка к семинарским занятиям, решение задач, тестов, изучение отдельных источников законодательства о защите прав потребителей, а также источников специальной литературы.


Учебно-методическое пособие имеет множество ситуационных задач, взяты из судебных дел, что безусловно повышает уровень подготовленного учебного-методического пособия; представлены тесты, а также темы докладов, что безусловно позволяет более углублено изучить курс. Кроме того, настоящее учебно-методическое пособие содержит минимальный теоретический материал по каждой теме учебного курса.

Изучение курса направлено на формирование у студентов способности исполнять свои профессиональные обязанности на высоком уровне, владение навыками правовой квалификации своих поступков и поступков окружающих; знание 

норм гражданского и потребительского права о правах потребителей, их правах и обязанностях, а также правах и обязанностях изготовителей, продавцов, исполнителей. Приобретенные знания позволят правильно анализировать и использовать практику применения гражданского законодательства в сфере защиты прав потребителей судами, прокуратурой и другими государственными органами; способность аргументированно излагать собственное мнение по спорным вопросам гражданского, потребительского права; владеть гражданско-правовой терминологией.

Тема 1. Понятие, структура и условия применения законодательства о защите прав потребителей.

Методические рекомендации и основные положения темы.

В рамках данной темы студенту необходимо усвоить общие положения, основные понятия правового регулирования в области защиты прав потребителей; определить особенности потребительских правоотношений возникающих с одной стороны как гражданско-правовые, с другой имеющих определенную специфику правового регулирования.

Закон РФ «О защите прав потребителей» (далее — Закон) непосредственно регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, продавцами, исполнителями при продаже товаров, выполнении работ и оказании услуг, т.е. по поводу удовлетворения личных бытовых потребностей граждан и юридических лиц. Несмотря на видимое отличие отношений по купле-продаже от отношений по поводу выполнения работ, оказания услуг, эти отношения имеют общие черты, что и дает возможность регулирования в одном Законе. 


 Теоретический материал.

Потребительское право принято рассматривать как совокупность правовых норм регулирующих специфические отношения связанные потреблением товаров, работ и услуг. Эти отношения нередко называют отношениями по защите прав потребителей.


Специфика данных отношений заключается в том, что нормы законодательства связанные с защитой прав потребителей носят разноотраслевой характер. С одной стороны основное правовое регулирование осуществляется гражданским законодательством, из него же берутся и основные понятия (договор, вина, ответственность, неустойка, срок, обязательство и др.). С другой стороны Закон о защите прав потребителей являясь специальным законом регулирующим отдельные отношения применяется в первую очередь (например, порядок исчисления неустойки, штраф за неисполнение обязательств по договору и пр.).

Если отдельные виды отношений с участием потребителей регулируются и специальными законами Российской Федерации, содержащими нормы гражданского права (например, договор участия в долевом строительстве, договор страхования, как личного, так и имущественного, договор банковского вклада, договор перевозки, договор энергоснабжения), то к отношениям, возникающим из таких договоров, Закон о защите прав потребителей применяется в части, не урегулированной специальными законами.


Источники потребительского права делятся на два вида:

· непосредственно связанные с защитой права потребителя (Гражданский кодекс Российской Федерации, Закон о защите прав потребителей, Постановление Правительства "Об утверждении Правил продажи товаров дистанционным способом", "Об утверждении Правил продажи товаров по образцам", "Об утверждении Правил комиссионной торговли непродовольственными товарами" и другие);

· не связанные напрямую с защитой прав потребителей, но оказывающих влияние на правовое регулирование отношений (Федеральный закон «Техническом регулировании», Федеральный законодательства «О безопасности пищевых продуктов»);

· Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 № 17
"О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей".


Задания для самостоятельной работы.

Задание 1.

Проанализируйте нормы ГК РФ о купле-продаже и Закона РФ «О защите прав потребителей», и выявите отличия в объеме правового регулирования правоотношений возникающих в сфере потребления товаров.


Задание 2.


Изучите Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 № 17 "О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей" определите,  какие гражданско-правовые отношения (на основании каких договоров) могут возникать в связи с потреблением товаров, работ и услуг.


Задание 3.


Определите круг субъектов потребительских правоотношений. Какие специфические права и обязанности возлагаются на них Законом «О защите прав потребителей».


Выберите правильный ответ на каждый из приведенных ниже тестов:

1. Под действие Закона РФ "О защите прав потребителей" не подпадают отношения, вытекающие:


а) из безвозмездных гражданско-правовых договоров;


б) из договоров, связанных с приобретением товаров;


в) из международных договоров.


2. Отношения с участием потребителей по законодательству о защите прав потребителей носят:


а) публичный характер;


б) частно-публичный характер;


в) плановый характер;


г) частный характер.


3. Гражданско-правовые нормы Закона РФ "О защите прав потребителей" носят:


а) всегда императивный характер;


б) императивный и диспозитивный характер;


в) всегда диспозитивный характер.


4. Потребитель по законодательству о защите прав потребителей - это:


а) гражданин, имеющий намерение заказать или приобрести либо заказывающий, приобретающий или использующий товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных и иных нужд с осуществлением предпринимательской деятельности;


б) гражданин, не имеющий намерения заказать, но имеющий намерения приобрести и использовать товары (работы, услуги) исключительно для предпринимательских целей;


в) гражданин, имеющий намерение заказать и использовать товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных и иных нужд, не связанных с извлечением прибыли.


5. Изготовитель по законодательству о защите прав потребителей - это:


а) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, выполняющие работы или оказывающие услуги потребителям по возмездному договору;


б) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, реализующие товары потребителям по договору купли-продажи;


в) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, производящие товары для реализации потребителям.


6. Исполнитель по законодательству о защите прав потребителей - это:


а) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, выполняющие работы или оказывающие услуги потребителям по возмездному договору;


б) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, производящие товары для реализации потребителям;


в) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, реализующие товары потребителям по договору купли-продажи.


7. Продавец по законодательству о защите прав потребителей - это:


а) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, производящие товары для реализации потребителям;


б) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, реализующие товары потребителям по договору купли-продажи;


в) организация независимо от ее организационно-правовой формы, а также индивидуальный предприниматель, выполняющие работы или оказывающие услуги потребителям по возмездному договору.


8. Импортер по законодательству о защите прав потребителей - это:


а) индивидуальный предприниматель, осуществляющий импорт товара для его

последующей реализации на территории РФ;


б) организация независимо от организационно-правовой формы,

осуществляющая импорт товара для его последующей реализации на территории РФ;


в) организация независимо от организационно-правовой формы или индивидуальный предприниматель, осуществляющие импорт товара для его последующей реализации на территории РФ.


9. Отношения в области защиты прав потребителей регулируются:


а) Законом РФ "О защите прав потребителей", Гражданским кодексом РФ;


б) Законом РФ "О защите прав потребителей", Гражданским кодексом РФ, а также принимаемыми в соответствии с ним иными федеральными законами и правовыми актами РФ;

в) Гражданским кодексом РФ, а также принимаемыми в соответствии с ним иными федеральными законами и правовыми актами РФ.

Рекомендуемая литература
1. Защита прав потребителей : пособие / И.А. Шувалова. — М. : ИНФРА-М, 2017. — 166с.
2. Ширвиндт, А.М. Ограничение свободы договора в целях защиты прав потребителей в российском и европейском частном праве. [Электронный ресурс] — Электрон. дан. — М. : СТАТУТ, 2014. — 158 с.

3. Система договоров в гражданском праве России: Монография / Ю.В. Романец; Вступ. ст. В.Ф. Яковлев. - 2-e изд., перераб. и доп. - М.: Норма: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 496 с.

Тема 2. Система субъективных прав и обязанностей потребителей и их контрагентов. Субъективное право потребителя на информацию.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Целью изучения указанной темы, студент должен сформировать полное представление о системе прав потребителей, их содержанию, а также должном поведении продавца, производителя, импортера и других лиц при осуществлении своей профессиональной деятельности связанной с предложением на рынке товаров, работ или услуг. Кроме того, студенту необходимо усвоить специфику потребительских правоотношений связанную с возникновением обязанности профессиональных участников рынка по поводу предоставления потребителей полноценной и достоверной информации и реализуемых товарах, работах и услугах.


 Теоретический материал.

Человек вступает в многочисленные и разнообразные отношения в процессе своей деятельности для достижения различных социальных целей. Процесс достижения одних целей безразличен для права (например договоренность друзей о встрече, поход в кино), другие же (например приобретение вещи, оказание услуг) возможны лишь только путем регулирования совершения этих действий путем наделения субъектов правами и обязанностями т. е. путем установления юридической связи.

Правоотношения в потребительском праве возникают с целью правового регулирования отношений субъектов потребительского права связанными с приобретением товаров (работ, услуг).


Потребительские правоотношения - общественные отношения, урегулированное нормами потребительского права, в виде наделения его участников правами и обязанностями для удовлетворения потребителем цели приобретения товара, получения результата работ или оказания услуг.


Содержанием потребительского правоотношения являются субъективные права и обязанности его участников.


Субъективное право — мера дозволенного поведения субъекта гражданского правоотношения.


Субъективная обязанность — мера должного поведения участника гражданского правоотношения.


Права и обязанности субъектов потребительских правоотношений могут быть общими и специальными. Общими правами и обязанностями являются такие, которыми наделен субъект потребительского права независимо от возникших правоотношений. Специальными правами и обязанностями наделяются субъекты в зависимости от порождаемых правоотношений.


Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. 


ООО “Садко”, осуществляющее розничную торговлю, разместило свое наименование на английском языке в вывеске перед входом в занимаемое помещение. Часть указанного помещения занимал торговый зал, а в другой части располагались исполнительные органы продавца. В уставе коммерческой организации предусматривалось фирменное наименование как на русском, так и на английском языках, совпадающее при произношении.

Потребитель Вялков при предъявлении ООО “Садко” требований в связи с продажей товара ненадлежащего качества посчитал, что нарушено не только его право на надлежащее качество товара, но и право на информацию, поскольку наименование продавца на русском языке в вывеске отсутствовало. ООО “Садко”, удовлетворив в установленный срок в добровольном порядке требование Вялкова о замене товара ненадлежащего качества, требование об изменении вывески оставило без ответа. Вялков обратился с жалобой в территориальное управление федерального антимонопольного органа.


Антимонопольный орган посчитал, что ООО “Садко” названным выше образом разместило рекламу, поскольку указание на наименование организации отвечает определению рекламы и, кроме того, нарушает требование о распространении рекламы на русском языке.


Продавцу было направлено предписание об устранении указанного нарушения. Организация, посчитав нарушенным свое право на фирменное наименование, обратилась в арбитражный суд с требованием о признании недействительным и не подлежащим исполнению предписания антимонопольного органа.


Относится ли вывеска организации информацией (рекламой) о продавце, о товаре в соответствии с действующим законодательством?

Для решения задачи изучите Постановление Восемнадцатого арбитражного апелляционного суда от 19.04.2010 № 18АП-2269/2010 по делу № А76-41013/2009.

Рекомендуемая литература
1. Защита прав потребителей : пособие / И.А. Шувалова. — М. : ИНФРА-М, 2017. — 166с.
2. Бугаенко Н.В., Кратенко М.В. Судебная практика по гражданским делам. Споры о защите прав потребителей: Научно-практическое пособие.- М., Юстицинформ, 2013.
3. Баранов С.Ю. Гражданско-правовые средства охраны прав потребителей. М.: Статут, 2014.

Тема 3. Субъективное право потребителя на безопасность товаров, работ и услуг.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Целью изучения темы является понимание права на безопасность товара, работы или услуги; изучение нормативно-правового материала направленного на регулирование отношений по реализации товаров, работ и услуг отвечающим требованиям закона по безопасности товаров, работ (услуг).


 Теоретический материал.

На территории Российской Федерации действует Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ «О безопасности», целью которого  определяет основные принципы и содержание деятельности по обеспечению безопасности государства, общественной безопасности, экологической безопасности, безопасности личности, иных видов безопасности, предусмотренных законодательством Российской Федерации (далее - безопасность, национальная безопасность), полномочия и функции федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления в области безопасности.


В статье 7 Закона о Защите прав потребителей установлено, что потребитель имеет право на то, чтобы товар (работа, услуга) при обычных условиях его использования, хранения, транспортировки и утилизации был безопасен для жизни, здоровья потребителя, окружающей среды, а также не причинял вред имуществу потребителя.

Также действует Федеральный закон РФ «О техническом регулировании». Главная цель технического регулирования – принятие технических регламентов, которые принимаются в целях защиты жизни и здоровья граждан, имущества физических и юридических лиц, государственного или муниципального имущества; охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений; предотвращения действий, вводящих в заблуждение приобретателей.


Принимаются и отдельные законы направленные на регулирование качества отдельных видов продукции, например, Федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»; в целях защиты нравственности, здоровья, прав и законных интересов граждан принят Федеральный закон от 22.11.1995 № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции»; Федеральный закон от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».


Также обеспечивается безопасность продукции посредством гражданско-правовое регулирования, т. е. путем регулирования на основании условий договора посредством предъявления требований (повышенных требований) к производимой продукции или оказываемым услугам, на основании действия принципа свободы договора.

Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. 

Сидоров А.А. обратился к ООО «РентМед» за получением платной медицинской услуги по рентгенологическое исследование «легких». Услуга была оказана и оформлена Протоколом рентгенологического исследования.


Через неделю в ходе сдачи анализа крови у Сидорова А.А. обнаружен процесс новообразования. В ходе аналогичного рентгенологического исследования в ООО «Медрентген» выявлены новообразования, и дано заключение о необходимости обращения к врачу-онкологу; после обращения к которому была рекомендована срочная операция по удалению опухоли.


Полагая, что медицинская услуга оказана некачественно, Сидоров А.А. обратился в суд за взысканием: стоимости оказанной услуги — 5 000 рублей, морального вреда — 50 000 рублей, а также вреда причиненного здоровью — 100 000 рублей.


Дайте определение медицинской услуги и медицинской организации.


Является ли некачественное оказание медицинской услуги основанием для применения положений Закона о защите прав потребителей?


Определите какая ответственность в данном случае возникает у медицинской организации?


Подлежит ли удовлетворению исковое заявление Сидорова А.А.?


Для ответа на вопрос изучите:

Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (статья 2, 98).

Постановление Правительства РФ от 4 октября 2012г. №1006
"Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг".

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 № 17 «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей» (п. 9).

ГК РФ — статья 1064.

Рекомендуемая литература
1. Защита прав потребителей : пособие / И.А. Шувалова. — М. : ИНФРА-М, 2017. — 166с.
2. Баранов С.Ю. Гражданско-правовые средства охраны прав потребителей. М.: Статут, 2014.
3. Корягин А.Е., Соколова И.Е. Права потребителей: инструкция по применению от Объединения потребителей России.- М.: Библиотечка "Российской газеты", 2013.

4. Макаров Ю.Я. Доказательства при рассмотрении дел о защите прав потребителей: учебное пособие. М.: Проспект, 2010. 
5. Парций, Я. Е. Комментарий к Закону Российской Федерации "О защите правпотребителей" - М.: Норма, 2013. 
6. Чернова О.А., Буряк Е.Ю. "Комментарий к Закону РФ от 07.02.1992 № 2300-1 "О защите прав потребителей" (постатейный).- (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2014.

Тема 4. Субъективное право потребителя на надлежащее качество товаров, работ и услуг.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Право потребителя на приобретение товара надлежащего качества (выполнения работы или оказания услуги) является фундаментальным правом потребителя. Поскольку, реализация товара надлежащего качества обеспечивает и надлежащее использование вещи (работы, услуги) для себя лично. Цель изучения данной — сформировать представление студента о том, что понимается под качеством вещей (работ, услуг), а также определить правовые возможности потребителей в случае передачи некачественного товара или оказания услуги (работы).

 Теоретический материал.

В случае передачи товара не соответствует этим признакам Законом используются два определения некачественности товара:

- товар имеющий недостаток - несоответствие товара (работы, услуги) или обязательным требованиям, предусмотренным законом либо в установленном им порядке, или условиям договора (при их отсутствии или неполноте условий обычно предъявляемым требованиям), или целям, для которых товар (работа, услуга) такого рода обычно используется, или целям, о которых продавец (исполнитель) был поставлен в известность потребителем при заключении договора, или образцу и (или) описанию при продаже товара по образцу и (или) по описанию;


- товар имеющий существенный недостаток - неустранимый недостаток или недостаток, который не может быть устранен без несоразмерных расходов или затрат времени, или выявляется неоднократно, или проявляется вновь после его устранения, или другие подобные недостатки;


Товар может передаваться и приобретаться различными способами, в связи с чем ГК РФ предусматривает отдельные виды договоров розничной купли-продажи:


- продажа товара с условием о его принятии покупателем в определенный срок (496 ГК РФ);


- продажа товаров по образцам (дистанционным способом) по описаниям, каталогам (26.1, 497 ГК РФ);

· продаж товаров с использованием автоматов (498 ГК РФ);

- продажа товара с условием о его доставке покупателю (499 ГК РФ).


Главным отличием договора розничной купли-продажи является то, что покупатель может обменять непродовольственный товар надлежащего качества на аналогичный товар у продавца, у которого этот товар был приобретен, если указанный товар не подошел по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру или комплектации (статья 25, 502).


При отсутствии у продавца необходимого для обмена товара покупатель вправе возвратить приобретенный товар продавцу и получить уплаченную за него денежную сумму или обменять его на аналогичный товар при первом поступлении соответствующего товара в продажу (Постановление Правительства РФ от 19.01.1998 № 55 "Об утверждении Правил продажи отдельных видов товаров».

Перечень товаров, не подлежащих обмену утвержден Постановлением Правительства Российской Федерации от 19 января 1998 г. № 55.

Если товар является технически сложным товаром, покупатель вправе потребовать его замены или отказаться от исполнения договора и потребовать возврата уплаченной за товар суммы в случае существенного нарушения требований к его качеству.

Перечень технически сложных товаров утвержден постановлением Правительства РФ от 10.11.2011 № 924 «Об утверждении перечня технически сложных товаров».


Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. Галстян заключил договор с турфирмой на реализацию турпродукта по отдыху за границей. Однако, среди прочих условий в договоре содержался пункт в соответствии с которым, заказчик предупреждается о возможных изменениях во времени вылета и переносе даты и времени вылета рейса. За несколько часов до вылета Галстяна предупредили по телефону о задержке рейса на несколько часов. 
Вправе ли Галстян предъявить какие-либо требования к турфирме в соответствии с нормами Закона РФ «О защите прав потребителей» и какие именно?

Может ли Галстян каким-либо иным способом защитить нарушенные права? 

Задача 2. 


ИП Валенцев приобрел в ООО «Автак» автомобиль для перевозки грузов с гарантийным сроком один год. Через 2 месяца эксплуатации вышел из строя аккумулятор, купленный одновременно с автомобилем и имеющим то же гарантийный срок гарантии. 

Валенцев ссылаясь на статью 18 закона РФ «О защите прав потребителей», предложил ООО «Автак» заменить вышедший из строя аккумулятор на качественный. Однако представитель компании отказал в удовлетворении его требований, аргументируя это тем, что автомобиль не может приобретаться для личных бытовых нужд, а гражданин Валенцев является предпринимателем. Поэтому действие закона РФ «О защите прав потребителей» на него не распространяются. 


Оцените действия Смирнова и представителя фирмы? 

Задача 3. 

Сидорова приобрела на рынке у Продавца нарядное платье и показала его подруге, которая сообщила ей, что в вчера в другом магазине видела такое же платье, но значительно дешевле. Сидорова отправилась на рынок и потребовала возвратить ей часть выкупной цены (разница между ценой в другом магазине и ценой продажи) или забрать платье обратно с возвратом ей денег в полном объеме.  Продавец отказался и Сидорова обратилась с жалобой к администрации рынка на действия продавца. 
Какие разъяснения она должна получить? 

Каким будет разъяснение, если Попова, придя домой, обнаружила плохо обработанные швы, а продавец отказался принять платье обратно, сославшись на то, что такое качество обработки швов является обычным для подобных вещей турецкого производства?

Рекомендуемая литература
1. Баранов С.Ю. Гражданско-правовые средства охраны прав потребителей. М.: Статут, 2014.

2. Парций, Я. Е. Комментарий к Закону Российской Федерации "О защите правпотребителей" - М.: Норма, 2013. 

3. Чернова О.А., Буряк Е.Ю. "Комментарий к Закону РФ от 07.02.1992 № 2300-1 "О защите прав потребителей" (постатейный).- (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2014.

Тема 5. Охрана прав потребителей при продаже товаров.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Права потребителей при продаже товара возникают вследствие установления правоотношений на основании договора розничной купли-продажи. В рамках данной темы студенту необходимо изучить особенности заключения договора розничной купли-продажи, юридической характеристики и его правового регулирования.


Результатом изучения является способность ориентироваться в правоотношениях связанных с приобретением товаров для личного, семейного, домашнего и иного использования не связанного с осуществлением предпринимательской деятельности.

 Теоретический материал.

Основанием для возникновения правоотношений связанных с приобретением товаров является заключение договора розничной купли-продажи. Соответственно, правовое регулирование этих отношений осуществляется гражданско-правовым законодательством (ГК РФ, Постановления правительства) и Законом о защите прав потребителей.

В соответствии со статьей 492 ГК РФ, По договору розничной купли-продажи продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность по продаже товаров в розницу, обязуется передать покупателю товар, предназначенный для личного, семейного, домашнего или иного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью.


Отдельные виды договоров розничной купли-продажи.

- продажа товара с условием о его принятии покупателем в определенный срок (496 ГК РФ);
- продажа товаров по образцам (описаниям, каталогам) (497 ГК РФ);

- продаж товаров с использованием автоматов (498 ГК РФ);

- продажа товара с условием о его доставке покупателю (499 ГК РФ).


Статьей 469 ГК РФ предусмотрено, что продавец обязан передать покупателю товар, качество которого соответствует договору купли-продажи. В случае если товар не соответствует этому условию, то применяются правила о некачественности товара (недостаток товара и существенный недостаток).


Главным отличием договора розничной купли-продажи является то, что покупатель может обменять непродовольственный товар надлежащего качества на аналогичный товар у продавца, у которого этот товар был приобретен, если указанный товар не подошел по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру или комплектации (статья 25, 502), а  при отсутствии у продавца необходимого для обмена товара, покупатель вправе возвратить приобретенный товар продавцу и получить уплаченную за него денежную сумму.


В случае нарушения сроков предпринимателем об устранении недостатков, замены товара ненадлежащего качества, возврате уплаченной покупной цены, организация уплачивает потребителю неустойку за каждый день просрочки в размере 1% цены товара. 


Порядок расчетов с потребителем при предъявлении им претензии относительно качества товара определяется статьей 24 ЗОЗПП.

Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. 

Господин Сидоров А.А. приобрел в апреле в ООО «Фатум» новый легковой автомобиль «ВАЗ».


В процессе эксплуатации (в течение 2 месяцев с момента приобретения) выяснилось, что автомобиль обладает рядом дефектов: заедает замок правой передней двери автомобиля, плохо работают очистители лобового стекла, последнее в местах соединения с кузовом пропускает влагу.


На этом основании 22 июня г-н Сидоров А.А. обратился в ООО «Фатум» с требованием заменить некачественный автомобиль на качественный. 15 июля г-н Сидоров А.А. получил от ООО «Фатум» ответ на свое обращение, в котором ему было отказано в удовлетворении заявленного требования. Продавцом было указано, что автомобиль относится к дорогостоящим товарам и замене при указанных г-ном Сидоровым А.А. недостатках не подлежит. Кроме того, покупателю было рекомендовано обратиться в гарантийную мастерскую.


Каков порядок и сроки рассмотрения заявлений потребителей?


Каков порядок замены некачественного автомобиля?

Правомерны ли, с точки зрения Закона о защите прав потребителей, требования потребителя и действия ООО «Фатум»? Обоснуйте со ссылкой на нормы закона.

Задача 2. 

Г-жа Мартынова К.Л. обратилась в к ООО «Волна» с заявлением о расторжении договора купли-продажи холодильника и возмещения убытков в виде выплаты стоимости холодильника, а также расходов на его доставку до дома Мартыновой.


Основанием для обращения стало обнаружение в холодильнике ряда недостатков: неплотное закрытие морозильной камеры, чрезмерный шум от работы холодильника.


Какое право потребителя было нарушено?


Правомерны ли, с вашей точки зрения, требования Мартыновой?

Каков порядок действий ООО «Волна» в соответствии с законом о защите прав потребителей после получения претензии Мартыновой?

Рекомендуемая литература
1. Баранов С.Ю. Гражданско-правовые средства охраны прав потребителей. М.: Статут, 2014.

2. Парций Я.Е. Комментарий к Закону Российской Федерации "О защите правпотребителей" - М.: Норма, 2013. 

3. Чернова О.А., Буряк Е.Ю. "Комментарий к Закону РФ от 07.02.1992 № 2300-1 "О защите прав потребителей" (постатейный).- (Подготовлен для системы КонсультантПлюс, 2014.

Тема 6. Охрана прав потребителей при выполнении работ и оказании услуг.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Договор на выполнение работ и оказание услуг — это соглашение, в соответствии с которым выполняющий работы или оказывающий услуги обязуется перед заказчиком выполнить работы или оказать услуги для личного не связанного с предпринимательством удовлетворения потребностей заказчика. Указанные соглашения регулируются в соответствии с ГК РФ. При этом, права потребителей защищаются наравне с другими договорами.


В рамках данной темы студенту необходимо изучить особенности заключения договоров подряда, а также особенности заключения договоров на оказание услуг.

 Теоретический материал.

Основанием для возникновения правоотношений связанных с приобретением товаров является заключение договора возмездного оказания услуг.


К договорным обязательствам по оказанию услуг относятся обязательства по перевозки, транспортной экспедиции, займа, кредита, факторинга, банковского счета, банковского вклада, хранение, страхование, поручение, комиссии, агентирования, возмездного оказания услуг.


Общими признаками объединяющими эти виды обязательств являются:


Особенности объекта обязательства – услуги нематериального плана.


Специфика связи услуги с личностью услугодателя.

Основным отличием является результат осуществляемой деятельности. Результат не имеет овеществленного содержания. Услуга потребляется в процессе самой деятельности услугодателя. 


«Договор возмездного оказания услуг».


По договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги (совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность), а заказчик обязуется оплатить эти услуги (ст. 779 ГК РФ).


Виды договоров возмездного оказания услуг.


В статье 779 ГК РФ дается основной перечень видового деления договоров возмездного оказания услуг (консультационные, информационные, услуги по обучению, медицинские, ветеринарные, услуги связи и т. д.).


Выполнение работ.


Работы осуществляются на основании договора подряда.


Существенными условиями договора подряда является его предмет (предметом является как сама работа так и овеществленный результат). Важной характеристикой выполненной работы является качество (721 ГК РФ).  


Выполнение работ для потребителей регулируется специальным договором бытового подряда.


По договору бытового подряда подрядчик, осуществляющий соответствующую предпринимательскую деятельность, обязуется выполнить по заданию гражданина (заказчика) определенную работу, предназначенную удовлетворять бытовые или другие личные потребности заказчика, а заказчик обязуется принять и оплатить работу (730 ГК РФ).

Правовое регулирование.


ГК РФ, Закон о защите прав потребителей, Постановление Правительства РФ от 18.07.2007 № 452 "Об утверждении Правил оказания услуг по реализации туристского продукта", Постановление Правительства РФ от 04.10.2012 № 1006 "Об утверждении Правил предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг", Постановление Правительства РФ от 15.08.1997 № 1025 "Об утверждении Правил бытового обслуживания населения в Российской Федерации".

Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. 

В апреле Сидоров А.Н. заключил с ремонтной мастерской “Экран” договор на проведение работ по ремонту телевизора “Радуга”. По договору мастерская обязалась провести ремонт в срок до 15 мая. Однако после истечения указанного срока телевизор отремонтирован не был. Выполнить взятые на себя обязательства мастерская смогла только к 25 июня. 


Сидоров, считая, что мастерская своими действиями нарушила его права как потребителя, обратился за защитой своих прав в суд. В суде он потребовал взыскать с ответчика убытки в виде стоимости проката телевизора во время задержки выполнения ремонтных работ, расходов на оплату юридической помощи, а также компенсации морального вреда и выплаты неустойки из расчета 3% от стоимости ремонтных работ за каждый день просрочки. 

Каков порядок определения неустойки при нарушении сроков выполнения работ (оказания услуг)?


Определите период начисления неустойки по условиям задачи.


Правомерны ли требования Сидорова?

Задача 2.

Корсак Н.Е. обратилась в суд с иском ООО “Стомек” о компенсации ей морального вреда в размере 200 000 рублей, и возмещении расходов на адвоката. Основанием для обращения стало то, что при проведении операции по удалению корня зуба вращающейся частью бура ей был причинен физический вред: ожег нижней губы с правой стороны, после которого остался шрам.


Рассмотрев дело, суд вынес решение, о частичном удовлетворении исковых требований, сократив их размер в части заявленной суммы компенсации за моральный вред.

Какое право потребителя нарушено?


Правомерно ли решение суда?

Задача 3.

Андреев А.А. обратился в суд с иском к страховой компании ЗАО “Накась” о взыскании страхового возмещения в размере 50 000 рублей, неустойки за просрочку исполнения требования о выплате страхового возмещения в размере 3 % от стоимости услуги – 50 000 рублей, расходов на оплату юридических услуг в размере 5 000 рублей и компенсации морального вреда в сумме 10 000 рублей. Основанием для обращения стало невыполнение ответчиком требования истца о выплате страхового возмещения при наступлении страхового случая (пожар автомобиля истца).


Рассмотрев дело, суд исковые требования удовлетворил частично, сократив их размер в части компенсации морального вреда до 1 000 рублей.


Правомерно ли решение суда? Мотивированно обоснуйте свой ответ. Определите объем нормативно-правового регулирования.

Рекомендуемая литература
1. Авдеев В. Продажа туристского продукта в кредит // Аудит и налогообложение 2014. № 7.
2. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право. Книга вторая: Договоры о передаче имущества. - М.: Статут, 2000.

Тема 7. Особенности охраны прав потребителей при продаже отдельных видов товаров, выполнении отдельных видов работ и оказании отдельных видов услуг.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Договор на выполнение работ (договор подряда) и договор на оказание услуг, это не только соглашения которые регулируются исключительно ГК РФ. Договоры возмездного оказания услуг разнообразны. Соответственно, они имеют широкое правовое регулирование как на законодательном уровне, так и на уровне подзаконных актов.

Изучение данной темы позволит сформировать знания студентов относительно того, какие договоры могут заключаться потребителям услуг или выполнения работ; определить нормативно-правовое регулирование, а также особенность объема прав и обязанностей в том или ином виде договора.

 Теоретический материал.

Вне зависимости от того какой товар реализуется, его гражданско-правовое регулирование осуществляется на основании положений ГК РФ о «Розничной купле-продаже» (Глава 30, §2). Однако, товар имеет свою классификацию. Классификация товаров осуществляется в зависимости от цели и правового регулирования.
В сфере потребления товаров товар может быть разделен на продовольственный и непродовольственный.

Определение непродовольственного товара содержится в (ГОСТ Р 51303-2013. Национальный стандарт Российской Федерации. Торговля. Термины и определения", Приказ Росстата от 30.12.2014 № 734 "Об утверждении Официальной статистической методологии организации статистического наблюдения за потребительскими ценами на товары и услуги и расчета индексов потребительских цен"). Из указанных определений можно сделать вывод, что под непродовольственным товаром понимаются такие товары, которые не подлежат употреблению в пищу, реализуемые с целью употребления различного рода потребительского спроса (ткани, одежда, бытовая техника и другие).


В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2009 «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», продовольственными товарами являются - продукты в натуральном или переработанном виде, находящиеся в обороте и употребляемые человеком в пищу (в том числе продукты детского питания, продукты диетического питания), бутилированная питьевая вода, алкогольная продукция, пиво и напитки, изготавливаемые на его основе, безалкогольные напитки, жевательная резинка, пищевые добавки и биологически активные добавки.

Статьей 26.2 Законом о защите прав потребителей установлено, что Правительством устанавливаются правила продажи отдельных видов товара (Постановление Правительства РФ от 19.01.1998 № 55). В свою очередь, эти правила устанавливают:
· особенности продажи продовольственных товаров (Раздел 2). В том числе подлежит учету Федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов;
· особенности продажи непродовольственных товаров (Разделы с 3 по 19). Кроме того, Правительством установлены правила регулирования торговли, если на стороне продавца выступает не собственник товара (продавец), а комиссионер; и реализуемый товар может быть бывшим в употреблении (Постановление правительства от 06.06.1998 № 569 «Об утверждении Правил комиссионной торговли непродовольственными товарами».


В статье 990 ГК РФ содержится определение договора комиссии, где по договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента.

Как на продовольственные так и не на продовольственные товары может устанавливаться особый правовой режим. Например, установлен перечень непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар; или установлен особый режим реализации алкогольной продукции в соответствии с Федеральным законодательством.


Отдельные виды оказания услуг регулируется:

Постановлением Правительства РФ от 15.08.1997 № 1025 установлены Правила бытового обслуживания населения в Российской Федерации, которые предусматривают порядок оформления заказов, порядок оплаты, ответственность, порядок выполнения работ, и особенность выполнения отдельных работ (химчистка, пошив одежды, изготовление мебели и др.);

Правилами предоставления коммунальных услуг, услуг по вывозу твердых и жидких бытовых отходов.


Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 №354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов», и др.

Задание для самостоятельной работы.



Задача 1. 

Гражданин Свирнин заключил с туристической фирмой договор об оказании туристических услуг. По указанному договору потребитель заказал поездку во Францию на 10 дней.


Исполнитель, среди прочих договорных обязанностей, должен был обеспечить потребителю въезд в иностранное государство, в частности получить для гр. Свирнина соответствующую визу. В договоре, кроме того, было оговорено, что туристическая фирма не несет ответственности за нарушение договора, если это произошло в результате неисполнения названной обязанности по получению визы.


За один день до вылета во Францию туристическая фирма уведомила потребителя о невозможности исполнения договора по причине отсутствия надлежаще оформленной визы и предложила организовать заказанную поездку в ближайшие две недели. Гр. Свирнин с этим согласился. Однако и через две недели по той же причине поездка не состоялась, в связи с чем потребитель предъявил фирме письменное требование о расторжении договора, возврате уплаченных денежных сумм, уплате неустойке за две недели просрочки исполнения договора, а также компенсации морального вреда.


Не получив требуемого удовлетворения от исполнителя, потребитель обратился в суд.


В исковом заявлении гр. Свирнин, наряду с указанными, предъявил также требование о взыскании с туристической фирмы процентов по ст.395 ГК РФ за неуплату заявленных им денежных сумм.


Являются ли требования потребителя законными и Подлежат ли требования потребителя удовлетворению и в каком объеме. Обоснуйте ответ?

Для ответа на данный вопрос изучите Постановление Правительства РФ от 18.07.2007 № 452 «Об утверждении Правил оказания услуг по реализации туристского продукта», Федеральный закон от 24.11.1996 № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации».

Рекомендуемая литература
1. Авдеев В. Продажа туристского продукта в кредит // Аудит и налогообложение 2014. № 7.

2. Абрамов С.А. Будущее договора о реализации туристского продукта // Туристические и гостиничные услуги: бухгалтерский учет и налогообложение 2015. № 1.

3. Алабян С.С., Морозенкова О.В. Россия в международной торговле услугами // Российский внешнеэкономический вестник. 2013. № 10.

4. Борисова К.О. Закон о защите прав потребителей в сфере ЖКХ // Жилищно-коммунальное хозяйство: бухгалтерский учет и налогообложение. 2014. № 7.

5. Викулова Н. Предоставление медицинскими организациями платных медицинских услуг: анализ судебной практики // Административное право. 2015. № 1.

Тема 8. Судебная защита прав потребителей.

Методические рекомендации и основные положения темы.

Особенности усвоения учебного материала по данной теме сводятся к тому, что Защита прав потребителей сводится не только к гражданско-правовой защите прав. Также предусматривается и административно-правовая защита, например путем обращения в органы Роспотребнадзора, или в органы местного самоуправления. Предусматривается также и досудебная защита прав потребителей.


Эти особенности защиты нарушенных прав направлены на наиболее эффективную защиту нарушенных прав, и наиболее скорейшему разрешению спора.

 Теоретический материал.

Закон о защите прав потребителей не устанавливает ограничений для самостоятельного обращения потребителей непосредственно в судебные органы, минуя продавца (исполнителя). Однако, закон устанавливает порядок удовлетворения требований потребителя (срок предъявления требований (статья 18), сроки удовлетворения требований (статья  19, 22, 31), ответственность за просрочку заявленных требований (статья 23)). 


Может устанавливаться обязательный претензионный порядок урегулирования споров в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения оператором связи обязательств, вытекающих из договора об оказании услуг связи (пункт 4 статьи 55 Федерального закона от 7 июля 2003 года N 126-ФЗ "О связи"), а также в связи с перевозкой пассажира, багажа, груза или в связи с буксировкой буксируемого объекта внутренним водным транспортом (пункт 1 статьи 161 Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации).


В свою очередь, следует учитывать, что отдельные требования, такие как: установление размера и взыскание морального вреда, или, признание условий договора ущемляющими права потребителей (статьи 15, 16), могут быть признаны исключительно на основании решения суда. 


Защита прав потребителей осуществляется судом. 


Для данной категории дела установлены процессуальные особенности рассмотрения дел, такие как:

· подсудность дел;

· особенности по уплате госпошлины;

· круг лиц выступающий в защиту нарушенных прав потребителей;

· распределение бремя доказывания по спорам.


При определенных обстоятельствах возможна защита в третейском суде.

Задание для самостоятельной работы.



Задание 1.


1) Какова особенность защиты прав потребителей общественными объединениями?

2) Определите понятие, порядок предъявления и юридическое значение исков в защиту неопределенного круга потребителей.


3) Изучите постановление суда от 8 октября 2012 г. по делу №А43-41077/2011 и ответьте какое из полномочий надзора использовалось Роспотребнадзором для защиты прав потребителей. Какие права потребителей в данном случае были нарушены ?


Выберите правильный ответ на каждый из приведенных ниже тестов:

1. Общественные объединения потребителей для осуществления своих уставных целей вправе:


а) проводить независимую экспертизу качества, безопасности товаров;


б) проверять соблюдение прав потребителей и правил торгового, бытового обслуживания потребителей;


в) рассматривать жалобы потребителей, консультировать их по вопросам защиты прав потребителей.


2. Какой из следующих органов осуществляет государственный контроль за соблюдением законов и иных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей:


а) федеральная антимонопольная служба;


б) орган местного самоуправления;


в) орган социальной защиты;


г) федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.


3. В целях защиты прав потребителей на территории муниципального образования органы местного самоуправления вправе:


а) распространять информацию о правах потребителей и о необходимых действиях по защите этих прав;


б) обращаться в суды в защиту прав потребителей;


в) рассматривать жалобы потребителей, консультировать их по вопросам защиты прав потребителей;


г) участвовать в разработке обязательных требований к товарам.


4. Уполномоченный федеральный орган исполнительной власти по контролю (надзору) в области защиты прав потребителей, а также иные органы исполнительной власти, осуществляющие функции по контролю и надзору в области защиты прав потребителей и безопасности товаров (работ, услуг), могут быть привлечены судом к участию в деле:


а) но не имеют право вступать в дело по своей инициативе;


б) только для дачи по делу заключения для защиты прав потребителя;


в) по инициативе лиц, участвующих в деле;


г) или вступать в дело по своей инициативе или по инициативе лиц, участвующих


в деле, для дачи заключения по делу в целях защиты прав потребителя.


5. Какой из перечисленных органов осуществляет контроль за качеством и безопасностью товаров:


а) Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека;


б) Федеральная служба по техническому регулированию и метрологии;


в) Федеральная служба по надзору в сфере экологии и природопользования;

г) федеральный антимонопольный орган.
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Темы для выполнения рефератов (докладов).
1. Понятие и особенности законодательства о защите прав потребителей.
2. Отношения, регулируемые законодательством о защите прав потребителей.
3. Правовая категория “потребитель” в законодательстве о защите прав потребителей.
4. Правовые категории “продавец”, “изготовитель”, “исполнитель”.
5. Условия применения законодательства о защите прав потребителей к отношениям с участием граждан.
6. Структура законодательства о защите прав потребителей.

7. Механизм охраны прав потребителей.
8. Обязанности потребителей.
9. Право потребителей на просвещение.
10. Понятие потребительской информации. Три категории потребительской информации.
11. Правовое регулирование рекламы как способа доведения информации до потребителей.
12. Правовые последствия нарушения субъективного права потребителя на информацию.
13. Понятие безопасности товаров (работ, услуг).
14. Правовые средства обеспечения безопасности и качества товаров (работ, услуг).
15. Понятие и содержание субъективного права потребителя на безопасность товаров (работ, услуг).
16. Правовые последствия нарушения субъективного права потребителя на безопасность товаров, работ и услуг.
17. Понятие качества товаров, работ и услуг. Надлежащее и ненадлежащее качество товаров, работ, услуг, виды недостатков.
18. Правовые способы определения качества товаров, работ и услуг.
19. Понятие и содержание субъективного права потребителя на надлежащее качество товаров, работ и услуг.

20. Срок годности. Срок службы и гарантийный срок.
21. Обязанность изготовителя обеспечить возможность ремонта и технического обслуживания товара.
22. Административная ответственность за нарушения прав потребителей.
23. Особенности гражданско-правовой ответственности за нарушение прав потребителя.
24. Обстоятельства, освобождающие продавца (изготовителя, исполнителя) от гражданско-правовой ответственности за нарушение прав потребителей.
25. Договорная ответственность в сфере защиты прав потребителей.
26. Понятие и содержание субъективного права потребителя на возмещение вреда.

27. Особенности выполнения работы из материала (с вещью) потребителя.

28. Круг организаций и должностных лиц, осуществляющих публичную охрану прав потребителей.
29. Полномочия федерального антимонопольного органа (его территориальных органов) по охране прав потребителей.
30. Охрана прав потребителей общественными объединениями потребителей.
31. Внесудебный порядок защиты прав потребителей.
32. Особенности судебной защиты прав потребителей.
33. Распределение обязанностей по доказыванию по делам о защите прав потребителей.
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