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ВВЕДЕНИЕ
Дисциплина «История предпринимательства» относится к дисциплинам по выбору вариативной части  (Б1.В.ДВ.8.2) и изучается на третьем курсе в 5 семестре (дневное отделение).

Цели изучения дисциплины «История предпринимательства»:

 Дать необходимый и достаточный объем информации по истории развития мирового предпринимательства с тем, чтобы проследить динамику его исторического движения и вычленить основные закономерности, помогающие глубже понять специфику мирового экономического процесса.

Сформировать представления об историческом характере предпринимательской деятельности, ее особенностях  на разных исторических  этапах,   основных   проблемах ее развития и методах их исследования.
Основные задачи изучения дисциплины:

· рассмотреть причины возникновения и основные этапы развития предпринимательской деятельности в истории мировой экономики; 

· рассмотреть основные этапы экономического развития мировой
 цивилизации до     возникновения систематического предпринимательства;

· специально остановиться на проблемах первоначального накопления капитала и ранней истории систематического предпринимательства;

· изучить основные тенденции и формы развития мирового предпринимательства от эпохи первоначального накопления капитала до промышленного переворота;

· раскрыть роль промышленного переворота в становлении предпринимательской деятельности в рамках индустриальной экономики;

· рассмотреть основные тенденции развития мирового предпринимательства и в современном мире;

В результате изучения курса история предпринимательства сту​дент должен:
Знать:

· основные исторические этапы    развития мирового предпринимательства;

· основные   источники и  методы изучения истории предпринимательства, 
· основные тенденции и проблемы развития современного предпринимательства. 

Уметь:

· анализировать факты истории предпринимательства; 

· выражать и обосновывать   свою позицию по отношению к  историческому прошлому; 
· ориентироваться в истории мирового
 предпринимательства, анализировать тенденции и явления предпринимательской деятельности.
       Владеть навыками:
· категориальным аппаратом истории предпринимательства;

· методами изучения истории предпринимательства;     

· навыками восприятия и анализа   фактического материала, имеющего историко-экономическое и историко-управленческое содержание.
· приемами ведения дискуссии и полемики по вопросам предпринимательства; 
После освоения курса бакалавр должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

способностью к предпринимательскому образу мышления (ПК-26);

способностью оценивать воздействие макроэкономической среды на функционирование организаций и органов государственного управления предпринимательской деятельностью (ПК-27);

пониманием основных мотивов и механизмы принятия решений органами государственного регулирования предпринимательской деятельности (ПК-28).
Обладание необходимыми компетенциями позволит бакалавру обосновывать и принимать в пределах должностных обязанностей решения и совершать действия, связанные с профессиональной деятельностью, обеспечивать выполнение адекватных им обязанностей. 
Содержание дисциплины «История предпринимательства»

Раздел 1. Эпизодическое предпринимательство
Тема 1. Предмет и задачи истории предпринимательства. 
«Эпизодическое» и «систематическое» предпринимательство. 

Предмет, задачи и методы истории предпринимательства. Место «истории предпринимательства» в системе экономического и юридического образования. Понятие предпринимательской деятельности. Основные этапы развития предпринимательства. Основной, прибавочный и избыточный продукт. Возникновение товарного производства. Товар и его свойства. Эпизодическое и систематическое предпринимательство. Основные сферы и факторы предпринимательской деятельности.
Тема 2. Общая характеристика вотчинного хозяйства. Формирование предпосылок для предпринимательской деятельности. 

Феодальный способ производства материальных благ и условий жизни. Основные условия и признаки натурального хозяйства. Вотчина, ее структура и принципы функционирования. Развитие основных видов земельной ренты. Аграрная революция XII века и ее роль в развитии рентных отношений. Механизм возникновения денежной ренты и возникновение предпосылок для систематической предпринимательской деятельности.
Раздел 2. Эпоха первоначального накопления капитала
Тема 3. Способы и формы первоначального накопления капитала. 
Капитал и его формы. Объективные и субъективные цели первоначального накопления капитала (ПНК). Основные теории первоначального накопления капитала. Недостатки «этической теории» М. Вебера. «Экономическая теория» К. Маркса. Исторические типы и формы ПНК. Этапы ПНК. Огораживания в Англии. Посредническая деятельность в торговле. Неэквивалентный обмен.  Неэкономические формы ПНК. Специфические условия ПНК в Нижегородском крае. Особенности географического положения и социально-демографического состава населения. «Голландская» форма ПНК – ведущая в Нижегородском крае. 
Тема 4. Раннекапиталистическая мануфактура. 

Капиталистическая мануфактура как первая форма предпринимательской деятельности в производстве. Отличия мануфактуры от средневекового ремесленного цеха. Пути и формы возникновения мануфактуры. Мануфактура рассеянная и централизованная; органическая и гетерогенная. Первые предприниматели - нижегородцы XVII века. Создание первых мануфактур на территории Нижегородского края.
Раздел 3. Систематическое предпринимательство 
Тема 5. Промышленный переворот и его последствия для развития предпринимательской деятельности. 
Понятие промышленного переворота. Основные этапы промышленного переворота. Синхронность и асинхронность промышленного переворота в разных странах. Основные стороны промышленного переворота. Влияние промышленного переворота на развитие общества в целом и предпринимательской деятельности в частности. Техническая сторона и ее влияние на процесс производства прибыли частными предпринимателями. Концентрация производства как результат борьбы за прибыль. Монополия. Формы монополий и пути их возникновения в последней трети XIX века.  Роль государства в обеспечении стабильного производства прибыли. Финансовая олигархия. Социальная сторона и ее влияние на развитие трудового и социального законодательства в индустриальных странах. Роль государства во взаимоотношениях предпринимателей и наемных рабочих. Возникновение фабрично-заводского предпринимательства на территории Нижегородского края. 
Тема 6. Становление и основные этапы развития государственного регулирования частного предпринимательства. 

Экономические и исторические условия возникновения государственного регулирования (ГР) частной предпринимательской деятельности. Частная и государственная собственность на основные средства производства. Частная и государственная предпринимательская инициатива. Национализация как основа для государственного предпринимательства.  Основные формы государственного регулирования частного предпринимательства (госбюджетная, кредитно-финансовая и налоговая политика; социальное реформаторство) и их влияние на частную инициативу предпринимателя. Основные этапы развития государственного регулирования частной предпринимательской деятельности. ГР – тенденция и ГР – стадия.  Развитие государственного предпринимательства на территории Нижегородского края в XIX-XX веках.

Тема 7. Переход к «новому обществу» и его влияние на развитие предпринимательской деятельности.
Понятие «новое общество». Основные теории нового общества: «постиндустриальное общество» Д. Бэлла и Р. Арона; «конвергентный социализм» Дж. К. Гелбрэйта; «стадии экономического роста» У. Ростоу.  Общее и особенное в теориях «нового общества». Изменение условий предпринимательской деятельности в «новом обществе». Усиление влияния монетарных рычагов и социального реформаторства в системе государственного регулирования частной предпринимательской деятельности.

Тема 8. Процесс транснационализации бизнеса 

в конце XX – начале XXI века. 

Теория «ультраимпериализма» К. Каутского. Концентрация производства и ее роль в создании «мирового треста». Новые формы монополизации производства и капитала во второй половине XX века (ТНК и конгломераты). Транснациональный конгломерат как прообраз мирового треста. Место ТНК в современной мировой экономике. 

Раздел 1. Эпизодическое предпринимательство

Тема 1. Предмет и задачи истории предпринимательства. 
«Эпизодическое» и «систематическое» предпринимательство. 

Изучая тему «Предмет и задачи истории предпринимательства», студент должен определить место «истории предпринимательства» в системе экономического образования. После окончания экономического вуза, каковым является Институт экономики и предпринимательства ННГУ, большая часть студентов найдет свое место в предпринимательской деятельности: либо в качестве предпринимателей как таковых, либо - наемных работников в чьём-нибудь бизнесе. И то и другое предполагает наличие знаний, умений и навыков предпринимательской деятельности, а так же обладание достаточной эрудицией в выбранной сфере. Важнейшей составляющей общей эрудиции будущего бизнесмена является знание истории развития предпринимательской деятельности в том регионе, где, по большей части, будет проходить его профессиональная деятельность.

Определяя предмет курса, как историю развития систематического предпринимательства, студент должен осознать, что усвоение его не возможно без предварительного освоения теоретических аспектов предпринимательской деятельности.

Основным содержанием предпринимательской деятельности является производство и присвоение прибыли предпринимателем. Прежде всего, надо отметить, что условия для систематического производства прибыли существовали не всегда. Они сформировались лишь в рамках систематического товарного производства. Между тем, предпринимательская деятельность, как деятельность по производству прибыли в экономической истории человечества присутствовала и раньше. Следует выделить два этапа  развития предпринимательства: эпизодический и систематический.

Коль скоро систематическое предпринимательство связано с систематическим товарным производством, категория ТОВАР становится центральной. Важнейшим условием систематического производства товаров является стабильное присутствие избыточного продукта на рынке, потому, что именно он составляет экономическое содержание товара. Анализируя категорию «товар», следует выделить его основные свойства: стоимость и потребительную стоимость или полезность. Определим стоимость как совокупные затраты по производству товара, а потребительную стоимость как способность товара удовлетворять рыночный спрос. Интегральным выражением стоимости является себестоимость, а полезность товара выражается в цене, складывающейся на рынке под воздействием определенных законов. Разница между ценой и себестоимостью (между потребительной стоимостью и стоимостью) как раз и составляет вожделенную цель предпринимателя – ПРИБЫЛЬ. 

Исходя из того, что предпринимательская деятельность фактически есть оперирование товарами, следует выделить основные сферы предпринимательской деятельности: производственное предпринимательство, коммерческое или торговое предпринимательство и финансовое предпринимательство. 

Следует помнить, что, выбирая сферу и отрасль своей деятельности, предприниматель обязательно учитывает различные факторы, которые могут существенно повлиять на конечный результат. Важнейшими из них являются: норма прибыли (рентабельность бизнеса) в той или иной сфере и степень риска, которому он подвергнется в зависимости от выбранного направления.
Тема 2. Общая характеристика вотчинного хозяйства. Формирование предпосылок для предпринимательской деятельности. 

В основе феодального способа производства лежит собственность феодала на землю. Земельные наделы распределялись  сверху вниз. Король, являвшийся верховным собственником земли, раздавал её своим вассалам; те, в свою очередь, наделяли землёй своих подданных. Так, по цепочке, земельный надел доходил до крестьянина, который, будучи основным производителем, создавал основной, прибавочный и избыточный продукт, за счёт которого жил сам и обеспечивал всем необходимым феодалов. Основной производственной единицей при феодализме была вотчина, поэтому, изучение темы «феодальная вотчина» представляет собой необходимое условие для понимания специфики всего феодального способа производства.

Прежде всего, необходимо выделить основные этапы развития феодализма, охарактеризовать основные черты каждого из них. Определите, когда сформировалась классическая феодальная вотчина, какие факторы способствовали этому. Характеризуя развитие агрикультуры, обратите внимание на её развитие от этапа к этапу. Характеризуя «аграрную революцию» XII века, выделите основные преимущества трёхпольной системы севооборота перед двухпольной; дайте характеристику новым орудиям труда с точки зрения их производительности и качества обработки земли; обратите внимание на применение новых удобрений. Выясните, к каким последствиям привели все эти изменения.

Рассматривая структуру феодального поместья, составьте его принципиальную схему (для этого воспользуйтесь материалами лекций). Выясните, что такое домен, из каких частей он состоял. Как были расположены крестьянские наделы, что такое чересполосица?   

Характеризуя основные виды земельной ренты и их развитие в рамках феодализма, прежде всего, ответьте на вопрос: что такое земельная рента? Почему она так называется? Выясните, на каком этапе феодализма, какой тип ренты господствовал и почему. Выделите основные экономические характеристики различных типов ренты, свяжите их с производством основного, прибавочного и избыточного прибавочного продукта. Объясните, почему денежная рента начинает распространяться в Европе только в XII веке? Свяжите развитие земельной ренты с развитием агрикультуры на разных этапах феодального способа производства.

Завершая изучение темы, сформулируйте основные признаки феодального вотчинного хозяйства. Объясните, что такое натуральное хозяйство.  Объясните, почему в рамках натурального хозяйства отсутствуют условия для систематической предпринимательской деятельности.
Изучая тему, вспомните, что процесс феодализации начался еще в недрах поздней Римской империи, где к IV веку система колоната стала господствующей, особенно в той ее части, которая называлась римская Галлия. К первым векам нашей эры относится и еще один важный процесс, непосредственно повлиявший на складывание феодального способа производства в Европе – великое переселение народов (IV-VI вв. н.э). В течение VI-X вв. сложились все условия для стабильного функционирования системы вотчинного хозяйства – экономической основы феодального, т.е. земельного (феод – земельный надел, получаемый вассалом от своего сеньора), общества. К ним относятся следующие признаки:

1. Реальная собственность на землю должна находиться в    руках феодала.
2. Феодал должен наделить крестьянина участком земли, на котором он мог бы вести свое хозяйство, создавая основной и прибавочный продукт.

3. Крестьяне должны быть прикреплены к земле и к личности феодала (крепостное право). 

4.  Уровень развития агрикультуры (техники обработки земли) должен быть достаточно низким, не позволяющим появиться избыточному продукту ни в крестьянском хозяйстве, ни в вотчине в целом.
Наличие этих признаков гарантирует существование натурального хозяйства, в котором производится все необходимое для потребления и крестьянина и феодала. Основной хозяйственной единицей, в рамках которой с 10 века развивалось натуральное хозяйство, была вотчина. Вотчина делилась на две части: домен – хозяйство самого феодала, обычно составлявшее 1/3 часть вотчины и наделы, раздаваемые крестьянам в пользование (2/3 вотчины).

Наделив крестьянина землей и обеспечив, таким образом, его существование, феодал получает право взимать с крестьянина  земельную ренту, которая являлась платой крестьянина за пользование землей. На протяжении феодализма рента существовала в трех видах:

1. Отработочная – любой труд крестьянина на территории домена по приказу феодала - была господствующим видом в VI-IX вв. Как правило, она  составляла 3-4 дня в неделю.

2. Натуральная – плата крестьянина продуктами своего труда, произведенными на своем участке земли. Обычно размер натуральной ренты, господствовавшей с X по XIII век, колебался от четверти до трети урожая. 

3. Денежная – плата деньгами, полученными от продажи на рынке произведенного на своем участке земли продукта. Возникла в 12 веке и стала господствующим видом ренты в XIV в.

Возникновение денежной ренты было связано с резким увеличением производства прибавочного и избыточного продукта на протяжении XII века, называемым аграрной революцией. Эта революция явилась следствием перехода к трехпольной системе севооборота, использованию тяжелого вертикального плуга, снабженного отвальным лемехом, массового использования удобрений животного происхождения. 
Таким образом, экономическим содержанием денежной ренты является избыточный продукт, производимый крестьянином на своем земельном наделе, а, следовательно, денежная рента в натуральном виде представляет собой ТОВАР (продукт труда, созданный специально для обмена на рынке). Начало систематического производства товаров в рамках позднего вотчинного хозяйства создает реальные условия для возникновения систематической предпринимательской деятельности.
Переход к денежной ренте вызвал к жизни новые тенденции экономического развития, не характерные для натурального хозяйства феодализма. Крестьянин должен был покидать свое хозяйство для того, чтобы реализовать произведенный товар и получить деньги. Обратите внимание на то, что бурное возникновение городов в средние века падает как раз на данный хронологический период. Сосредоточение значительного количества ремесленников и купцов в средневековых городах было бы не возможно без достаточно высокого уровня развития аграрного производства в рамках вотчины. Характеризуя ремесло и торговлю как главные отрасли городского хозяйства, обратите внимание на их специфику: цеховой характер ремесла и ярмарочный характер торговли. Назовите важнейшие европейские торговые пути и крупнейшие  ярмарки.

Крепостное право стало объективным тормозом для развития рыночных отношений и предпринимательской деятельности. Возникнув в XII в., денежная рента  становится господствующим видом рентных платежей в европейских странах только во второй половине XIV в. 

Именно в это время начинается эпоха так называемого первоначального накопления капитала, положившая начало систематическому предпринимательству.

Раздел 2. Эпоха первоначального накопления капитала
Тема 3. Способы и формы первоначального накопления капитала. 
Данная тема является одной из центральных тем курса. Не поняв причин, источников и характера первоначального накопления капитала (ПНК) невозможно разобраться в последующем развитии предпринимательства, как в рамках классического индустриального капитализма, так и в период его постиндустриального состояния. Эпоха  ПНК начинается со второй половины XIV и продолжается до середины XVIII в., т.е. до начала промышленного переворота в странах западной Европы. В России процесс первоначального накопления капитала начался позднее – только в XVII веке. ПНК – необходимое условие для последующего развития мануфактурного и даже фабрично - заводского производства. 
Что такое первоначальный капитал? Как он оказывается в руках немногих, которые затем организуют капиталистическое производство? Вот те вопросы, на которые предстоит ответить, изучая данную тему. 

Приступая к изучению темы нужно вспомнить определение Капитала как стоимости, приносящей прибавочную стоимость.  Из определения ясно, что капитал не обязательно имеет денежную форму. 

Существуют две основные теории ПНК: 1. Макса Вебера и 2. Карла Маркса.

В 1905 году М. Вебер написал книгу «Протестантская этика и дух капитализма», в которой изложил «этическую» теорию ПНК. Вебер считал, что трудолюбие, скромность в быту, бережливость и др. качества первых протестантов позволили им накопить первоначальные денежные средства для создания мануфактур, которые являются первой формой систематического предпринимательства в производственной сфере. Несмотря на кажущуюся очевидность, теория Вебера не объясняет возможность функционирования мануфактурного производства даже в ограниченной перспективе. Она не отвечает на два принципиальных вопроса: 1. Кто будет работать на мануфактурах. 2. Кто будет покупать продукцию мануфактурного производства. Ведь подавляющее большинство населения – крестьяне, обрабатывающие свои наделы и живущие натуральным хозяйством. Между тем, без реализации произведенной продукции конечному потребителю не может реализоваться основная цель предпринимательской деятельности, а, следовательно, не может быть и самого предпринимательства в форме мануфактуры.

Согласно теории К. Маркса ПНК это экономический процесс «насильственного отделения непосредственных производителей от основных средств производства», т.е. сгон крестьян с земли. Классической страной ПНК Маркс считал Англию, а классической формой ПНК – огораживания, проходившие в Англии в XIV-XVIII вв. Толчком к огораживаниям послужила возросшая потребность в шерсти на Голландских мануфактурах. Увидев выгоду, английские феодалы стали сгонять крестьян с земельных наделов, огораживая их частоколами и рвами (отсюда – огораживания) и разводя на созданных пастбищах овец.  Первоначальным капиталом в этом процессе становится земля, которая начинает приносить прибавочную стоимость (Д) в виде разницы между стоимостью земли до огораживаний, равнявшейся совокупной стоимости земельной ренты (Д1) и стоимостью шерсти, продаваемой в Голландии или арендной платой, получаемой новыми дворянами – джентри за землю от крупных арендаторов (Д2). (Д = Д2 – Д1). При этом лишенные земли, а, следовательно, средств существования крестьяне становились одновременно и дешевой рабочей силой и покупателями продукции мануфактур разного профиля. В результате процесса огораживаний, который проходил в Англии четыреста лет, все английское крестьянство превратилось в наемных рабочих. Как говорили тогда в Англии: «Овцы съели людей». 

Накопив денежные средства за счет получаемой разницы  (Д), английские арендаторы и часть джентри стали строить собственные шерстяные мануфактуры. Английское шерстяное сукно постепенно вытеснило голландское с европейского рынка за счет низкой себестоимости. 

Огораживания являлись самой эффективной формой ПНК. Второй экономической формой ПНК является неэквивалентный обмен или обмен товаров не по стоимости. Эта форма наиболее ярко проявилась в период великих географических открытий, когда европейцы осуществляли массовый вывоз золота, серебра, драгоценных металлов из колоний в обмен на дешевую продукцию мануфактурного производства. Неэквивалентный обмен привел к резкому падению цен на золото и серебро в Европе. Только за первую половину XVI в. цена на золото упала в несколько раз. Ровно во столько же возросли цены на продукцию мануфактурного производства. Этот процесс называется «Революция цен». В середине столетия развитие мануфактурного производства получило новый импульс практически во всех странах Европы. В XVII в. эта волна докатилась до России.

Третья экономическая форма ПНК – посредническая деятельность в обеспечении торговых операций. Посредническая деятельность в торговле была самой доступной, а поэтому самой ранней формой ПНК, она стала развиваться с XIII века в Голландии и северной Италии в силу их географического положения и природно-климатических условий. Обе территории находятся в центре каботажного торгового мореплавания соответственно на севере и юге Европы. Кроме того, в устье Рейна приходили торговые караваны из центральной и юго-восточной Европы. Именно здесь возникли крупнейшие торговые города Амстердам, Роттердам, Антверпен и др. Города Северной Италии, такие как Генуя, Венеция и др. стали к тому же перевалочными пунктами между сухопутными и морскими торговыми путями Западной и Южной Европы. 

Именно эта, «голландская» форма ПНК была господствующей в России, в частности в Нижегородском Поволжье в XVII-XIX веках. На протяжении сравнительно небольшого отрезка течения Волги от Нижнего до Васильсурска (приблизительно 150 километров) расположился центр так называемого «встречного судоходства». Караваны большегрузных судов с низовьев Волги доходили до Нижнего Новгорода, здесь товары перекладывались на более мелкие суда (ладьи, насады), которые поднимались по рекам до Москвы и Вологды.

Таким образом, за счет трех основных экономических форм накапливался первоначальный капитал, который стал основой развития систематической предпринимательской деятельности. Объективно процесс первоначального накопления капитала вел к созданию мануфактур, как первой систематической формы предпринимательской активности в производстве. 

Тема 4. Раннекапиталистическая мануфактура. 

Капиталистическая мануфактура является первой формой предпринимательской деятельности в производстве. 
 Раннекапиталистическая мануфактура представляет собой важный этап в экономическом развитии Европы. Являясь переходной ступенью от феодальных форм организации производства к индустриальным, мануфактура, как бы синтезирует оба начала и даёт, тем самым, возможность проследить динамику разложения феодального ремесла и генезиса индустриального способа производства. Приступая к изучению мануфактурного производства, необходимо, прежде всего, определить само понятие мануфактуры, выделить его основные характеристики. Следует сформулировать основные отличия раннекапиталистической мануфактуры от средневекового цехового ремесла. Обращаясь к исследованию средневекового цехового ремесла, определите, что такое цех, являлся ли он производственной единицей в рамках средневекового ремесла. Затем определите основные функции средневекового цеха, его место в городской жизни. После этого необходимо рассмотреть внутреннюю структуру цеха. Выясните, какую роль в жизни цеха играл цеховой регламент (устав). Определите, кто и почему являлся полноправным членом цеха, какие органы управления существовали в каждом цехе. Затем рассмотрите основную производственную единицу цеха – мастерскую. Выясните, кто и на каких условиях работал в мастерской. Охарактеризуйте производственное и социальное положение мастера, подмастерья, ученика; опишите процедуру перехода из одного состояния в другое. Что такое шедевр? В заключении сформулируйте основные черты средневекового ремесла. Ответьте на вопрос, почему средневековый цех нельзя назвать предпринимательской структурой, а мастерскую предпринимательской производственной единицей? 

Установите, чем ручное производство мануфактуры отличается от ручного ремесленного производства; в чём принципиальные отличия мануфактурного от цехового разделения труда. Объясните, почему к XV веку цеховая организация средневекового ремесла стала тормозом для дальнейшего развития предпринимательской деятельности.

Разбирая процесс возникновения мануфактуры, обратите внимание на отличия гетерогенной мануфактуры от органической. Ответьте на вопрос, почему развитие органической мануфактуры было затруднено. 

Рассматривая основные типы мануфактур, определите принципиальные отличия рассеянной и централизованной мануфактуры. Определите, какие возможные комбинации рассеянной, централизованной, гетерогенной и органической мануфактуры и почему являются экономически наиболее эффективными. Какой тип мануфактуры, на ваш взгляд, является капиталистическим в собственном смысле слова. Сформулируйте основные аргументы в пользу своего выбора.

В заключении попытайтесь сформулировать понятие мануфактурного периода. Выделите основные характеристики данного понятия. Попытайтесь спрогнозировать возможные последствия развития мануфактурного капитализма в странах Западной Европы.  
Первые предприниматели - нижегородцы XVII века. Применение мануфактурного принципа организации производства в солеварении. Создание первых мануфактур на территории Нижегородского края.

Раздел 3. Систематическое предпринимательство 

Тема 5. Промышленный переворот и его последствия для развития предпринимательской деятельности. 
Промышленный переворот (ПП) открывает новую страницу в истории развития предпринимательской деятельности – индустриальное или фабрично-заводское предпринимательство. Главным содержанием ПП является переход от ручного производства материальных благ и условий жизни к машинному. С этой точки зрения ПП явление уникальное и больше никогда не повторится. Считается, что ПП имеет две стороны: 1) революция в технике, проявляющаяся в формировании фабрично-заводской системы производства (ФЗС) и 2) революция в обществе, приведшая к формированию двух новых социально-экономических классов – промышленной буржуазии и промышленного пролетариата.

Первой страной пережившей промышленный переворот была Англия. ПП в Англии начался в 1760-е гг., а завершился уже к началу 1830-х гг., т.е. гораздо раньше, чем в других странах.  Почему так произошло? 

Одной из главных предпосылок раннего завершения ПП в Англии являлось завершение во второй половине XVIII века процесса огораживаний и создание рынка дешевой рабочей силы и широкого рынка сбыта. Во-вторых, процесс огораживаний привел к концентрации в руках нового дворянства крупных земельных владений. Возникла система «лендлордизма». В третьих,  в результате буржуазной революции земельные владения были освобождены от «рыцарского держания» и стали объектом рыночных отношений. Наконец во второй трети XVIII столетия были совершены многие технические изобретения, без которых промышленная революция оказалась бы не возможной. Концентрация всех этих условий на территории Англии во второй половине XVIII века и привела к ранней промышленной революции.

Конечно, можно сказать, что например во Франции ситуация мало чем отличалась от английской. Разве, что вместо крупного капиталистического землевладения после революции сложилась мелкая «парцельная» земельная собственность основной массы крестьянства. Но именно это обстоятельство и не позволило Франции развивать промышленное производство, особенно в машиностроении, без чего ПП невозможен. В Англии, в отличие от Франции, система «лендлордизма» сформировала широкий и устойчивый рынок сбыта продукции сельскохозяйственного машиностроения. Французский крестьянин не только не мог купить сельскохозяйственную технику, но и не хотел оставлять свою «парцелу», позволявшую прокормить семью. Поэтому французская городская промышленность, в отличие от английской,  не получила  рынка дешевой рабочей силы.

На протяжении XIX века ПП завершился во всех ведущих странах мира: к началу 1870-х гг. во Франции и Германии, к середине 70-х. – в США, к началу 80-х. – в России. 

ПП породил совершенно новые черты и тенденции в предпринимательской деятельности, связанные с особенностями экономического, социального и политического развития индустриальных стран, которые, которые господствовали вплоть до последней трети ХХ века. Рассмотрим их в соответствии с двумя сторонами ПП. 

Создание ФЗС неизбежно порождает процесс концентрации производства, которые становится одним из основных факторов увеличения прибыли предпринимателями на начальных стадиях развития индустриальной экономики. Концентрация производства ведет, в свою очередь, к созданию монополий. Следует помнить, что концентрация производства (как и капитала и рабочей силы) - это объективный экономический процесс, связанный непосредственно с производством и присвоением прибыли предпринимателями в условиях фабрично-заводской системы производства. 

Концентрация производства на определенном этапе своего развития приводит к образованию монополий. Монополии, стремясь обеспечить себе стабильную прибыль, ограничивают конкуренцию в своих отраслях производства и претендуют на контроль за основными экономическими рынками.

Рассматривая основные типы монополистических объединений, обратите внимание на то, что первыми возникают монополии, контролирующие рынки сбыта и сырья, как необходимые условия стабильного развития производства, а, следовательно, и стабильного получения прибыли.

Одной из ранних форм монополизации были КАРТЕЛИ - тип объединения, создаваемый в целях регулирования объемов производства, условий сбыта, продукции и найма рабочей силы.

В договорах картельного типа, как правило, определялись цели и объемы продаваемой продукции, районы продаж, заработная плата рабочих, продолжительность рабочего дня и т.д.

Участники картелей сохраняют производственную и коммерческую самостоятельность.

Другая форма - СИНДИКАТ - монополия, которая создается в целях совместного распределения заказов, приобретения сырья и реализации готовой продукции.   

Как правило, внутри синдиката предприятия договариваются о ценах и объемах используемого сырья, квотах и районах продаваемой продукции. Все операции синдикаты осуществляют через сбытовую контору.

Оба типа монополий были, в основном, европейскими. они стали возникать в 60е - 70е годы в Германии, Франции: позднее распространились в Англии и России.

Следующий тип монополии - ТРЕСТ - полное объединение предприятий, производящих однородную продукцию, с целью совместного производства и сбыта.

В договорах трестового типа, как правило, устанавливались на всех предприятиях одинаковые условия производства: номенклатура, стандарты качества, технологии, цены на продукцию, условия найма рабочей силы.

Предприятия, входившие в тресты, не имели производственной, коммерческой, а нередко, и юридической самостоятельности.

Тресты были с 60х-70х гг., в основном, американской формой монополизации производства. В 80е-90е гг. они начали возникать и в европейских странах.

Одной из наиболее сложных форм монополизации являются КОНЦЕРНЫ - объединения ряда трестов или предприятий промышленности, транспорта, торговой и банковской сферы с целью установления контроля над всем производственным циклом - от добычи сырья до сбыта продукции.

Обязательным условием такого объединения является наличие банка или другой финансовой структуры, которая осуществляет финансирование всех типов производства. 
Очевидно, что монополии типа концерна могут объединять все другие типы монополий. Участники концерна сохраняют формальную самостоятельность, однако, подчиняются контролю финансовой группы, которая возглавляет концерн. Концерны стали возникать в индустриальных странах в самом конце XIX - начале XX века.

Рассмотрение основных типов монополистических объединений, возникших в конце XIX - начале XX века, должно привести к парадоксальной, на первый взгляд, мысли. Развитие свободной конкуренции, в условиях которой функционирует предпринимательская деятельность на ранних стадиях развития капиталистического общества, после завершения промышленного переворота порождает концентрацию производства и образование монополий, хозяева которых стремятся исключить саму конкуренцию в целях получения сверхприбыли, то есть достичь главной цели предпринимательской деятельности. Такова диалектика бизнеса.

Монополии стремятся закрепить за собой экономические рынки (прежде всего рынки сбыта и сырья), а поэтому направляют свои интересы в колонии. К началу ХХ века завершается территориально-политический раздел мира. Дальнейшее развитие производства и закон неравномерности приводят к борьбе за экономический передел мира между монополиями, поддержанными государством. Государство не может остаться в стороне, так  как живет за счет налогов, которые платят крупные предприниматели. В результате на мировой арене сталкиваются экономические интересы крупнейших индустриальных стран, которые могут привести к империалистической войне, т.е. войне за третьи территории (колонии), являющиеся рынками сбыта, источниками сырья и сферами приложения капитала. Эти войны государства ведут прежде всего в интересах крупнейших предпринимателей.

Вторая сторона промышленного переворота связана с возникновением нового классового деления общества на буржуазию, находящуюся в авангарде развития предпринимательства, и пролетариат, составляющий основную массу наемных работников. Экономический интерес обоих классов ведет их к неравномерному разделу произведенного в обществе продукта в пользу буржуазии. Пролетариат, стремясь улучшить свое экономическое положение, неизбежно приходит к противоречиям с буржуазией, которые порождают экономическую борьбу. Государство в этой борьбе поддерживает предпринимателей, так как они являются основным налогоплательщиком. В результате пролетариат может выступить не только против буржуазии, но и против буржуазного, по сути, государства. Результатом такого выступления может быть политический переворот, который передаст власть в руки пролетариата – пролетарская революция. 

Возможность империалистической войны и пролетарской революции - две новые характерные черты развития общества, порожденные индустриальным этапом развития предпринимательства, после завершения промышленного переворота.  Как показывает реальный опыт истории, эта вероятность периодически реализуется на всем протяжении классического индустриального общества вплоть до его перерастания в постиндустриальное во второй половине ХХ века.
Как видно, государство активно поддерживает своих предпринимателей как на международной арене, так и внутри страны. Практика длительного взаимодействия государства и предпринимателей выработала специальный механизм этого взаимодействия называемый финансовая олигархия (ФО). Цель последней не расходится с основной целью предпринимательской деятельности - извлечением прибыли. Для этого финансовая олигархия стремится активно влиять на политику государства,  стремясь направить государственную машину на выполнение своих целей. 

ФО складывается в конце XIX - начале XX века практически во всех ведущих индустриальных странах, но наиболее ярко этот процесс проявляется в двух основных моделях - американской и германской.

Специфика образования финансовой олигархии в США заключается в том, что она складывалась практически на одном основании, которым являлась промышленная и финансовая мощь крупных корпораций - трестов.

Большинство американских трестов было связано с железнодорожным строительством, которое во второй половине XX века давало колоссальные сверхприбыли. Накопление избыточного капитала приводило тресты  к возможности создания банковских структур, которые фактически находились в прямой зависимости от промышленных монополий и были их банкирскими домами (например, Банкирские дома Морганов, Дюпонов, Рокфеллеров и т.д.). Экономическая мощь финансовой олигархии способствовала ее активному влиянию на государственный аппарат и его политику. В США это влияние фактически не скрывалось. Вплоть до 1883 года не существовало формального запрета на расплату государственными должностями за финансовую помощь в предвыборной кампании. 

Этим активно пользовались представители финансовой олигархии, занимая ведущие посты в администрации.

Именно поэтому США называют "страной трестов", которые не только являлись самыми многочисленными и крупными в мире, но и фактически оказывали решающее влияние на политику американского государства в конце XIX - начале XX века.

Германский вариант образования ФО отличается от американского прежде всего тем, что промышленные корпорации и финансовые структуры существовали в Германии самостоятельно.

Германские вольные города еще со времен средневековья были средоточием финансового капитала Европы, объединенного в крупнейшие банкирские дома. (Достаточно назвать банкирский дом Фугеров). Банкирские дома нуждались в постоянном покровительстве и поддержке.

Кредитуя почти всех государей Европы, северогерманские банки стремились, прежде всего, к обретению  патрона в лице государства, который смог бы защитить их от произвола феодалов. Такую поддержку они нашли, прежде всего, в лице императоров "Священной Римской империи Германской нации". Так еще со времен средних веков сложилась уния банков и государства на территории Германии.

В XIX веке, особенно после провозглашения Империи в январе 1871 года, правительство Германии начало проводить активную политику, направленную на развитие промышленности (полоса "грюндерства").

Проводя политику "грюндерства" (1871-1874 гг.), канцлер Германии О.Бисмарк справедливо полагал, что европейское лидерство Германии невозможно без сильной экономики, которая базируется на крупной промышленности. Так сложилась еще одна уния - государства и промышленных корпораций. Германские промышленники видели в лице правительства не только главное условие политической стабильности, но и активного делового партнера, который через эту систему государственных заказов активно способствовал развитию германского промышленного производства.

Так к концу XIX  века в Германии сложилась финансовая олигархия, организующим центром которой стало государство. 
Не смотря на разницу американского и германского вариантов, следует отметить, что в обоих случаях наблюдается сращивание промышленных компаний, банков и государства, что в конечном итоге ведет к унификации их целей и действий.

Рассматривая вопрос о развитии частного промышленного предпринимательства в Нижегородском крае, отметьте, что  оно связано с общим процессом промышленного переворота в России во второй и третей трети XIX века. Именно в этот период на территории края возникают крупные промышленные предприятия в различных отраслях промышленного производства. Среди них завод Д.И. Бенардаки в Сормово, Курбатовский завод, нефтеперегонный завод В.И. Рагозина и др. 

Для нижегородского индустриального предпринимательства характерны те же черты, что и для общемировых процессов. По концентрации производства, капитала и рабочей силы нижегородские предприниматели не только не отстают, но и во многом превосходят мировые показатели. Так только для строительства первого нефтеперегонного завода Рагозину понадобилось собрать акционерный капитал в 2 млн. рублей. Огромные деньги для того времени. По концентрации рабочей силы нижегородские промышленные компании стояли в одном ряду с крупнейшими российскими предприятиями и намного опережали мировые показатели. На многих заводах и фабриках работало по нескольку тысяч рабочих.

Необходимо отметить, что в годы первой мировой войны именно Нижний Новгород стал одним из основных центров перемещения крупного промышленного производства из западных районов Российской Империи, на территории которых велись активные военные действия. Этому, в частности способствовало наличие богатых традиций развития частного предпринимательства и наличие широкого рынка квалифицированной рабочей силы.

Следует обратить внимание так же и на то, что еще до промышленного переворота на территории края возникли и активно развивались частные промышленные предприятия. Среди них, несомненно, первое место принадлежит целой группе Выксунских металлургических заводов, основанных во второй трети XVIII века братьями Баташевыми. Спецификой этих предприятий, так же как и многих других аналогичных предпринимательских структур было то, что на них использовалась крепостная рабочая сила, которая в разных условиях может быть как одним их факторов увеличения прибыли, так и ее минимизации.  

Тема 6. Становление и основные этапы развития государственного регулирования частного предпринимательства. 

Государственное регулирование частной предпринимательской деятельности (ГР) возникает на определенном этапе ее развития в определенных исторических и экономических условиях. 

Под ГР следует понимать такие действия государства в отношении экономических процессов, которые прямо или косвенно влияют на процесс производства и присвоения прибыли частными предпринимателями как в рамках их конкретного бизнеса, так и в рамках макроэкономических процессов в стране в целом. 
Приступая к изучению данной темы, необходимо учитывать, что возникновение и развитие государственного регулирования предпринимательской деятельности стало результатом естественного развития последней в эпоху свободной конкуренции. Для уяснения этого обстоятельства, обратитесь к материалам по теме «Промышленный переворот и его последствия». Рассмотрите этапы развития и формы государственного регулирования частного предпринимательства. Выделите характерные черты рассматриваемого явления, которые сложились под влиянием кейнсианской доктрины.

Современная структура ГР, его основные формы сложились на протяжении XX века. Наиболее эффективной формой ГР является национализация в результате которой меняется субъект предпринимательской деятельности. Производством и присвоением прибыли начинает заниматься государство. Второй важнейшей формой ГР является госбюджетная политика, с помощью которой государство может влиять на основные факторы производственной деятельности, а, следовательно, и на размер прибыли: качество, количество, цена, сроки. Третья форма – кредитно-финансовая политика государства, позволяющая гибко реагировать на изменение экономической и социально-политической конъюнктуры в обществе, стимулируя или тормозя предпринимательскую активность. Четвертая форма – налоговая политика роль которой в развитии частного предпринимательства трудно переоценить в современных условиях. Пятая форма – социальное реформаторство, в отличие от предыдущих форм прямо не связана с методами и размером производства прибыли предпринимателями, но ее влияние во второй половине XX века все более возрастает  в структуре рычагов ГР.

В современных условиях ГР является неустранимым инфраструктурным компонентом бизнеса, не учитывать который практически невозможно. Однако к современному состоянию ГР шло достаточно длительным и не всегда прямым путем.
Рассмотрим  основные этапы развития ГР в XX веке. В литературе их принято выделять восемь.

Первый начинается еще в 19 веке после завершения промышленного переворота и продолжается до начала первой мировой войны. На этом этапе еще не сложились основные формы ГР в том виде в котором они присутствуют в настоящее время. ГР развивается не явно. Рычаги государственного вмешательства в предпринимательскую деятельность влияют на процесс производства прибыли не прямо, а косвенно. Поэтому данный этап называют «инкубационным». На этом этапе ГР характерно для таких стран как Россия, Германия и Австро-Венгрия.

Второй этап по времени совпадает с первой мировой войной (1914-1918 гг.). На этом этапе практически все воюющие страны проводят политику ГР особенно в тех сферах и отраслях, которые прямо или косвенно связаны с военными поставками. Повсеместно возникает система госзаказа для нужд фронта, устанавливается жесткий государственный контроль над перевозками, создается единая система государственного планирования.

На третьем этапе (1918-1929 гг.) наблюдается спад ГР по сравнению с предыдущим этапом. К осени 1929 года его уровень ниже, чем в 1918, однако все-таки остается гораздо выше, чем в 1914 году. Поэтому спад носит относительный характер и не приводит к полному демонтажу системы ГР как в мире в целом так и в Советской России в частности. Ярким свидетельством ослабления государственных рычагов регулирования бизнес-процессов становится политика НЭПа, проводившаяся в СССР до 1929 года.

Четвертый этап связан с экономическим кризисом 1929-1933 гг., называемым «Великая депрессия». На данном этапе система ГР проникает практически во все сферы бизнеса во всех ведущих странах мира. Формируется современная структура и методы взаимодействия основных рычагов ГР. Принципиальным новшеством на данном этапе становится инициатива самих предпринимателей в расширении и укреплении системы ГР. Предприниматели многих стран открыто требуют от своих правительств помощи в развитии бизнеса, соглашаясь на значительные ограничения экономической свободы в обмен на стабильное получение прибыли. Показательна в этом отношении позиция Американской Торговой Палаты, которая в самый разгар «Великой депрессии» в декабре 1931 года потребовала от президента Гувера жестких мер в обеспечении экономической стабильности, а когда тот отказался, мотивируя это принципами американского индивидуализма, лидеры АТП отвернулись от республиканской партии на президентских выборах 1932 года. 

Именно на данном этапе сложился основной перечень реформ, традиционно относимых к системе ГР. К этим реформам обращались во всех странах, где частное предпринимательство было парализовано жесточайшим кризисом. Причем это обращение практически не зависело от того политического режима, который установился в странах на момент проведения самих реформ.

 Сравните три основных модели государственного регулирования, реализованные в 30-е гг., как важнейшее условие преодоления кризиса частного предпринимательства: американская, германская и французская. На первый взгляд они совершенно не похожи друг на друга: мягкая либеральная политика «Нового курса» Ф. Рузвельта в США, жёсткая, тоталитарная модель германского фашизма и широкие демократические реформы «Народного фронта» во Франции. Однако внешние политические формы не должны отвлекать от выяснения сути экономических реформ, проводимых соответствующими правительствами. Обратите внимание на то, что все рассматриваемые модели реализовывались как пути преодоления кризиса перепроизводства 1929-33 годов – «Великой депрессии»; во всех моделях, независимо от политических форм, присутствует стандартный набор экономических и социальных мероприятий, направленных на расширение покупательной способности  населения, сокращение объёмов производства и поощрение занятости.    

Рассматривая экономические реформы Рузвельта, обратите внимание не только на экономическую, но и социально – политическую ситуацию в США, которая сложилась в период очередных президентских выборов в 1932 году. Вспомните требования американских предпринимателей, изложенные в «плане Своупа», это поможет вам правильно оценить характер и темпы проведения реформ в 1933 году. Разберите основные реформы «100 дней». Подумайте, почему Рузвельт провёл их именно в такой последовательности: банковская реформа (закон о «санации банков»), аграрная реформа (закон ААА), промышленная реформа (закон НИРА).  

Разбирая систему государственного регулирования экономики Германии  в 30-е годы, прежде всего, обратите внимание на высокую степень централизации государственного управления экономикой, принудительный характер основных экономических реформ («ариизация» экономики, принудительное картелирование, создание имперского сословия продовольствия, милитаризация). Вместе с тем необходимо отметить, что в Германии, как и в США, реформы привели к существенному возрастанию роли государства в экономике, переходу на плановое развитие (4-х – летний план). 

Французский вариант государственного регулирования экономики отличается от американского и германского, прежде всего своей направленностью и последовательностью проводимых реформ. Обратите внимание на то, что правительство Л. Блюма начало свою деятельность с широких социальных реформ («Матиньонские соглашения»), направленных на реализацию программы «Народного фронта». Большое место правительство уделяло прямой национализации ряда отраслей экономики, проводимой через акционирование. Всё это позволило создать «демократическую» модель «дирижистской» экономики.

На пятом этапе вновь происходит относительный спад в развитии ГР, продолжающийся до 1939 года. Он был связан с преодолением последствий мирового экономического кризиса и наступлением полосы относительно стабильного развития бизнес процессов в середине – второй половине 30-х гг. Исключение, пожалуй, составляют страны, в которых политические режимы, в силу разных обстоятельств оказались не заинтересованными в свертывании системы ГР. Государственное предпринимательство становится основной формой развития бизнеса. К таким странам относится и СССР. 

Шестой этап вновь связан с мировой войной, на сей раз второй (1939-1945 гг.). В годы второй мировой войны государство вновь берет в свои руки инициативу в развитии системы ГР. Потребности ведения военных действий диктовали  необходимость создания отлаженного экономического механизма, который не давал бы сбоев и позволял вести военные действия не оглядываясь постоянно назад. Хорошо известно, что длительную войну выигрывает не тот, кто умеет хорошо стрелять, а тот, чей экономический организм работает без сбоев.

С окончанием второй мировой войны и послевоенного восстановления наступает седьмой этап в развитии ГР, характеризующийся новым относительным спадом, продолжающимся до экономического кризиса 1958-1961 годов. Между тем в рамках этого спада повышается роль такой опосредованной формы ГР как социальное реформаторство. Именно в это время все основные политические партии в ведущих странах мира объявляют о своей приверженности проведению политики социальных реформ в интересах большей части населения, претендуя на роль общенародных партий. Кроме того, в экономических платформах политических партий  приверженность идеологии ГР. Фактически на этом этапе создаются все необходимые условия Для того, чтобы система ГР стала неустранимым инфраструктурным компонентом экономики всех ведущих мировых держав. 

Восьмой этап, начинающийся с рубежа 50-х – 60-х гг. 20 века и продолжающийся до наших дней, фактически представляет собой новый период в развитии ГР. Основной характеристикой данного периода является неустранимость, даже относительная, роли государства из предпринимательской деятельности. Все разногласия между политическими партиями, формирующими государственный аппарат в условиях демократии, касаются не сути государственного регулирования, его необходимости или пагубности для развития бизнеса, а лишь форм ГР. В этих разногласиях левые и лево-центристские партии остаются верны традиционным для них формам: национализации и социальным реформам; в то время как  партии правой части политического спектра отдают предпочтение монетаристским формам ГР: госбюджетной, кредитно-финансовой и налоговой политике.

Таким образом, можно констатировать, что на рубеже 50-х – 60-х гг. XX века произошел переход от ГР, которое долгое время развивалось лишь как тенденция, характеризующая предпринимательскую деятельность, к системе ГР, открывающей новую стадию развития предпринимательской деятельности – стадию эпохи постиндустриального общества.
Из всех рычагов государственного регулирования частной предпринимательской деятельности именно социальное реформаторство приобретает все более существенное значение в современных условиях. 

Рассматривая данный вопрос, необходимо учесть, что активная социал - реформаторская деятельность государства существовала не всегда. Ее возникновение хронологически относится к концу XIX века. Объективными предпосылками развития государственных социальных реформ в это время были два основных фактора.

Во-первых, это завершение промышленного переворота, которое привело к созданию фабрично-заводской системы производства и резкому увеличению выпускаемой продукции. Увеличился избыточный продукт, перераспределяемый через государственный механизм в пользу менее обеспеченной части населения. Механизм перераспределения принципиально состоит из двух шагов: 1) налоги, 2) социальные реформы.

Во-вторых, к концу XIX века в большинстве индустриальных стран было формально провозглашено всеобщее избирательное право, которое предполагает выполнение хотя бы части обязательств перед избирателями. С последней трети XIX века политика социальных реформ проходит три этапа развития:

1. С 1870-х гг. до начала первой мировой войны.

2. 20-е – 50-е гг. XX века.

3. С 60-х гг. XX века до наших дней (об этом этапе будет сказано подробнее в теме «Переход к «новому обществу» и его влияние на предпринимательскую деятельность»).

Первый этап социального реформаторства характеризуется спонтанностью основных реформ. В это время в бюджетах стран не существовало специальных ассигнований на реформы, не было планов реформ, не было специальных органов в государственном аппарате, которые бы отвечали за проведение реформ. Бессистемность породила своеобразный парадокс: когда социальные реформы могли проводить крайне правые правительства и, наоборот, левые кабинеты не отличались склонностью к реформам.

Основной набор социальных реформ был крайне узок, в него входили: установление минимума зарплаты, максимума рабочего дня, упорядочение системы штрафов и введение начального бесплатного образования.

Наиболее яркими примерами социальных реформ этого периода являются: "государственный социализм" О.Бисмарка в 70е-80е гг. XIX века в Германии и политика "ллойд-джорджизма" в Англии с 1906 по 1914 годы.

Некоторые реформы, проведенные правительством Д.Ллойд Джорджа, можно рассматривать как своеобразный переход ко второму этапу социального реформаторства, например, введение пенсий с 70 лет, или внесение в бюджет 1911 года статьи "государственные социальные расходы". Несмотря на минимальный размер (всего 1% бюджета), эту статью можно считать поворотным пунктом в развитии реформ - переходом к их плановому проведению.   

Второй этап начинается после первой мировой войны и продолжается до конца 50х годов. На этом этапе в бюджетах всех стран выделяются специальные деньги для реформ, появляются специальные органы, которые планируют и проводят реформы, возникает система контроля со стороны законодательной власти за проведением реформ. Проведение социальных реформ становится обязательным условием деятельности определенного круга политических партий. В основном, это партии левого центра. Но появляются и противники социал-реформистского курса. В основном это партии – представители правого центра.

 На втором этапе основные реформы первого этапа были доведены до логического конца: min заработной платы во всех странах доведен до прожиточного минимума, max рабочего дня установлен в соответствие с санитарными нормами (8 часов).

Кроме того, было введено бесплатное среднее образование (10 классов), бесплатное медицинское обслуживание в стационарах, социальное страхование, повсеместно введены пособия по безработице, пенсии по старости, развивалась система общественных работ. В некоторых странах еще до второй мировой войны были введены оплачиваемые отпуска.

Как видно, основной набор социальных реформ на втором этапе, как и на первом, был направлен на поддержание жизненных стандартов той части населения, которая сама оказывалась не в состоянии обеспечить прожиточный минимум, это: безработные, низкооплачиваемые рабочие, пенсионеры.

Наиболее яркими примерами второго этапа социальных реформ  являются:

( до второй мировой войны: социальные реформы "Народного фронта" во Франции в 1936 году, социальные реформы "Нового курса" в США в 1934-37 гг.;

(после второй мировой войны: "Лейбористский социализм" в Англии 1945-1950 гг., "Справедливый курс» Трумэна в США 1949-52 гг., социальная политика трехпартийной коалиции во Франции 1946-1951 гг. 

Рассматривая вопрос о развитии государственного предпринимательства на территории Нижегородского края, обратите внимание на то, что долгое время оно развивалось лишь в инфраструктурных формах, например Нижегородская ярмарка, находившаяся под государственным управлением, Нижегородская железная дорога, Нижегородская контора Сберегательного банка. Определите, каковы были основные формы и способы производства прибыли. Каким образом государственное предпринимательство способствовало развитию предпринимательской активности в частном секторе.

Интенсивное развитие государственного предпринимательства в Нижегородском крае началось  лишь после переворота в октябре 1917 года в связи с национализацией основных средств производства. Большая часть фабрик и заводов, средних и мелких предприятий перешла в собственность государства, которое стало собственником и субъектом предпринимательской деятельности. Обратите внимание на попытку возрождения Нижегородской ярмарки в 1918 году. Объясните, почему эта попытка не удалась, и ярмарку возродили лишь в 1922 г. Чем объясняется закрытие ярмарки в 1930 г. Каковы экономические и социально-политические причины этого шага. В чем причины возрождения Нижегородской ярмарки в 90-е гг. Ответьте на вопрос: чем принципиально отличается современная ярмарка как предпринимательская структура от ярмарки XIX – начала XX века.

Тема 7. Переход к «новому обществу» и его влияние на развитие предпринимательской деятельности.
Понятие «новое общество». Изучая любую тему, связанную с так называемым «новым обществом», обратите внимание на само понятие. Формально и фактически речь пойдет об обществе, которое принципиально отличается от предшествующего этапа развития. Отличия проистекают, прежде всего, из той роли, которую начинает играть государство в предпринимательской деятельности. Если классический капитализм эпохи свободной конкуренции характеризуется отсутствием какого-либо вмешательства государства в частную предпринимательскую деятельность, а монополистический капитализм порождает ГР как одну из тенденций в развитии частного предпринимательства, то «новое» или «постиндустриальное» общество «поручает» государству играть ведущую роль в организации предпринимательской деятельности. С одной стороны, государство само становится предпринимателем в производстве через систему национализации; с другой, через систему монетарных форм и социальное реформаторство – тотально контролирует и регулирует частника. Фактически частная собственность и частная инициатива предпринимателя уступают место (трансформируются) в систему государственного регулирования процесса производства и присвоения прибыли. 

Кроме того, в «новом обществе» на второй план уходят такие важнейшие  черты классического индустриального капитализма как возможность империалистической войны и возможность пролетарской революции. Конечно, это не означает завершение борьбы предпринимателей и направляемых ими правительств за мировые экономические рынки. Эта борьба продолжается, но только в принципиально новых формах, например: борьба с террористическими государствами, борьба за права человека и т.п.  При этом под благовидными предлогами к экономическому переделу привлекается мировое сообщество. Отметьте, что и в самом обществе происходит широкая социальная трансформация – изменение его социально-классовой структуры. Вместо традиционных индустриальных классов буржуазии и пролетариата, выделяются три новых класса: высший (upper), средний (middle) и низший (low) классы. Средний класс в новом обществе составляет подавляющее большинство населения (более 80%). Изменение классовой структуры общества принципиально меняет и общественную психологию, которая становится охранительной.
Наконец, для «нового общества» характерна широкая транснационализация бизнес-процессов, а, следовательно, выход предпринимательской деятельности на новый уровень в новых формах.  

Рассматривая многочисленные теории нового общества, обратите внимание на то, что все они могут быть принципиально объединены в несколько основных моделей : «постиндустриальное общество» Д. Бэлла и Р. Арона; «конвергентный социализм» Дж. К. Гелбрэйта; «стадии экономического роста» У. Ростоу. Это наиболее известные и устоявшиеся теоретические конструкции, у которых имеются как общие черты, так и отличия.   Выделите общее и особенное в теориях «нового общества». Обратите внимание на изменение условий предпринимательской деятельности в «новом обществе». Попытайтесь объяснить, с чем связана одна из наиболее интересных тенденций, возникших в развитии частного предпринимательства в 60-е гг. XX века, получившая название «революция менеджеров».  Суть этого явления сводится к тому, что собственники отказываются самостоятельно производить и присваивать прибыль, передавая реальное управление своим бизнесом государству посредством заключения трастовых договоров. Государство при этом берет на себя функции субъекта предпринимательской деятельности. Происходит странное на первый взгляд явление – разделение права собственности на основные бизнес фонды и предпринимательской деятельности. Тем самым расширяется сфера государственного предпринимательства. Найдите связь между этим процессом и факторами предпринимательской деятельности.

Обратите особое внимание на то, что в новом обществе существенную роль в практике государственного регулирования предпринимательской деятельности приобретает непрямое влияние государства на производство и присвоение прибыли через систему социального реформаторства, которое переходит на третий этап своего развития. 
Третий этап социальных реформ охватывает последние 40 – 50 лет. Принципиальное отличие этого этапа состоит в изменении социальной направленности реформ. Значительная часть государственных средств, направленных на реформы, шла на удовлетворение интересов среднего класса. На этом этапе государство стало активно поддерживать науку, высшее образование, культуру, спорт, поликлиническую медицину, много средств отпускаются на пропаганду здорового образа жизни.

Естественно, что традиционный набор реформ никуда не делся: продолжают выплачиваться пенсии, пособия, гарантируется минимальная зарплата, среднее образование, стационарная медицина. Ряд традиционных реформ нашел свое дальнейшее развитие, так, например, в некоторых отраслях производства введен 6-ти и 4-х часовой рабочий день с плавающим графиком, пособия по безработице доведены до прожиточного минимума и колеблются от 800 до 1500 долларов в месяц.

На третьем этапе практически не осталось политических партий, которые бы открыто выступали против социальных реформ; они различаются лишь в методах их проведения.

Таким образом, государственная политика в области трудового и социального законодательства становится существенным рычагом в системе государственного регулирования и оказывает огромное влияние на предпринимательскую деятельность в «новом обществе».

Тема 8.  Процесс транснационализации бизнеса в конце XX – начале XXI века. 

Приступая к изучению данной темы, вспомните, что транснационалиция бизнес процессов является одной из наиболее характерных черт развития предпринимательской деятельности в «новом обществе». Теоретическое обоснование данных процессов можно обнаружить еще в знаменитых положениях К.Маркса о том, что капитал не знает национальных границ, а  пролетариат не имеет своего отечества. Вспомните, что экономические основы рассматриваемого процесса лежат в порожденной промышленным переворотом концентрации производства и возникновении внутри монополий основ плановой экономики. Об этом Ф.Энгельс писал еще в 1891 году. Первым систематическим теоретическим обоснованием транснацоинализации предпринимательской деятельности следует считать созданную начале XX века  К. Каутским теорию «ультраимпериализма». Основываясь некоторых теоретических положениях, высказанных Ф.Энгельсом, Каутский предположил, что если процессы концентрации производства ничем не ограничивать, то они неизбежно приведут к созданию «ультраимпериалистического мирового треста», в котором будут действовать те же черты и закономерности, что и в обыкновенных монополиях. Отметьте, что, не соглашаясь с немецким социалистом по политическим вопросам, вытекающим из теории К. Каутского, принципиально не возражал против идеи мирового треста и В.И. Ленин. В Работе «Пролетарская революция и ренегат Каутский» Ленин отмечал, что мировое развитие, несомненно, идет к «единому ультраимпериалистическому мировому тресту».

Теоретические разработки начала XX века надолго были оставлены без должного внимания в связи с крупнейшими международно-политическими событиями, каковыми являются первая и вторая мировые войны. Однако, благодаря, во многом  именно войнам, в мировой экономике были созданы условия для транснационализации предпринимательской деятельности. 

Обратите внимание на то, что идея «мирового треста», в сущности, проста. Она предполагает объединение в рамках одного юридического лица, или под одним реальным руководством, всех сфер и форм предпринимательской деятельности в масштабах всего мира. На первый взгляд это представляется маловероятным. Однако, если посмотреть на тенденции развития предпринимательских структур, характерные для послевоенного периода, то мы увидим яркие примеры реального воплощения этой идеи  в практику мирового предпринимательства. К ним относятся принципиально новые формы монополизации производства и капитала возникшие во второй половине ХХ века – транснациональные корпорации (ТНК) и конгломераты. 

Вспомните, что традиционные монополии были мононациональными и, как правило, моно отраслевыми. ТНК выходит за рамки национального государства, и размещает свое производство, как правило, в непосредственной близости от рынков сырья и сбыта, а так же рынка дешевой рабочей силы. Понятна основная предпринимательская идея хозяев подобных структур. Логическим пределом в развитии ТНК может стать монополизации какой-либо отрасли производства, торговли или финансовой деятельности в рамках одной корпорации. 

Конгломерат как многоотраслевая монополия, стремится объединить как можно большее количество отраслей и сфер бизнеса. Тем самым повышается устойчивость бизнес структуры в условиях нестабильности рынка. Логический предел конгломерата – объединение всего бизнеса в масштабах государства в рамках одного юридического лица.

Теоретически «мировой трест» или «транснациональный конгломерат» - объединение предельного конгломерата и предельной ТНК. Логика предпринимательской деятельности такова, что бизнесменам не обязательно ждать появления предельных форм низшего уровня, чтобы сделать следующий шаг. В современном мировом бизнесе  транснациональные конгломераты уже давно ведут свою предпринимательскую деятельность в разных странах мира. К началу XXI века таких предпринимательских структур насчитывалось более сорока. Они контролировали более 80% всей мировой торговли, 75% мировых инвестиций в производство, 2/3 производимой в мире промышленной продукции, более 30% мировых сырьевых ресурсов и энергоносителей; на них работало более 60% всей рабочей силы, занятой в мировом промышленном производстве.

Темы семинарских занятий,
отражающие специфику истории развития предпринимательской деятельности в Нижегородском крае.
Тема 1. Мануфактурный этап в развитии предпринимательской деятельности в Нижегородском крае. Доклады.
Тема 2. Фабрично-заводское предпринимательство на территории Нижегородского края. Доклады

Тема 3. Государственное предпринимательство в Нижегородском крае. Доклады

Тема 4. Волга и ее роль в развитии предпринимательской деятельности на территории Нижегородского края. Доклады
Тема 5. Роль Макарьевской - Нижегородской ярмарки в становлении и развитии предпринимательства в России и Нижегородском крае. Доклады

Тема 6. Основные сферы и отрасли предпринимательской деятельности на территории Нижегородского края. Доклады


Получив соответствующую тему для разработки, каждый студент должен познакомиться с методическими рекомендациями по подготовке доклада-презентации. При этом следует обратить особое внимание на то, что овладение фактическим материалом по теме является лишь начальной стадией работы над докладом. Цель, которая стоит перед каждым студентом, заключается в реализации основных пяти задач, сформулированных в методических рекомендациях.


Помимо общих умений и навыков, которыми должны овладеть студенты в ходе семинарских занятий, каждая тема предполагает набор специфических умений, связанных с анализом предпринимательской деятельности. Так, например, в теме №1 студенты должны выработать умение выделить объективные закономерности развития бизнес-процессов и отличать их  от субъективного целеполагания предпринимателя. 

Тема № 3 будет способствовать выработке умений и навыков  отличать государство как субъект предпринимательской деятельности от других субъектов, выделять специфические формы первоначального накопления капитала государственными бизнес – структурами.
В теме № 4 «Волга и ее роль в развитии предпринимательства на территории Нижегородского края», от студентов требуется умение выделить в качестве основного такой важный фактор предпринимательской деятельности на ранних этапах ее развития, как географическое положение региона. Студенты должны осознать, что при правильном использовании географическое положение может стать важнейшим источником первоначального накопления капитала в разных сферах предпринимательской деятельности.

В теме №5 от студентов потребуется умение рассматривать некоторые бизнес - структуры не только как формы предпринимательской деятельности, но и как составной компонент инфраструктуры бизнеса на региональном, общегосударственном и международном уровнях.

Темы докладов
Темы докладов являются одновременно основными вопросами, рассматриваемыми в ходе семинарских занятий. В ходе подготовки доклада студент должен реализовать главную задачу – выделить и сформулировать пять основных компонентов предпринимательской деятельности: субъект предпринимательской деятельности, форму в которой организован бизнес, способ накопления первоначального капитала, способы получения прибыли, реализуемые субъектом и формы диверсификации бизнеса. Материалом для решения поставленной задачи является деятельность предпринимателей-нижегородцев, осуществлявшаяся в разных формах на протяжении XVII-XX столетий на территории Нижегородского края.
1. Предпринимательская деятельность Г.Д. Строганова.

2. Предпринимательский феномен В.И. Рагозина.

3. Предпринимательская деятельность братьев Баташевых.

4.  Ф.П. Переплетчиков как предприниматель.

5. Мукомолы - Блиновы.

6. Предпринимательский род Бугровых

7. Предприниматели  Башкировы.

8. Предприниматели  Рукавишниковы.

9. Первые предприниматели-нижегородцы XVII века.

10. Предпринимательский род Сироткиных.

11. Н.А. Бугров как предприниматель.

12. Гордей Чернов как предприниматель.

13. Предпринимательская деятельность рода Вяхиревых.

14. Макарьевская ярмарка от основания до 1816 года.

15. Нижегородская ярмарка 1817 –1917 гг.

16. Волга и ее роль в развитии нижегородского предпринимательства.

17. Сормовский завод Бенардаки.

18. Д.В. Сироткин – предприниматель или общественный деятель?

19. Нижегородская железная дорога и ее роль в развитии предпринимательства на территории Нижегородского края.

20. Государственное предпринимательство на территории Нижегородской губернии в годы первой мировой войны.

21. Электрификация в Нижегородском крае и ее роль в развитии предпринимательства.

22. История коммерческого образования в Н. Новгороде.

23. Государственное предпринимательство на территории Нижегородского края в 20-е -30е гг. XX века. 

24. Нижегородская ярмарка в советское время.

25. Развитие малого и среднего бизнеса в Нижегородском крае на современном этапе.

26. Предпринимательская деятельность Шепелевых.

27. Кустарные промыслы на территории Нижегородской области.

28. Канатное производство на территории Нижегородской области.
29. Мукомольное производство на территории Нижегородской области.

30. Металлообработка на территории Нижегородского края.

31. Финансовое предпринимательство в Нижегородском крае в XIX веке.

32. Нижегородская ярмарка в постсоветское время.

33. Влияние науки и техники на развитие предпринимательской деятельности в Нижегородском крае.

34. Курбатовский завод.

35. Судостроение как отрасль предпринимательской деятельности в Нижегородском крае. 

36. Предпринимательская деятельность ТНК на территории Нижегородской области на современном этапе.

37. Особенности первоначального накопления капитала на территории Нижегородского края. 

38. Развитие мануфактурного производства на территории Нижегородского края в XVII-XVIII веках.

Темы рефератов
1. Предпринимательство на древнем востоке: восточные деспоты как первые «предприниматели».

2. Предпринимательская деятельность в древнегреческих полисах.                                                                                                 

3. Римская вилла как форма эпизодического предпринимательства.

4. Эпизодическое предпринимательство в феодальную эпоху: сельское предпринимательство.
5. Эпизодическое предпринимательство в феодальную эпоху: городское предпринимательство.
6. Первоначальное накопление капитала – основа систематического предпринимательства.

7. Первые предприниматели Западной Европы.

8. Первые предприниматели России.

9. Мануфактурное и ярмарочное предпринимательство России в XVII в.

10. Анализ предпринимательской деятельности на примере конкретного предпринимателя или предпринимательской структуры.

При подготовки реферата студент должен вспомнить материал лекций, ознакомиться с теоретической частью методических рекомендаций по изучению курса. Затем из списка рекомендованной литературы отобрать те издания, которые относятся к его теме, и ознакомиться с ними. Реферат должен содержать титульный лист, план и список использованной литературы. В тексте реферата основное внимание следует уделить демонстрации основных знаний умений и навыков, приобретённых на лекциях и практических (семинарских) занятиях. Показателем этого будет верное обнаружение и формулировка пяти основных компонентов предпринимательской деятельности: субъекта, формы, способа первоначального накопления капитала, методов увеличения прибыли и форм диверсификации бизнеса. Реферат может рассматриваться одной из форм промежуточной аттестации.
Вопросы для промежуточной аттестации.
1. Предмет и задачи курса "История предпринимательства". 

2. Периодизация истории предпринимательства. Общая характеристика основных этапов.

3. Общая характеристика основных сфер и факторов предпринимательской деятельности.

4. Эпизодическое предпринимательство в древнем мире. Общая характеристика. 

5. Общая характеристика предпринимательской деятельности в период средневековья.

6. Аграрная революция XII в и создание предпосылок для возникновения систематического предпринимательства.

7. Капитал как основа предпринимательской деятельности. Общая характеристика эпохи первоначального накопления капитала. Предпринимательская психология.

8. Основные этапы и формы первоначального накопления капитала.

9. Первоначальное накопление в Англии. Огораживания и их значение. 

10. Первоначальное накопление капитала в Голландии и Италии. 

11. Последствия великих географических открытий для развития предпринимательской деятельности.

12. Специфика первоначального накопления капитала в России. Ярмарочная торговля.

13. Раннекапиталистическая мануфактура как первая форма производственного предпринимательства.

14. Новые модели микро и макро управления в связи с возникновением систематического предпринимательства.

15. Роль бизнеса  в формировании предпосылок ранних буржуазных революций.

16. Промышленный переворот и его влияние на развитие предпринимательской деятельности. Промышленная гегемония Англии.

17. Завершение промышленного переворота в странах Запада и его следствия, "индустриальное общество". Предприниматели и мировой рынок.

18. Монополизация предпринимательской деятельности в конце XIX – начале XX вв. Основные типы и формы монополий. 

19. Предприниматели и колониализм. Борьба за экономические рынки в первой половине XX в.

20. Предпринимательства и война. Экономические причины и последствия первой и второй мировых войн.

21. Основные тенденции и особенности экономического развития стран Запада в 20-30-е годы XX в.

22. Мировой экономический кризис 29-30-х годов и его влияние на развитие предпринимательства в ведущих стран Запада.

23. Государство и частное предпринимательство. Основные этапы и формы развития государственного регулирования предпринимательской деятельности.

24. Государственное регулирование частного бизнеса в США. "Новый курс" Рузвельта.

25. Государственное регулирование частного бизнеса во Франции "Народного фронта".

26. Германская система государственного регулирования бизнеса в 30-е  гг. ХХ в.
27. Развитие предпринимательской деятельности в условиях «постиндустриального» общества.

28. Бизнес и развитие социального реформаторства в XX в.

29. Развитие монополизации бизнеса во второй половине XX в. ТНК и их роль в современной мировой экономике.

30. Основные тенденции и проблемы развития предпринимательской деятельности в условиях современного мирового хозяйства. 
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http://www.hrono.info/ Исторические источники.

http://www.sklavini.ru/
http://www.ostu.ru/hronos / Всемирная история.

http://www.rummuseum.ru  
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