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Введение. 

В начале девяностых годов широко распространилось убеждение, что в задачи высшей школы входит исключительно передача знаний, достижение высокой степени их усвоения обучающимися. Образовательный процесс предстал как сугубо информативный, не допускающий малейшей возможности воздействия на личность студента в целях обеспечения его свободы мировоззрения. Воспитание и то, что с ним ассоциировалось, оказалось не просто вытесненным на обочину образовательного процесса, но ограниченно лишь рамками семьи и близкого окружения. Сказывалась усталость от комсомольского и партийного идеологического влияния.

При этом размылось представление о том, что сама по себе социальная практика накладывает неизгладимый отпечаток на субъект деятельности, формирует личность и индивидуальность через эмоционально-чувственный опыт. И в этом смысле объективная реальность выступает самым могущественным воспитателем на протяжении всей жизни человека. 

Трудно свести сущность образовательного процесса сугубо к передаче фактических данных и информации. Профессиональные знания и навыки могут сформироваться только тогда, когда в познавательную активность вовлекается эмоционально-волевая сфера структуры личности, когда присутствует субъективная мотивация к восприятию знаний, когда получаемая информация имеет не только содержательный смысл, но и значимость. Кроме того, важным оказывается форма и способ передачи знаний, интерпретационные установки самого преподавателя.

Интенсивное инновационное развитие российского общества требует высокого уровня профессионализма в различных сферах. При этом в обществе широко признается, что успешный человек – это профессионал своего дела, идущий вверх по карьерной лестнице. Молодые люди – студенты высших учебных заведений, как правило, ориентированы на  продвижение по карьерной лестнице  в своей профессионально-трудовой деятельности. Карьерный рост связывается с уровнем профессиональной компетентности, результатами труда и, что примечательно, с личными качествами. Для современных выпускников важно работать в команде стабильной компании, организации. Очевидна высокая заинтересованность молодежи в собственных социальных достижениях посредством работы в эффективной команде.

Закономерен вопрос, каким образом молодой человек может сделать успешную карьеру? Какими качествами он должен обладать? Специалист, выпускник вуза должен гармонично включиться в систему трудовых отношений в целях эффективной реализации своей карьерной стратегии. Это непростой процесс, складывающийся из ряда различных факторов. Меняется система ценностных ориентаций и норм, отражающих вопросы профессиональной этики. Весомым фактором выступает качество полученного профессионального образования. Это предполагает особую ответственность высшего учебного заведения за судьбу своего выпускника, как за его профессиональную компетенцию, так и те личные качества, которые он сформирует у себя во время получения высшего профессионального образования. 
Сущность воспитательной работы в высшей школе

Педагогика высшей школы ориентируется на анализ содержания, форм и методов как обучения, так и воспитания на базе системного подхода к учебному и внеучебному процессу в вузах. Перед высшей школой стоят задачи формирования познавательных процессов студентов  (восприятия, памяти, навыков, умений, мышления),  личности студента, проходящей становление в учебно-воспитательном коллективе вуза и складывающейся в процессе межличностного общения.  

Достаточно острой остается дидактическая проблема методов обучения и воспитания в высшей школе. Эффективность познавательной деятельности студентов зависит от педагогической обоснованности тех средств, которые  используются в процессе формирования молодого специалиста в совокупности его интеллектуальных, профессиональных и личностных  качеств. 

Доля интеллектуального фактора в любом виде труда быстро увеличивается. Удельный вес решения сложных технических и организационных задач возрастает. Необходимость совершенствования старых и разработки новых методов обучения и воспитания ощущаются все острее. Усложняющаяся система знаний и навыков умений оставляет для ее освоения более короткие сроки, что требует иных внутренних резервов. 


Формирование познавательных способностей молодых специалистов требует совершенствование теории обучения посредством организованных форм работы во всех звеньях учебного процесса. Усвоение и применение знаний происходит в ходе максимальной активизации поисковой деятельности студентов в процессе решения ими познавательных задач. Такие знания и умения являются наиболее действенными. Формирование личности молодого человека, усваивающего социальный опыт, происходит путем изменения его внутреннего мира, внутренней позиции, которая опосредует все воспитательные воздействия. 

Воспитание – неотъемлемая часть образовательного процесса наряду с обучением  и только в своей совокупности они способны привести к результату, под которым понимается качественное образование. Воспитательный и обучающий контекст находятся в неразрывном единстве. 

«Понятия обучения и воспитания отражают разные характеристики одного и того же явления - трансляции социального опыта как процесса и результата. Полноценное воспитание  - это такое обучение всем компонентам социального опыта, при котором их содержание обращено на нормы поведения, отношение к миру и системе ценностей. Полноценное обучение - это воспитание, обращенное на все компоненты социального опыта, обеспечивающее не только знания, умения и готовность к творчеству, но и отношение к учебной деятельности как ценности».

Обучение имеет дело преимущественно с искусственными - знаковыми, символическими, систематизированными объектами и системами. Воспитание опирается на реальные межличностные социальные отношения, процессы, явления как живые, естественные события, способные вызвать эмоциональные переживания.

В акте обучения преобладает логический, когнитивный компонент. В воспитании - ценностно-ориентационный, отношенческий, мотивационный, эмоциональный, поведенческий.

В процессе обучения идет усвоение знаний, умений, способов познавательной и предметно-технологической деятельности. В воспитании - обретение культурного опыта, способов деятельности, усвоение нравственных норм отношений.

Говоря о единстве воспитания и обучения, важно иметь в виду то обстоятельство, что воспитание в системе педагогической деятельности будет обучающим только тогда, когда наряду с воспитательными целями ставятся цели обучения. А обучение, в свою очередь, будет воспитывающим лишь в том случае, если наряду с учебными целями будут ставиться и достигаться цели обучения.

Воспитательный процесс способствует обеспечению качества образования по следующим направлениям:

1. Создание условий для благополучного обучения. 

2. Формирование определенных личностных качеств, необходимых высококлассному специалисту.
3. Формирование личностных качеств, востребуемых современным обществом.

Полноценное обучение невозможно без должной социально-экономической основы. Создание условий предполагает не только организацию просторных и светлых аудиторий, оборудованных приборами и опытным материалом лабораторий, обширных библиотечных фондов, стажировок. Огромное значение имеет организация досуга и отдыха студентов, социально-экономическая защита их прав.

Организация отдыха и досуга требует создания и развития соответствующей инфраструктуры: системы спортивных залов и спортивных секций, дворцов и домов культуры с развитой системой  творческих коллективов, изостудией, видеостудией, кружков технического творчества, клубов по интересам. Наличие подобной инфраструктуры обеспечивает, во-первых, вовлечение студентов  в различные виды творческой деятельности и гармоничное личностное развитие, во-вторых, препятствует вовлечению в асоциальные формы поведения, наконец, способствует полноценному отдыху и созданию особой атмосферы.

Студенческие клубы  – традиционная, устоявшаяся форма работы со студентами высших учебных заведений. Основными задачами деятельности студклубов является приобщение студентов к занятию в творческих коллективах, проведение просветительской, образовательной работы, организация фестивалей, конкурсов, концертных программ, гастрольных поездок коллективов художественной самодеятельности.

Другое направление, по которому воспитательный процесс призван обеспечить высокое качество получаемого образования – это формирование особых личностных качеств обучаемых. Овладение профессией налагает специфические требования к личности специалиста, представленные  в государственном образовательном стандарте по специальности в виде определенных навыков. Невозможно получить соответствующие личностные качества в обучении. Их можно только воспитать, чаще всего даже не самостоятельно, а в присутствии и под руководством наставника, преподавателя. При этом решающее значение имеет личный пример, авторитет преподавателя, его собственные личностные качества, обеспечивающие высокий профессионализм в избранной профессии.

В этой связи излишним представляется спор о том, насколько необходимо студенту посещать те или иные виды занятий, когда «можно в книге прочитать всю необходимую информацию». И это же обстоятельство требует отказа от отношения к лекции, как к процессу исключительно передачи сведений, учебной информации. Любое занятие имеет воспитательное значение. Тем более учебное занятие низкого качества, способное в итоге вызвать апатию и погасить интерес к овладению определенной  областью профессиональных знаний,  к формированию конкретных профессиональных навыков.

На преподавателя ложится высокая степень ответственности за то, что он несет в студенческую аудиторию и как он это несет. Преподаватель, не заметивший присутствующих студентов, прочитавший по записям лекцию, равнодушно проведший учебное занятие, очевидно, не сможет привить слушателям интереса, поисковой активности, творческого энтузиазма, стремления к овладению профессией и повышения квалификации. Формализованный учебный процесс без воспитательного акцента, вовлечения эмоционально-чувственного, ценностного контекста не способен обеспечить на выходе качественное образование. 

Поскольку образование это общественный институт, оно выполняет и ряд социальных функций. Пожалуй, одной из главных таких функций является формирование социально-адаптированной личности, обладающей социально-приемлемыми, социально-полезными качествами. Это качества, востребуемые обществом от каждого гражданина и в особенности от высококвалифицированных специалистов. К ним можно относить патриотизм, гражданственность, высокую правовую культуру и правосознание, здоровьесберегающую компетентность.

Гражданско-патриотическое воспитание, осуществляемое в вузе, гарантирует гражданскую ответственность специалиста за результаты своей деятельности, осознание ценности служения своему Отечеству, заботу о процветании родного города, региона и страны,  уважение к национальным  традициям и памяти предков. Такой специалист, образованный человек понимает тесную взаимосвязь своего личного благополучия  и развитие социальной общности, к которой принадлежит. Тогда он способен не искать лучшего места, а результатами своей деятельности формировать благоприятные условия жизни для себя и окружающих. 

В современных условиях профессиональная деятельность должна быть не только социально-приемлемой, но и социально-полезной. Она не должна в своей основе нести прямую или косвенную угрозу безопасности общества, личности. Решая профессиональные задачи, специалисту необходимо учитывать не только сиюминутные  потребности общества, но и интересы последующих поколений, обеспечивать своей деятельностью сохранение благоприятной среды обитания человека. Такие задачи решаются образовательной деятельностью вуза посредством духовно-нравственного, экологического воспитания. 

Не менее значимым оказывается для общества здоровье и трудоспособность высококвалифицированного специалиста. Приобщение к спортивной активности,  формирование компетентности по здоровому образу жизни обеспечивает реальное применение в последующем полученных знаний и навыков, эффективной профессиональной жизнедеятельности, в том числе благодаря работоспособности, высокого тонуса и здорового состояния организма.

Понимание сути общественных процессов, умение использовать цивилизованные способы отстаивания своих личных и групповых интересов, преодоления конфликтов,  достигать компромисса и оптимального взаимодействия в процессе совместной деятельности формируются в процессе реализации целей и задач правового воспитания.

Как видим, достижение цели образовательного процесса, его высокое качество требует комплексного подхода, тесного взаимодействия обучающего и воспитывающего контекстов.  

Позиция личности, совокупность мотивов деятельности, в которой проявляются потребности человека, его идеалы, оценки и самооценки, сформированные в результате воспитания, делают личность относительно независимой от различных внешних воздействий, которые преломляются через перечисленные выше внутренние условия. Необходимость путем активного формирования создавать экспериментальные модели психического развития человека 

Представляется необходимым активно развивать деятельностный подход к формированию личности студента. Принцип деятельности определяет специфические условия, вызывающие активность субъекта  и через эту активность его развитие. Значимость эта определяется тем, что  современный специалист должен быть не только технически грамотным, но и социально-компетентным работником: уметь организовать людей, руководить и подчиняться, разрешать конфликты и принимать коллективные решения, то есть иметь качества личности, уметь применять знания и уметь работать с людьми. Перед высшей школой стоит задача обеспечить формирование навыков социального взаимодействия. 

Подчас выпускнику вуза оказывается непросто пройти период интеллектуальной и социальной адаптации в профессиональной деятельности. В процессе обучения ему приходилось решать поставленные задачи самостоятельно, тогда как профессиональная деятельность требует организовать поиск решения совместно с коллегами. Необходимо преодолеть противоречие между индивидуальным характером учебной работы и коллективным характером профессионального труда. Только в условиях коллективной деятельности может развиваться индивидуальность, реализуется деятельностное опросредование развития личности, воспитывается новый специалист. 

Будучи членами студенческой группы, обучающиеся приобретают опыт командной деятельности. Однако в рамках только учебно-познавательной деятельности они лишены возможности получения подобного опыта. Студент не имеет возможности нести ответственности за общее дело. Включение студентов в совместную деятельность, организация различных командных форм решения учебных и воспитательных задач, предполагающая подчинение действий и поступков каждого не только нормам профессиональных предметных действий,  но и нормам поведения в учебном и ином социальном коллективе могут обеспечить полноценное воспитание личности молодого специалиста. 

Это тем более важно, поскольку характерной чертой нравственного развития в период обучения в вузе является усиление сознательных мотивов поведения. Заметно укрепляются те качества личности, которых не хватало  в более юном возрасте – целеустремленность, решительность, настойчивость, самостоятельность, инициатива, умение владеть собой. Именно в студенческие годы повышается интерес к  моральным проблемам (цели, образу жизни, долгу, любви, верности). 

Задачи формирования личности студента в совокупности его интеллектуальных и морально-волевых качеств акцентируют необходимость разработки программно-методического обеспечения воспитательной деятельности  со студентами в современных социо-культурных условиях, позволяющего повысить ее качество, доступность и эффективность. Такое обеспечение должно включать в себя методические комплексы, раскрывающие содержание, формы и технологии воспитания, организацию студенческого самоуправления, поддержку студенческих инициатив.

Только единство учебной и воспитательной деятельности в совокупности методов воздействия на личность студента способно гарантировать высокое качество реализуемых высшей школой профессиональных образовательных программ. 

Усиление воспитательной функции профессионального образования возможно через изменение позиции в образовательном процессе студента и преподавателя, характера и форм их взаимодействия, увеличение объема самостоятельной работы студентов и использования новых педагогических технологий обучения и воспитания.

Целесообразно расширять участие молодежи в решении собственных проблем. Это будет выступать своеобразным полигоном для усвоения навыков самоуправления, лидерства, реализации собственных инициатив и проектов. Более того, именно в этом поле можно найти ценный источник управленческих кадров, как для экономики, так и для органов власти. Важно при этом усилить социальную функцию и гражданскую направленность студенческой самодеятельности.  

Сегодня образованность человека определяется не столько специальными (предметными) знаниями, сколько его разносторонним развитием как личности, ориентирующейся в традициях отечественной и мировой культуры, в современной системе ценностей, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и самосовершенствованию. 

Развивая традиции вузовского образования, необходимо активно использовать технологии работы с молодежью, позволяющие максимально совместить обучающие и воспитательные цели, как в учебном процессе, так и за его рамками. Подобное требование выдвигает на первый план игровые методики групповой работы. 

Использование игры в образовательном процессе выступает сложной педагогической задачей. Однако она позволяет создать эмоциональную основу жизнедеятельности студенческого коллектива, установить взаимные контакты, закрепить нормы поведения, осуществить своеобразную психотерапевтическую коррекцию личности, ее самоутверждение и дальнейшее самосовершенствование,  развить творческую самостоятельность и инициативу, закрепить умение быстро ориентироваться в окружающей действительности  в изменяющихся ситуациях.

Применение различных игровых методик в процессе профессионального образования и воспитательной работы с учащимися является одним из наиболее интенсивно развивающихся направлений современной педагогики. Их высокий инновационный потенциал определяется глубоким погружением участника в игровую ситуацию, широким использованием интерактивного взаимодействия, формированием командного духа и другими факторами, выгодно отличающимися от традиционных образовательных и воспитательных средств работы с молодежью. Представляется чрезвычайно важным наряду с уже нашедшими свою нишу в системе российского образования деловыми, ролевыми и имитационными видами игрового взаимодействия развивать практику применения различных интеллектуальных игр.
Игра – это подлинно культурная ценность,  способствующая укреплению контактов между людьми на социальном уровне, и, тем самым, участвующая в процессе социализации личности наиболее приятным для него способом. Уникальность игры как способа познания мира состоит в том, что в форму игры можно облечь любую тему.  Подобный подход усиливает вариативную составляющую образования, способствует практическому приложению знаний и навыков. Посредством игровой деятельности реализуется поисковое образование, апробирующее нетрадиционные пути выхода из различных жизненных ситуаций, стимулирующее процессы личностного развития. Кроме того, ряд целей обучения и воспитания не могут быть достигнуты другими традиционными или новыми формами и методами обучения.

Учебная деловая игра, оставаясь педагогическим процессом, является воссозданием контекста будущего труда в его предметном и социальном аспектах.  Она ставит обучающегося во взаимодействие с представителями других ролевых позиций. При этом реализуется целостная форма коллективной учебной деятельности. Студенты приобретают социальную компетенцию: навыки социального взаимодействия и управления людьми, умение руководить и подчиняться, брать на себя ответственность. Принимая решение, согласуя свои интересы с интересами других, взаимодействуя с партнерами по игре, каждый обучающийся находится в активной позиции, а сама учебная деятельность в форме деловой игр носит черты познавательной самодеятельности и самоорганизации. 

Личностное взаимодействие организуется как совместная деятельность, имитирующая модель по постановке и решению игровых учебных задач, по подготовке и принятию совместных и индивидуальных решений. Создание проблемных ситуаций, формирование командного мышления  осуществляются с помощью диалогического общения. Это обеспечивает возможность постановки проблемы¸ анализа условий выработки общих решений, достижения промежуточных и конечных целей игры. 

К другим факторам, оказывающим непосредственное влияние на реализацию воспитательной работы в высшем учебном заведении, можно относить массовый характер высшего образования, ограниченность кадровых и организационных ресурсов для ее осуществления. Закономерно встает вопрос, каким образом донести до каждого студента и убедить в высокой значимости ценностей гражданственности, патриотизма, морали и нравственности, здорового образа жизни? Каким образом мобилизовать профессорско-преподавательский состав на решение указанной задачи? Чтобы найти ответ, необходимо сконцентрировать усилия на разработке методологии и методики воспитательной работы с молодежью на основе  накопленного российскими вузами опыта в последние десятилетия.

 Двигаться в указанном направлении вынуждает также остро обозначившаяся государственная потребность в молодых управленческих кадрах. Активно разворачивающиеся инновационные процессы нуждаются в эффективных управленцах в самых разных сферах профессиональной деятельности:  научной, производственной, образовательной и иных. Задача их подготовки ложится, в первую очередь, на высшие учебные заведения и предполагает  развитие лидерских качеств и организационных навыков у сегодняшних студентов. Она вряд ли разрешима только в учебном процессе и становится базовой при осуществлении воспитательной компоненты.

Позволим себе утверждать, что мощнейшим ресурсом в реализации воспитательного потенциала образовательного учреждения вне зависимости от объективных сложностей выступает социально-активная часть студенчества. Это молодежь, уже обладающая лидерскими качествами и проявляющая живую заинтересованность в том, что происходит в окружающем мире. Подобное любопытство позволяет студентам включаться в протекающие процессы и влиять на них своей деятельностью. Мотивы социальной активности могут быть самые разные. Видимо, это требует самостоятельного научного анализа. С практической точки зрения важно обеспечить, чтобы деятельность активного студенчества была включена в механизмы воспитательной работы в целом и не приобретала асоциальных проявлений.  
Соответственно, необходимо создавать возможности для раскрытия лидерского потенциала студентов в приемлемых формах и на благо всей студенческой молодежи. Подобная задача требует сосредоточить пристальное внимание на работе с социально-активными студентами вуза, в том числе в контексте подготовки резерва управленческих кадров.

Работа со студенческими лидерами
в системе воспитательной работы вуза

Для формирования современной вузовской системы работы с социально активной молодежью и подготовки лидеров необходимо использовать опыт отечественной психолого-педагогической науки, деятельности комсомольских и высших партийных школ, академий хозяйственного актива применительно к реалиям сегодняшнего времени. Также необходимо учитывать, что в вузах процесс развития лидерских способностей происходит одновременно с интенсивным личностным ростом молодых людей и, следовательно, не может быть исключен из сферы воспитательной работы. 

Опыт воспитательной работы в вузе также позволяет делать вывод, что далеко не все студенты, активно участвующие в общественной жизни, впоследствии становятся эффективными управленцами. Однако именно у них имеется больше шансов реализоваться в руководящей деятельности по сравнению с теми, кто воздерживался в студенческие годы от участия в различных формах внеучебной деятельности. 

Тем не менее, необходимо учитывать следующее. Во-первых, далеко не все стремящиеся стать лидерами обладают необходимыми для этого качествами. И, во-вторых, такая активность ниже у студентов младших курсов. Тезис о практической сложности установления лидеров в группах, несмотря на очевидность феномена лидерства, поддерживается специалистами в области социальной психологии. Кроме того, крайне нежелательно наличие в коллективе потенциальных лидеров, не имеющих возможности для самореализации в сфере своей студенческой деятельности, поскольку они могут искать реализацию в других областях, нередко превращаясь в "антилидеров". Нереализованный лидер может представлять серьезную опасность для организации. Большинство сотрудников, вызывающих проверки «сверху», ведущие разного рода тяжбы с начальством, как раз и являются такими не замеченными и неоцененными потенциальными лидерами. Всегда следует помнить, что только от руководителя зависит, куда будет направлен и в какую форму облечен такой потенциал.   

Несмотря на синонимичное употребление понятий «лидер» и «руководитель» необходимо их разграничивать. Различия в понятиях «лидер» - «руководитель» выделены и детально сформулированы в литературе.
 Лидерство – это отношение доминирования и подчинения, влияния и следования этому влиянию в системе межличностных отношений в организации. Следовательно, в широком смысле слова, лидерство – это один из способов организации и управления группой, что позволяет объединять понятия «лидер» и «руководитель» и, несмотря на их различия, говорить о том, что развитие качеств лидера способствует и развитию качеств руководителя. Этот тезис подтверждается результатами исследований, согласно которым значительная группа менеджеров во многом обладает лидерскими качествами. 

Решение задачи подготовки лидеров складывается из двух относительно самостоятельных, но взаимосвязанных  этапов: этап выявления лидеров и этап работы с ними, включающий деятельность по формированию у студентов особых личностных качеств и навыков.  

Реализация этапа выявления студентов, обладающих лидерскими качествами, должна начинаться с первого года обучения, проводиться, в первую очередь, на уровне академических групп и должна быть связана, по нашему мнению, с работой кураторов-преподавателей. Особенно актуальна работа кураторов для студентов младших (первого – второго) курсов обучения, в том числе, в плане адаптации студентов к условиям обучения в вузе, а также формирования психологического климата в студенческой группе. Рекомендуется участие преподавателя, являющегося куратором, в выборе официального актива группы первокурсников, поскольку целенаправленное формирование актива студенческой группы способствует выдвижению лидеров. При выдвижении кандидатур на официальные посты в группе авторы предлагают ориентироваться, прежде всего, на морально-деловые качества студента, вид его направленности и, лишь затем, на его популярность, так как «звезды» первых дней существования группы в дальнейшем могут и не занимать лидерских позиций. 

Важная роль в процессе выявления лидеров может быть отведена тестированию. Несмотря на неоднозначное к нему отношение, тестирование достаточно часто используется в частных и государственных компаниях для выявления лиц, способных к эффективному управлению.
 Имеются сведения, хотя и достаточно ограниченные,  о применении психологического тестирования для выявления студентов, обладающих лидерскими способностями, в ряде вузов России, прежде всего, в вузах, проводящих подготовку специалистов в области управленческой деятельности.
 Как правило, тестирование проводится избирательно, в основном, в рамках школ лидерского актива.

В ряде работ для оценки лидерских качеств личности предлагается использование метода социометрии,
 включающей вопросы, затрагивающие основные стороны жизнедеятельности студенческой группы – учебную, научную, профессиональную, общественную, эмоционально-личностную и другие. 

Опыт Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского также свидетельствует о действенности подобного подхода. По нашему мнению, используемые для этих целей тесты должны быть комплексными и включать вопросы, связанные с мотивацией и направленностью студентов, их склонностями и интересами,  коммуникативными, организаторскими способностями, опытом участия в общественной работе, полученным в школе. По отзывам преподавателей – кураторов академических групп, социометрию отличает простота проведения и обработки результатов. 

Таким образом, первоочередное значение в системе выявления студенческих лидеров имеет кураторская деятельность профессорско-преподавательского состава. Это требует обращать особое внимание на вопросы его методической подготовки. В ННГУ им. Н.И. Лобачевского с этой целью регулярно организуются методические семинары, рассматривается самостоятельный блок вопросов в рамках программы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава. Имеет место разработка методических рекомендаций по реализации в академической группе комплексного плана воспитательной работы. В целях совершенствования и стимулирования кураторской деятельности ежегодно проводится университетский конкурс «Куратор года», что позволяет выявлять и тиражировать успешные формы кураторской деятельности, в том числе по работе со студенческими лидерами.

Безусловно, принципиальное значение на этапе выявления социально-активных студентов имеет собственно внеучебная студенческая жизнь в совокупности различных мероприятий. Система конкурсов (творческих, организационных, учебных) способствует тому, что очень быстро в студенческой группе определяются лидеры, организующие и направляющие жизнедеятельность группы. 

Второй этап в системе работы со студенческими лидерами представляет собой деятельность по развитию лидерских качеств, что осуществляется как посредством обучения, так и приложения на практике полученных умений и навыков. Такое разграничение достаточно условно, поскольку осуществляется, как правило, в рамках реализации студенческих мероприятий.

Система обучения лидеров должна быть связана, по нашему мнению, с развитием таких навыков, как аналитические, коммуникативные, организационные и т.д. С другой стороны, необходима ориентация на самосовершенствование личности, воспитание способностей к самоорганизации, самодисциплине, самоанализу, самооценке результатов деятельности. 

Эта составляющая реализуется в проведении школ лидерского актива, деловых игр и иных подобных мероприятий. Организация и проведение школ лидерского актива в последние годы стали повсеместно распространенной  и популярной практикой, проводимой в самых разнообразных формах – сборов актива, выездов факультетов, лагерей-семинаров для лидеров и так далее. Школы лидерского актива в последние годы проводятся также и на общероссийском уровне. Студенческие советы факультетов, студенческий совет ННГУ им. Н.И.Лобачевского регулярно организуют и проводят школы актива для студентов-первокурсников, выявляя молодежных лидеров.

В применении к образовательному процессу важным можно считать проведение лекций и встреч с представителями политической, научной, деловой элиты. Также в западных компаниях создаются дополнительные возможности для сотрудников проявить свои таланты посредством разработки новых товаров или услуг. Это способствует реализации небольших новаторских проектов, а участие сотрудников в подобных программах способно подготовить их к выполнению руководящих обязанностей в низшем и среднем звеньях. В образовательных учреждениях такой подход может быть реализован в рамках проектной деятельности студентов. В ней уже фактически реализуется вторая составляющая – практический опыт функционирования в качестве лидера. Интересной и действенной формой в данном направлении также является кураторская (вожатская) деятельность студентов старших курсов в отношении студентов младших курсов. Одновременно с практическим функционированием в качестве лидеров, что актуально для студентов-старшекурсников, этот вид деятельности решает важную задачу адаптации студентов-первокурсников к условиям вузовской среды. В ННГУ им. Н.И. Лобачевского вожатская деятельность на постоянной основе эффективно осуществляется на многих факультетах. 

Мощным потенциалом развития лидерских  качеств обладает студенческое самоуправление. Поскольку студенческому самоуправлению отводится важное место в реализации всех направлений воспитательной деятельности, его необходимо рассматривать не только как инициативную деятельность самих студентов, направленную на решение важных вопросов в различных сферах студенческой жизни, но, прежде всего, как одну из форм воспитательной работы в вузе. Актуальность развития студенческого самоуправления подтверждается вниманием со стороны органов государственной власти, инициирующих конференции, форумы и конкурсы по данному направлению.

На наш взгляд, подобная работа со студенческими лидерами с лихвой окупается. Она обеспечивает необходимую масштабность воспитательного воздействия. При этом действует  принцип «равный – равному», что способствует достижению воспитательных целей. При этом мягко нивелируется проблема асоциальных проявлений лидерского поведения, что является главной целью профилактической работы в вузе. Приобретаемые навыки организационно-массовой работы способствуют решению вопросов подготовки управленческих кадров.  

Планомерная и методичная работа со студентами, обладающими активной жизненной позицией, позволяет удовлетворить ряд значимых индивидуальных и социальных потребностей. 

Прежде всего, это потребности личности молодого человека в творческом развитии и практическом приложении своих лидерских способностей и талантов. Обладая потенциалом руководителя, он заинтересован в приобретении навыков, которые позволят ему эффективно реализовать собственную карьерную стратегию.  Это яркий пример комплиментарности обучения и воспитания в обеспечении высокого качества профессионального образования.   

Во-вторых, особое внимание к социально-активным студентам отвечает потребности высшего учебного заведения в эффективном механизме воспитательного воздействия на широкий круг студентов посредством студенческих лидеров. Последние не имеют достаточных возможностей для приложения своей инициативы и усилий в масштабах всего общества, тогда как молодежная среда представляет собой благодатное поле деятельности. 

Для воспитателя это возможность формировать образцы поведения в относительно небольшой группе студентов и транслировать их в молодежную среду. При этом молодые лидеры будут приобретать навыки организационно-массовой работы. Инициативы, проекты, конкретная деятельность  лидеров по разным направлениям воспитательной работы, обращенные к широким кругам студенчества, в совокупности способны привести к успешному решению задач воспитания, которые стоят перед современным высшим учебным заведением. 

Наконец, деятельность по развитию лидерских качеств у социально-активных студентов способна удовлетворить государственную потребность в подготовке управленческих кадров высокой квалификации. Эффективный руководитель это не только тот человек, который обладает багажом управленческих знаний. Это, прежде всего, тот, кто умеет взаимодействовать с людьми, ставить цели и мобилизовать ресурсы на их достижение. Успешное отраслевое управление предполагает и компетентность руководителя в соответствующей сфере. Сегодняшние студенты-лидеры потенциально способны к качественному выполнению управленческих функций в ближайшем будущем. Следовательно, именно во время получения высшего профессионального образования необходимо оформить лидерский потенциал в систему конкретных навыков и личностных качеств.

Позволим себе утверждать, что работа с социально-активными студентами представляется приоритетным направлением в воспитательной работе вуза. Однако движение в указанном направлении неизбежно и подтверждается актуальными потребностями и социальными запросами.  Важной задачей в направлении воспитательной работы вуза, связанной с выявлением студентов-лидеров, таким образом, становится система методической подготовки кураторов. Такая работа может осуществляться в следующих формах:

1. Методические занятия с преподавателями, осуществляющими кураторскую работу на факультетах, в форме семинаров-совещаний по темам: «Психологические аспекты деятельности кураторов вузов», «Особенности проведения воспитательной работы в академической группе», «Особенности работы с отдельными категориями студентов», «Организационные формы взаимодействия кураторов на уровне вуза и факультета», «Игровые технологии организации студенческого коллектива» и другим темам.

2. Разработка методических рекомендаций, включающих примерный план работы по семестрам, извлечения из основных нормативных документов, рекомендации по проведению анкетирования, тестирования, социометрического исследования в академических группах. 

3. Проведение ежегодного конкурса «Лучший куратор».

Второй частью в системе подготовки лидеров является развитие лидерских качеств, выявленных на первом этапе, которое может осуществляться как посредством обучения, так и практического использования полученных знаний, умений и навыков. Такое разграничение на обучение и практическую деятельность все-таки достаточно условно, поскольку может осуществляться, как будет показано далее, в рамках одних мероприятий.

Система обучения лидеров должна охватывать, с одной стороны, подготовку к непосредственной практической деятельности в сфере управления, что связано с развитием таких способностей, как аналитические, коммуникативные, организационные и т.д. С другой стороны, необходима ориентация на самосовершенствование личности, воспитание способностей к самоорганизации, самодисциплине, самоанализу, самооценке результатов деятельности. Эта составляющая реализуется в проведении школ лидерского актива, деловых игр и мероприятий иных форм, организуемых администрацией вуза, кураторами, преподавателями. Организация и проведение школ лидерского актива в последние годы стали повсеместно распространенной  и популярной практикой, проводимой в самых разнообразных формах – сборов актива, выездов факультетов, лагерей-семинаров для лидеров и так далее. Школы лидерского актива в последние годы проводятся также и на общероссийском уровне.

В образовательных учреждениях такой подход может быть реализован в рамках проектной деятельности студентов. В ней уже фактически реализуется вторая составляющая – практический опыт функционирования в качестве лидера. Интересной и действенной формой в данном направлении также является кураторская (вожатская) деятельность студентов старших курсов в отношении студентов младших курсов. Одновременно с практическим функционированием в качестве лидеров, что актуально для студентов-старшекурсников, этот вид деятельности решает важную задачу адаптации студентов-первокурсников к условиям вузовской среды. В ННГУ им. Н.И. Лобачевского вожатская деятельность на постоянной основе существует на ряде факультетов, в частности, биологическом, химическом, филологическом, юридическом, финансовом. На многих факультетов она осуществляется периодически, когда  представители студенческих советов факультетов организуют и проводят школы актива для студентов-первокурсников.

Это позволяет сделать вывод о том, что студенческое самоуправление можно рассматривать не только как практическую деятельность студентов и форму воспитательной работы в образовательном учреждении, но и как одну из форм молодежной политики Российской Федерации, направленной на наиболее полное использование потенциала студенчества в социально-экономических преобразованиях общества.

Необходимо отметить, что участие в конференциях по вопросам развития студенческого самоуправления является полезным не только для самих студентов, но и для сотрудников вузов, занятых в сфере воспитательной деятельности.

Таким образом, лидерство можно рассматривать как качество, прививаемое системой высшего образования, которое удовлетворяет государственному запросу в подготовке молодых специалистов, обладающих способностями к эффективному управлению. Развитие лидерских качеств осуществляется посредством активного вовлечения студентов во внеучебную деятельность и должно носить комплексный характер. В воспитании студентов-лидеров можно выделить две составные части. Первая – выявление студентов, обладающих требуемыми качествами, что особенно актуально для работы со студентами младших курсов.  Для решения этой задачи, по нашему мнению, необходимо использование института кураторства, при этом важной задачей вуза является методическая подготовка преподавателей, осуществляющих кураторскую работу в академических группах. Второй частью в воспитании лидеров в студенческой среде является развитие лидерских качеств у студентов, выявленных на предыдущем этапе. При этом наиболее целесообразным здесь является сочетание обучения с практической деятельностью в качестве лидеров. 
Организация воспитательной работы в ННГУ им.Н.И.Лобачевского
ННГУ им.Н.И.Лобачевского сохранил и развил уникальную для нашего времени структуру художественных самодеятельных студенческих коллективов, занятия в которых ведут профессионалы своего дела, способные увлечь, заинтересовать ребят. Результаты – на сцене актового зала, городских фестивалях, конкурсах, гастрольных поездках.  Студенты имеют возможности раскрыть свой творческий потенциал в области хореографии, сценического искусства, эстрадного и академического вокала, бальных танцев, хорового пения. Ценно то, что интерес студенчества к подобному виду досуга не ослабевает ни со стороны исполнителей, ни со стороны зрителей. Все творческие мероприятия, проводимые со студентами ННГУ, складываются в ежегодный цикл, реализуется специальная концертная программа «Ректор ННГУ представляет…». Для желающих ближе познакомиться с театральным искусством Нижнего Новгорода предлагается абонемент, в рамках которого студенты имеют возможность бесплатного посещения театра с последующим обсуждением спектакля при участии актеров. 

Социально-экономическая защита студентов нацелена на оказание помощи студентам в решении их бытовых проблем. Это и наличие общежитий для проживания, профилакторий и студенческий лагерь как система оздоровительных учреждений, полноценное питание по доступным ценам. В этой же связи можно говорить о стипендиальном  обеспечении студенчества, системе материальной помощи.

Ежемесячная минимальная стипендия в настоящее время не покрывает прожиточного минимума студента. И это приводит к  очень серьезной проблеме, влияющей на качество образования – трудовой занятости студента. Ушел в небытие тезис, что студент дневного отделения является занятым по месту учебы. К сожалению, большинство студентов вынуждены работать в годы учебы, обеспечивая себе необходимый минимум. В условиях, когда студент учится в свободное от работы время, сложно говорить о высоком качестве получаемого образования. Эти причины и обстоятельства нельзя сводить к издержкам образовательного процесса и возлагать ответственность на вузы. 

В ННГУ им.Н.И.Лобачевского сложилась широкая система материальной поддержки студенчества. В частности, студентам – сиротам, студентам, оставшимся без попечения родителей, инвалидам 1 и 2 групп,  студентам, пострадавшим от радиационных катастроф, инвалидам и ветеранам боевых действий, студентам из малоимущих семей и малоимущим одиноко проживающим выплачиваются социальное стипендии вне зависимости от их среднего бала успеваемости. Назначаются премии выдающимся студентам за участие и победы в олимпиадах, научных и творческих конкурсах, спортивные достижения, участие в культурно-массовых мероприятиях. Студентам – сиротам и студентам, оставшимся без попечения родителей в возрасте до 23 лет регулярно делаются компенсационные выплаты на питание, приобретение одежды и обуви, проезд, учебную литературу, выдается пособие при окончании университета. Материальная помощь оказывается, если студент оказался в трудной жизненной ситуации. 
В ННГУ в настоящее время влияние на формирование личности человека, воспитание значимых для профессионала личностных качеств складывается из комплекса разнообразных организационных форм и механизмов работы со студентами. 

Одной из ведущих форм являются встречи студентов с выдающимися политическим деятелями, деятелями науки, культуры. Это, например, встречи с руководителями Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ, министром образования и науки РФ, губернатором области, мэром города. Или, с другой стороны встречи с выдающимися выпускниками: бизнесменами, научными и творческими деятелями.   В ходе подобных встреч студенты ставят на обсуждение широкий круг вопросов, касающихся как злободневных проблем в различных сферах общественной жизни, так и сугубо специфических, представляющих интерес непосредственно для молодежи.

Музейная деятельность выступает весомым вкладом в осознании студентами своего места в социальной среде. Она складывается из интеллектуального и эмоционального компонентов. Регулярно проходят литературные вечера и художественные выставки, посвященные  творчеству классиков и современников отечественной литературы и искусства. Виртуальная коллекция Русского музея открыта для свободного доступа студентов ННГУ и широко используется в учебном процессе. 

Осознание гордости за свое учебное заведение, собственной причастности к особой социальной общности, приобщение к корпоративной культуре  и представление университета в широком социальном окружении выступают хорошим фундаментом в деле воспитания патриотизма и, как следствие, гражданственности. С первых же дней обучения студенты имеют возможность посетить музей ННГУ с исчерпывающим рассказом о прошлом и настоящем университета, поучаствовать в игровых формах знакомства с университетом. Справочник студента "Наш университет" позволяет первокурсникам самостоятельно разобраться в специфике университетской жизни и найти ответы на большинство вопросов. 

На регулярной основе проводится акция "За здоровую Россию", в которую вовлечено более 1000 студентов ежегодно. Включая в себя разнообразные мероприятия, акция позволяет студентам проявить свои таланты и наклонности в научной сфере, творчестве, по оказанию социальной помощи, стать донором. В донорских акциях регулярно принимает участие более полутора сотен студентов университета с целью оказания помощи людям, страдающим системными заболеваниями крови. Акция имеет ярко выраженную социальную направленность и имеет целью привить осознание ответственности за собственное здоровье как перед собой, так и перед обществом в целом. 

Университет предоставляет широчайшие возможности для раскрытия лидерского потенциала своих студентов, формируя устойчивую ориентацию на социально значимую деятельность в интересах общества  и государства в процессе реализации собственных потребностей и интересов. Регулярно студенты активисты участвуют в слетах и лидерских лагерях всероссийского и регионального уровней, организуют школы подготовки актива в университете. Главной целью указанных форм самоорганизации студентов является развитие навыков создания команды и работы в ней, а также обучение элементам социального проектирования. В частности это касается обучающих игр по организации своего молодежного государства, проведению избирательной кампании, использованию экономических технологий. 

Гражданско-правовое воспитание осуществляется на основе тесного сотрудничества с избирательными комиссиями. В рамках ежегодных планов работы проводятся мероприятия, направленные на формирование культуры избирателя. Это, например, конкурс на лучшую памятку избирателя, творческие концерты, тематические игры КВН.  Студенты ННГУ участвуют во внешних конкурсах по избирательной проблематике. Например, в областном конкурсе все  призовые места заняли студенты нашего университета.  Традиционным стало участие студентов юридического факультета во Всероссийском конкурсе студенческих научных работ по избирательному праву.

Особое значение в способах воспитания гражданственности студентов ННГУ занимает деятельность таких общественных организаций студентов как студенческий отряд охраны правопорядка (СООПР), дружина охраны природы (ДОП), военно-патриотический отряд "Курган".

Добровольческие студенческое движение в университете выражается в организации благотворительных акций, посещении детских домов, детских больниц, домов престарелых с оказанием посильной помощи и подарками. 

Огромное значение на формирование личности студента оказывает и такой механизм как организация "уроков дружбы", в ходе которых студенты-иностранцы, рассказывают в формальных и неформальных группах об истории своей страны, ее культуре, традициях, образе жизни, делятся впечатлениями о пребывании в России и о своей учебе здесь. 


Все это формирует неравнодушное, заинтересованное отношение к окружающему миру, осознание собственной ответственности за происходящее вокруг, будит стремление внести посильный вклад в дело достижения общественного идеала. Результаты воспитательной работы, как правило, неочевидны, проявляются по прошествии некоторого времени с момента воздействия и выражаются в формировании определенных поведенческих установок и ценностных ориентиров. Однако уже сам факт участия студентов в мероприятиях, способствующих становлению гражданской позиции, позволяет делать выводы об их действенности и ожидать социально значимого результата.

Кроме того, в нижегородском университете для работы со студенческими лидерами создана специальная научно-образовательная программа «Малая академия государственного управления» под эгидой аппарата полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе. Учебный план включает встречи с выдающимися деятелями страны и региона, лекции на значимую общественно-политическую тематику, широкую проектную деятельность слушателей социально-значимого характера. На программу принимаются социально-активные студенты всех нижегородских вузов при условии рекомендации от ответственных лиц вуза, курирующих воспитательную работу. 

Особую значимость, по нашему мнению, имеет то, что ежегодно в рамках учебного плана малой академии реализуется силами студентов порядка двух десятков проектов слушателей. Часть из них представляет собой мероприятия студенческой жизни: конкурс «Молодой литератор», студенческие балы в лучших дворянских традициях, благоустройство территории университета, деловые игры по избирательной или злободневной общественно-политической проблематике. Другая часть проектов адресована детям – в больницах, детских домах, в школах. Эта деятельность сама по себе способствует развитию духовно-нравственных качеств студентов. Кроме того, в рамках малой академии социально-активная молодежь имеет возможность транслировать в социальную среду значимые социально-востребованные ценности. 
В данный момент можно констатировать, что преодолена тенденция игнорировать воспитательную компоненту образовательного процесса, налицо устойчивые позитивные тенденции. Об этом свидетельствует расширение и укрепление кадрового состава системы воспитательной работы в вузе, успешно реализуются новые формы и механизмы деятельности. Возрастает число студентов, участвующих и желающих участвовать во внеучебной активности. Большое значение играет психологическая установка профессорско-преподавательского состава на воспитание как неотъемлемый элемент образовательного процесса, акцентирование внимания на идеологической компоненте читаемого курса. В целом, в университете складывается системный подход к осуществлению воспитательной работы, в основе чего лежит выделение приоритетных направлений деятельности и поддержки инициативной социально-значимой студенческой активности. Достижения студентов наглядно демонстрируют значимость и оправданность внимания к воспитательной работе, выделение соответствующих ресурсов.

Заключение.

Все в большей мере осознается необходимость в "человеческом капитале" определенного качества. Тем большую роль играет воспитание как социальный институт и система образования как его составляющая. Элитарные страты общества придают все большее значение  воспитанию  своих представителей, соответствующих ее  положению, притязаниям и потребностям. Соответственно, воспитание, его результаты приобретает статус одного из ведущих критериев качества современного образования, а воспитательный процесс может притязать на главенствующую роль в данной системе. 

Система высшего профессионального образования подверглась существенным изменениям в последние два десятилетия. Она испытала на себе перипетии перехода к рыночной экономике, разрушения идеологических клише, формирования новой парадигмы педагогической деятельности. Подобные процессы ярко сказались на содержании и характере воспитательной деятельности высшей школы.

В советский период цели воспитания достигались преимущественно в рамках идеологической работы. Комсомольская организация пронизывала всю молодежную среду, формировала в умах и сердцах молодых граждан общественные идеалы и ценности. С распадом советской системы альтернативы комсомолу не появилось. Однако в повестке дня остро стоят вопросы нахождения оптимальных форм и механизмов воспитательной работы со студентами.

Путь поиска ответов на эти вопросы тернист и извилист в силу целого ряда объективных причин. Прежде всего, это отсутствие целостной общегосударственной концепции воспитания молодого поколения. Считается, что плюрализм мнений исключает целенаправленное влияние на умонастроения молодежи. Академические свободы предполагают широту взглядов и убеждений преподавателей. Ценности у всех оказываются разными. При этом игнорируется обстоятельство, что любое общество способно к поступательному развитию только на основе общей системы мировоззренческих ценностей при максимальной терпимости к иным убеждениям. Социальное воспитание, собственно, представляет собой систему  формирования актуальных общественных ценностей и идеалов. Поэтому можно настаивать на необходимости  четко артикулировать цели и задачи воспитательной работы в образовательных учреждениях.

Таким образом, можно считать, что роль воспитания не сводится лишь к обеспечению высокого качества обучающего пространства и образования как конечного продукта и результата. Самостоятельное значение приобретает вопрос о качестве воспитательного процесса. Каким должен быть "идеал воспитания", что предъявляет общество к современному воспитанному человеку и как вуз должен отвечать на эти требования? Как определить ценность воспитания в нашем обществе? 

Если в качестве критериев рассматривать то, какие ресурсы затрачивает общество на воспитание своих членов, как уровень воспитания влияет на их социальное положение и жизненный успех, ценность образования оказывается относительно невелика. Да и социальные ожидания индивидов чаще всего прямо не связаны с воспитанием, не очевидна зависимость жизненного успеха от качества воспитательного воздействия.

Однако профессиональная деятельность в современных условиях требует полного раскрытия творческого потенциала будущего специалиста, усиление личной ответственности за социальную реализацию собственного предназначения, а также за решение  конкретных проблем.

Соответственно, качество воспитания в настоящее время определяется не степенью усвоения и воспроизводства человеком культурных ценностей и социального опыта. От воспитанного индивида сейчас требуется готовность и умение творчески мыслить и действовать, ставить и решать задачи, не имеющие аналогов в опыте прошлых поколений. Главным результатом воспитания выступает способность человека к самоизменению. 
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