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Введение.

Современное состояние российского государства и общества характеризуется активным развитием институтов гражданского общества. Общественные объединения, созданные в различных организационно-правовых формах, иные органы общественного самоуправления граждан все реальнее и настойчивей заявляют о своей роли в выполнении масштабных задач развития государства. 
 Молодежные формирования несут в себе важную функцию. С одной стороны, это реализация социально-значимых инициатив молодежи, с другой – становление молодого человека как личности, как гражданина, способного участвовать в управлении и в принятии решений.

Студенчество – время личного и профессионального роста. Получая профессиональные навыки, молодой специалист должен быть готовым к работе не только в узкопрофессиональной области, но также обладать мировоззренческим потенциалом, быть готовым к включению в различные виды деятельности. Сформировавшись как социально активная личность в течение обучения в вузе, выпускник будет конкурентоспособен на рынке труда. Социализация же невозможна без включения в различную созидательную общественную деятельность.

В данном методическом пособии рассматриваются вопросы развития гражданской активности молодежи в аспекте участия молодого человека в деятельности общественных организаций. В предложенных темах можно познакомиться с нормативно-правовым аспектом деятельности молодежных общественных организаций, психологическим и педагогическим аспектами деятельности, стратегией государственной молодежной политики, а также с конкретными формами работы с молодежью. 

Студенческая общественная организация 
как элемент гражданского общества
§ 1. Роль  молодежных общественных объединений в формировании гражданской активности студента  

Молодежные общественные объединения, как форма проявления социальной активности молодого поколения, развиваются сегодня на качественно ином уровне. Переживая в связи с трансформацией российского общества новый этап становления, они постепенно институционализируются, начинают складываться в единую структуру со специфическими правилами и механизмами функционирования. Их разнообразие по масштабам, целям и особенностям мировоззрения представляет большой интерес.  

Переход от подвижной структуры к стабильной сопровождается широким спектром проблем и противоречий. Развитие молодежных объединений в современных условиях характеризуется неустойчивостью, быстрыми темпами изменений. Им приходится «выстраивать» свою деятельность в обществе, опираясь на новые ориентиры, искать иные, более эффективные формы взаимодействия с молодежью, политической властью, СМИ, коммерческими организациями, а также между собой.

Данные объединения, с одной стороны, выступают в качестве субъектов социальной политики, представляющих интересы различных групп молодежи, тем самым они способствуют усилению роли молодежных инициатив, развитию институтов гражданского общества. В то же время, нередко приоритетом их деятельности становится реализация «государственного заказа», сдерживание деструктивных проявлений молодежной активности – в этом случае организации и движения служат инструментом воспитания и контроля молодого поколения. Поэтому приобретает значимость вопрос об их доминирующих социальных функциях.

Кроме того, в последние годы увеличивается количество «искусственных», конъюнктурных объединений, создаваемых «сверху» (государственной властью) или «со стороны» (экстремистскими организациями, зарубежными фондами, коммерческими структурами) и рассматривающих молодое поколение в качестве объекта манипуляции. В результате молодежь превращается в некое подобие «одеяла», которое «тянут» в разные стороны противостоящие друг другу политические силы. 

Развитие молодежных общественных объединений актуализирует проблему соотношения процессов конкуренции и интеграции в их взаимодействии. Наблюдается противоречивое явление - между ними возрастает конкуренция за доступ к различным ресурсам, но, вместе с тем, существуют попытки интеграции. Ситуация столкновения интересов способствует приспособлению, адаптации молодежных объединений друг к другу, поиску новых форм сотрудничества. Они постепенно приходят к осознанию, что сегодня наиболее эффективных результатов можно достичь с помощью координации деятельности, обмена опытом, реализации совместных проектов. Эти тенденции требуют эмпирического изучения.

 Важен анализ того, как происходит поиск идентичности молодого человека в организации. Участие в деятельности молодежного объединения связано с проявлением социальной активности личности, механизмом осуществления ее потребностей и интересов и, в то же время, служит источником изменения ценностных ориентации, формирует определенные стереотипы сознания и поведения. В этом смысле объединение выступает в роли посредника между личностью и обществом: с одной стороны, оно воздействует на социальную реальность в соответствии с интересами молодого человека, с другой - влияет и на его мировоззрение. 

Рост количества молодежных объединений, их разнообразие по целям и направлениям деятельности являются признаками конструктивного развития общества, проявлениями инициативы молодого поколения. Но в то же время, многие объединения пока характеризуются неустойчивостью, недостаточным профессионализмом, «мнимой» активностью. В связи с этим важное теоретическое и практическое значение приобретает вопрос об эффективности существующих на сегодняшний день объединений. Эффективность их функционирования необходимо рассматривать комплексно и на разных уровнях:

1) Структурный уровень (макро-уровень) – социальная эффективность: роль молодежных объединений в развитии общества и его отдельных групп, степень влияния на сознание и поведение граждан, направленность на преобразование действительности.
2) Позициональный уровень (мезо-уровень) – организационная эффективность: молодежные объединения как представители общественной сферы деятельности, их структура и функции, особенности менеджмента, технологии работы, механизмы взаимодействия.
3) Личностный уровень (микро-уровень) – личностная эффективность: возможности реализации актуальных потребностей и интересов личности, развитие потенциала участников молодежного объединения.
Важной характеристикой современного общественного движения является его неравномерное распределение по стране. Большая часть союзов детей и молодежи сосредоточена в крупных городах - Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Екатеринбурге, Волгограде, Саратове, в некоторых других крупных экономических центрах, в столицах республик, входящих в состав Российской Федерации.

В последние годы в ряде субъектов Российской Федерации произошло организационное становление межрегиональных общественных объединений, в частности, "Ассоциация работников молодежной сферы", "Пионерское содружество", "Интеллект будущего", организация детей-инвалидов "Аленький цветочек", "Образование. Занятость. Молодежь", "Военно-спортивный технический клуб "Атлант".

Площадкой для формирования молодежных и детских общественных объединений являются учебные заведения всех типов и уровней, учреждения дополнительного воспитания и образования, клубы по месту жительства, центры и учреждения для молодежи и т.д.
Объединяющим началом для детского и молодежного движения России стало создание в 1992 году Ассоциации общественных объединений "Национальный совет молодежных и детских объединений России", определяющей основной целью деятельности координацию молодежных и детских организаций России для защиты и реализации их интересов, прав молодежи и детей. В Национальный Совет входят 72 коллективных члена.
В 2001 году создана общероссийская ассоциация общественных объединений "Союз молодежных организаций Российской Федерации" ("СОЮЗМОЛ"). Консолидирующими структурами в студенческом профсоюзном движении стали общероссийская общественная организация "Российская ассоциация студенческих профсоюзных организаций высших учебных заведений" (РАПОС), созданная в 1991 году и Студенческий координационный Совет ЦК профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации.

Определяющей стала тенденция объединения региональных и местных общественных организаций в рамках региональных и межрегиональных союзов, ассоциаций, "круглых столов". Таким образом, этап формирования молодежного и детского общественного движения, основанного на многообразии форм и широте возможностей для выбора молодым человеком своей организации, начавшийся в 90-е годы, в основном завершен. Возврат к модели единого и единственного союза молодежи или детей (каким долгое время были пионерская организация и комсомол) и в обозримой перспективе невозможен: эта идея не популярна среди молодежи и молодежных организаций и противоречит изменившимся общественным условиям.

Характерным признаком современного развития молодежного и детского общественного движения является добровольность вступления в организации. Это должно оставаться безусловной нормой их деятельности. Однако свобода выбора молодым человеком своей организации на данном этапе проявляется для большинства молодежи как свобода не выбирать ни одной из них, что существенно затрудняет диалог государственных и общественных структур с подрастающим поколением. Лишь немногие из молодежных объединений предусматривают массовое членство в них молодых людей. Характерно, что из молодежных и детских объединений федерального уровня только 30 являются организациями, предусматривающими фиксированное членство, 27 представляют из себя ассоциации объединений, движения, союзы организаций, не предусматривающие фиксированное членство.

В середине 90-х годов началось оформление молодежных консультативно-совещательных структур, действующих при органах законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации (общественные молодежные палаты, парламенты, правительства, советы и т.д.), являющихся добровольными, самоуправляемыми формированиями, созданными по инициативе молодых людей, действующих с соблюдением принципов выборности и легитимности.

На начальном этапе двигателем движения была спонтанная инициатива снизу, которая далеко не всегда находила поддержку власти и широких молодежных кругов. Сегодня в большинстве субъектов Российской Федерации существуют молодежные парламентские структуры. В ряде российских регионов консультативно-совещательные структуры имеют реальное право выступать с позиции всей молодежи, активно взаимодействуют с властью, переходят из объекта в субъект реализации государственной молодежной политики.
Молодежный парламентаризм активно развивается в зарубежных странах. Так, в Финляндии практически в каждом муниципальном образовании (коммуне) действует молодежный парламентский институт, относящийся к местным советам. Существует Молодежный Парламент земли Шлезвиг-Гольштейн (Германия), Молодежный Парламент Литвы, Молодежный Студенческий Парламент Республики Польша. Молодежные парламенты действуют в Узбекистане, Эстонии, Украине. Известен своей деятельностью Кишиневский молодежный парламент, Детский и молодежный парламент Грузии, Молодежный парламент Кыргызской Республики.

Важным шагом в развитии молодежного парламентского движения стало создание молодежной парламентской Ассамблеи при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Общественной молодежной палаты при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации. Это - отражение позиции государства на федеральном уровне по вопросу развития молодежного парламентаризма.
Сегодня молодежное парламентское движение представлено различными формами: молодежное правительство, молодежный парламент, имеющий статус общественного объединения, молодежные парламенты, созданные при органах законодательной власти и имеющие статусы научно - консультативного, совещательно - консультативного, совещательно - исполнительного органа.

Разнообразие форм молодежного парламентского движения демонстрирует, что в каждом регионе, в каждом муниципальном образовании создаваемый представительный молодежный орган получает необходимый статус. Это восполняет конкретную нишу в общественной составляющей молодежной политики региона, в наибольшей степени отражает специфику молодежного населения по национальному, демографическому, половому признакам, по занятости в различных сферах производства, по месту проживания и т.д.

Важным фактором развития демократических форм управления в системе высшего и среднего профессионального образования и значимым элементом самореализации и волеизъявления студенчества, как наиболее активной части молодёжи, является студенческое самоуправление. Сегодня органы студенческого самоуправления существуют в каждом третьем учреждении высшего и каждом четвертом учреждении среднего профессионального образования.

В практике студенческого самоуправления в качестве органа студенческого самоуправления в образовательном учреждении выступают:

· Руководящий орган профсоюзной организации студентов
· Руководящий орган общественной студенческой организации
· Орган общественной самодеятельности (студенческий совет) образовательного учреждения.

Следует констатировать, что на сегодняшний день не более 10 % молодежи охвачено деятельностью общественных институтов.  В практике развития общественных форм молодежной политики существует ряд проблем. К ним, в частности, относится фрагментарность деятельности общественных формирований молодежи, отсутствие общего стратегического начала, анализ имеющихся и потенциальных проблем и стратегическое планирование по их решению. Отсутствует попытка осмысления    основополагающих    принципов    деятельности    различных    общественных формирований, специфической роли разных форм в реализации молодежной политики, формировании гражданского общества. Это  ведет к  соперничеству внутри общественного сектора по поводу поддержки со стороны государственных органов. 
Сегодня в России действует более 427 тысяч молодежных и детских общественных организаций (международных, общероссийских, межрегиональных, региональных, местных). Современное общественное движение демонополизировано, вариативно по направленности деятельности, разнообразно по формам и механизмам реализуемых программ и проектов. 

Создание общественных объединений, либо вступление в уже существующее объединение является эффективным средством реализации законных прав и интересов гражданина.

Под общественным объединением согласно Федеральному закону «Об общественных объединениях» от 19 мая 1995 года № 82-ФЗ понимается добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. 
 
Общественные объединения могут создаваться без предварительного разрешения органов государственной власти, функционировать как юридическое лицо с государственной регистрацией, так и без приобретения прав юридического лица. 

Для создания общественного объединения учредители созывают конференцию или общее собрание, на котором принимается Устав и формируются руководящие и ревизионные органы. Участники общественного объединения обладают равными правами и равными обязанностями. 

Общественные объединения могут создаваться в одной из следующих организационно-правовых форм:

- общественная организация

- общественное движение

- общественный фонд

- общественное учреждение

- орган общественной самодеятельности
- политическая партия.

По территориальной сфере деятельности все общественные объединения можно классифицировать на: 
общероссийские – объединения, осуществляющие свою деятельность на территории более половины субъектов Российской Федерации

межрегиональные – объединения, осуществляющие свою деятельность на территории менее половины субъектов Российской Федерации

региональные – объединения, осуществляющие свою деятельность в пределах одного субъекта Российской Федерации

местные – объединения, действующие в пределах территории органа местного самоуправления.

Деятельность общественных объединений должна быть гласной, а информация об их учредительных и программных документах – общедоступной. Запрещается создание и деятельность объединений, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности. 

Устав общественного объединения должен предусматривать:

· название, цели общественного объединения, его организационно-правовую форму

· структуру объединения, руководящие и контрольно-ревизионные органы, территорию, в рамках которой объединение совершает свою деятельность

· условия и порядок приобретения и утраты членства в общественном объединении, права и обязанность членов объединения

· компетенцию и порядок формирования руководящих органов, сроки их полномочий

· порядок внесения изменений и дополнений в Устав

· источники формирования денежных средств и иного имущества

· порядок реорганизации или ликвидации общественного объединения.
Устав может также содержать описание символики данного объединения. 

Общественные объединения могут иметь флаги, эмблемы, вымпелы и другую символику. Символика не должна совпадать с государственной символикой Российской Федерации и субъектов, а также с символикой иностранных государств. 
Общественной организацией является основанное на членстве общественное объединение, созданное на основе совместной деятельности для защиты собственных интересов и достижения уставных целей объединившихся граждан. Высшим руководящим органом общественной организации является съезд (конференция) или общее собрание. Постоянно действующим органом общественной организации является выборный коллегиальный орган, подотчетный съезду (конференции) или общему собранию.

Основное и главное отличие общественной организации от иных форм общественных объединений – постоянное членство участников.
Общественные организации создаются всегда как некоммерческие общественные организации.

Некоммерческой организацией является организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками.
  Некоммерческие организации могут создаваться для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных  управленческих целей, в целях охраны здоровья граждан, развития физической культуры и спорта, удовлетворения духовных и развития нематериальных способностей граждан, защиты прав, законных интересов граждан. 
Некоммерческие организации (НКО) играют значительную роль в  формировании гражданского общества и решении важнейших социальных проблем. Именно НКО образуют так называемый «третий сектор» (первый сектор – государственный, второй – коммерческий). Наиболее активные члены общества стремятся внести свой вклад в решении стоящих перед ними проблем, делая это добровольно. Некоторые исследования показывают, что некоммерческие организации действуют эффективнее, чем государственные учреждения, именно поэтому государству иногда выгоднее передавать средства независимым организациям для решения тех или иных проблем. В настоящее время политика государства направлена на развитие и поддержку «третьего сектора», что автоматически подразумевает под собой успешное становление гражданского общества и демократического государства.

Вопросы для самоконтроля 

1. Что понимается под общественным объединением?

2. В каких организационно-правовых формах могут создаваться общественные объединения?

3. Как можно классифицировать общественные объединения по территориальному признаку?

4. Что должен содержать Устав общественного объединения?

5. Что такое общественная организация?

6. Чем отличается общественная организация от других форм общественных объединений?

7. Какое определение можно дать некоммерческой организации?

8. В чем роль некоммерческих организаций в развитии общества и государства?

§ 2. Механизмы формирования гражданской активности студентов посредством деятельности в общественной организации.

Мотивация – это некое эмоциональное состояние, которое побуждает к действию. Мотивация может быть внутренней и внешней, обусловленной обстоятельствами окружающего мира. Внешняя мотивация может возникать под влиянием другого человека, книги, фильма, электронной рассылки, публицистической статьи. Извне мотивация может быть обусловлена такими факторами как необходимость выполнения некоторых действий (идти на работу), или предшествующая оплата обучающей программы. Внутренняя мотивация формируется преимущественно под влиянием собственных желаний. 

Мотивацию можно разделить на два уровня силы: мотивация сохранения и мотивация достижения. Чаще всего человеком используется мотивация сохранения. Такое эмоциональное состояние не требует длительной силы эмоций. Активность находится на низком уровне и направлена на то, чтобы не потерять то, что уже создано. А вот мотивация достижений требует большей силы эмоций. И, соответственно, требует большей активности для достижения желаемого (то, чего хочется на данный момент). 

При анализе мотивации участников команды целесообразно руководствоваться концепцией пирамиды Маслоу, согласно которой потребности человека возникают и осознаются последовательно от простых физиологических до сложных социальных потребностей. Последовательность удовлетворения потребностей соответствует их иерархии в пирамиде. Другими словами, не удовлетворив потребности низшего порядка, индивиды не осознают и не стремятся удовлетворить потребности более высокого уровня. 

Участники выездных семинаров стремятся удовлетворить свои социальные потребности в дружбе, любви, духовной близости, а также в уважении, самоуважении, престиже, собственных достижениях. Они, безусловно, ориентированы на высшие социально-психологические потребности в самоутверждении, саморазвитии и самореализации.

Общественная организация, как и любая другая, имеет в своем распоряжении определенный набор ресурсов. Это могут быть материальные ресурсы, интеллектуальные ресурсы и т.д. Безусловно, основной движущей силой любой эффективно действующей организации является человеческий ресурс. Так что же движет молодыми людьми при принятии решения о вступлении в ту или иную форму общественного самоуправления? Каким образом общественные организации могут решать проблему «кадрового голода»? Для ответа на эти вопросы необходимо рассмотреть тему мотивации и мотивов. 
Мотивация - это побуждение к действию; процесс, управляющий такими качествами личности как активность, направленность, организованность; способность человека деятельно удовлетворять свои потребности.

Мотив -  это материальный или идеальный предмет, достижение которого выступает смыслом деятельности. Мотив часто путают с потребностью и целью, однако потребность – это, по сути, неосознанное желание устранить дискомфорт, а цель – результат сознательного целеполагания. Например, жажда – это потребность, желание утолить жажду – это мотив, а бутылка с водой, к которой человек тянется, - это цель. 

Человек, принимающий решение о неких активных действиях по изменению сложившейся ситуации (создание объединения вокруг себя для решения тех или иных проблем), или о вступлении в некую организацию или объединение, движим несколькими мотивами.

Во-первых, мотив самоутверждения. Это стремление утвердить себя в социуме. Мотив связан с чувством собственного достоинства, честолюбием, самолюбием. Человек пытается доказать окружающим, что он чего-то стоит, стремится получить определенный статус в обществе, хочет, чтобы его уважали и ценили. В общественной организации как в четко организованной структуре для эффективной работы каждый участник должен занимать определенную ролевую позицию (генератор идей, аналитик, мотиватор), в рамках которой могут проявляться различные качества личности, что и является самореализацией. Таким образом, стремление к самоутверждению, к повышению своего формального и неформального статуса, к позитивной оценке своей личности – существенный мотивационный фактор, который побуждает человека интенсивно работать, действовать и развиваться.
Часто молодыми людьми движет мотив власти – стремление индивида влиять на людей. Мотив власти (потребность во власти) является одной из самых главных движущих сил человеческих действий. Это стремление занять руководящую позицию в группе (коллективе), попытка руководить людьми, определять и регламентировать их деятельность. Стремление господствовать над другими людьми и руководить ими – это мотив, который побуждает человека в процессе деятельности преодолевать значительные трудности и прилагать огромные усилия. В рамках деятельности в организации выявляются студенты, способные грамотно организовать команду и рабочий процесс. Работа в коллективе, а тем более руководство коллективом, даже в процессе учебы в вузе, воспитывает конкурентоспособного специалиста.

Необходимо упомянуть процессуально-содержательные мотивы – побуждение к активности процессом и содержанием деятельности, а не внешними факторами. Человеку нравится выполнять эту работу, проявлять свою интеллектуальную или физическую активность. Его интересует содержание того, чем он занимается. В случае действия процессуально-содержательных мотивов человеку нравится и побуждает к активности процесс определенной деятельности. Смысл деятельности во время актуализации процессуально-содержательных мотивов заключается в самой деятельности.

Особая группа мотивов – просоциальные (общественно-значимые) мотивы. Данные мотивы, связанные с осознанием общественного значения деятельности, с чувством долга, ответственностью перед группой или обществом. В случае действия просоциальных мотивов происходит идентификация индивида с группой. Человек не только считает себя членом определенной организации, не только отождествляется с ней, но и живет ее проблемами, интересами, целями. Нужно отметить, что группа людей, объединенных просоциальными мотивами, является наиболее эффективной. Каждый индивид устремлен «внутрь» группы, настроен на решение общегрупповых задач. Именно поэтому в общественных организациях обязательно вырабатывается корпоративный стиль, корпоративная культура и этика, которая подразумевает групповые ценности и нормы. В результате чего каждый член группы чувствует свою личную значимость и причастность к общему делу.
Человеку свойственная потребность в общении, поэтому важным мотивом является мотив аффилиации. Мотив аффилиации – это стремление к установлению или поддерживанию отношений с другими людьми, стремление к контакту и общению с ним. Это такое общение, которое приносит удовольствие, захватывает, нравится человеку. Часто индивид, движимый мотивом аффилиации стремится подражать участникам группы, копировать их поведение и общение.

Все вышеперечисленные мотивы в разной степени действуют на человека при деятельности в общественном объединении. Благодаря им создаются эффективные и результативные органы молодежного самоуправления.


Как уже было сказано выше, молодой человек, обладающей активной жизненной позицией, осуществляющий деятельность в общественных организациях, в будущем является конкурентоспособным специалистом на рынке труда, так как обладает важными личностными качествами: коммуникативность, толерантность, стрессоустойчивость. Выпускник подготовлен к жизни в социуме, готов к принятию решений и ответственности за них. 

Деятельность во время учебы в общественной организации выступает формирующим личность аспектом жизни молодого человека, то есть элементом воспитания. 

На протяжении веков понятие воспитания неоднократно изменялось и корректировалось. До реформ Петра I под воспитанием понималось «вскармливание, выращивание»
, поскольку само слово является однокоренным со словом питание. В словаре Даля сказано, что воспитывать значит «заботиться о вещественных и нравственных потребностях малолетнего, до возраста его; в низшем значении – вскармливать, взращивать (о растении), кормить и одевать до возраста; в высшем значении – научать, наставлять, обучать всему, что для жизни нужно…»
 Зигмунд Фрейд в соответствии со своей концепцией достаточно широко определял воспитание «как процесс побуждения к преодолению принципа удовольствия и к замещению его принципом реальности»
. В современной педагогике дается более четкое определение: воспитание – развитие направленности личности как «верхнего этажа» ее иерархической структуры (формы направленности: мировоззрение, убеждения, идеалы, стремления, интересы и т.д.)
 В психологии воспитание рассматривается в первую очередь как «деятельность по передаче новым поколениям общественно-исторического опыта; планомерное и целенаправленное воздействие на сознание и поведение человека с целью формирования определенных установок, понятий, принципов, ценностных ориентаций, обеспечивающих условия для его развития, подготовки к общественной жизни и труду»
. 
Направление воспитания определяется единством целей и содержания. По этому признаку выделяют умственное, нравственное, трудовое, физическое и эстетическое воспитание. В наше время формируются новые направления воспитательной работы — гражданское, правовое, экономическое, экологическое. В начальной школе ведется работа по нравственному, этическому, трудовому воспитанию. На первый план в высшей школе выходит гражданское воспитание личности, как подготовка индивида к самостоятельной жизни в социуме.

Гражданское воспитание молодежи – вид целенаправленной духовно-практической деятельности по формированию гражданской позиции, гражданских качеств личности и морально-волевой настроенности на созидательное преобразование социальной среды, способности принять гражданские ценности на уровне личностно значимых. В качестве критериев воспитанности выступают: гражданская сознательность, правовая культура, социальная активность.

Для достижения поставленных целей и задач воспитания необходимо пользоваться конкретными методами.

Методы воспитания – это способы совместной целенаправленной деятельности по решению задач формирования разносторонне развитой личности.

Участие в общественной организации как элемент воспитания личности мы уже рассматривали. Нужно отметить, что участник – член организации становится сам «воспитателем» для своих сверстников, иногда коллектив, как некая общность взглядов и интересов, является «преподавателем» для каждого участника. Причем четко можно проследить действие традиционных методов воспитания и в этих процессах.
Метод разъяснения. Это монологическое изложение сущности какой-либо идеи, положения, закона, позиции и т.д. Метод используется в свободной беседе, при диалогическом общении, в дискуссии, лекции. Применение его может носить групповой, массовый или индивидуальный характер. В действительности, данный метод используется при организации разъяснительных, научно-популярных лекций, кинолекториев, целью которых является пропаганда или формирование грамотности по той или иной теме. Примером могут служить организуемые общественными организациями лекции по правовой грамотности молодежи, по здоровому образу жизни. Чаще всего наиболее эффективными являются диалоги или беседы сверстников со сверстниками, когда информация подается в привычной манере общения, понятным языком. 

Убеждение. Метод воспитания, который применяется с целью формирования осмысленной и принятой точки зрения по различным вопросам: нормам и правилам поведения, взаимоотношениям, ценностным ориентациям, взглядам. Убеждение носит более четкий характер по сравнению с разъяснением. Оно содержит разъяснение, выраженное в более категоричной форме. Данный метод используется индивидуально или в массовой аудитории; причем иногда с учетом сложностей и важности вопроса может развернуться дискуссия. В результате умелого применения метода у молодежи формируются собственные взгляды и убеждения по тем или иным вопросам. 

Переубеждение. Политическая нестабильность, нравственная неопределенность порождают большой разнобой во взглядах, суждениях, оценках, вкусах студентов, нередко отрицательных. Во всех подобных случаях уместно опираться на метод переубеждения для переориентации молодого человека, изменения его позиции, нравственных норм и правил поведения. 

Ценность данных методов сложно переоценить. Студент, как организатор лекции, оратор, получает бесценный опыт общения с аудиторией, вступая в контакт со своими сверстниками. Все три метода часто применяются при организуемых встречах с государственными деятелями, выдающимися людьми.

Совет. Участники общественной организации, обладая активной гражданской позицией, опираясь на свой жизненный опыт, стремятся передать его своим сверстникам посредством советов. Кроме того, используя совет, лидеры студенческой молодежи как бы мимоходом, ненавязчиво, в мягкой форме выражают свое отношение к суждениям, действиям, поступкам своих товарищей и тем самым стремятся их изменить. Очень важно, чтобы эти советы воспринимались адресатом, чтобы происходили их внутреннее осмысление и персонификация.
Требование. Как метод воспитания требование не столь широко применяется в общественной организации, как например в школе. Однако в работе со студентами также возникают ситуации, когда происходят либо какие-то нарушения в их поведении, взаимоотношениях друг другом, другими людьми, либо они совершают неблаговидные поступки. В подобных ситуациях уместно обращаться к методу требования. Он может выполнять стимулирующую функцию и выступать как задача, но может играть роль своеобразного тормоза. В любом случае в требовании заключается внутренний побудительный смысл.

Требование может быть предъявлено в прямой и косвенной форме. Прямые требования предъявляются в деловом, решительном тоне – указания, приказания, они носят чаще всего лаконичный характер, в них просматривается авторитарная позиция. Косвенные требования имеют более развернутую форму – инструкции, советы, просьбы. Требование может быть предъявлено индивидуально обучаемому или группе. Чаще всего, так называемым «требователем» выступает руководитель организации, руководитель проекта, выполняя функцию контролера выполнения принципов корпоративной культуры, либо правил этики, принятых в организации. Данный метод, как правило, играет значительную роль в жизнедеятельности студентов. Он выполняет оценочную, ограничивающую и стимулирующую функции. Но общественное мнение не формируется стихийно. В этом сложном и тонком процессе принимают участие все участники общественного объединения.
Пример. Метод примера периодически в ненавязчивой форме находит свое применение в молодежной среде. Он используется для того, чтобы вызвать высокие переживания, определить цель-перспективу «с кого делать жизнь». В процессе обучения, это пример педагогов в целях профессионального становления обучаемых. В студенческой среде это лидеры, руководители общественных организаций, реализовавшие себя как личность. Метод примера является действенным, так как личность студента в процессе обучения находится  в стадии формирования, и влияние ярких характеров может быть довольно высоко.

Опора на пример носит осознанный характер, обучаемые заимствуют отдельные черты, внутренние свойства, иногда внешние манеры выбранного ими лица.

Поручение и задание. Невозможно привить человеку какие-либо навыки без практической деятельности. Важная составляющая общественной организации – четкая структура, иерархия, в рамках которой происходит делегирование полномочий. Именно поэтому метод поручения очень востребован и эффективен. Поручения и задания могут быть индивидуальными и групповыми, временными и постоянными. По содержанию поручения могут быть организационными, научными, общественно-политическими, трудовыми, спортивными, экологическими, шефскими. Продуктивность деятельности при выполнении поручений и заданий, а также их воспитательный смысл зависят от соблюдения некоторых требований. Поручения и задания должны:
- иметь общественную ценность

- быть конкретными и понятными

- учитывать интересы, возможности и общественные потребности выполняющего поручение

- постепенно усложняться

- носить не эпизодический, а последовательно-систематический характер.

Упражнения. Метод упражнений, воспринимаемый как многократное повторение действий, поступков, переживаний с целью формирования и закрепления навыков привычек культуры поведения, нравственно-этических качеств, известен давно. Педагоги понимали, что воспитать молодого человека, опираясь лишь на методы разъяснения, совета, убеждения, невозможно, его надо учить культуре поведения или поставить в такую ситуацию, когда определенное качество (состояние, переживание) должно проявиться. В действительности многие общественные организации включают в свою работу комплексы тренингов различной тематики – развития лидерских качеств, развитие ораторского мастерства, целеполагание, обучения волонтеров и т.д. Сюда также можно отнести деловые игры, прорабатывающие модели поведения в той или иной жизненной ситуации. Каждая организация стремится к качественной деятельности, результат которой напрямую зависит от каждого члена организации. Обучение и профессиональное развитие является подготовкой к будущей деятельности молодого специалиста. 

Соревнование. Метод соревнования, его целевой компонент в настоящее время трансформировался. В советской системе образования и воспитания он использовался как средство достижения лучших результатов в труде, спорте, других видах деятельности обучаемых, при этом важнейшей задачей была задача формирования отношений дружелюбия, взаимопомощи, корректной состязательности, воспитания сознательности в условиях осуществления коллективных интересов. Теперь на первый план выступают эгоистические устремления, попытки добиться успеха любой ценой, коллективные интересы отодвинуты. Подобные нравственные тенденции объясняются действием общей социально-экономической системы конкуренции в рыночных условиях, что оказывает существенное влияние на процессы воспитания молодежи. В современных условиях соревнование можно использовать для решения ряда задач:
- достижения более высоких показателей в труде, спорте, художественной и других видах деятельности;

- развития творческого сотрудничества;

- формирования предприимчивости, личной инициативы и активности, стремления к успеху достойными нравственными средствами;

- побуждения интереса к некоторым «скучным», но необходимым видам деятельности;

- развития организаторских и других умений;

Соревнование может иметь индивидуальные и групповые формы, быть эпизодическими или длительными. Ассоциации общественных организаций устраивают соревнования на наиболее результативную деятельность по итогам какого-либо периода, либо на лучший проект решения поставленной задачи или существующей проблемы. Сами же общественные организации в своей работе часто используют элемент соревнования, здоровой конкуренции. Например, проведение субботника, как соревнования между несколькими командами.
Методы стимулирования. Они представляют группу методов, включающую одобрение, осуждение, контроль, самоконтроль. Все четыре метода могут использоваться с целью стимулирования деятельности, поступков, поведения, либо, наоборот, с целью их приостановления, если они носят негативный характер. Методы являются вспомогательными и требуют корректного обращения. 

Метод одобрения свидетельствует о положительной оценке деятельности поведения, проявляемых членами общественной организации качеств или отношений, которая дается коллективом или руководителем. Метод способствует возникновению положительных эмоций (уверенности, удовлетворения, бодрости, гордости), подтверждает правильность выбранной ими позиции и напрямую связан с положительной мотивацией личности. Он может быть применен в форме похвалы, благодарности, награждения грамотой или ценным подарком, статьи в газете, фотографии на стенде почета и т.д. Эффективность метода повышают: гласность, единодушие оценки у коллектива, соответствие поощрения мере реальных успехов, использование разных видов поощрения.
Методом осуждения выражается отрицательная оценка деятельности, поведения, проявляемых качеств и отношений, которая дается коллективом или руководителем. Применение данного метода вызывает отрицательные переживания (стыд, горечь, досаду, неуверенность и т.д.). Но если студенты при этом критически анализируют события и свои поступки, намечают пути преодоления или задержания развития тех или иных качеств, не соответствующих узаконенным нормам поведения и морали, значит, метод применен успешно и цель достигнута. Может быть и другая реакция: члены организации не раскаиваются в неблаговидных поступках, не становятся более требовательными к себе, не пересматривают свою линию поведения – в этом случае следует сделать вывод, что метод осуждения использован неудачно. Возможно, была избрана неадекватная форма его выражения, не учтены мотивы действий студентов либо было унижено их человеческое достоинство, либо имелись какие-то другие причины непрогнозируемой реакции молодых людей. 
Метод осуждения может быть реализован в формах: замечания, разъяснения, обсуждения на собрании, выговора, исключения из организации. При обращении к методам одобрения и осуждения целесообразно учитывать следующие требования: опираться на лучшие стороны личности, иметь в качестве союзника коллектив, хорошо знать членов организации и применять методы индивидуально и корректно, не злоупотреблять ими по отношению к одним и тем же личностям, учитывать естественные последствия нравственного характера, возникшие в результате применения методов.

Метод контроля используется с целью проверки хода или результатов деятельности и действий, выполнения поручений и заданий. Всегда могут возникнуть обстоятельства, отвлекающие молодого человека или мешающие ему в реализации намеченных задач. Кроме того, имеются и просто неисполнительные юноши и девушки, которые особо нуждаются в контроле как способе напоминания, подталкивая их к деятельности. Данный метод может быть выражен в форме беседы, наблюдения, отчета на собрании, напоминания.
Метод самоконтроля применяется студентом к самому себе для стимулирования или проверки собственного развития и воспитания. Он помогает решать вопросы саморегуляции духовного мира и внешней линии поведения и деятельности. Этот метод имеет большей степени, чем какой-либо другой, непосредственно личностный смысл. Формой его выражения являются: размышление, самонаблюдение, самоприказ, рефлексия. Метод самоконтроля играет важную роль в нравственно-эстетическом, социальном, интеллектуальном развитии и самовоспитании, совершенствовании личности.
Рассмотренные методы воспитания очень сложно отнести к какой-либо одной группе. Можно говорить о преимущественном влиянии одних методов на формирование сознания, других – качеств личности, третьих – культуры поведения, четвертых – опыта деятельности и отношений. Одни методы способствуют теоретическому обогащению, другие помогают лучше осмыслить опыт собственных поступков, действий, поведения. В целом методы воспитания способствуют развитию общей культуры, интеллекта, эмоционально-волевой и физической сфер, то есть содействуют разностороннему развитию личности, формированию социально и нравственно зрелого молодого специалиста.

Одни методы – кратковременного действия, кратковременного эффекта (совет, убеждение, разъяснение), другие методы – длительного применения, длительного воздействия (соревнования, поручение, упражнение). Методы воспитания многофункциональны. Это значит, что один и тот же метод может способствовать формированию различных качеств, свойств, отношений, то есть получению различных результатов. 

Необходимо еще раз заметить, что в отличии от вузовского образования, использующим воспитательные методы является не преподаватель, а зачастую коллектив, группа, либо руководящее лицо данной организации. Но тем не менее рассмотренные методы не являются менее эффективными в процессе становления личности молодого человека. 

От чего зависит выбор руководителем методов воспитания? Этот выбор осуществляется на основании цели, ситуации, внутреннего состояния участников процесса. Более того, при решении конкретной задачи может использоваться цепочка методов. Говоря о  методах воспитания необходимо вспомнить о мотивах. У студентов ничего нельзя сформировать, ничего нельзя изменить или перестроить, если он внутренне того не желает, не идет навстречу, не проявляет собственную активность. 
Методы воспитания, соединенные между собой в определенную систему, составляют методику работы. Будучи инструментом «прикосновения к личности», методы воспитания требуют от организаторов процесса хорошего знания участников организации и индивидуализации при выборе методов. Именно та общественная организация будет функционировать успешно, когда руководитель является компетентным в области управления. 

Все методы реализуются в формах воспитательного процесса. 

Форма – это внешний вид работы в общественной организации, как бы ее оболочка. В условиях функционирования организации в учебном заведении используются массовые (тематические вечера, спортивные соревнования, субботники), групповые (секции, клубы), индивидуальные (беседы, задания) формы работы со студентами. 
В условиях учебных заведений наибольшее распространение получили следующие формы внеаудиторной работы: тематические вечера, дискотеки, спортивные соревнования, туристические походы, клубные занятия по интересам, диспуты, экскурсии, коллективы самодеятельности, строительные отряды, волонтерская деятельность. 

Организаторам необходимо выдвигать не только цель дела (деятельности), но и цель воспитания, в противном случае участие в деятельности может быть либо нейтральным в воспитательном отношении процессом, либо менее значительным, чем ожидалось.

Вопросы для самоконтроля Что такое воспитание?

1. Расскажите о мотивах, движущих индивидом при деятельности в организациях и объединениях?

2. По вашему мнению, какими мотивами в большей степени руководствуется молодой человек при активной деятельности?

3. Узнайте у некоторых активных молодых людей в вашем окружении, почему они вступили в общественную организацию, студенческих совет или иной орган молодежного самоуправления.
4. Что такое воспитание?

5. Как бы вы охарактеризовали понятие «гражданское воспитание»?

6. Расскажите о методах воспитания, применяемых в вашем вузе, организации, в которых вы состоите. Обоснуйте конкретными примерами.

7. Какие методы воспитания на ваш взгляд наиболее эффективны в молодежной среде?

8. Какова роль методов воспитания в формировании личности молодого человека?

 § 3. Волонтерство как особая форма студенческого общественного объединения.

Добровольцы, с точки зрения закона Российской Федерации – физические лица, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности). 

Волонтерская деятельность – это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение.

Во многих странах мира добровольческий труд сегодня – повседневная социальная практика: люди объединяются для того, чтобы сажать деревья, обучать здоровому образу жизни, проводить экологические акции, организовывать конференции, форумы, строить, вести профилактику правонарушений, решать общие проблемы. Признавая уникальные свойства и возможности труда волонтеров на глобальном уровне, ООН в своих резолюциях настоятельно рекомендовал включать добровольчество компонентом в национальные стратегии социально-экономического развития государства.

Основные характеристики, присущие волонтерской деятельности: 

- Вознаграждение. Волонтер не должен заниматься волонтерской деятельностью главным образом с целью получения финансовой прибыли, и любое финансовое возмещение должно быть меньше стоимости выполненной работы. 

- Добрая воля. Хотя мотивация участия в волонтерской деятельности, возможно, всегда будет состоять из нескольких причин, включая давление со стороны коллег (или родителей) и долг перед обществом, все же эта деятельность должна осуществляться добровольно, без принуждения со стороны. 

- Организационная структура. Волонтерство может быть организованным или неорганизованным, осуществляться индивидуально или в группе, общественных или частных организациях. 

Неорганизованное волонтерство - это спонтанная и эпизодическая помощь друзьям или соседям: например, уход за ребенком, оказание помощи в ремонте или стройке, выполнение мелких поручений, аренда оборудования или отклик на стихийное или созданное людьми бедствие. Это преобладающая форма волонтерства во многих культурах. 

Организованное волонтерство осуществляется в некоммерческом, государственном и частном секторе, и, как правило, более систематично и регулярно. 

- Степень участия. Хотя в большинстве случаев степень вовлечения в волонтерство постоянна, все же оно может осуществляться с различной степенью участия - от полного вовлечения до эпизодического участия в волонтерской деятельности. 
Существует несколько различных видов волонтерства:

1. Взаимопомощь или самопомощь. Люди осуществляют волонтерскую деятельность, чтобы помочь другим членам своей же социальной группы или сообщества. 

2. Благотворительность или служба на благо других. 

3. Участие и самоуправление. Роль отдельных лиц в процессе управления - от представительства в совещательных органах правительства до участия в местных проектах развития. 

4. Просвещение или пропаганда каких-либо вопросов, касающихся определенных групп общества. 

Волонтерство стремится к достижению двух важных результатов: 

- помогает в создании стабильного и сплоченного общества. 

- дополняет услуги, предоставляемые правительством (и бизнесом – когда эти услуги нерентабельны, но необходимы обществу). 

В данном случае очень важна мотивация человека. Являясь волонтером, он должен понимать, что будет участвовать в волонтерском движении: без оплаты, но с предварительной подготовкой и обучением, по мере сил, но не ниже своих способностей, по собственной воле и в сотрудничестве с остальными волонтерами;

Часто в качестве мотива для волонтерской работы выступает потребность в контактах с другими людьми и преодоление чувства одиночества. Волонтерство отвечает естественной потребности быть членом группы, ценностям и целям которой волонтер может полностью соответствовать. 

Часто люди не могут реализовать все свои потребности, работая только по профессии. В этом случае волонтерский труд может внести разнообразие, позволяя отвлечься от каждодневной рутины. Волонтерская работа помогает в удовлетворении таких потребностей, как контакты с новыми людьми, самоудовлетворение, продвижение каких- то ценностей.

Добровольцы играли и продолжают играть значительную роль в развитии прогресса и повышении общего уровня благосостояния индустриально развитых и развивающихся стран. На идеях добровольной помощи основана деятельность многих неправительственных организации, профессиональных ассоциаций, профсоюзов и других гражданских организаций. 

Вовлеченность в добровольчество не имеет религиозных, расовых, возрастных и даже политических границ. Многочисленные транснациональные платформы и сети добровольческих некоммерческих организаций привлекают в свои проекты и программы свыше сотни миллионов людей ежегодно.

Добровольцы – это колоссальный ресурс для некоммерческой организации. Причем ресурс со следующими принципиальными отличительными характеристиками, позволяющими ему быть даже более ценным по сравнению с материальными и финансовыми ресурсами.

Во-первых, добровольцы – это уникальный ресурс организации. Люди по разным причинам отдают свое личное время, знания, идеи и опыт некоммерческим организациям и неформальным объединениям людей.

Если человек по собственному желанию пытается изменить мир, в котором он живет, то это уже по определению является уникальным, так как никто не вынуждал человека делать это, а он сам по своей свободной воле решил помогать людям, формально или неформально объединенных в некоммерческие организации. Поэтому и уникальность услуг добровольцев состоит в том, что подобных услуг организация нигде больше не сможет получить.

Во-вторых, добровольцы – не затратный ресурс организации. Так как люди сами решают бескорыстно и безвозмездно помогать, то, следовательно, организации не нужно дополнительных затрат на заработную плату дополнительных сотрудников. А для некоммерческих организаций России данный аспект является особенно актуальным, учитывая финансово-экономические условия существования некоммерческих организаций. Добровольцы часто приносят прибыль организации, выраженную материально или нематериально (например, добровольцы принимают участие в сборе частных пожертвований).

В-третьих, добровольцы – это неисчерпаемый ресурс организации. Однажды привлеченные организацией добровольцы не будут работать в ней постоянно. Однако, если они будут довольны работой в организации, они, возможно, привлекут к ней своих друзей, родственников и знакомых, те, в свою очередь, могут поступить так же. Кроме того, сам факт того, что люди соглашаются работать в организации на добровольных началах, должным образом освещенный в СМИ, может повлиять на имидж организации и привлечь к ней новых добровольцев.

В-четвертых, добровольцы – ресурс, предоставляющий организации независимость во внешней среде. Если обратиться к основным источникам ресурсов любой некоммерческой организации, то их можно классифицировать следующим образом: международные благотворительные организации; местный бюджет; спонсорская поддержка (корпоративные пожертвования и пожертвования коммерческих структур); частные пожертвования граждан; людские ресурсы (оплачиваемые работники и добровольцы); материальные ресурсы (помещение, телефон и др.); нематериальные активы (собственные технологии, методики и др.)

Используя все вышеуказанные источники в различном соотношении, некоммерческая организация не попадает в зависимость только при использовании труда добровольцев, в отличие от других источников. Например, получая финансирование от благотворительного фонда, организация все равно ориентируется на приоритеты и порядок работы фонда; из местного бюджета – зависимость от условий, формируемых местными чиновниками (например, условия муниципального грантового конкурса); от коммерческих структур – зависимость, чаще всего, от коммерческих приоритетов той или иной фирмы (например, бизнес-структуры предоставляют финансовую поддержку в обмен на продвижение их имиджа) и так далее. Когда же организация использует труд добровольцев, то она использует добровольный труд, а значит, в зависимость не попадает. Главное – грамотно организовать работу с добровольными помощниками, уметь удерживать их.

Организация работы с добровольцами – это не только работа непосредственно с теми людьми, которые хотят помочь организации, это еще работа, связанная с внутренним менеджментом некоммерческой организации, а именно: с одной стороны, организация внутреннего и внешнего благоприятного поля для работы добровольца, а с другой стороны, подготовка персонала для работы с добровольцами.

Организация должна сохранять мотивацию добровольцев, а именно: необходимо продумать определенные системы или формы поддержки или поощрения добровольцев. Формы поддержки добровольцев несколько отличаются от форм поддержки оплачиваемых сотрудников.

Виды поддержки (поощрения) добровольцев.
Обучение в различных формах (тренинги, семинары, специальные курсы и др.).

Некоторые добровольцы могут совсем не хотеть получить такую поддержку, иногда такая поддержка может их отпугивать, а других такая форма будет только привлекать, например, безработных, которым необходимо получить новые знания. Последний случай удовлетворяет мотив трудоустройства добровольца. Кроме того, тренинги – это прекрасная возможность для организации познакомиться более близко и узнать больше о добровольцах, а также – это возможность знакомства с другими потенциальными добровольцами.

Перспективы устройства на оплачиваемую должность в организации.

Не следует забывать, что, возможно, успешная организация привлекает потенциального добровольца не просто как место, где можно набраться опыта, но также место, где можно получить оплачиваемую должность. При этом необходимо выяснить данный факт заранее, чтобы, в случае невозможности приема новых сотрудников в организацию, потенциальный доброволец на определенном этапе своей деятельности не разочаровался ни в организации, ни в добровольчестве в целом.

Возмещение необходимых расходов (проезд, питание, и др.).

Если не предоставить такую поддержку добровольцам, то, таким образом, будут нарушаться права тех людей, которые не смогут выполнять добровольную помощь без этих расходов (например, подростки).

Иными словами, нужно удовлетворить минимальные потребности для успешного выполнения добровольческой деятельности. Ведь у человека может возникнуть желание что-либо сделать, используя свои умения, а заплатить, например, за обед или проезд он не сможет. Естественно, что такие расходы будут всегда минимальны в сравнении с расходами на оплату труда дополнительных сотрудников.

Очень удобно использовать форму отчета о расходах добровольца, которую он ведет сам и предоставляет Вам своевременно. При планировании бюджета организации очень важно включать в него такие расходы.

Безопасность (труда, жизни, страхование от несчастных случаев и др.).

Такая форма встречается очень редко в некоммерческих организациях России, в отличие от зарубежных НКО.

В Европейском Сообществе также есть опыт страхования здоровья человека от несчастных случаев в качестве поощрения за работу в качестве добровольца.

Формирование имиджа в местном сообществе.

Во многих странах, сейчас и в России, идет дискуссия о признании волонтерского труда в качестве стажа при приеме на работу, отметки о добровольной работе в школьных аттестатах и др. свидетельствах об окончании курсов, признание многолетнего волонтерства в качестве пенсионного стажа. 

Досуг. Можно устраивать совместные вечеринки, пикники, посещение театров, концертов и другие мероприятий добровольцев и сотрудников организации. Рекомендуется делать это с некоей степенью регулярности, так как такие события могут очень сильно объединять людей. Потому, что люди находятся в неформальной обстановке, могут расслабиться и поговорить на различные темы.
Согласно письму министра спорта, туризма и молодежной политики В.Л. Мутко, «оценка эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по вовлечению молодежи в социальную практику осуществляется по целевому показателю «доля молодых людей, принимающих участие в добровольческой деятельности, в общем числе молодежи (процентов)», который на 2010 год был установлен на уровне 11%, а на 2011 год – 18%», что определяется принятой Правительством Российской Федерации стратегией развития страны до 2020 года. Согласно данному письму министра, предполагается массовая регистрация волонтеров на Интернет сайте jaba.ru, с последующей выдачей «Личных книжек волонтера».

Вопросы для самоконтроля.

1. Кто такой волонтер?

2. Какое определение можно дать добровольческой деятельности?

3. Как можно охарактеризовать волонтерскую деятельность?

4. В чем заключается заинтересованность общественных организаций в добровольческом труде?

5. Какие собственные мотивы может удовлетворить человек, занимаясь волонтерской деятельностью?

6. Лично Вы хотели бы (уже занимались) заняться волонтерством?

Направления поддержки деятельности 
молодежной общественной организации
§ 1. Государственная поддержка деятельности молодежных общественных объединений

Стратегия государственной молодежной политики Российской Федерации была утверждена решением Правительства Российской Федерации 18 декабря 2006 года, и содержит в себе совокупность приоритетных направлений для развития до 2016 года. 

Государственная молодежная политика (далее ГМП) – является системой государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны, обеспечение ее конкурентоспособности и укрепление национальной безопасности. 

Разработанная стратегия ориентирована на граждан в возрасте от 14 до 30 лет, и осуществляется посредством совместной работы органов государственной власти и молодежными общественными объединениями, неправительственными организациями, а также физическими и юридическими лицами.

Предпосылками для разработки стратегии государственной молодежной политики стали несколько важных факторов современной жизни. В условиях глобализации и притока мигрантов именно молодежь должна выступить в качестве фундамента для укрепления межрасовых и межнациональных отношений. По данным стратегии ГМП на 2006 год 35 % молодых людей в возрасте от 18-35 лет испытывают раздражение или неприязнь к представителям иной национальности, 51 % одобрили бы решение о выселении за пределы региона некоторых национальных групп. В 2011 году эта цифра немного сократилась – 40 % молодых людей относятся негативно к проживающим в их городе мигрантам. В Российской Федерации по-прежнему высок уровень безработицы среди молодежи. В 2006 году он составил 6,4% 
 среди молодежи 15-24 лет, в 2011 году эта цифра возросла до 15,1% 
. Важный фактор, учтенный при разработке стратегии 2006 года, - аполитичность молодежи. На данный момент это явление в молодежной среде не потеряло своей актуальности. По данным Института социологии Российской академии наук электоральная активность молодежи в возрасте до 26 лет не превышает 40 %. Наиболее острой проблемой остается также жилищное обеспечение. Процентные ставки по ипотечным кредитам и сейчас недоступны молодым семьям.

Пути решения данных проблем стали основой при выработке единой стратегии государственной молодежной политики. Ведь от позиции молодежи, уверенности ее в завтрашнем дне, зависит темп развития государства, современной России.

В Стратегии государственной молодежной политики Российской Федерации, определяются приоритеты, ориентированные на разные группы молодых людей. Коротко эти приоритеты могут быть определены следующим образом:

· информирование молодежи о потенциальных возможностях развития в России и  вовлечение молодых людей в социальную  практику; 

· развитие инновационной активности молодежи;

· интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества.

В соответствии с данными приоритетами определяется девять общенациональных проектов. 

Среди принципов реализации государственной молодежной политики можно выделить проектный подход; учет интересов и потребностей всех групп молодежи; приоритетное участие молодых граждан в разработке и реализации проектов государственной молодежной политики; взаимодействие государства, институтов гражданского общества и бизнеса; информационная открытость.

Вопрос о субъектах реализации молодежной политики решается весьма неоднозначно. Точнее он не прописан. Предполагается, что стратегия адресована молодежи в целом, которая подключается к реализации заявленных в ней задач. Ведущая роль при этом будет принадлежать неким операторам, определяемым на конкурсной основе. Критерии опять же отсутствуют. Можно предположить, что к таким субъектам будут относиться органы по молодежной политике субъектов РФ или общественные организации, реализующие программы социальной направленности. 

Интересно отметить, что уже традиционно в государственной молодежной политике не фигурируют образовательные учреждения. И это при том, что возрастные границы категории "молодежь" предлагается определять в возрасте от 14 до 25 лет. 

Указывается, что традиционная система образования и воспитания в переходный период развития страны не смогли обеспечить целенаправленного воспитания самостоятельной, ответственной молодежи и ее подготовки к жизни в самоорганизованном обществе. На это, по мнению разработчиков стратегии, должна быть направлена национальная молодежная политика - сформировать новые нормы поведения и ценности в общественных традициях. 

Механизмы достижения целей оказываются весьма туманными. Даже стиль изложения, используемая лексика. Например, для оценки результативности (социально-экономической эффективности) достижения цели и приоритетов будет использоваться система показателей, характеризующих деятельностное участие молодежи в социальной, политической и экономической жизни. А именно, повышение активности молодежи в организации собственной жизни и, в частности, повышение доли молодых людей, вовлеченных в различные формы деятельности самоорганизующихся сообществ. Повышение активности молодежи в научно-технической, предпринимательской, творческой и иных видах созидательной деятельности. Повышение активности молодежи в решении проблем различных сообществ. 

Трудно понять насколько наличие самой по себе стратегии приведет к тем результатам, которые заявлены разработчиками. 

Комплекс мер по обеспечению общенациональных проектов составит содержание федеральной целевой программы "Молодежь России".

Схема управления прописана, условия для реализации стратегии в общих чертах тоже (кадровый потенциал, нормативно-правовое обеспечение, научное, материально-финансовое). Относительно конкретных механизмов абсолютное молчание. Как молодежь, сегодня еще апатичная, как утверждается разработчиками, сталкивающаяся со множеством проблем станет вдруг социально-активной, вовлеченной в механизмы социального служения обществу в целом и социально-обездоленным в частности. Не умеющая сегодня решить проблему своей занятости, завтра окажется профессионально компетентной, инициативной и предприимчивой. Можно создавать какие угодно благоприятные условия -  и они играют огромное значение для самореализации молодого человека. Но важным оказывается и другой компонент этой системы - навыки, поведенческие реакции, установки. Все то, что формируется в процессе социализации индивида, усвоения определенной системы ценностей  и убеждений и охватывается широкой деятельностью, называемой воспитанием. В конечном счете, создаваемые условия должны быть воспитывающими. Потому что, как известно, нет лучшего воспитателя, чем сама социальная действительность. 

Воспитательный компонент не нашел своего отражения в стратегии, кроме упоминания о его нерезультативности в прошедшее десятилетие. Предлагается рассматривать воспитание как исключительно семейную функцию, что основывается на государственно-общественной концепции молодежной политики. Но в данном случае возникает противоречие иного рода. Государство в лице уполномоченных органов разрабатывает стратегию в целях определения места и роли молодежи в общественной жизни, но самоустраняется из сферы влияния на процесс формирования социально-активной личности. Тогда создаваемые условия и гарантии могут оказаться невостребованными молодыми гражданами страны, а затраченные ресурсы – неоправданными.

В строго юридическом смысле выделить “законодательство о молодежи” можно лишь условно: это не отрасль права и не отрасль законодательства, а скорее комплексная проблема, которая связана с особенностями правового статуса молодых граждан и их объединений. С этой точки зрения неэффективен путь наращивания особого “молодежного законодательства” там, где вопрос должен решаться в общем порядке. 

Недооценка органами государственной власти остроты проблем молодежи и сохраняющееся представление о затратном характере вложений в молодежь остаются серьезными препятствиями для практической реализации положений и принципов государственной молодежной политики. Выделяемые в рамках различных  программ («Молодежь России», «Год молодежи») незначительные средства не соответствуют уровню решаемых задач. Идеи молодежной политики органами государственной власти рассматриваются как узковедомственные, между тем как они связаны с миссией государственной власти во всем ее объеме, комплексно.

Целью государственной молодежной политики является развитие и реализация потенциала молодежи в интересах России. Стратегия строится на основе следующих принципов:

- выделение приоритетных направлений

- учет интересов и потребностей различных групп молодежи

- участие молодых граждан в разработке и реализации приоритетных направлений государственной молодежной политики

- взаимодействие государства, институтов гражданского общества и представителей бизнеса

- информационная открытость

- независимость оценки результатов Стратегии.

Учитывая тенденции социально-экономического и общественно-политического развития России на среднесрочную перспективу, государственная молодежная политика в Российской Федерации реализуется по следующим приоритетным направлениям:

- вовлечение молодежи в социальную практику и ее информирование о потенциальных возможностях развития

- развитие созидательной активности молодежи

- интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества.

Государственная молодежная политика призвана объединить государственные и негосударственные ресурсы, что предполагает межведомственный характер взаимодействия в целях:

- системного вовлечения молодежи в общественную жизнь и развития навыков самостоятельной жизнедеятельности молодых жителей страны, информирования всех молодых людей о возможностях развития в России и мировом сообществе, а также культуры применения созданных в стране возможностях личностного и общественного развития, что позволит молодому человеку полнее реализовать свой потенциал, укрепит его уверенность в своих силах и в своем будущем.

- выявления, продвижения, поддержки активности и достижений в социально-экономической, общественно-политической, творческой и спортивной сферах, что даст возможность молодым людям проявить себя, реализовать свой потенциал и получить заслуженное признание в России

- вовлечения в полноценную жизнь молодых людей, которые испытывают проблемы с интеграцией в обществе, - инвалидов, выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жертв насилия, военных действий, катастроф, переселенцев и мигрантов, представителей коренных малочисленных народов, а также молодых людей и семей, оказавшихся в социально опасном положении, безработных, ВИЧ-инфицированных и молодых людей, зависимых от употребления психоактивных веществ.

Стратегия ГМП предусматривает несколько приоритетных проектов, позволяющих достигнуть поставленных целей и задач. 

Для реализации приоритетного направления, включающего развитие созидательной активности молодежи, предусмотрен проект «Команда», цели которого вполне могли бы стать целями молодежной общественной организации. 

Основными целями проекта «Команда» являются:

- обеспечение участия молодежи в процессах коллективного управления общественной жизнедеятельностью и в процессе самоуправления – собственной жизнедеятельностью

- развитие у молодых людей положительных навыков индивидуального и коллективного управления общественной жизнью

-  вовлечение молодежи в общественно-политическую жизнь общества.

К задачам, решаемым в рамках этого проекта, относятся:

- распространение эффективных моделей и форм участия молодежи в управлении общественной жизнью

- развитие моделей и программ лидерской подготовки молодежи

- привлечение молодежи к участию в общественной и общественно-политической жизни, вовлечение молодых людей в деятельность органов самоуправления в различных сферах жизни общества

- привлечение молодых людей к работе в исполнительных и представительных органах власти

- привлечение молодежи к участию в проектной, управленческой, исследовательской деятельности

- популяризация идей участия молодежи в общественной и общественно-политической жизни

- привлечение молодежи к участию в выборах законодательных органов власти

- поддержка молодежных организаций и объединений

- включение молодых людей в международные проекты по подготовке лидеров молодежных общественных объединений и работу международных молодежных органов

Указанный проект адресован российской молодежи в возрасте до 25 лет. 

Стратегия предусматривает в качестве необходимого условия для успешной реализации государственной молодежной политики поддержку деятельности молодежных общественных объединений.

К ожидаемым результатам улучшения положения молодежи относятся повышение уровня здоровья и качества образовательных услуг, доходов молодых людей в сравнении с предыдущим периодом и доходами взрослого 

населения. Результатом вклада молодежи в социально-экономическое, общественно-политическое и социокультурное развитие страны являются:

- повышения числа молодых людей, получивших образование (не ниже среднего профессионального)

- сокращение числа молодых людей, имеющих крайне низкий уровень доходов и живущих ниже прожиточного минимума

- сокращение уровня безработицы в молодежной среде

- снижение уровня правонарушений среди молодежи

- повышение деловой, предпринимательской, творческой, спортивной активности молодежи

- повышение уровня самоорганизации и самоуправления молодежи в жизни общества

- увеличения числа молодых людей, участвующих в выборах органов власти всех уровней.

Все рассмотренные выше цели и задачи соответствуют направлениям деятельности большего числа молодежных общественных организаций.

Задачи государственной молодежной политики такого масштаба могут быть решены только посредством применения проектного подхода, формирования системы российских молодежных проектов, основанных на приоритетных направлениях Стратегии, понятных в молодежной среде и в обществе.

Вопросы для самоконтроля.
1. Что понимается под государственной молодежной политикой?

2. Какие важные факторы послужили катализаторами для выработки единой стратегии государственной молодежной политики?

3. Какие цели и задачи ставит перед собой государственная молодежная политика?

4. Какие цели и задачи вы можете выделить в приоритетном проекте «Команда»?

5. Каковы ожидаемы результаты реализации стратегии государственной молодежной политики?

§ 2. Содействие деятельности студенческих общественных объединений высшими учебными заведениями

Интенсивное инновационное развитие российского общества требует высокого уровня профессионализма в различных сферах. При этом в обществе широко признается, что успешный человек – это профессионал своего дела, идущий вверх по карьерной лестнице. Согласно результатам опроса, проведенного информационным каналом Subscribe.ru, 57% опрошенных молодых людей считают продвижение по карьерной лестнице "скорее важным" элементом профессионально-трудовой деятельности, в том числе, 24% - вообще склонны рассматривать в этом едва ли не главную цель жизни. 
 

Успешное продвижение по карьерной лестнице, большинство опрошенных связывают прежде всего с уровнем профессиональной компетентности, результатами труда (36%) и личными качествами (29%). Значительное число респондентов в качестве преимущественной для себя стратегии отметили возможность "работать в команде стабильной компании, организации" (36% из числа опрошенных). Таким образом, очевидна высокая заинтересованность молодежи в собственных социальных достижениях посредством работы в эффективной команде.

Закономерен вопрос, каким образом молодой человек может сделать успешную карьеру? Какими качествами он должен обладать? Специалист, выпускник вуза должен гармонично включиться в систему трудовых отношений в целях эффективной реализации своей карьерной стратегии. Это непростой процесс, складывающийся из ряда различных факторов. Меняется система ценностных ориентаций и норм, отражающих вопросы профессиональной этики. Весомым фактором выступает качество полученного профессионального образования. Это предполагает особую ответственность высшего учебного заведения за судьбу своего выпускника. 

Педагогика высшей школы ориентируется на анализ содержания, форм и методов как обучения, так и воспитания на базе системного подхода к учебному и внеучебному процессу в вузах. Перед высшей школой стоят задачи формирования познавательных процессов студентов  (восприятия, памяти, навыков, умений, мышления),  личности студента, проходящей становление в учебно-воспитательном коллективе вуза и складывающейся в процессе межличностного общения.  

Достаточно острой остается дидактическая проблема методов обучения и воспитания в высшей школе. Эффективность познавательной деятельности студентов зависит от педагогической обоснованности тех средств, которые  используются в процессе формирования молодого специалиста в совокупности его интеллектуальных, профессиональных и личностных  качеств. 

Доля интеллектуального фактора в любом виде труда быстро увеличивается. Удельный вес решения сложных технических и организационных задач возрастает. Необходимость совершенствования старых и разработки новых методов обучения и воспитания ощущаются все острее. Усложняющаяся система знаний и навыков умений оставляет для ее освоения более короткие сроки, что требует иных внутренних резервов. 


Формирование познавательных способностей молодых специалистов требует совершенствование теории обучения посредством организованных форм работы во всех звеньях учебного процесса. Усвоение и применение знаний происходит в ходе максимальной активизации поисковой деятельности студентов в процессе решения ими познавательных задач. Такие знания и умения являются наиболее действенными. Формирование личности молодого человека, усваивающего социальный опыт, происходит путем изменения его внутреннего мира, внутренней позиции, которая опосредует все воспитательные воздействия. 

Позиция личности, совокупность мотивов деятельности, в которой проявляются потребности человека, его идеалы, оценки и самооценки, сформированные в результате воспитания, делают личность относительно независимой от различных внешних воздействий, которые преломляются через перечисленные выше внутренние условия. Необходимость путем активного формирования создавать экспериментальные модели психического развития человека 

Представляется необходимым активно развивать деятельностный подход к формированию личности студента. Принцип деятельности определяет специфические условия, вызывающие активность субъекта  и через эту активность его развитие. Значимость эта определяется тем, что  современный специалист должен быть не только технически грамотным, но и социально-компетентным работником: уметь организовать людей, руководить и подчиняться, разрешать конфликты и принимать коллективные решения, то есть иметь качества личности, уметь применять знания и уметь работать с людьми. Перед высшей школой стоит задача обеспечить формирование навыков социального взаимодействия. 

Подчас выпускнику вуза оказывается непросто пройти период интеллектуальной и социальной адаптации в профессиональной деятельности. В процессе обучения ему приходилось решать поставленные задачи самостоятельно, тогда как профессиональная деятельность требует организовать поиск решения совместно с коллегами. Необходимо преодолеть противоречие между индивидуальным характером учебной работы и коллективным характером профессионального труда. Только в условиях коллективной деятельности может развиваться индивидуальность, реализуется деятельностное опросредование развития личности, воспитывается новый специалист. 

Будучи членами студенческой группы, обучающиеся приобретают опыт командной деятельности. Однако в рамках только учебно-познавательной деятельности они лишены возможности получения подобного опыта. Студент не имеет возможности нести ответственности за общее дело. Включение студентов в совместную деятельность, организация различных командных форм решения учебных и воспитательных задач, предполагающая подчинение действий и поступков каждого не только нормам профессиональных предметных действий,  но и нормам поведения в учебном и ином социальном коллективе могут обеспечить полноценное воспитание личности молодого специалиста. 

Это тем более важно, поскольку характерной чертой нравственного развития в период обучения в вузе является усиление сознательных мотивов поведения. Заметно укрепляются те качества личности, которых не хватало  в более юном возрасте – целеустремленность, решительность, настойчивость, самостоятельность, инициатива, умение владеть собой. Именно в студенческие годы повышается интерес к  моральным проблемам (цели, образу жизни, долгу, любви, верности). 

Задачи формирования личности студента в совокупности его интеллектуальных и морально-волевых качеств акцентируют необходимость разработки программно-методического обеспечения воспитательной деятельности  со студентами в современных социо-культурных условиях, позволяющего повысить ее качество, доступность и эффективность. Такое обеспечение должно включать в себя методические комплексы, раскрывающие содержание, формы и технологии воспитания, организацию студенческого самоуправления, поддержку студенческих инициатив.

Только единство учебной и воспитательной деятельности в совокупности методов воздействия на личность студента способно гарантировать высокое качество реализуемых высшей школой профессиональных образовательных программ. 

Усиление воспитательной функции профессионального образования возможно через изменение позиции в образовательном процессе студента и преподавателя, характера и форм их взаимодействия, увеличение объема самостоятельной работы студентов и использования новых педагогических технологий обучения и воспитания.

Целесообразно расширять участие молодежи в решении собственных проблем. Это будет выступать своеобразным полигоном для усвоения навыков самоуправления, лидерства, реализации собственных инициатив и проектов. Более того, именно в этом поле можно найти ценный источник управленческих кадров, как для экономики, так и для органов власти. Важно при этом усилить социальную функцию и гражданскую направленность студенческой самодеятельности.  

Сегодня образованность человека определяется не столько специальными (предметными) знаниями, сколько его разносторонним развитием как личности, ориентирующейся в традициях отечественной и мировой культуры, в современной системе ценностей, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и самосовершенствованию. 

Развивая традиции вузовского образования, необходимо активно использовать технологии работы с молодежью, позволяющие максимально совместить обучающие и воспитательные цели, как в учебном процессе, так и за его рамками. Подобное требование выдвигает на первый план игровые методики групповой работы. 

Использование игры в образовательном процессе выступает сложной педагогической задачей. Однако она позволяет создать эмоциональную основу жизнедеятельности студенческого коллектива, установить взаимные контакты, закрепить нормы поведения, осуществить своеобразную психотерапевтическую коррекцию личности, ее самоутверждение и дальнейшее самосовершенствование,  развить творческую самостоятельность и инициативу, закрепить умение быстро ориентироваться в окружающей действительности  в изменяющихся ситуациях.

Игра – это подлинно культурная ценность,  способствующая укреплению контактов между людьми на социальном уровне, и, тем самым, участвующая в процессе социализации личности наиболее приятным для него способом. Уникальность игры как способа познания мира состоит в том, что в форму игры можно облечь любую тему.  Подобный подход усиливает вариативную составляющую образования, способствует практическому приложению знаний и навыков. Посредством игровой деятельности реализуется поисковое образование, апробирующее нетрадиционные пути выхода из различных жизненных ситуаций, стимулирующее процессы личностного развития. Кроме того, ряд целей обучения и воспитания не могут быть достигнуты другими традиционными или новыми формами и методами обучения.

Учебная деловая игра, оставаясь педагогическим процессом, является воссозданием контекста будущего труда в его предметном и социальном аспектах.  Она ставит обучающегося во взаимодействие с представителями других ролевых позиций. При этом реализуется целостная форма коллективной учебной деятельности. Студенты приобретают социальную компетенцию: навыки социального взаимодействия и управления людьми, умение руководить и подчиняться, брать на себя ответственность. Принимая решение, согласуя свои интересы с интересами других, взаимодействуя с партнерами по игре, каждый обучающийся находится в активной позиции, а сама учебная деятельность в форме деловой игр носит черты познавательной самодеятельности и самоорганизации. 

Личностное взаимодействие организуется как совместная деятельность, имитирующая модель по постановке и решению игровых учебных задач, по подготовке и принятию совместных и индивидуальных решений. Создание проблемных ситуаций, формирование командного мышления  осуществляются с помощью диалогического общения. Это обеспечивает возможность постановки проблемы¸ анализа условий выработки общих решений, достижения промежуточных и конечных целей игры. 

Молодежь – важнейшая составляющая в структуре любого общества, которая обеспечивает перспективы его развития, определяет его будущее. Темпы развития каждой страны зависят от того, насколько гармонично в обществе сочетаются потребности, интересы, возможности разных поколений, насколько используется потенциал молодежи. Динамично развивающиеся государства способны в нужный момент опереться на молодежь, направить энергию в нужное русло, предоставляя ей возможность участвовать в различных социальных преобразованиях.

Общение и деятельность в кругу сверстников – одна из форм самореализации современной молодежи. Внутри сообществ рождаются культуры межличностных отношений, опыт самоуправления, потребность «примерить» на себя различные социальные роли. Кроме того, стремление молодежи к объединению – это своеобразная форма самозащиты, возможность реализовать себя, приобрести опыт.

В наше время общество с каждым днем предъявляет все более высокие требования к современному успешному человеку. У активной, целеустремленной молодежи всегда есть потребность к обучению, личностному росту. Наиболее оптимальной формой обучения молодых людей, включающей в себя важные составляющие как: творчество, спорт, отдых, общение, - является выездной семинар студенческого актива. 

На эту форму сотрудничества и общения уже давно опираются сотни ВУЗов Российской Федерации. 

Организация работы общественных организаций. (на конкретных примерах организаций, функционирующих в ННГУ).
1. Союз студентов ННГУ

Союз студентов Нижегородского Государственного Университета (ССНУ) – одна из крупнейших, стабильно функционирующих и постоянно развивающихся молодежных общественных организаций Нижнего Новгорода. Организация была зарегистрирована 19 ноября 1999 года как юридическое лицо, получив статус нижегородской региональной общественной молодежной организации. «Союз студентов ННГУ» действует в соответствии с Конституцией, законодательством Российской Федерации и собственным Уставом.
Главная цель организации – создание условия для всестороннего развития молодого человека в различных сферах жизни, раскрытия и реализации его потенциала, формирование активной жизненной позиции, защита его интересов. 

Для реализации цели Организация решает следующие задачи:

1. создание и реализация программ, повышающих социальную сознательность молодых людей в соответствии с морально-этическими нормами общества

2. поддержка общественно значимых инициатив

3. осуществление деятельности по привлечению инициативной молодежи к общественной жизни города, региона и страны посредством проведения семинаров, выставок, фестивалей, акций.

4. воспитание патриотизма в сознании молодого поколения

5. взаимодействие с другими российскими  и зарубежными общественными организациями

6. создание и реализация программ, позволяющих молодому человеку повышать профессиональный уровень

7. содействие развитию предпринимательской деятельности в молодежной среде

8. создание и реализация программ, направленных на приобретение и развитие политической грамотности среди молодежи.

«Союз Студентов ННГУ» - неполитическая, неправительственная и некоммерческая организация. Партнерами по реализации проектов являются Министерства образования Российской Федерации и Нижегородской области, отдел по работе с молодежью и комитет по физкультуре, туризму и спорту администрации Нижнего Новгорода, коммерческие фирмы и общественные организации («Российский союз молодежи»,  Нижегородское отделение Российского Красного Креста, профкомы вузов и др.). Целевой аудиторией реализуемых проектов являются школьники, студенты, дети и работающая молодежь. В организации работают студенты и аспиранты высших и средних специальных учебных заведений.
Содержательная деятельность Союза Студентов строится по направлениям, рассчитанным на различные слои молодежи и отвечает их разнообразным интересам. Одним из приоритетных направлений работы с момента основания организации стало временное и постоянное трудоустройство студентов и выпускников вузов. По этому направлению «Союз Студентов ННГУ» был включен Министерством образования области в программу «Молодежь Нижегородской области (2003 – 2006 гг.). 
С 2000 года при ССНУ работает Нижегородский штаб студенческих отрядов (НШСО). Функционируют строительные отряды, отряд проводников «Импульс». Наиболее успешно НШСО организует работу педагогических отрядов, которые работают в детских лагерях Нижегородской и Московской областях, в Краснодарском крае. Также в 2000 года по инициативе Главного управления по делам ГО и ЧС Нижегородской области был создан первый Нижегородский добровольный студенческий спасательный отряд. 

В 2002 году Союз студентов получил грант второй степени на организацию межрегионального лагеря-семинара для лидеров студенческого самоуправления «Приволжское созвездие». Смена собрала представителей студенческого актива вузов Приволжского федерального округа, органов власти по делам молодежи, молодежных организаций. 

Союз студентов развивает международные отношения через проведение международных волонтерских лагерей. Первая волонтерская смена была организована в 2002 году в детском доме одного из районов Нижегородской области, а в 2003 году ССНУ получил грант Министерства образования на проведение молодежных трудовых лагерей с участием добровольцев из разных стран. 

Ежегодно ССНУ участвует в конкурсе проектов Министерства образования Российской Федерации. Полученные гранты позволяют проводить мероприятия на высоком уровне, стимулировать сотрудников на дальнейший профессиональный рост. 
 2. Профсоюзная организация студентов ННГУ.
Прототип современной Профсоюзной организации студентов в университете был создан сразу после его образования в 1918 году. Назывался он Старостат. Старостат занимался учебной, жилищно-бытовой, культурно-массовой работой и объединил вокруг себя студенческие массы. К 1922 году на каждом факультете действовали студенческие комитеты, которые в основном занимались распределением пайка. Их работой руководил общестуденческий факультет.

Сейчас Профсоюзная организация студентов ННГУ является крупнейшей в Приволжском Федеральном Округе и является одной из базовых площадок для студенческих программ и пилотных проектов ПФО.
В составе студенческой профсоюзной организации 15 факультетских организаций, объединяющие 11 200 членов профсоюза.

Студенческая профсоюзная организация ННГУ входит в состав Нижегородской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки. Основным правовым актом, которым руководствовался в своей работе профсоюзный комитет, является Устав профсоюза работников народного образования и науки и «Закон о профсоюзах, их правах и гарантиях деятельности».Работа профкома направлена в первую очередь на решение основной задачи – защиты социально-экономических прав студентов, создания условий для успешной учебы, досуга и отдыха.

Функции Профсоюзной организации студентов ННГУ:

- участие в процессе назначения стипендий и распределения мест в общежитиях

- участие в поддержке малообеспеченных категорий студентов

- организация досуга, отдыха и оздоровления студентов - взаимодействие с органами студенческого самоуправления других учебных заведений региона и страны

- разработка и реализация собственных социально-значимых программ и поддержка студенческих инициатив

- создание единого информационного пространства для студентов и администрации

- анализ студенческих проблем, определение перспектив и путей решения

- выражение студенческих интересов среди общественности, взаимодействие с органами законодательной и исполнительной власти.

3. Нижегородская областная молодежная общественная поисковая организация «Курган».

В 1973 году в Горьковском государственном университете им.Н.И. Лобачевского начался поиск материалов и документов о преподавателях и выпускниках университета, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. На основе собранных документов был открыт музей ГГУ. В это же время создается первая студенческая группа «Поиск». Студенты разыскивали родственников погибших выпускников, собирали воспоминания, фронтовые письма и фотографии. Ежегодно группа «Поиск» выезжала на места боев в Новгородскую, Брянскую, Смоленскую области. Тогда и зародилась идея создания отряда по поиску и захоронению непогребенных останков погибших бойцов и командиров.  
В 1988 году при музее был создан студенческий поисковый отряд «Долг». Этот момент считается официальной датой рождения Нижегородской областной молодежной общественной поисковой организации «Курган».

С 1988 по 1992 гг. «Долг» вел работу на территории Смоленской области, принимал участие в Вахтах Памяти в Велижском, Вяземском и Ельнинском районах. 

В 1993 году поисковый отряд «Долг» преобразуются в Нижегородское поисковое объединение (НПО) «Курган». С этого момента основным местом проведения поисковых работ становится Тверская область. С 1993 по 2008 год проведено 26 полевых экспедиций, найдены и захоронены останки 1625 бойцов и командиров, установлены имена 67 из них.

В 2000 году НПО было реорганизовано в Нижегородскую областную молодежную поисковую организацию «Курган». Всего за 1988 – 2009 гг. проведено 65 полевых поисковых экспедиций, подняты останки свыше 4000 человек, установлено 357 имен.

В настоящее время членами организации являются студенты разных факультетов ННГУ – исторического, химического, филологического и др.
Заключение

Социальная активность молодого поколения является значимой социальной ценностью, в которой заинтересовано как общество в целом, так и отдельные его агенты.  Кроме воплощения задачи по социализации молодого поколения, она позволяет использовать потенциал трансформации, присущий этому возрасту, на основе усвоения господствующих социальных моделей, а не отрицания и развенчания таковых. Именно в молодом возрасте наиболее сильными оказываются идеалы общественного служения, готовности к самопожертвованию. Молодежь в наибольшей степени обеспечивает социальную мобильность и является источником экономической инициативы,  инноваций и наиболее восприимчива к ним. Эти качества определяют возможности использования потенциала молодых людей на благо общества.


Масштабы и объемы задач, поставленные Президентом в посланиях Федеральному Собранию последних лет, требуют пересмотра форм участия общественных институтов в решении, в том числе  проблем молодежи, в становлении и реализации современной, эффективной молодежной политики. Она должна стать, по существу, «общественно-государственной» политикой. 

Это - создание условий интеграции молодежи, как активного субъекта, в процессы социально-экономического, общественно-политического, культурного развития страны. Необходимо на государственном уровне создавать условия для самореализации молодежи и стимулы для включения молодых в общественные процессы.
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Приложение1. Глоссарий.

Государственная молодежная политика –система государственных приоритетов и мер, направленных на создание условий и возможностей для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, для развития ее потенциала в интересах России и, следовательно, на социально-экономическое и культурное развитие страны, обеспечение ее конкурентоспособности и укрепление национальной безопасности.

Общественное объединение - добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.

Общественная организация - основанное на членстве общественное объединение, созданное на основе совместной деятельности для защиты собственных интересов и достижения уставных целей объединившихся граждан.

Некоммерческая организация - организация, не имеющая извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и не распределяющая полученную прибыль между участниками.

Мотивация - побуждение к действию; процесс, управляющий такими качествами личности как активность, направленность, организованность; способность человека деятельно удовлетворять свои потребности.

Мотив -   материальный или идеальный предмет, достижение которого выступает смыслом деятельности.

Гражданское воспитание молодежи – вид целенаправленной духовно-практической деятельности по формированию гражданской позиции, гражданских качеств личности и морально-волевой настроенности на созидательное преобразование социальной среды, способности принять гражданские ценности на уровне личностно значимых.

Методы воспитания – это способы совместной целенаправленной деятельности по решению задач формирования разносторонне развитой личности.

Доброволец – физическое лицо, осуществляющее благотворительную деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг (добровольческой деятельности). 

Волонтерская деятельность – это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение.
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