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ВВЕДЕНИЕ
Дисциплина по выбору «Основа стиховедения» - один из курсов, углубляющих понимание теории литературы не в ее самодостаточности, но в качестве инструментария, необходимого в процессе анализа художественного произведения. Рассмотрение индивидуальной структуры всегда связано с учетом закономерностей ее формально-содержательного единства. Анализ стихотворного произведения – непременный учет его специфического внешнего вида: деление на строки, особенности ритма, различные формы фонетических созвучий и т.п. Все это оказывает непосредственное воздействие на специфику поэтического образа и определяет нашу его интерпретацию.

Соответственно, понимание стиховедение как дисциплины максимально обогащает понимание студентом стихотворного произведения не просто как некоего «содержания» (это уровень школьной привычки), но как эстетической «формы» со сложно взаимодействующей спецификой различных уровней текста.


Фактически, «Основы стиховедения» едва ли не впервые знакомят студентов с полным объемом содержания этой дисциплины и ее основных разделов: метрики, ритмики, строфики и теории рифмы, позволяя перейти от общих размышлений о качестве художественной стихотворной речи к математически точным ее пропорциям. Подобная точность – одно из главных достоинств стиховедения как дисциплины, лишенной такого «ахиллесова» недостатка многих филологических курсов, как излишняя их описательность и приблизительность суждений об эстетической составляющей слова.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА.
Стихотворная речь. Отграничение понятия стиха от понятия поэзии. Связь интонационного и метрического принципа ритмической организации с музыкальным началом. Определяющие отличия стиха от прозы, абсолютная длина стиха, вертикально-горизонтальные связи. Факультативные признаки стихотворной речи: метр и рифма.
Стиховедение как наука. Общие сведения об истории русского стиховедения, основных направлениях исследований. Основные разделы стиховедения. 
Генезис стихотворной речи. Индоевропейский стих, его силлабическая форма. Размеры индоевропейского стиха. Зарождение ритмических чередований в индоевропейском стихе.
Античная система стихосложения. Силлабометрический стих. Принцип чередования долгих и кратких слогов в силлабометрике. Строка как метрическая единица силлабометрического стиха. Значение строфики. 
Квантитативный древнегреческий стих. Длительность долгого слога («мора») как основа квантитативной стопы. Классификация стоп по количеству слогов и мор. Правило замены слогов в античных размерах. Основные квантитативные размеры: гекзаметр, триметр, тетраметр. Дополнительные размеры. Цезура в длинных размерах. 
Древнегерманский средневековый аллитерационный стих. Созвучие начальных согласных и слогов как средство ритмического упорядочивания строки. Дротткветт как основной размер. 
Проблема зарождения стихотворной речи в русской традиции. Оппозиция «стих поющийся – стих произносимый». Эмбриональная стихопроза в устном народном творчестве и древнерусской литературе. Песенный, молитвословный, говорной стих. Понятие тонического стиха. Специфика основной и дополнительной ударности как фактор тонического ритма. 
Силлабика. Причины возникновения в европейском и русском стихе. Силлабическая виршевая поэзия 17 века. Принцип изосиллабизма. Акцентные константы. Силлабические размеры. Специфика русского варианта силлабики и его отличие от польского первоисточника (цезура, клаузула). Эволюция русской силлабики.
Понятие силлаботонического стиха. Взаимосвязь с тоникой и силлабикой. Силлаботоническая стопа. Метрические и ритмические законы силлаботоники. Принцип чередования ударных и безударных слогов как системообразующий фактор силлаботоники. Оппозиция двухсложников и трехсложников. Неравностопный силлаботонический стих. Полиметрия и микрополиметрия. Логаэды. 
Реформа Тредиаковского – Ломоносова. Тонизация силлабической строки в теории Тредиаковского. Причины хореического ритма. Специфика ритма в связи с цезурой в 13-сложнике. «Смешанные» силлаботонические размеры. Утверждение и предпочтение ямба в теории Ломоносова. Равноправие двухсложных и трехсложных метров. Эволюция русской силлаботоники в 19 веке. 
Постсиллаботоника в русской традиции. Дольник как отмена основного закона силлаботоники. Неравносложный междуиктный интервал и его особенности (подвижная анакруза и др.). Тактовик и акцентный стих как дальнейшее сближение с естественным ритмом речи. Своеобразие верлибра. Отказ от изосиллабизма в верлибрическом тексте. Отсутствие метрических и рифменных тенденций как минус-прием. Факультативные случаи ритма и рифмы в верлибре.
Современный гетероморфный стих как утверждение равной значимости различных метрических систем. 

Проблема ритма в различных стихотворных системах. Ритмообразующий признак и ритмическая единица в силлабическом стихе. Значение цезуры. Определители силлаботонического ритма: пропуск метрического ударения,  сверхсхемное ударение, словораздел и стопораздел, анакруза, клаузула. Первичный и вторичный ритм. Правила Тарановского для понимания специфики ритма силлаботонических двухсложников.
Общее и частное понятие рифмы. Белый стих. Возникновение рифмы в европейских литературах. Фонетический рифменный минимум. Фонетическая классификация рифм: точная, приблизительная, неточная  рифма. Богатые и глубокие точные рифмы. Разновидности неточной рифмы. Ассонансы и диссонансы. Характеристика рифмы по лексическому составу. Рифма банальная и оригинальная. Рифма омонимическая, тавтологическая и каламбурная.
Грамматическая и аграмматическая рифмовка. Слоговая классификация: мужская, женская, дактилическая и гипердактилическая рифмы. Правило альтернанса. Взаимодействие рифмы со строфикой: различные типы рифмовки. 
Строфика. Проблема моностиха. Строфоиды. Графический и рифменный подход к определению рифменной стихотворной речи. 

Виды строф. Двустишия и четверостишия. Дистихи. Катрен. Терцет и терцины. Сложные  и твердые строфы. Секстина. Октава. Одическое десятистишие. Онегинская строфа. Твердые формы. Сонет. Венок сонетов. Строфика восточного стихосложения.
Фоника. Архаическое анаграммирование. Звуковые повторы внутри стиха. Аллитерация и ассонанс, звуковая инструментовка стиха. Анафора, эпифора, стык, кольцо. Звукопись в стихе. Ономатопея. Анжамбеман (перенос). 
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ
1. Оппозиция стих – проза в синхроническом и диахроническом разрезе

2. Специфика стихотворной речи, основные и факультативные признаки.

3. Стиховедческие дисциплины и их специфика: метрика, ритмика, строфика, наука о рифме.

4. Общеиндоевропейский стих. 

5. Силлабометрика и квантитативная система.

6. Средневековые метрические системы в европейской и русской литературах.

7. Тоника. Силлабика.

8. Силлаботоника. Становление силлаботоники в русской поэзии.

9. Основные законы силлаботонического метра и ритма.

10.  Постсиллабо-тонический стих в русской поэзии ХХ века.

11.  Звуки стихотворной речи. Понятие рифмы.

12.  Классификация рифм.

13.  Звуковые повторы внутри стиха.

14.  Понятие строфы и ее типология.

15.  Основные формы русского дистиха, терцета и катрена.

16.  Русские 5-8-мистишия.

17.  Специфика крупных строф (от 9-стишия до 14-стишия).

18.  Понятие строфической формы. Основные строфические формы в европейской поэзии.

ПРИМЕРЫ ТЕСТОВ ДЛЯ САМОПРОВЕРКИ ИЛИ ПРОВЕРКИ НА ЗАЧЕТЕ:

1. Какой признак стихотворной речи является основным?

- наличие рифмы

- деление на строки

- ритмическая тенденция

2. Что является единицей стиха в силлабо-метрике?


- стопа


- строка


- строфа

3. Укажите основные особенности квантитативной системы (несколько ответов):


- строгое чередование долгих и кратких слогов


- замена кратких слогов долгими и наоборот на основании их темпоральной идентичности


- стопность стиха


- факультативность большинства слоговых позиций в стихе


- использование одной разновидности стопы в произведении

4. Какой метр не рассматривался в ранней теории силлабо-тоники как оригинальный из-за соблюдения принципа каденции?


- дактиль


- амфибрахий


- анапест

5. В каком размере совпадают правило стабилизации первого икта и регрессивная акцентная диссимиляция?
- 4-стопный ямб

- 4-стопный хорей

- 5-стопный хорей

6. Какие безударные интервалы свойственны тактовику?
- 1-2

- 1-3

- 1-4

- 0-2

7. Для какого элемента трехсложников обычно характерен спондей?


- для анакрузы

- для цезуры

- для эпикрузы

8. Какой элемент можно назвать дополнительным по отношению к общему виду рифмы?


- заударный гласный


- заударный согласный

- предударный согласный

9. В каком случае точная рифма обязана быть и богатой (в русской традиции)?


- мужская рифма, оканчивающаяся на согласный


- женская йотированная рифма


- дактилическая каламбурная рифма

10. Соотнесите разновидности рифмовки в катренах с их популярностью в использовании

- парная рифма




- 1 место


- перекрестная рифма



- 3 место


- опоясывающая рифма



- 2 место

11. Какой строфой написан «Домик в Коломне» Пушкина?

- секстиной


- октавой


- терциной

12. Укажите особенности английского сонета (несколько правильных ответов):


- перекрестная рифмовка катренов


- изоморфная структура терцетов


- опоясывающая рифмовка на четыре рифмы в катренах


- запрет на рифмовку начальных строк терцетов


- рифмовка конечных строк терцетов

13. Какая из строфических формул является основной формулой одической строфы?


- abcbccddeffegg


- ababccdeed


- abababcc

14. Какой принцип рифмовки строф наиболее характерен для арабской поэзии?


 - сочетание холостых и рифмованных строк


- удлинение рифменных цепей


- рифмовка нечетного количества стихов в строфе
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