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Институт судебного представительства всегда вызывал большой интерес не только в теоретических аспектах, но и на практике. В первую очередь это связано с тем, что представитель как участник гражданского процесса зачастую является ключевой фигурой судопроизводства и имеет влияние не только на ход судебного разбирательства, но и на вынесение окончательного решения суда.
Правовое положение судебного представителя определяется нормами гражданского и гражданско-процессуального права. В силу того, что нормативно не регламентировано понятие «представительство в гражданском процессе» либо «судебное представительство», более полное понимание вопроса дают положения современной доктрины права. 
Так, правовой статус представителя в гражданском процессе отражает не только характеристику субъекта, представляющего интересы другой стороны в суде (состояние здоровья, наличие правосубъектности и т.п.), но и содержание правовых связей, характеризующихся сущностью и объемом полномочий, осуществляемых представителем. Кроме того, к правовому статусу относятся причины и основания участия представителя в том или ином судебном разбирательстве. 
Под судебным представительством принято понимать деятельность представителя в гражданском процессе, осуществляемую им в целях:
· вынесения благоприятного решения для своего доверителя;
· оказания доверителю помощи в осуществлении своих прав, предотвращения их нарушения в процессе 
· оказания суду содействия в отправлении правосудия по гражданским делам [1, с. 97] 
Нельзя не отметить то, что в науке существует множество взглядов на институт судебного представительства. Ученые рассматривают его в качестве сложного правоотношения, правового механизма и даже юридической конструкции [2, с.163]. В данной работе исследуются самые интересные и обоснованные подходы к правовой природе представительства. 
Говоря о роли представителя в гражданском процессе, необходимо исходить из того какие полномочия предоставлены ему доверителем или на законных основаниях и насколько эффективно представитель их использует. Выступая от имени и в интересах своего доверителя, представитель решает задачи, позволяющие не просто рассмотреть спор по существу, но в идеале предпринять все меры по восстановлению законности и справедливости. 
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