ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 2

Уважаемые коллеги!

[bookmark: _GoBack]Оргкомитет международной научной конференции «Пути империй: модели, практики, дискурсы наднациональных политий от древности до современности», организуемой в рамках XVII чтений памяти профессора Николая Петровича Соколова в Институте международных отношений и мировой истории Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского планирует, извещает, что в связи с ограничениями, обусловленными пандемией коронавируса, сроки проведения конференции переносятся на 3–5 декабря 2020 года. 
Мы очень надеемся, что конференцию удастся провести в полноценном очном формате, но готовы организовать участие в ее заседаниях и в онлайн-режиме.
К сожалению, наша заявка на грант Российского фонда фундаментальных исследований не была поддержана. Поэтому расходы на участие в конференции не могут быть оплачены Оргкомитетом и оплачиваются направляющей стороной или самими докладчиками. 
Просим вас подтвердить возможность вашего очного или онлайн-участия в конференции в срок не позднее 15 ноября 2020 г., направив сообщение на электронные адреса: empires2020@yandex.ru  и  makhl@imomi.unn.ru.
В рамках конференции предполагается работа следующих секций и круглых столов:
Секция 1. Имперский опыт Древнего Востока и греческого мира
Секция 2. Рим: идеология, репрезентация и практика мировой державы
Подсекция 1. Идеи и образы Imperium Romanum
Подсекция 2. Практики власти в Римской империи
Секция 3. Методологические и историографические вопросы изучения империй Древности
Секция 4. Метаморфозы имперских идей и практик в Средние века
Секция 5. Divide et impera? Интегративные и дезинтегративные компоненты в имперских проектах Нового и Новейшего времени
Круглый стол 1. Пути русской интеллектуальной культуры после крушения Российской империи: свидетели, заложники, наследники, изгнанники
Круглый стол 2. Балканы — перекресток имперских периферий?

По результатам конференции планируется публикация сборника материалов, индексируемого в РИНЦ. О точных сроках предоставления текстов докладов (ориентировочно — в конце января 2021 г.) и правилах их оформления участники будут проинформированы позднее.

С уважением,
Оргкомитет XVII чтений памяти профессора Николая Петровича Соколова.

