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	Наименование нормативно-правового акта
	Цель принятия
	Комментарии

	 Акты органов государственной власти
	
	

	Приказ Минобрнауки России от 05.09.2014 N 1205
"Об утверждении Административного регламента предоставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования, государственной услуги но подтверждению документов об образовании и (или) о квалификации"
Зарегистрировано в Минюсте России 27.01.2015 N 35748.
	Обновить регламент подтверждения документов об образовании или о квалификации региональными органами власти в сфере образования
	Заявителями на предоставление данной государственной услуги являются обладатели таких документов, их законные представители или уполномоченные лица, действующие на основании доверенностей. Результатом подтверждения документов об образовании или о квалификации является проставление на них апостиля.

	Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 23 декабря 2014 г. N 1952/1285 "О признании утратившим силу приказа Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 25.10.2011 N 2261/796"

	Признать утратившим силу совместный приказ Рособрнадзора и Роспотребнадзора, которым был утвержден порядок взаимодействия между лицензирующим органом и Роспотребнадзором. 
	Признается утратившим силу совместный приказ Рособрнадзора и Роспотребнадзора, которым был утвержден порядок взаимодействия между лицензирующим органом и Роспотребнадзором. Дело в том, что было признано утратившим силу Положение о лицензировании образовательной деятельности, на основании которого он был разработан (постановление Правительства РФ от 16 марта 2011 г. N 174). Предусматривалось взаимодействие с отдельными органами при рассмотрении вопроса о предоставлении лицензии или переоформлении для получения необходимых заключений и подтверждения сведений, представленных лицензиатом или соискателем.
Действует новое положение. Предусмотрено, что в рамках проверки сведений запрашивается необходимая для оказания госуслуг в области лицензирования информация, находящаяся в распоряжении органов, организаций, с использованием единой системы межведомственного электронного взаимодействия. Конкретного списка органов не установлено.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 27 января 2015 г. Регистрационный № 35736.

	Приказ Минобрнауки России от 16.01.2015 N 9
"О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. N 1400"
Зарегистрировано в Минюсте России 30.01.2015 N 35794.
	Закрепить, что выпускники школ вновь будут писать итоговое сочинение, а ЕГЭ по математике будет проводиться по двум уровням: базовому и профильному
	Указано, что в случае, если выпускник сдавал ЕГЭ по математике базового уровня, его результаты признаются в качестве результатов государственной итоговой аттестации общеобразовательными и профессиональными организациями. Для признания результатов ЕГЭ в качестве результатов вступительных испытаний по математике по образовательным программам высшего профессионального образования необходимо сдать ЕГЭ по математике профильного уровня.

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 5 декабря 2014 г. N 1547 "Об утверждении показателей, характеризующих общие критерии оценки качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 2 февраля 2015 г. Регистрационный № 35837.
	Определить по каким критериям оценивать качество образовательной деятельности

	В 2014 г. были внесены изменения в различные законодательные акты, предусматривающие независимую оценку качества услуг в сферах культуры, соцобслуживания, охраны здоровья и образования.
Утверждены критерии оценки образовательной деятельности.
Так, по балльной системе (от 0 до 10) оцениваются полнота и актуальность размещаемой в Интернете информации об организации, наличие данных о педагогических работниках.
Анализируются материально-техническое обеспечение, условия для индивидуальной работы с обучающимися.
В процентах (от 0 до 100) определяется доля получателей образовательных услуг, которые готовы рекомендовать организацию родственникам и знакомым, от общего числа.
Информация о результатах оценки размещается в Интернете.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 2 февраля 2015 г. Регистрационный № 35837.

	Приказ Минобрнауки России от 29.10.2014 N 1398
"Об утверждении Административного регламента предоставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования, государственной услуги по государственной аккредитации образовательной деятельности"
Зарегистрировано в Минюсте России 04.02.2015 N 35874.
	Обновить административную процедуру государственной аккредитации образовательной деятельности 
	В Административном регламенте определены, в том числе: 

требования к порядку информирования о порядке предоставления государственной услуги; 

исчерпывающий перечень документов, подлежащих представлению заявителем, и оснований для отказа в приеме документов; 

размеры государственной пошлины за предоставление государственной услуги; 

исчерпывающий перечень административных процедур; 

порядок и периодичность осуществления плановых и внеплановых проверок полноты и качества предоставления государственной услуги. 

Предоставление государственной услуги по государственной аккредитации образовательной деятельности осуществляется уполномоченными органами субъектов РФ, перечень которых приведен в приложении к Регламенту (указаны контактная информация уполномоченных органов, график их работы). 

Признан утратившим силу Приказ Минобрнауки России от 13.06.2012 N 483 "Об утверждении Административного регламента предоставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в области образования, государственной услуги по государственной аккредитации образовательных учреждений".



	Приказ Министерства образования и науки РФ от 15 января 2015 г. N 7 "О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2013 г. N 1367"
О зачислении крымчан в российские вузы для продолжения обучения.

	Скорректировать  порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования (бакалавриат, специалитет, магистратура).
Он приведен в соответствие с Законом об особенностях правового регулирования отношений в сфере образования в связи с принятием Крыма в состав России.

	Установлено, что крымчане, зачисленные в российские вузы для продолжения обучения на бюджетной основе, обучаются в течение установленного срока освоения образовательной программы с учетом курса, на который они зачислены. Этот срок может быть увеличен не более чем на 1 год по решению учебного заведения, принятому на основании заявления студента.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 11 февраля 2015 г. Регистрационный № 35965.

	Приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 N 1601
"О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре"
Зарегистрировано в Минюсте России 25.02.2015 N 36204.
	Обновить нормативные правовые акты, определяющие продолжительность рабочего времени педагогов и порядок определения их учебной нагрузки в трудовом договоре 
	В развитие Федерального закона от 02.07.2013 N 185-ФЗ утверждены: продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников;  порядок определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре. 

Продолжительность рабочего времени (нормы часов педагогической работы за ставку заработной платы) для педагогов устанавливается исходя из сокращенной продолжительности рабочего времени не более 36 часов в неделю. 

В частности, продолжительность рабочего времени 36 часов в неделю устанавливается, в том числе педагогическим работникам, отнесенным к профессорско-преподавательскому составу, педагогам-психологам, старшим вожатым, инструкторам по труду. Норма часов педагогической работы 24 часа в неделю за ставку заработной платы устанавливается музыкальным руководителям и концертмейстерам. 

Ранее (до утверждения рассматриваемого нового порядка определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре) учебная нагрузка ограничивалась верхним пределом в случаях, предусмотренных типовым положением об образовательном учреждении соответствующих типа и вида. 

Также признан утратившим силу Приказ Минобрнауки России от 24.12.2010 N 2075 "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников".



	Приказ Министерства образования и науки РФ от 25.11.2014 № 1517 "Об утверждении Административного регламента предоставления Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности"

	Закрепить процедуру лицензирования образовательной деятельности
	Разработан Административный регламент по лицензированию образовательной деятельности. Этим занимается Рособрнадзор.
Установлен круг заявителей. В их числе организации, ведущие образовательную деятельность по программам высшего образования; федеральные образовательные организации, реализующие программы среднего профобразования в области обороны, производства продукции по оборонному заказу, внутренних дел, безопасности, ядерной энергетики, транспорта и связи, наукоемкого производства по утверждаемым Правительством РФ специальностям; отечественные образовательные учреждения за границей и др.
Результат услуги - предоставление лицензии (в т. ч. временной), дубликата, копии, ее переоформление, прекращение действия, отказ в выдаче, переоформлении, а также предоставление сведений о конкретной лицензии. Определены сроки для принятия соответствующего решения.
Приведен перечень документов, которые должен представить заявитель. Установлены основания, по которым их могут не принять.
За услуги по лицензированию взимается госпошлина. Определены ее размеры. В частности, за выдачу лицензии - 7 500 руб.
Установлены перечень конкретных административных процедур, сроки и порядок их выполнения, в т. ч. в электронной форме.
Предусмотрен контроль за оказанием услуги. Определены его порядок и формы.
Урегулирована досудебная (внесудебная) процедура обжалования решений и действий (бездействия) Рособрнадзора, его должностных лиц и служащих.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 11 марта 2015 г. Регистрационный № 36401.

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.02.2015 № 101 "Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного бланка данных о детях, оставшихся без попечения родителей"

	Принять новые правила учета детей, оставшихся без попечения родителей.
С 1 января 2015 г. вступил в силу ряд поправок к некоторым законодательным актам по вопросам выявления и учета детей, оставшихся без попечения родителей.

	
В связи с этим подготовлены новые правила формирования, ведения и использования государственного банка данных о них.
Такой ресурс существует на федеральном и региональном уровнях. Операторы - Минобрнауки России и уполномоченный орган исполнительной власти субъекта Федерации (соответственно).
Учетом сведений о детях занимаются органы опеки и попечительства.
В рамках учета на детей заводятся в т. ч. анкеты (форма документа прилагается). Закреплены особенности их заполнения.
Если ребенок не был устроен в семью, то органы опеки и попечительства в течение 3 рабочих дней с момента поступления сведений о нем направляет информацию первичного учета в региональный банк данных и одновременно в федеральный.
Информация об установлении, изменении, уточнении или снятии диагноза у детей актуализируются в банке данных в течение 3 рабочих дней с даты ее поступления, но не реже 1 раза в год. Также установлена периодичность обновления фотографий детей в банке данных.
Россияне, постоянно проживающие в нашей стране, которые желают взять на воспитание ребенка и обратились за получением сведений из банка данных, также подлежат учету.
Отдельно предусмотрены правила для иностранцев.
Урегулированы вопросы доступа к информации из банка данных.
Прежний порядок признан утратившим силу.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 20 марта 2014 г. Регистрационный № 36498.

	Методические рекомендации по учету индивидуальных достижений поступающих при приеме на обучение по программам бакалавриата и специалитета (утв. Минобрнауки России от 20.02.2015 N АК-10/05вн)
	Закрепить, что при поступлении на бакалавриат и специалитет баллы за личные достижения будут учитываться в порядке, определенном вузом
	Минобрнауки России утвердило методические рекомендации по учету при приеме на бакалавриат и специалитет индивидуальных достижений поступающих.

	<Письмо> Минобрнауки России от 05.03.2015 N 05-520
"О приеме на обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в 2015 году"
	Разъяснить порядок приема в аспирантуру в 2015 году 
	Прием на обучение по программам аспирантуры осуществляется в соответствии с Порядком, утвержденным Приказом Минобрнауки России от 26.03.2014 N 233. Контрольные цифры приема в аспирантуру на 2015 год установлены приказом Минобрнауки России от 28.04.2014 N 416. 

	<Письмо> Минобрнауки России от 27.02.2015 N 13-751
<О соблюдении порядка и сроков размещения информации>
	Закрепить, что за нарушение порядка представления диссертации к защите решение диссертационного совета о присуждении ученой степени может быть отменено 
	Минобрнауки России напоминает о необходимости строгого соблюдения порядка и сроков размещения в Интернете информации, необходимой для присуждения ученых степеней (текст диссертации, отзыв ведущей организации, отзыв оппонентов и пр.), предусмотренной Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842).

	<Письмо> Рособрнадзора от 20.02.2015 N 02-56
<По вопросу о прохождении единого государственного экзамена выпускниками прошлых лет, а также обучающимися, получающими среднее общее образование в иностранных образовательных организациях>
	Для участия в ЕГЭ выпускники прошлых лет подают заявление в места регистрации на сдачу ЕГЭ, определяемые региональными органами власти 
	Для участия в ЕГЭ такие лица выбирают только те учебные предметы, которые им необходимы для поступления на обучение по программам бакалавриата и специалитета. 

	<Письмо> Рособрнадзора от 18.03.2015 N 03-52-18/06-1150
<О порядке консульской легализации российских документов об образовании в 2015 году>
	С 15 марта 2015 года началась предварительная запись представителей вузов на консульскую легализацию российских документов об образовании 
	Консульская легализация российских документов об образовании, предназначенных для использования в странах, не являющихся участниками Гаагской конвенции от 5 октября 1961 года, осуществляется в Консульском департаменте МИД России по адресу: Москва, 1-й Неопалимовский переулок, д. 12 (зал N 3). 

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 2 марта 2015 г. N 134 "О внесении изменения в форму справки-вызова, дающей право на предоставление гарантий и компенсаций работникам, совмещающим работу с получением образования, утвержденную приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2013 г. N 1368"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 18 марта 2015 г. Регистрационный № 36491.
	Уточнить форму справки-вызова, дающей право на гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с учебой.

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 2 марта 2015 г. N 134 "О внесении изменения в форму справки-вызова, дающей право на предоставление гарантий и компенсаций работникам, совмещающим работу с получением образования, утвержденную приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2013 г. N 1368"
Уточнена форма справки-вызова, дающей право на гарантии и компенсации лицам, совмещающим работу с учебой.
Скорректирована форма справки-вызова, дающей право на гарантии и компенсации работникам, совмещающим исполнение трудовых обязанностей с получением образования.
Из перечней целей получения гарантий и компенсаций исключено упоминание о завершении диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.
Это обусловлено аналогичными изменениями в статью ТК РФ, определяющую основания предоставления гарантий и компенсаций.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 18 марта 2015 г. Регистрационный № 36491.

	Приказ Минобрнауки России от 26.12.2014 N 1632
"Об утверждении Административного регламента Министерства образования и науки Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по признанию ученых степеней и ученых званий, полученных в иностранном государстве, выдаче свидетельства о признании ученой степени или ученого звания, полученных в иностранном государстве"
Зарегистрировано в Минюсте России 27.03.2015 N 36605.
	Обновить процедуру признания ученых степеней и ученых званий, полученных в иностранном государстве, выдачи свидетельств о признании ученой степени или ученого звания, полученного в иностранном государстве 
	Регламентом установлен, в том числе: 

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 2 марта 2015 г. N 137 "О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2015/16 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 июля 2014 г. N 839"
Зарегистрировано в Минюсте РФ 13 апреля 2015 г. Регистрационный № 36840.
	Для крымчан установить особенности поступления в вузы на 2015/16 учебный год.
	Скорректирован порядок приема на обучение по программам высшего образования (бакалавриата, специалитета, магистратуры) на 2015/16 учебный год.
Так, уточнено, что прием на обучение по программам бакалавриата и специалитета проводится на основании оцениваемых по 100-балльной шкале результатов ЕГЭ.
Ряд изменений внесен в связи с образованием новых субъектов Федерации - Крыма и Севастополя. Установлены особенности поступления в вузы лиц, которые признаны гражданами нашей страны, и россиян, постоянно проживавших по состоянию на 18 марта 2014 г. в Республике и городе, обучавшихся в соответствии с госстандартом и (или) учебным планом общего среднего образования, утвержденными Кабинетом Министров Украины.
В частности, прием таких лиц проводится в рамках контрольных цифр приема отдельно.
Также в особом порядке заключаются договоры об оказании платных образовательных услуг.
Установлены сроки подачи документов на выделенные бюджетные места в организации, расположенные в Крыму и Севастополе, и за их пределами.
Также важно отметить следующие положения. После завершения зачисления без вступительных испытаний, на места в пределах квоты приема лиц, имеющих особые права, на места в пределах квоты целевого приема количество мест по общему конкурсу увеличивается на число принимаемых лиц без вступительных испытаний, не представивших оригинал документа установленного образца, а также посредством добавления количества незаполненных мест в пределах квоты приема лиц, имеющих особые права.
Количество незаполненных мест в пределах квоты целевого приема добавляется к количеству конкурсных или используется по правилам, установленным организацией.
Скорректированы сроки зачисления.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 13 апреля 2015 г. Регистрационный № 36840.

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 25 марта 2015 г. N 270 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 сентября 2013 г. N 1061 "Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования"

	Обновить перечни специальностей и направлений подготовки высшего образования.

	Скорректированы перечни специальностей и направлений подготовки высшего образования.
Уточнено наименование специальности "Художественное руководство симфоническим оркестром и академическим хором".
Перечень направлений подготовки в аспирантуре дополнен направлением "Оружие и системы вооружения". Уточнено наименование направления "Химические технологии".
По ряду архитектурных специальностей ассистентуры-стажировки уточнена присваиваемая квалификация.
Обновлен перечень направлений подготовки бакалавриата. При этом квалификация, указанная в прежнем перечне, приравнивается к приведенной в новом. Переоформлять документы, где указана прежняя квалификация, не нужно.
Отменено положение о возможности применять перечни направлений подготовки (специальностей), утвержденные в 2009 г. Правительством РФ и Минобрнауки России, до завершения обучения лиц, ранее принятых на направления подготовки (специальности), указанные в них.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 22 апреля 2015 г. Регистрационный № 36994.

	Приказ Минобрнауки России от 26.12.2014 № 1630 "Об утверждении Административного регламента предоставления государственной услуги по подтверждению документов об ученых степенях, ученых званиях органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации по подтверждению документов об ученых степенях, ученых званиях"

Зарегистрировано в Минюсте РФ 23 апреля 2015 г. Регистрационный № 37005.
	Ввести в действие новый порядок проставления апостиля на документах об ученых степенях и званиях 
	Обновлен административный регламент, в соответствии с которым уполномоченные региональные органы подтверждают документы об ученых степенях и званиях.
Речь идет о подтверждении выданных в РСФСР и Российской Федерации документов об ученой степени (звании) установленного в России или СССР гособразца об ученых степенях (званиях).
Результатом госуслуги является проставление на документах апостиля.
Госуслуга оказывается в течение 45 дней с даты принятия уполномоченным органом к рассмотрению заявления и прилагаемых к нему документов. Предусмотрена возможность продления этого срока до получения ответа на повторный запрос уполномоченного органа, но не более чем на 30 дней.
Если подаваемые документы составлены на иностранном языке, к заявлению прилагаются также их нотариально заверенные переводы на русский язык.
С 1 500 руб. до 2 500 руб. увеличен размер взимаемой госпошлины.
Срок ожидания в очереди при подаче заявления и при получении результата предоставления госуслуги не должен превышать 15 минут (прежде - 2 часа).
Документы могут быть представлены заявителем в бумажном виде лично или направлены регистрируемым почтовым отправлением с уведомлением о вручении и описью вложения, либо в электронной форме через порталы государственных и муниципальных услуг.
Уполномоченный орган осуществляет прием документов независимо от места жительства заявителя и места нахождения организации, выдавшей документ об ученой степени (звании).
Прежний административный регламент утратил силу.
Зарегистрировано в Минюсте РФ 23 апреля 2015 г. Регистрационный № 37005.


	<Письмо> Рособрнадзора от 16.04.2015 N 01-50-174/07-1968
"О приеме на обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья"
	Рособрнадзор напомнил, что отсутствие специальных условий для получения образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья может быть расценено как нарушение лицензионных требований 
	При наличии в индивидуальной программе реабилитации инвалида указания на возможность получения среднего или высшего профессионального образования ему не может быть отказано в приеме на обучение по таким программам на основании отсутствия указания конкретных направлений подготовки. 

	Письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 16 апреля 2015 г. N 01-50-174/07-1968 "О приеме на обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья"

	Закрепить норму, что инвалиду не может быть отказано в приеме на обучение из-за того, что в вузе не созданы специальные условия для получения им образования.

	Даны разъяснения по вопросу приема лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов на обучение по программам среднего профессионального и высшего образования.
Создать специальные условия для получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья - это обязанность образовательных организаций. Указанным лицам не может быть отказано в приеме на обучение по причине того, что в образовательной организации отсутствуют такие специальные условия.
Условия организации обучения и воспитания лиц с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов - также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации. Если в индивидуальной программе реабилитации указано на возможность получения среднего профессионального и (или) высшего образования, инвалиду не могут отказать в приеме на обучение по таким программам по причине того, что в программе реабилитации не приведены конкретные учебные заведения или специальности (направления подготовки).
Обращается внимание на то, что в ходе проверок образовательных организаций контролируется и соблюдение требований по организации получения образования лицами с ограниченными возможностями здоровья.

	Решения Судов
	
	

	Решение Верховного Суда РФ от 21.01.2015 N АКПИ14-1367
<О признании частично не действующим подпункта "е" пункта 68 Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2015/16 учебный год, утв. Приказом Минобрнауки России от 28.07.2014 N 839>
	Верховный Суд РФ отменил ограничение срока действия диплома победителя и призера всероссийской олимпиады, дающего право поступать на бакалавриат и специалитет без вступительных испытаний
	Порядок приема на обучение по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры на 2015/16 учебный год, утвержденный Минобрнауки России, содержит положение, согласно которому победители и призеры заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников для использования своего права поступления без вступительных испытаний должны при подаче заявления о приеме на обучение представить соответствующий диплом победителя или призера, полученный не ранее 4 лет до дня завершения приема документов и вступительных испытаний включительно, либо документ, подтверждающий получение такого диплома в указанный период.
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