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	Наименование нормативно-правового акта
	Цель принятия
	Комментарии

	1. Федеральные законы
	
	

	Федеральный закон от 27.05.2014 N 135-ФЗ "О внесении изменений в статьи 28 и 34 Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации"

	Закрепить меры поощрения выпускникам получившим среднее общее образование 

	Выпускникам, получившим среднее общее образование и имеющим итоговые оценки "отлично" по всем предметам, будут выдаваться медали "За особые успехи в учении" выпускникам 2014 года такие медали должны быть вручены не позднее 1 октября 2014 года. 

Кроме того, положениями закона к компетенции образовательных организаций отнесено поощрение обучающихся за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности, в соответствии с установленными такими организациями видами и условиями поощрения.



	Федеральный закон от 05.05.2014 N 102-ФЗ "О внесении изменения в статью 12 Закона Российской Федерации "Основы законодательства Российской Федерации о культуре"

	Восстановить  право студентов на бесплатное посещение музеев 


	Поправками закреплено право лиц, обучающихся по основным профессиональным образовательным программам, на бесплатное посещение государственных и муниципальных музеев не реже одного раза в месяц. 

Ранее право студентов на бесплатное посещение музеев предусматривалось Федеральным законом "О высшем и послевузовском профессиональном образовании". Однако с 1 сентября 2013 года данный закон утратил силу, в результате чего студенты были лишены права посещать музеи бесплатно.



	Федеральный закон от 05.05.2014 N 84-ФЗ "Об особенностях правового регулирования отношений в сфере образования в связи с принятием в Российскую Федерацию Республики Крым и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации"

	Законодательно определить порядок интеграции систем образования Крыма и Севастополя в образовательное пространство России 


	Законом установлен порядок приведения деятельности образовательных организаций Крыма и Севастополя в соответствие с законодательством РФ, а именно: 

- соответствие существующих в Крыму образовательных и образовательно-квалификационных уровней, ученых степеней и ученых званий российским; 

- соответствие прав обучающихся; 

- особенности организации государственной итоговой аттестации и приема на обучение; 

- признание образования, образовательно-квалификационных уровней, ученых степеней и ученых званий, полученных на Украине; 

- соответствие должностей педагогических и научно-педагогических работников. 

Определено, что в 2014 и 2015 годах государственная итоговая аттестация обучающихся по программам среднего общего образования проводится по выбору обучающихся в форме ЕГЭ, а также в иных формах, которые устанавливаются Минобрнауки России. 

Предусмотрено также, что по представлению крымских и севастопольских региональных органов власти в области образования Минобрнауки России устанавливаются контрольные цифры приема в вузы за счет федерального бюджета без проведения публичного конкурса.



	Федеральный закон от 27 мая 2014 г. N 134-ФЗ "О ратификации Конвенции об оплачиваемых учебных отпусках (Конвенции N 140)"


	Ратифицировать Конвенцию МОТ об оплачиваемых учебных отпусках 
	Ратифицирована Конвенция об оплачиваемых учебных отпусках. Она разработана МОТ и предусматривает следующее.
Речь идет об отпусках для целей профессиональной подготовки на любом уровне; общего, социального или гражданского образования; профсоюзной учебы. Периоды таких отпусков приравниваются к периодам фактической работы.

В двух случаях устанавливаются особые положения относительно отпусков.

Первый - когда особым категориям трудящихся (работники мелких предприятий, сельские или другие трудящиеся, проживающие в отдаленных районах, лица, работающие по сменам, или трудящиеся с семейными обязанностями) трудно воспользоваться общими положениями.
Второй - когда особым категориям предприятий, таким как мелкие или сезонные, трудно применять общие положения (при условии, что их работники не лишаются возможности получать указанные отпуска).
Средства предоставления отпусков могут включать национальное законодательство и правила, коллективные договоры, арбитражные решения и другие средства, которые соответствуют национальной практике.


	2. Постановления, распоряжения Правительства РФ
	
	

	Постановление Правительства РФ от 03.04.2014 N 262 "О внесении изменений в Федеральную целевую программу развития образования 

	Внести изменения в Федеральную целевую программу развития образования на  2011 - 2015 годы
	Объем финансирования федеральной целевой программы развития образования на 2011 - 2015 годы увеличен с 154368,46 млн рублей до 155049,34 млн рублей.
Среди целей и задач программы:

- обеспечение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного, социально ориентированного развития России;

- модернизация общего и дошкольного образования как института социального развития;

- приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда;

- развитие системы оценки качества образования и востребованности образовательных услуг.


	Постановление Правительства РФ от 04.04.2014 N 267 "Об утверждении Положения о докторантуре"

	Принять  новое положение о докторантуре в связи с отнесением докторантуры как формы подготовки научных кадров полностью к сфере науки 


	После вступления в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» докторантура как форма подготовки научных кадров перестала быть уровнем послевузовского образования и полностью отнесена к сфере науки. Федеральным законом от 2 июля 2013 года № 185-ФЗ положения о подготовке диссертации на соискание ученой степени доктора наук включены в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике». 

Утвержденное Положение о докторантуре устанавливает: 

требования к научным и педагогическим работникам, направляемым в докторантуру; 

требования к организациям, на базе которых может быть подготовлена диссертация на соискание ученой степени доктора наук (принимающая организация); 

порядок направления в докторантуру научных и педагогических работников; 

порядок подготовки диссертации в докторантуре, включая срок подготовки диссертации; 

права и обязанности докторантов; 

размер и порядок осуществления ежемесячных выплат докторантам. 

Положение включает ряд новаций по отношению к действовавшему ранее положению, среди которых: 

решение о направлении работника в докторантуру принимается руководителем направляющей организации (организации, осуществляющей образовательную или научную деятельность, работники которой направляются для подготовки диссертаций) с учетом рекомендации ученого (научного, научно-технического) совета этой организации на основании заявления работника; 

принимающая организация (образовательная организация высшего образования, образовательная организация дополнительного профессионального образования, научная организация, в которой осуществляется подготовка диссертации) проводит конкурсный отбор лиц для подготовки ими докторских диссертаций, по результатам которого дает заключение о возможности подготовки диссертаций лицами, участвовавшими в конкурсном отборе; 

подготовка диссертации на соискание ученой степени доктора наук в докторантуре производится на основании договора между направляющей организацией, принимающей организацией и докторантом либо на основании договора между направляющей организацией и докторантом, в случае если подготовка диссертации на соискание ученой степени доктора наук в докторантуре осуществляется в самой направляющей организации. Указанный договор должен содержать тему диссертации по научной специальности, условия проведения научных исследований докторантом, срок подготовки диссертации, финансовые обязательства сторон, основания и порядок расторжения договора и иные условия; 

направляющая организация осуществляет докторанту ежемесячные выплаты в размере, равном однократному минимальному размеру оплаты труда, в случае увольнения работника из направляющей организации осуществление ему ежемесячных выплат прекращается. 

Постановлением предусмотрено продолжение выплат стипендий лицам, принятым в докторантуру до 1 января 2014 года, до окончания срока их подготовки в докторантуре (но не позднее 1 января 2018 года). 

С 1 января 2018 года признаются утратившими силу Постановление Правительства РФ от 8 декабря 2010 года № 991 «О стипендиях докторантам федеральных государственных образовательных организаций высшего образования, образовательных организаций дополнительного профессионального образования и научных организаций» и пункт 2 Постановления Правительства РФ от 10 октября 2013 года № 899 «Об установлении нормативов для формирования стипендиального фонда за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета».



	Распоряжение Правительства РФ от 05.05.2014 N 755-р

	Утвердить новый перечень профессий и специальностей среднего профессионального образования, необходимых для реализации приоритетных направлений модернизации и технологического развития экономики России 


	В перечень профессий среднего профессионального образования включены 40 профессий, а перечень специальностей среднего профессионального образования насчитывает 73 специальности (ранее перечень включал 34 профессии начального профессионального образования и 59 специальностей среднего профессионального образования). 
Одновременно признано утратившим силу Распоряжение Правительства РФ от 03.11.2011 № 1943-р, которым был утвержден ранее действовавший перечень. 

Необходимость разработки нового перечня была вызвана тем, что с 1 сентября 2013 года начальное профессиональное образование приравнено к среднему профессиональному образованию по программам подготовки квалифицированных рабочих (служащих). Также были изменены коды профессий и специальностей.



	3. Акты иных органов власти
	
	

	Приказ Минобрнауки России от 09.01.2014 N 2 "Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ"
Зарегистрировано в Минюсте России 04.04.2014 № 31823.

	Обновить порядок применения образовательными организациями электронного обучения и дистанционных образовательных технологий 


	Минобрнауки России будет утверждать перечень профессий, специальностей и направлений подготовки, по которым не допускается реализация образовательных программ с применением исключительно электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. 

Установлено, что при реализации образовательных программ или их частей с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий: 

- допускается отсутствие аудиторных занятий; 

- местом осуществления образовательной деятельности является место нахождения организации или ее филиала независимо от места нахождения обучающихся; 

- организации самостоятельно определяют объем аудиторной нагрузки и соотношение объема занятий, проводимых путем непосредственного взаимодействия педагогического работника с обучающимся, и учебных занятий с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий; 

- организации оказывают учебно-методическую помощь обучающимся, в том числе в форме индивидуальных консультаций, оказываемых дистанционно с использованием информационных и телекоммуникационных технологий; 

- организации обеспечивают соответствующий применяемым технологиям уровень подготовки педагогических, научных, учебно-вспомогательных, административно-хозяйственных работников организации по дополнительным профессиональным программам. 

Признан утратившим силу Приказ Минобрнауки России от 06.05.2005 № 137, которым утверждался ранее действовавший порядок использования дистанционных образовательных технологий.



	Приказ Министерства образования и науки РФ от 4 марта 2014 г. N 157 "Об утверждении Порядка оформления и выдачи дипломов доктора наук и кандидата наук"
Зарегистрировано в Минюсте России 08.04.2014 г. № 31841.
	Закрепить новый порядок оформления и выдачи дипломов кандидата и доктора наук
	Правительством РФ пересматривались порядок присуждения ученых степеней. Кроме того, Минобрнауки России утвердило новые формы дипломов кандидата и доктора наук. В связи с этим обновлены правила оформления и выдачи указанных документов.
Основанием для выдачи диплома по-прежнему является приказ Минобрнауки России. Данный приказ в течение 10 дней с даты его регистрации размещается на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии при Министерстве (ранее - на интернет-странице самого ведомства).
Дипломы (их дубликаты) оформляются в двухмесячный срок со дня издания приказов Министерства. Бланки дипломов заполняются на русском языке с помощью принтера (шрифтом черного цвета) или от руки каллиграфическим почерком черной тушью. В правой части оборотной стороны бланков указываются полное официальное наименование совета по защите диссертаций, номер и дата принятия решения о присуждении ученой степени. Отрасль науки приводится в родительном падеже (прежде - в соответствии с номенклатурой специальностей научных работников). Бланк диплома, заполненный с ошибками, считается испорченным и подлежит замене. Он актируется и уничтожается.
Диплом кандидата наук подписывается не Министром, а руководителем организации, где проходила защита диссертации. Диплом доктора наук, как и прежде, заверяется главой ведомства или его замом. Чтобы получить дубликат диплома, в Министерство нужно подать соответствующее заявление и представить копию диплома (при наличии), а также справку из ОВД об утрате документа. Замена диплома происходит при смене ФИО и пола.

Лицам, защитившим диссертацию до 1 января 2014 г. и аттестационные дела которых рассматриваются до 1 января 2015 г., а также имеющим высшее образование, подтвержденное дипломом бакалавра, и защитившим кандидатскую диссертацию до 1 июля 2014 г. (при условии ее принятия диссертационным советом к рассмотрению на 1 января 2014 г.) и аттестационные дела которых рассматриваются до 1 июля 2015 г., дипломы доктора и кандидата наук оформляются и выдаются в соответствии с прежним порядком.


	Приказ Министерства образования и науки РФ от 28 марта 2014 г. N 244 "О внесении изменений в Перечень профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 2 июля 2013 г. N 513"
Зарегистрировано в Минюсте России 15.04.2014 г. № 31953.


	Скорректировать перечень профессий рабочих, по которым осуществляется профобучение.
	Водители автомобилей, трамвая и троллейбуса снова в перечне профессий рабочих. Часть изменений направлена на устранение технической ошибки, допущенной при подготовке перечня. Так, из него были исключены водители автомобиля, трамвая и троллейбуса. Теперь эта группа профессий восстановлена. Кроме того, к профессиям рабочих, общим для всех отраслей экономики, добавлены следующие. Водители аэросаней и мототранспортных средств. Аппаратчик химчистки спецодежды. Бригадир на участках основного производства. Герпетолог. Гидрометнаблюдатель. Егерь. Инструктор спортивного рыболовства. Раздатчик нефтепродуктов. Ремонтировщик высотных частей зданий и др. Расширен перечень профессий в сфере черной металлургии, лесозаготовительных работ, транспорта, эксплуатации и летных испытаний летательных аппаратов (воздушных судов), бытовых услуг.

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 26 марта 2014 г. N 233 "Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре"
Зарегистрировано в Минюсте России 25.04.2014 г. № 32118.
	Закрепить новые правила поступления в аспирантуру.

	Установлен новый порядок приема на обучение в аспирантуру.
Прием ведется на бюджетные и платные места. В рамках бюджетных мест предусмотрена квота целевого приема. Возможно не только очное и заочное, но и вечернее обучение.

Детально прописаны требования к информированию поступающих. Определены перечень и сроки размещения сведений о приеме на обучение.
Для поступления в аспирантуру необходимо иметь высшее образование (специалитет или магистратура). Подать документы на поступление можно лично, по почте, через доверенное лицо, а также в электронном виде (если такая возможность есть в образовательной организации).
Предусмотрена возможность одновременно подать заявления о приеме в аспирантуру нескольких организаций.

Перечень вступительных испытаний не изменился. На результаты экзаменов может быть подана апелляция. Прописаны особенности проведения вступительных испытаний для граждан с ограниченными возможностями здоровья.

Установлены особенности приема в аспирантуру иностранных граждан и лиц без гражданства. 

	Приказ Министерства образования и науки РФ от 3 апреля 2014 г. N 262 "Об утверждении значений критериев проведения оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации федеральной государственной образовательной организации"
Зарегистрировано в Минюсте России 24.04.2014 г. № 32094.
	Установить значения критериев, по которым оценивают последствия реорганизации или ликвидации детских садов, школ, вузов.

	Правительством РФ (постановление от 6 февраля 2014 г. № 84) были установлены критерии, по которым оценивают последствия реорганизации или ликвидации федеральной государственной образовательной организации. Они выделены в несколько групп в зависимости от типа юридических лиц: детские сады, школы, профессиональные образовательные организации, вузы, учреждения дополнительного образования. Например, в отношении школ были введены следующие критерии. Обеспечение продолжения предоставления и получения образования, уровень и качество которого не могут быть ниже установленных требований (если принято решение о реорганизации). Обеспечение завершения обучения. Обеспечение продолжения видов деятельности, реализовывавшихся только данной организацией, предлагаемой к реорганизации или ликвидации. Определены значения критериев для каждого типа юридических лиц.


	Приказ Минобрнауки России от 07.04.2014 N 275
"Об утверждении Порядка приобретения, учета, хранения и заполнения бланков свидетельств о государственной аккредитации, временного свидетельства о государственной аккредитации и приложений к ним"
Зарегистрировано в Минюсте России 30.04.2014 № 32158.
	Утвердить новый порядок учета бланков свидетельств о государственной аккредитации
	Порядок определяет правила приобретения, учета, хранения и заполнения бланков: 

свидетельств о государственной аккредитации - для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по основным общеобразовательным и основным профессиональным образовательным программам; 

временного свидетельства о государственной аккредитации. 

Приобретение, учет, хранение и заполнение бланков осуществляется Рособрнадзором или органом исполнительной власти субъекта РФ, осуществляющим переданные Российской Федерацией полномочия в сфере образования.


	Приказ Министерства образования и науки РФ от 14 марта 2014 г. N 186 "Об утверждении форм аттестатов о присвоении ученых званий профессора и доцента и технических требований к ним".

	Утвердить формы Аттестатов о присвоении ученых званий профессора и доцента: формы и технические требования к ним.
	Утверждены формы аттестатов о присвоении ученых званий профессора и доцента и технические требования к ним.
Формы аттестатов профессора и доцента по специальности, а также Приказ об утверждении форм аттестатов гособразца профессора и доцента по кафедре и технических требований к ним признаны утратившими силу.
Дело в том, что в настоящее время звания присваивают только по научным специальностям. При этом присвоенное ранее звание старшего научного сотрудника, доцента по кафедре соответствует званию доцента, а звание профессора по кафедре - званию профессора.


	Приказ Министерства образования и науки РФ от 18 марта 2014 г. N 193 "Об утверждении форм заявлений о проведении государственной аккредитации образовательной деятельности, о выдаче временного свидетельства о государственной аккредитации, о переоформлении свидетельства о государственной аккредитации и о выдаче дубликата свидетельства о государственной аккредитации (временного свидетельства о государственной аккредитации)" Зарегистрировано в Минюсте России 30.04.2014 г. № 32162.

	Установить новые формы заявлений о госаккредитации образовательной деятельности.

	Это заявления о проведении госаккредитации, выдаче временного свидетельства о госаккредитации, переоформлении свидетельства о госаккредитации. Также установлена форма заявления о выдаче дубликата свидетельства о госаккредитации (временного свидетельства о госаккредитации).

Утверждение новых форм обусловлено принятием нового Закона об образовании. В соответствии с ним госаккредитации подлежат не образовательные учреждения, а образовательная деятельность.
Заявитель вправе получать информацию о ходе процедуры госаккредитации на адрес электронной почты. Соответствующую просьбу необходимо привести в заявлении.



	Приказ Минобрнауки России от 07.04.2014 N 277 "Об утверждении Правил предоставления из федерального бюджета субсидий юридическим лицам на государственную поддержку развития образования и науки"
Зарегистрировано в Минюсте России 07.05.2014 N 32185.

	Расширить перечень направлений расходования субсидий, представляемых на поддержку образования и науки 


	Утверждены новые Правила предоставления субсидий юридическим лицам на государственную поддержку развития образования и науки, которые заменят собой Правила, утвержденные Минобрнауки России от 11 марта 2012 г. № 177. 

Согласно Правилам, за счет бюджетных ассигнований может осуществляться, в частности, не только предоставление грантов научным школам, выплата персональных стипендий, финансовое обеспечение реализации некоторых образовательных программ, но также возмещение части затрат банкам на уплату процентов по образовательным кредитам и затрат по невозвращенным образовательным кредитам. Правила также предусматривают порядок определения размера субсидий по каждому из установленных направлений их расходования. 

Предоставление субсидий осуществляется в соответствии с договором (соглашением), заключенным между юридическим лицом и Минобрнауки России.



	Постановление Правительства РФ от 05.05.2014 N 409 "Об утверждении Правил предоставления отпуска лицам, допущенным к соисканию ученой степени кандидата наук или доктора наук"

	Закрепить право работающим аспирантам смогут уходить в отпуск на 3 месяца с сохранением зарплаты 


	Уйти в отпуск смогут аспиранты, диссертация которых принята к защите диссертационным советом. Отпуск будет предоставляться для подготовки диссертации к защите за счет и в пределах средств работодателя по основному месту работы аспиранта с сохранением средней заработной платы. 
Для получения отпуска аспирантам потребуется в письменной форме уведомить работодателя о намерении взять отпуск не позднее чем за год до предполагаемой даты его начала. 

Таким же отпуском смогут воспользоваться соискатели, подготовившие кандидатскую диссертацию без обучения в аспирантуре, а также соискатели, подготовившие докторскую диссертацию. Для соискателей ученой степени доктора наук продолжительность отпуска составит 6 месяцев.



	Приказ Министерства образования и науки РФ от 28 марта 2014 г. N 248 "О Порядке и сроке прикрепления лиц для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре)"
Зарегистрировано в Минюсте России 08.05.2014 г. № 32200
.
	Определить порядок прикрепления  к вузу или к научной организации  для написания кандидатской диссертации:
	Установлен порядок прикрепления лиц для написания кандидатской диссертации без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре).

Лица с высшим образованием, подтвержденным дипломом специалиста или магистра, прикрепляются к вузам, организациям дополнительного профобразования и научным организациям на срок не более 3 лет.

Указанные вузы и организации должны иметь диссертационный совет, которому Минобрнауки России предоставлено право проведения защиты диссертаций по соответствующей научной специальности.
Для рассмотрения вопросов, связанных с прикреплением для подготовки диссертации, создается специальная комиссия. Она формируется из числа научных и научно-педагогических работников. Ее состав утверждается руководителем вуза (организации).
Лицо подает на имя руководителя вуза (организации) личное заявление о прикреплении для подготовки диссертации. В нем необходимо указать научную специальность, по которой предполагается написание диссертации, контактную информацию, способ уведомления о ходе рассмотрения вопроса о прикреплении (по почте или в электронной форме). Прилагаются копии паспорта и диплома, а также список опубликованных заявителем (в т. ч. в соавторстве) научных работ и (или) полученных им патентов (свидетельств). Фиксируется согласие лица на обработку его персональных данных. Заводится личное дело.

Комиссия отбирает наиболее способных и подготовленных к самостоятельной научной (научно-технической) деятельности лиц. Решение принимается в течение 30 рабочих дней.

С лицом, прошедшим отбор, заключается договор. В нем прописываются условия и срок подготовки диссертации, иные условия, не противоречащие законодательству России. Далее издается распорядительный акт о прикреплении лица к вузу (организации), который размещается на официальном сайте последнего.
Прежние положения о подготовке кандидатских и докторских диссертаций в форме соискательства признаны утратившими силу.


	Приказ Минобрнауки России от 15.05.2014 N 529 "О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. N 1400"
Зарегистрировано в Минюсте России 21.05.2014 N 32381.
	Определить, что выпускники крымских школ смогут не сдавать ЕГЭ


	Согласно изменениям выпускники, окончившие школы на территориях Республики Крым и города Севастополя в 2014 и 2015 годах, будут сдавать ГИА не в форме ЕГЭ, а в форме государственного выпускного экзамена.

По желанию самих выпускников ГИА по отдельным учебным предметам может проводиться в форме ЕГЭ.

	Приказ Минобрнауки России от 19.05.2014 N 553 "О внесении изменений в Порядок приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2014/15 учебный год, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 января 2014 г. N 3"
Зарегистрировано в Минюсте России 26.05.2014 N 32429.

	Установить  особенности приема в российские вузы в 2014/2015 учебном году абитуриентов из Крыма и Севастополя

.


	Прием таких лиц осуществляется в рамках отдельных контрольных цифр приема.

При приеме таких лиц образовательные организации устанавливают перечень вступительных испытаний и минимальное количество баллов, необходимых для приема.

Граждане могут по своему усмотрению поступать по результатам общеобразовательных вступительных испытаний, проводимых организацией самостоятельно, либо на основании результатов ЕГЭ.

Прием документов на поступление от таких лиц начинается не позднее 20 июня и завершается не ранее 4 августа. 23 августа на сайтах образовательных организаций размещаются списки поступивших

	Приказ Рособрнадзора от 18.04.2014 N 536 "Об утверждении формы заявления о предоставлении временной лицензии на осуществление образовательной деятельности, а также перечня документов, прилагаемых к нему"
Зарегистрировано в Минюсте России 20.05.2014 N 32339.
	Утвердить  форму заявления о предоставлении временной образовательной лицензии 


	Утверждена   форма заявления о предоставлении временной образовательной лицензии. Кроме того Приказом утвержден перечень документов, которые должны быть приложены к данному заявлению. Временная лицензия предоставляется на 1 год образовательным организациям, которые возникли в результате разделения организации, уже имевшей образовательную лицензию, либо выделения из нее (часть 8 статьи 91 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»).

	<Письмо> Минобрнауки России от 14.05.2014 N ВК-951/09
"О "комендантском часе" в студенческих общежитиях"

	Указать,  что сложившаяся  практика по ограничению прав обучающихся, проживающих в студенческих общежитиях, на вход в общежития и выход из них в ночное время 
не соответствует действующему законодательству


	Вместе с тем, введение круглосуточного доступа в студенческие общежития не должно приводить к нарушению прав обучающихся, в том числе к бесконтрольному доступу посторонних лиц на территорию студенческого общежития и росту числе противоправных действий. 

Минобрнауки России обращает внимание, что в соответствии с пунктом 4 статьи 43 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» за неисполнение или нарушение устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, правил проживания в общежитиях и иных локальных нормативных актов по вопросам организации образовательной деятельности к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания - замечание, выговор, отчисление. В то же время к обучающимся не должны применяться меры дисциплинарного воздействия помимо перечисленных выше, в том числе меры, направленные на принуждение к труду, не предусмотренному образовательной программой, на представление обучающимися объяснений о причинах позднего возвращения в общежитие и т.п. 

Локальные нормативные акты образовательной организации должны быть приведены в соответствие с действующим законодательством, о чем необходимо проинформировать Департамент государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки России в срок до 23 мая 2014 года.



	<Письмо> Рособрнадзора от 01.04.2014 N 01-52-574/06-1295
<По вопросу признания в Российской Федерации документов об образовании и (или) квалификации, выданных на территории Украины>

	Дать  разъяснения о признании в России украинских документов об образовании 


	Сообщается, что документы, поименованные в соответствующих международных договорах, список которых приводится в письме, взаимно признаются Россией и Украиной без дополнительных процедур. 

Остальные документы, не подпадающие под действие таких договоров, требуют прохождения процедуры признания в Рособрнадзоре, в соответствии с регламентом, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.12.2013 № 1391.



	<Письмо> Минобрнауки России от 20.05.2014 N АК-1438/05
"О правовом регулировании приема на обучение по программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры и выдачи документов об образовании и о квалификации по указанным образовательным программам"

	В связи с воссоединением Крыма и Севастополя с Россией Минобрнауки России дать  разъяснения об особенностях приема в 2014/2015 учебном году на бакалавриат, специалитет и в магистратуру 


	Сообщается, что правовое регулирование отношений в сфере образования в связи с принятием в РФ Республики Крым и Севастополя осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 5 мая 2014 года N 84-ФЗ "Об особенностях правового регулирования отношений в сфере образования в связи с принятием в Российскую Федерацию Республики Крым и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя и о внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации". 

В документе приводятся приказы Минобрнауки России, изданные в целях реализации положений Федерального закона № 84-ФЗ.

	<Письмо> Рособрнадзора от 16.04.2014 N 03-52-19/06-1518

	Довести до сведения образовательных организаций порядок консульской легализации российских документов об образовании в 2014 году 


	Консульская легализация российских документов об образовании, предназначенных для использования в странах, не являющихся участниками Гаагской конвенции от 5 октября 1961 года, будет осуществляться в соответствии с действующим Административным регламентом предоставления государственной услуги по консульской легализации документов в Консульском департаменте МИД России по адресу: г. Москва, 1-й Неопалимовский переулок, д. 12 (зал N 3). (В период с 1 июня по 31 августа 2014 года отдел легализации КД МИД России работает в следующем режиме: понедельник, вторник, среда, четверг с 09.30 до 12.30 и с 14.30 до 17.00, пятница с 09.30 до 12.30 и с 14.30 до 16.00. Выходные дни - суббота, воскресенье). 

Документы от уполномоченных представителей российских вузов будут приниматься в приоритетном порядке. Предварительная запись на прием представителей администрации вузов осуществляется с 1 апреля 2014 года. 

Срок исполнения государственной услуги по консульской легализации документов - 5 рабочих дней. Государственная пошлина установлена в размере 200 рублей за один документ. 

Указано, какие документы необходимо представить. 

После легализации российских документов об образовании в КД МИД России они подлежат удостоверению в соответствующем дипломатическом представительстве или в консульском учреждении страны назначения, аккредитованном в Российской Федерации.



	<Письмо> Минобрнауки России от 03.02.2014 N ВК-147/06
"О направлении информации"

	Государственная итоговая аттестация студентов, завершающих освоение образовательных программ среднего профессионального образования в соответствии с государственными образовательными стандартами, будет проводиться в формах, предусмотренных указанными стандартами 


	Сообщается, в частности, что согласно ч. 3 ст. 17 Федерального закона от 1 декабря 2007 г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» обучение лиц, зачисленных до 31 декабря 2010 года в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения для обучения по основным образовательным программам в соответствии с государственными образовательными стандартами, осуществляется в соответствии с указанными стандартами до завершения обучения. Данная норма продолжает действовать и после вступления в силу Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 

Таким образом, студенты, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования в соответствии с государственными образовательными стандартами и зачисленные на обучение до 31 декабря 2010 года, завершают обучение в соответствии с указанными стандартами и после вступления в силу Федерального закона № 273-ФЗ. 

В связи с тем, что, исходя из общих принципов законодательства, Федеральный закон № 273-ФЗ и принятые в соответствии с ним подзаконные нормативные акты не имеют обратной силы и применяются к отношениям, возникшим после его введения в действие, если иное прямо не предусмотрено законом, государственная итоговая аттестация студентов, завершающих освоение образовательных программ среднего профессионального образования в соответствии с государственными образовательными стандартами, проводится в формах, предусмотренных указанными стандартами.



	4. Решения судебных органов
	
	

	Решение Верховного Суда РФ от 21.04.2013 N АКПИ14-115
<О признании недействующим абзаца второго пункта 4 Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842, в части, устанавливающей требование о наличии высшего юридического образования, подтвержденного дипломом специалиста или магистра, для соискателей ученой степени доктора наук по юридическим наукам, имеющих степень кандидата юридических наук>

	Доктором юридических наук можно стать без получения высшего юридического образования 


	Верховный Суд признал частично недействующим абзац второй пункта 4 Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Норма не будет действовать в части, требующей от соискателей ученой степени доктора юридических наук, имеющих степень кандидата юридических наук, получения высшего юридического образования. 

Суд указал, что требования к лицам, претендующим на присвоение ученой степени доктора наук, установлены статьей 4.1 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике». Согласно данной статье получить ученую степень доктора наук могут лица, имеющие ученую степень кандидата наук и подготовившие докторскую диссертацию на основе результатов проведенных ими научных исследований. 

Таким образом, законодатель не ставит возможность получения ученой степени доктора наук по определенной специальности в зависимость от направления полученного претендентом образования. Кроме того, поступить в аспирантуру по направлению юриспруденции могут лица, не имеющие высшего юридического образования, но имеющие высшее образование в любой другой области. 

При этом Правительству РФ не предоставлено право устанавливать дополнительные требования к лицам, претендующим на присвоение ученых степеней кандидата наук и доктора наук. Суд решил, что Правительство РФ превысило свои полномочия, установив указанное требование.




За дополнительной информацией обращаться в

Правовое управление ННГУ  им. Н.И. Лобачевского

Зам. начальника Горбатова Марина Константиновна
Второй корпус, к. 340, 336     Тел. 462-30-38, 462-30-39, 462-30-48, e-mail: cel@unn.ru
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